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ϱ.ΕΠΓΑΙ Ἡ 

Ἡ παρούσα εργασία ασχολείται µε το θέµα της σύγκλισης χὠρικών µονάδών, όπως 

χωρών, περιφερειών, νομών κ.α. Το θέµα αυτό έχει γνωρίσει τεράστια ανάπτυξη τα 

τελευταία χρόνια και βρίσκεται πλέον στο επίκεντρο των σύγχρονων θεωριών-της 

Οικονομικής Ανάπτυξης. Το κεντρικό ερώτημα του συνίσταται στο εάν υπάρχει 

κάποια τάση στις διάφορες χωρικές µονάδες σύγκλισης ή όχι. Σε θεωρητικό επίπεδο, 

παρουσιάζουμε και αναλύουµε το µεγαλύτερο µέρος της σύχγρονης παγκόσμιας 

βιβλιογραφίας πάνω σε αυτό το θόµα. Σε εµπειρικό, προπαθούµε να απαντήσουμε 

στο ερώτηµα εάν οι νομοί στην Ελλάδα συγκλίνουν σε σχέση µετο βιομηχανικό τους 

προϊόν και την ολική παραγῶγικότητα τοὺς, την περίοδο 1984-1925 και µε ποια 

ταχύτητα. Για την εξέταση της σύγκλασης στο βιομηχανικό προϊόν ακολουθούµε την 

μεθοδολογία που προτείνεται απο τους Βαιτο ὃς βα]ία-ἰ-Ματῆπ ενώ για την εξέταση 

της ολικής παραγώγικότητας ακολουθούμε την µεθοδο των Βετπατά δε 10Π68. 

Ἡ εργασία αυτή χὠρίζεται σε 16 κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο κάνουμε µια 

σύντομη αναφορά στην πολύ γρήγορη εξέλιξη που είχε η επιστήµη της οικονοµικής 

ανάπτυξης από τα µέσα της δεκαετίας του ᾿80 και στην ακόµα µεγαλύτερη εξέλιξη 

του θέµατος της σύγκλισης απὀ τις αρχές της δεκαετίας του ᾿90. Ακόμα απαντάµε 

στο ερώτηµα γιατί η ανάλυση της σύγκλισης έχει γίνει σημαντικού θεωρητικού και 

πολιτικού ενδιαφέροντος, ενώ παράλληλα αποσαφηνίζουµε τον ρόλο και τον σκοπό 

της παρούσας εργασίας. 

Στο επόμενο κεφάλαιο, παρουσιάζουμε µια συνοπτική επισκόπηση της 

βιβλιογραφίας γύρω απο το θέµα της σύγκλισης όπου αναφέρουμε τις 

σημαντικότερες θεωρίες και τα σημαντικότερα εμπειρικά αποτελέσµατα. Στο τρίτο 

κεφάλαιο, παρουσιάζουμε διεξοδικά το μοντέλο των Βοἱον- ΒΝΑΠ το οποίο 

εξακολουθεί να αποτελεί αρχικό σηµείο της θεωρίας της σύγχρονης οικονοµικής 

ανάπτυξης αλλά και όλης της σύγχρονης Μακροοικονοµικής Θεωρίας. Στο τέταρτο 

κεφάλαιο, διασαφηνίζουμε τις έννοιες που. σχετίζονται µε σύγκλιση και ἔχουν 

κυριαρχήσει στην βιβλιογραφία ενώ παράλληλα εστιάζουµε στην περιφερειακή 

ο; σύγκλιση. 

Στο πέμπτο κεφάλαιο παρουσιάζουμε τις σύγχρονες θεωρίες ενδογενούς 

µεγέθυνσης οι οποίες δεν είναι συμβατές µε σύγκλιση και εξετάζουμε αν όλα τα 

μοντέλα αυτών τῶν θεωριών παρουσιάζουν αυτή την ασυµβατότητα.  



Στο αμέσως επόµενο κεφάλαιο παρουσιάζουμε την μεθοδολογία και τις 

εμπειρικές εκτιμήσεις των Βα(το ὅς ςαἰ]α-ἰ-Ματία για το θόµα της σύγκλισης αλλά 

και την συνεισφορά των Μαπενν, Έοπει ὅς Ψ]είΙ ενώ στο έβδομο κεφάλαιο 

παρουσιάζουμε μελέτες οι οποίες φτάνουν σε ενδείξεις σύγκλισης ανεξάρητα εάν 

κεφάλαιο παρουσιάζουμε µελότες που φτάνουν σε αποτελέσµατα ενδείξεων 

απόκλισης. 

Στο ένατο κεφάλαιο αναλύσουμε το οἰκονοµικό και κυρίως το οικονοµετρικό 

πλαίσιο παρουσιάζοντας τόσο την κριτική στην μεθοδολογία τῶν Βα1Το ὅ ῥα[]α-ἰ- 

Ματάη όσο και τις οικονοµετρικές τεχνικές που μπορούν να χρησιμοποιηθούν στα 

εμπειρικά της ανάπτυξης και συγκεκριµένα στο θέµα της σύγκλισης. Το κεφάλαιο 

δέκα ασχολείται επίσης µε τα οικονοµετρικά της σύγκλισης αλλά τα προσεγγίζει από 

µια άλλη οπτική γωνία, αυτή της χωρικής οικονοµετρίας. Η. χωρική οικονοµετρία, µε 

την είσοδο του 21 αιώνα, θεωρείται για πολλούς η κατάλληλη και πιο σύγχρονη 

τεχνική για την ανάλυση της σύγκλισης χωρικών μονάδων. 

Το κεφάλαιο ἔντεκα ασχολείται µε τις έρευνες που έγιναν για το θέµα της 

σύγκλισης για την περίπτωση της Ελλάδας µε την μεθοδολογία που προτείνεται από 

τους Βαιτο ὅ- Φαἱἱ4-1-Ματίάη και οι οποίες είναι ὡς κάποιο βαθµό περιορισμένες. 

Στο κεφάλαιο δώδεκα παρουσιάζουμε συνοπτικά τις σύγχρονες τάσεις στο 

θέµα της σύγκλισης της παραγωγικότητας και Ιδίως της ολικής παραγωγικότητας 

(ΤΕΡ). Παράλληλα, παρουσιάζουμε το μοντέλο τῶν Βοετηατά ὅς 10Π05 πάνω στο οποίο 

θα βασιστεί η εμπειρική µας εφαρµογή. 

Το επόμενο κεφάλαιο περιέχει και αναλύει διεξοδικά τα δεδοµένα της 

ελληνικής βιομηχανίας που χρησιμοποιούμε στην παρούσα εργασία ενώ το κεφάλαιο 

δεκατέσσερα περιέχει τον υπολογισμό του κεφαλαίου για την λεγόμενη 'μεγάλη᾽ 

ελληνική βιομηχανία για την περίοδο 1952-1998. Ο υπολογισμός αυτόςθα μας φανεί 

χρήσιμος στο επόμενο κεφάλαιο όπου εκτιμούμε εμπειρικά την σύγκλιση στους 

ελληνικούς νομούς τόσο σε όρους του προϊόντος ανά εργάτη όσο και της ολικής 

παραγωγικότητας. Στο κεφάλαιο δεκαέξι αναφέρονται τα συμπεράσματα µας ενώ 

µετά ακολουθεί παράρτημα µε τα εµπερικά αποτελέσµατα µας. 

Τέλος, θα πρέπει να σηµειῶθεί ότι η παρούσα εργασία δεν θα είχε 

ολοκληρωθεί χωρίς την συμβολή της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής και ιδιαίτερα 

του επιβλάποντα καθηγητή, Α. Καραγάνη, όπως επίσης και του Μ.Λαμπρινίδη οι 

παρεμβάσεις τῶυ οποίων ήταν ουσιαστικές. Το ίδιο ισχύει και για την μεταπτυχιακή 

  

 



φοιτήτρια Σ. Φατούρου αφού {σῶς τα πιο σηµαντικά κεφάλαια του παρόντος (κεφ. 

13 και 14) ήταν αποτέλεσµα της σωστής και διαρκούς συνεργασίας µας. 

  
  

  

 



1. ΠΡΟΛΟΓΟΣ. 

Για πολλούς η µελέτη της οικονοµικής ανάπτυξης ή µεγέθυνσης' είναι το πιο 

σηµαντικό θέµα στα οικονομικά και πιθανώς σε όλες τις κοινωνικές επιστήµες. Τα 

  

  

πληθῶρισμός, τα προβλήµατα του εμπορίου, η ανεργία, κ.α. είναι συχνά σηµαντικά 

µόνο µέχρι το σηµείο που επιδρούν στο επίπεδο της οικονοµικής µεγέθυνσης 

(Βταάίευ και άλλοι, 1997). 

Ωστόσο, η εξέλιξη αυτού του επιστημονικού πεδίου είχε σταματήσει από την 

δεκαετία του ᾿60 αφού οἱ οικονομολόγοι θεωρούσαν ότι δεν είχαν τίποτα καινούριο 

να πουν. Τα τελευταία χρόνια όµως, υπήρξε ένα µεγάλο ενδιαφέρον για θέµατα που 

σχετίζονται µε την οικονομική ανάπτυξη µε αποτέλεσµα η τελευταία να εισχώρήσει 

στο επίκεντρο της σύχρονης Μακροοικονοµικής επιστήµης. Οι οικονομολόγοι ἔχουν 

πλέον κατανοήσει ότι η μακροχρόνια μεγέθυνση είναι τόσο σηµαντική, Και ίσως 

σημαντικότερη, από τις βραχυχρόνιες διακυμάνσεις (Μαπιάνύ, Ἐοππο:, ΥαΙΙ, 1992). 

Για παράδειγµα, είναι πολύ σηµαντική η ερώτηση γιατί το ΑΕΠΙ της Ἑλλάδας 

| αυξάνεται ή μειώνεται τους τελευταίους µήνες. Όμως, ακόµα πιο σηµαντική είναι η 

ερώτηση γιατί η Ελλάδα είναιπιο πλούσια από την Αλβανία ἡ γιατίη μεγέθυνση τῶν 

εισοδημάτων της Ελλάδας είναι μικρότερη ἡ µεγαλύτερη από ότι ήταν πριν 15 ή πριν 

50 χρόνια. 

Ἡ νέα ραγδαία ανάπτυξη της οικονοµικής µεγέθυνσης (που όπως είδαμε 

σταμάτησε την δεκαετία του ᾿60) ξεκίνησε στα µέσα της δεκαετίας του 80 όταν µια 

ομάδα οἰκονομολόγων άρχισαν να ερευνούν εναλλακτικούς τρόπους για να 

εξηγήσουν τις µεγάλες διαφορές στα εισοδήµατα που παρατηρούνται μεταξύ των 

χωρών αλλά και διαχρονικά. Ἡ νέα θεωρία µεγέθυνσης- σε αντιδιαστολή µε την 

γεοκλασική που θα αναλύσουμε παρακάτω και η οποία άρχισε να χάνει την λάμψη 

τῆς- έχει εστιάσει σε νέες ιδέες όπως είναι οἱ αύξουσες αποδόσεις, το ανθρώπινο 

Κεφάλαιο, η έρευνα καιη ανάπτυξη, οι εξωτερικότητες κ.τ.λ.. Λίγο χρόνια αργότερα, 

  

1 Μεγάλη διαμάχη υπάρχει στην τρέχουσα βιβλιογραφία για την έννοια της ανάπτυξης. Ορισμένοι 

ερευνητές κάνουν λόγο για εννοιολογική διαφορά µεταξύ ανάπτυξης και µεγέθυνσης αλλά και μεταξύ 

οικονοµικής ανάπτυξης και ολοκληρωμένης ανάπτυξης. Ἑμείς υποθέτουµε-για ευκολία και μόνο- 

(ακολουθώντας τον Κολλάντζα) ότι δεν υπάρχουν διαφορές στις έννοιες. Τια περισσότερα βλέπε 

Κολλάντζας (2000, σελ κεφ.1), Ῥέππας (1991, κεφ.1). 
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υπήρξε και µια νέα ερευνητική προσπάθεια που σκοπό είχε να επεκτείνει το 

παλαιότερο νεοκλασικό μοντέλο ανάπτυξης του 5οΙον/ ώστε σε αυτό να προστεθούν 

καινέες μεταβλητές δίνοντας του και πάλιτην χαμένη λάμψη του. 

Παράλληλα, νέα στατιστικά δεδοµένα έχουν γίνει διαθέσιµα για ένα μεγάλο 

ανάπτυξη νέων στατιστικών και 

οικονοµετρικών τεχνικών) ἔχουν βοηθήσει την νέα έρευνα στην δημιουργία µιας 

  σητούς” σχέσης μεταξύ θεσπίίας κατεµπεφίας-Θα-πρέπετνα-τονιστείότιη κύρια 

διαφορά μεταξύ της θεωρίας της µεγέθυνσης του ᾿60 και αυτής τῶν δεκαετιών του 

'80 και 90 είναι ότι η πρόσφατη έρευνα δίνει σημασία σε εμπειρικά θέµατα και στην 

᾿σχέση μεταξύ θεώρίας και δεδομένων (κάτι που ἔλειπε την δεκαετία του 60). 

Σύμφωνα µε τοὺς Βαπτο ὅ βα[1α-ἰ-ΜαΠΙα (1999)! "ο σωστός συνδυασμός θεωρητικής 

και εµπειρικής έρευνας θα επιτρέψει στην θεωρία µεγέθυνσης να επιβιώσει αυτή την 

φορά, σαν ένα έξοχο επιστημονικό πεδίο καινα µην έχειτην τύχη που είχεη θεωρία 

µεγέθυνσηςτης δεκαετίας του 60”. 

Ένα από τα κύρια θέµατα που βρίσκονται στο επίκεντρο αυτών των νέων 

θεωριών µεγέθυνσης (αλλά και τῶν παλάιότερων) και το οποίο είναι το κύριο 

αντικείµενο αυτής της εργασίας, είναι το θέµα της σύγκλισης ἡ απόκλισης. Θέμα το 

οποίο δεν είναι μονοδιάστατο, αφού αφορά ολόκληρο το φάσμα της οικονοµίας. 

Έτσι, σημαντικές ερευνητικές προσπάθειες έχουν γίνει και συνεχίζονται να γίνονται 

για το εάν υπάρχει σύγκλιση στα εισοδήµατα µεταξύ πλούσιων και φτωχών 

οικονομιών (χὠρών, περιφερειών, νομών κ.α)., στις βιομηχανίες και στο μέγεθος τῶν 

επιχειρήσεων, στην οἴκονομική δραστηριότητα μεταξύ διαφορετικών οικονομιών, 

στους μισθούς στην βιομηχανία, στα εισοδήµατα τῶν οικογενειών, στις αποδόσεις 

κεφαλαίων και στο ποσοστό πληθωρισμού μεταξύ τῶν χωρών κ.α.. 

Ἐπομένως, ανάλογα µε τα επιστημονικά ενδιαφέροντα του, κάθε 

οικονομολόγος µπορεί να ασχοληθεί και µε ένα διαφορετικό ερευνητικό πεδίο γύρω 

από την σύγκλιση. Οι οικονομολόγοι, για παράδειγµα, που ασχολούνται µε την 

οικονομική της εργασίας και τα δημόσια οικονομικά θέλουν να ξέρουν το πώς θα 

εξελιχθεί η φτώχεια µεταξύ τῶν οικογενειών µιας χωρικής µονάδας. Κεντρικό 

ερώτηµατους είναιτο εάν οιφτωχές οικογένειες θα συνεχίζουν να μένουν φτῶχές για 

πολλές γενιές και αν οι πλούσιες θα παραμείνουν πλούσιες και τα επόμενα χρόνια. 

Θέλουν επίσης να ξέρουν, εάν ο βαθµός της οικονοµικής ανισότητας μεταξύ των 

  

1 Από εδώ και στο εξής Βδ15. ᾿  



οικογενειών αυξάνεται ή μειώνεται. Ο λόγος που βρίσκουν αυτά τα ερωτήματα 

ενδιαφέροντα είναι προφανής: είναι κυρίως για λόγους πολιτικής, δηλαδή 

αναδιανοµής του εισοδήματος, κοινωνικής συνοχής κ.τ.λ. 

Από την άλλη πλευρά, οι μακροοικονοµολόγοι και οι θεώρητικοί τῆς 

  

  
η µονάδα ανάλυσης δεν είναι η οικογένεια αλλά µια χωρική µονάδα (συνήθως χώρα ή 

περιφέρεια ἤ νομός). Οτερευνητὲς αυτοί Όελουννα πναρίξσυν εάν οιπλούστεςχώρες 

(περιφέρεια) θα διατηρηθούν πλούσιες και οἱ φτῶχές χώρες (περιφέρειες θα 

διατηρηθούν φτωχές για πολλές δεκαετίες. Ἐνδιαφέρονται επίσης να μάθουν εάν η 

κατανοµή του παγκόσμιου εισοδήµατος και προϊόντος µεταξύ τῶν χὠρών γίνεται 

περισσότερο ισόρροπη διαχρονικά. Τα ερωτήματα που προσπαθούν να απαντήσουν 

σχετίζονται µε το κατά πόσο οιφτὠχές χώρες ή περιφέρειεςτείνουν να µεγεθύνονται 

γρηγορότερα από τις πλούσιες, Μπορούμε να παρατηρήσουμε µια φθίνουσα 

διασπορά του εισοδήματος, Ὑπάρχουν αυτόµατοι μηχανισμοί που οδηγούν σε 

σύγκλιση διαχρονικά στα επίπεδα του κατά κεφαλή εισοδήµατος και προϊόντος(ή και 

άλλων μεταβλητών); Είναιη ταχύτητα της προσέγγισης (οαίοἩΏ αρ) ικανοποιητική και 

ἐχειαλλάξει διαχρονικά ; 

Τα ερωτήματα αυτά-τα οποία θα προσπαθήσουμε να απαντήσουμε και εμείς 

σε αυτή την εργασία για την περίπτωση τῆς Ἑλλάδας- βρίσκονται στην καρδία της 

συζήτησης για την σύγκλιση (οοΏνοίρεποε ἀεροίς). Εάν και οἱ οικονομολόγοι είχαν 

ενδιαφερθεί για αυτά τα ερωτήματα και παλαιότερα, στα τέλη τῆς δεκαετίας του 580 

άρχισαν να τους απασχολούν εντατικότερα. Οι λόγοι ήταν κυρίως δύο: πρώτον, η 

ύπαρξη της σύγκλισης μεταξύ τῶν χωρών προτάθηκε σαν ο κύριος δρόμος για να 

ελεγχθεί η εγκυρότητα τῶν σύγχρονων θεώριών της οικονοµικής µεγέθυνσης και 

δεύτερο, και ίσως πιο σηµαντικό, το σύστημα δεδοµένων σε διεθνή συγκρίσιµα 

επίπεδα ΑΕΠ για πολλές χώρες, ήταν ἔτοιμο για χρήση στα µέσα του ΄δ0. Αυτό το 

νέο σύστημα δεδοµένων επέτρεψε στους ΄εμπειρικούς οικονομολόγους να 

συγκρίνουν τα επίπεδα τῶν ΑΕΠ µεταξύ πολλών χωρών και να δουν την εξέλιξη 

αυτών τῶν επιπέδων διαχρονικά. 

Σημαντική συνεισφορά σε αυτή την πρόσφατη φϊλολογία για την σύγκλιση 

είχε ο Ἐοπιεί ο οποίος πρώτος παρατήρησε ότι το ποσοστό µεγέθυνσης µιας 

οικονοµίας εμφανίζεται να µην παρουσιάζει καµία σχέση µε το αρχικό επίπεδο του 

κατά κεφαλή εισοδήµατος του. Λίγα χρόνια πριν, οἱ ερευνητές φαίνεται ότι είχαν 

φτάσει κοντά σε µια συμφωνία για τους βασικούς μηχανισμούς της οικονοµικής  



µεγέθυνσης. Η κυριαρχούσα άποψη ήταν ότι η εμπειρία της µεγέθυνσης σε χώρες και 

περιφέρειες συµβάδιζε µε ένα νεοκλασικό μοντέλο τύπου Βοἱοἵ. Ωστόσο, η 

παρατήρηση του Ἐοπιετ άλλαξε τις µέχρι τότε απόψεις και θεώρήθηκε σαν µια 

ένδειξη δύο πραγμάτων: πρώτον, ότι οι ανισότητες στον κόσµο δεν δείχνουν κανένα 

μοντέλο του δοἱον’ αποτυγχάνει να προβλέψει το υπόδειγμα της µεγέθυνσης στον 

  κόσμομας: 

Από αυτό το σηµείο και µετά ξεκίνησε ένα ζωηρό ενδιαφέρον µε πολλές 

εμπειρικές ἔρευνες και πολλά επιστημονικά άρθρα πάνω σε αυτό το θέµα. Σε 

θεωρητικό επίπεδο, πολλοί συγγραφείς ἔχουν αναπτύξει µια σειρά μοντέλων στα 

οποία οιαποκλίσεις απότις παραδοσιακές υποθέσεις για τις ιδιότητες της παραγωγής 

τεχνολογίας ἡ τους παράγοντες που καθορίζουν την τεχνική πρόοδο παράγουν 

προβλέψεις για την εξέλιξη της διεθνούς κατανομής του εισοδήματος οι οποίες είναι 

τελείως αντίθετες από αυτές των νεοκλασικών θεωριών. Σε εµπειρικό επίπεδο, 

υπάρχει επίσης µια πλούσια φιλολογία που προσπαθείνα ελέγξειτην εγκυρότητατῶν 

διαφορετικών θεωρητικών μοντέλων που ἔχουν προταθεί, και να ποσοτικοποιήσει 

την επιρροή τῶν διάφορῶν συντελεστών που αφορούν την μεγέθυνση καιτην εξέλιξη 

τῶν διεθνών και διαπεριφερειακών εισοδηματικών διαφορών. Το αποτέλεσµα που 

συνάγεται από αυτές είναι ότι οι οικονομολόγοι είναι μάλλον ανίκανοι να 

συμφωνήσουν εάν οι χώρες ή οἱ περιφέρειες τείνουν να συγκλίνουν ή όχι σε ένα 

κοινό επίπεδο κατά κεφαλή εισοδήματος. 

Όμως γιατί είναι τόσο σηµαντική η εξέταση αυτού του θέματος σε χωρικό 

επίπεδο; Ἡ απάντηση δεν είναι και τόσο δύσκολη: η ανάλυση της σύγκλισης µπορεί 

να γίνει σημαντικού πολιτικού αλλά και θεωρητικού ενδιαφέροντος (Ρο/18-ἱ-Ματάῃ, 

1996, ἆε Ι4 Ειαπίε, 2000:). Εάν καταλάβούμετις δυνάµειςπου οδηγούν την δυναμική 

του εισοδήματος, μπορούμε να επηρεάσουµε την εξέλιξη της κατανομής του 

εισοδήματος και να βοηθήσουμε τις φτῶχότερες χώρες να βελτιώσουν την επίδοση 

τους. 

Είναι επίσης, πολύ σηµαντικό να γνωρίζουμε εάν η Κατανομή του 

εισοδήματος μεταβάλλεται διαχρονικά και σεπεριφερειακό επίπεδο. Για παράδειγµα, 

θέλουµε να γνωρίζουμε για τα εάν µέσα σε µια χώρα, οι διαπεριφερειακές διαφορές 

στα επίπεδα του εισοδήµατος τείνουν να μειώνονται ἤ τείνουν να αυξάνονται 

διαρκώς. Ἐάν μειώνονται μπορούμε να είμαστε λιγότερο ανήσυχοι για την 

δηµιουργία προγραμμάτων βοήθειας από το αν αυτές οἱ διαφορές τείνουν να  



διαιωνίζονται. Ακόμα, ενδιαφερόµαστε να γνωρίζουμε εάν οἱ περιφέρειες οι οποίες 

είναι σχετικά φτωχές σήµερα είναι οι ίδιες που θα είναι φτώχές µετά από 100 χρόνια. 

Ἐάν η απάντηση είναι καταφατική τότε {ίσως πρέπει να δημιουργήσουμε δημόσια 

προγράµµατα βοήθειας για να βοηθήσουμε τις φτωχές περιφέρειες να ξεφύγουν από 

αυτή τη κατάσταση. Εάν η απάντηση είναι αρνητική (δηλαδή οι οικονομίες που είναι 
  

σχετικώς φτωχές σήµερα δεν πρόκειται να διατηρηθούν φτωχές και στο μέλλον) τότε 

  

ιστορική εμπειρία ἔχει δείξει ότι ελάχιστες χώρες έχουν πετύχει την διατήρηση 

πολιτικής σταθερότητας κάτω από συνθήκες σημαντικής εισοδηµατικής ανισότητας. 

Όσον αφορά το θεωρητικό ενδιαφέρον, η σύγκλιση µπορεί να µας δώσει 

σηµαντικά στοιχεία που αφορούν τους τύπους των θεώρητικών μοντέλων που είναι 

συνεπή µε τα δεδοµένα Και πληροφορία για τις πιθανές τιμές κάποιων σημαντικών 

παραμέτρων. Ἐίναι γενικά αποδεκτό, ότι σε σύγκλιση φτάνουν οι νεοκλασικές 

θεωρίες µεγέθυνσης ενώ αντίθετα οι ενδογενείς θεωρίες µεγέθυνσης φτάνουν σε 

απόκλιση. Επομένώς, µετο να ελέγξουμε για σύγκλιση, μπορούμε να ελέγξουμε ποια 

από αυτές τις δύο θεωρίες είναι περισσότερη έγκυρη και περιγράφει καλώτερα τον 

κόσµο µας. 

Σε αυτήν την εργασία θα ασχοληθούμε µε το θέµα της σύγκλισης σε χὠρικό 

επίπεδο. Σε θεωρητικό επίπεδο, θα ασχοληθούμε µε την διεξοδική ανάλυση και 

παρουσίαση όλων τῶν σύγχρονῶν τάσεων της διεθνούς βιβλιογραφίας πάνω σε αυτό 

το θέµα. Σε εµπειρικό επίπεδο, το ενδιαφέρον µας θα συγκεντρὠθεί στην εξέταση 

της χὠρικής µονάδας του νομού. Πιο αναλυτικά, η εργασία αυτή ἔχει σκοπό να 

παράσχει µια εκτίμηση της διαδικασίας της σύγκλισης μεταξύ των 50 νομών της 

Ἑλλάδας (εκτός Λευκάδας) από το 1984 µέχρικαιτο 1998 στην λεγόμενη ΄μεγάλη᾽ 

βιομηχανία. Το ακριβές δηλαδή αντικείµενο τῆς παρούσας εργασίας δεν είναι οἱ 

εισοδηματικές ανισότητες των νομών αλλά οιανισότητες σε σχέση µετο βιομηχανικό 

τους προϊόν. Με άλλα λόγια, θα εξετάσουμε εάν την εξεταζόµενη περίοδο το ανα 

εργαζόμενο προϊόν της βιομηχανίας στην Ἑλλάδα είχε ενδείξεις σύγκλισης ή 

απόκλισης σε επίπεδο νομού. Παράλληλα, θα απαντήσουμε και σε ένα ακόµη 

ερώτηµα που συνδέεται µε την ολική παραγωγικότητα (Τοίαἱ Εαοίοι ΡΓοάμομνίίγ)της 

ελληνικής μεγάλης βιομηχανίας και είναι το εξής: υπάρχει ένδειξη σύγκλισης τῶν 

νομών της Ελλάδας µε τον τεχνολογικό ηγέτη που υποθέτουμε ότι είναι ο Νομός 

Αττικής;  



Ἡ εμπειρική σηµασία αυτής της εργασίας έγκειται στην απάντηση μερικών 

καίριων ερωτημάτων: υπάρχει επαρκής μαρτυρία σύγκλισης; εάν ναι, ποια είναι η 

ταχύτητα; έχει η ταχύτητα της σύγκλισης αλλάξει διαχρονικά και είναι αυτή η 

ταχύτητα ικανοποϊητική; Με άλλα λόγια οι φτωχοί νομοί της χώρας φτάνουν τους 

ο πλαύαιους ή πρόκειται να τους φτάσουν κάποια χρονική στιγµή ὀσοναφοράτο 

προϊόν της βιομηχανίας; Υπάρχει ένδειξη σύγκλισης τῶν νομών µε τον τεχνολογικό 

  

και ῥαἱία--Μαγίαπ οι οποίοι μελετούν την διαδικασία της σύγκλισης σε ένα 

νεοκλασικό μοντέλο µεγέθυνσης και εκτιμούν την ταχύτητα της. Για την απάντηση 

του τελευταίου ερωτήματος ακολουθεί την μεθοδολογία τῶν Βοππστά ὅ Ίοπες οἱ 

οποίοι μελετούν την διαδικασία τη σύγκλισης 14 χὼρών του ΟΟΣΑ στην βιομηχανία 

τους. 

 



2. ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ 

Όπως είδαµε και παραπάνω, η φιλολογία γύρω απὀ την σύγκλιση (οοπνοείρεησθ 

  Πεοταίιτϱ) είναι πολύ σηµαντική Ύια την οικονομική μεγέθυνση. 1ο Ῥασικο 

υπόδειγμα αε όλη αυτή την φιλολογία είναι το μοντέλο του Βοίονύ (1956). Η κρίσιµη 

υπόθεση στο μοντέλο του Φοἱον/ (το οποίο θα παρουσιαστεί αναλυτικά στο επόµενο 

κεφάλαιο) είναι αυτή τῶν φθίνοντων οριακών αποδόσεων του κεφαλαίου. Ἠ υπόθεση 

αυτή οδηγεί την διαδικασία της µεγέθυνσης µέσα σε µια οἴκονομία, ώστε να φθάσει 

τελικά σε σταθερή κατάσταση όπου το κατά κεφαλή προϊόν, το απόθεµα κεφαλαίου 

και η κατανάλωση αυξάνονται µε ένα κοινό σταθερό ποσοστό που ισούται µε το 

εξωγενώς δοσμένο ποσοστό της τεχνολογικής προόδου. Αυτό οδηγεί στην έννοια τῆς 

σύγκλισης η οποία µπορεί να κατανοηθεί µε δύο διαφορετικούς τρόπους. Ο πρώτος 

είναι σε όρους του επιπέδου του εισοδήµατος. Ἐάν οἱ χώρες είναι όμοιες σε όρους 

προτιμήσεων και τεχνολογίας, τότε τα επίπεδα σταθερής κατάστασης του 

εισοδήματος για αυτές θα είναι τα ίδια, και µε τον χρόνο θα τείνουν όλες να φθάσουν 

αυτό το επίπεδο του κατά κεφαλή εισοδήματος. Ο δεύτερος είναι η σύγκλιση σε 

όρους του ποσοστού µεγέθυνσης. Ἐπειδή στο μοντέλο του βοἱονύ το ποσοστό 

µεγέθυνσης σε σταθερή κατάσταση ορίζεται απὀ το ποσοστό της τεχνολογικής 

προόδου το οποίο είναι εξωγενώς δοσμένο, τότε, µε την προὐπόθεση ότι η τεχνολογία 

είναι ένα δημόσιο αγαθό που μοιράζεται παντού ισόρροπα, όλες οι χώρες τελικά θα 

φθάσουν το ίδιο ποσοστό µεγέθυνσης σταθερής κατάστασης. Να σημειωθεί ότι τις 

ίδιες επιπτώσεις έχει το μοντέλο τῶν Ο34586-0οορίηδης καθώς και τα περισσότερα 

νεοκλασικά μοντέλα. 

Ωστόσο, στα µέσα και στα τέλη της δεκαετίας του ᾿δ0, µια νέα θεωρία 

ανάπτυξης έκανε την εμφάνιση της ελκύοντας ολώενα και περισσότερους 

οικονομολόγους. Αντίθετα, µε τη θεωρία της νεοκλασικής ανάπτυξης, η νέα θεωρία 

µεγέθυνσης µε τους ἘοπιθΓ (1986), Ίλισας (1988), και Οτοβδιηαη ὅς Ηείρπιαη (1991), 

αμφισβητεί την δυναμική µεγέθυνσης της προηγούμενης θεωρίας και τις υποθέσεις 

της περί εύκολης πρόσβασης στην τεχνολογία. Ἐμπνευσμένη από το γεγονός ότι στην 

παγκόσμια Κλίμακα οι υψηλά εισοδηματικά χώρες διατηρούνται ψηλά στην 

μεγέθυνση, η θεωρία αυτή υποστήριζει ότι το τεχνολογικό επίπεδο µιας οικονοµίας 

ορίζεται ενδογενώς από το ποσοστό τῆς επένδυσης στο ανθρώπινο κεφάλαιο. Ἡ 
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συσσώρευση θα παρουσιάσει αύξουσες αποδόσεις παρά φθίνουσες, το οποίο 

σηµαίνει βιώσιμα ποσοστά µεγέθυνσης. Με άλλα λόγια, αυτή η θεωρία µεγέθυνσης 

βρήκε ότι υπάρχει αρνητική σχέση μεταξύ του αρχικού εισοδήµατος και τῆς 

µεγέθυνσης. Πολλές φτωχές χώρες, ιδιαίτερα αυτές που βρίσκονται κάτὠ από την 

  

  

παρουσιάζουν και αρνητική κατά κεφαλή μεγέθυνση, έτσι ώστε το χάσμα μεταξύ 

  αὐτῶν τῶν χωρών κατ τῶν πλούσιων να μεγαλώνει σηµαντικά Τσ αποτέλεσµα αυτό 

έχει ὡς συνέπεια οἱ οικονομολόγοι να απομακρυνθούν σιγά-σιγά από την έννοια της 

σύγκλασης και να κάνουν λόγο πλέον για απόκλαση. 

Ἡ συνέχεια ήταν διαφορετική Καὶ σε αυτό βοήθησαν οι ερευνητικές 

προσπάθειες που έγιναν κυρίως απὀ δύο ερευνητές. Έτσι, ο Βαπτο (1989) µαζί µετον 

φα]]α-ἰ-ΜαΓίη (1992. 1999) ἔφτασαν στο συμπέρασμα ότι προσθέτοντας μερικές 

μεταβλητές στην παλινδρόμηση, που αντιπροσωπεύουν αρχικά επίπεδα ανάπτυξης, 

(δηλαδή περιγράφουν τις αρχικές συνθήκες που επικρατούν στις χώρες) θα 

εμφανισθεί αντίστροφη συσχέτιση µεταξύ αρχικού και τελικού επιπέδου ανάπτυξης. 

Ἡ µερική αυτή συσχέτιση συνδέεται µε την έννοια της σχετικής σύγκλισης. Σύμφῶνα 

µε την έννοια αυτή, οι χώρες διαφέρουν στα μακροχρόνια κατά κεφαλή επίπεδα του 

εισοδήµατος τους, µε κάθε χώρα να τείνει να µεγεθύνεται πιο γρήγορα όσο 

µεγαλύτερο είναι το χάσμα μεταξύ του αρχικού της κατά κεφαλή εισοδήματος και 

του µακροχρόνιου κατά κεφαλή εισοδήματος. 

Στο Κλασικό πλέον τους άρθρο οι Βά 5 (1992) χρησιμοποιούν το νεοκλασικό 

μοντέλο σαν ένα πλαίσιο για να μελετήσουν την σύγκλιση σε διάφορες χώρες και 

περιφέρειες. Συγκεκριµένα, μελετούν το ζήτημα της σύγκλισης στις πολιτείες τῶν 

ἨΠΑ. στις περιφέρειες της Ιαπωνίας, σε δείγµατα χωρών (περίπου 100) αλλά και στις 

: χώρες του ΟΟΣΑ. Το αποτέλεσµα αυτών τῶν εκτιμήσεων είναι ότι σε όλες τις 

περιπτώσεις υπάρχει επαρκής μαρτυρία σύγκλισης µε την ἔννοια ότι οἵ φτῶχές 

οικονομίες τείνουν να αναπτύσσονται γρηγορότερα από τις πλούσιες σε κατά κεφαλή 

όρους. Για ομογενείς οµάδες οικονομιών όπως οι ΗΠΑ, η Ιαπωνία και οι χώρες του 

ΟΟΣΑ βρήκαν καθαρή ένδειξη σύγκλισης δηλαδή απόλυτη σύγκλιση ενώ για το 

δείγµα χωρών βρήκαν σχετική σύγκλιση. Ἡ ταχύτητα της σύγκλισης ανέρχεται 

περίπου στο 200. 

Μετά τους Βά5, µια ακόµα µελέτη που γνώρισε την πλήρη αποδοχή ήταν 

αυτή των ΜαπΚΙν;, Ἐοπιοτ ὃς, Με (ΜΕΝ, 1992). Ἡρμηνεύοντας οι συγγραφείς το 

ποσοστό τῶν σχολικών εγγραφών όχι σαν µια αντιπροσωπευτική μεταβλητή (Ρ{ΟΣΥ) 
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του αποθέµατος του ανθρώπινου κεφαλαίου που συσσωρεύεται αλλά αντίθετα σαν 

µια αντιπροσωπευτική μεταβλητή Ύια την εισροή τῶν πόρων που µια χώρα θα 

επενδύσει σε ανθρώπινο κεφάλαιο, οι ΜΕΝ έχουν επανερμηνεύσει τα ευρήματα του 

  

  

υποθέτουν ότι το Φυσικό και το ανθρώπινο κεφάλαιο μοιράζονται το ίδιο 

  χαρακτηριστικὀ και αυξάνονται απὀ µια επένδυση ποὺ τσσοδυναμεί σε κάνε 

περίπτῶση µε ένα τµήµα του ΑΕΠ. Οι ΜΕΝ υποστηρίζουν ότι υπάρχει µια δυνατή 

ἔνδειξη για σχετική σύγκλιση ανάµεσα σε ένα µεγάλο αριθµό χωρών την περίοδο 

1960-1985 όταν σταθμιστούν (οοηίτο!) οι αποταμιεύσεις, η αύξηση του πληθυσμού 

και η συσσώρευση του ανθρώπινου κεφαλαίου. 

Ἐκτός όµως από τους παραπάνω ερευνητές που θεµελίωσαν και έδώσαν 

ώθηση στην έρευνα µε διαφορετικό τρόπο ο καθένας, υπάρχουν και άλλοι οι οποίοι 

προσέφεραν αρκετά σε αυτή την συζήτηση. Για παράδειγµα πολλοί συγγραφείς πῶς 

οι Ώονπίοίς ὃς Νσιγεη (1989), ο Βαιπιοί (1994) και ο Ουας (1996) έδωσαν έμφαση 

στην σύγκλιση κατά οµάδες (οοπνο(ροπος ου). Οι Ώονπίοκ ἅ- Ἡριγθη έφτασαν στο 

συμπέρασμα ότι η σύγκλιση φαίνεται να υπάρχει ανάµεσα στις πλουσιότερες χώρες, 

Ιδιαίτερα αυτές του ΟΟΣΑ ενώ ο Βαυπιοί και άλλοι υποστήριξαν οτι ίσως υπάρχει 

µια ομάδα σύγκλισης εννοώντας ένα υποσύστηµα χωρών για τις οποίες υπάρχει 

σύγκλιση, ενώ οἱ χώρες έξω από αυτή την ομάδα (οαὈ) δεν παρουσιάζουν 

απαραίτητα σύγκλιση. Ο Βαυπιοί υποστηρίζει ότι µόνο οι χώρες που ἔχουν ένα 

επαρκές αρχικό επίπεδο ανθρώπινου κεφαλαίου μπορούν να πάρουν τα 

πλεονεκτήματα της νέας τεχνολογίας ώστε να µπουν στη διαδικασία της σύγκλισης 

Και επομένως µόνο οι αναπτυσσόμενες χώρες μέσου εισοδήματος μπορούν να πάρουν 

τα πλεονεκτήματα της καθυστέρησης τους στην τεχνολογία από το εξωτερικό. Οι 

φτωχότερες χώρες είναι ανίκανες να γεφυρώσουν το χάσμα στην τεχνολογία και τη 

γνώση. 

Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια έχει ξεκινήσει µια πολώ σηµαντική συζήτηση 

για τις αδυναμίες τῶν οικονομετρικών τεχνικών που χρησιμοποιούνται στα εμπειρικά 

της σύγκλισης. Όι κύριες τεχνικές είναι αυτές τῶν χρονολογικών σειρών, τῶν 

διαστρωματικών στοιχείων και τῶν δεδοµένων πάνελ. Κάθε µια από αυτές έχει τα 

πλεονεκτήματα καὶ τα μειονεκτήματα της. Μέχρι τα µέσα τῆς δεκαετίας του 90 η 

χρήση διαστρωματικών στοιχείων καὶ χρονολογικών σειρών ήταν περισσότερο 

διαδεδομένη ενώ τα τελευταία χρόνια οι τεχνικές πάνελ, φαίνονται να κυριαρχούν 
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χωρίς ὠστόσο να στερούνται αδυναµιών. Με το ξεκίνηµα της νέας χιλιετίας όµως, 

πολλοί ερευνητές πρότειναν την χρήση χῶρικής οικονοµετρίας η οποία (όπως θα 

δούµε και παρακάτώ) µπορεί να λύσει αρκετές αδυναμίες τῶν παραπάνῶ τεχνικών. 
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3. ΤΟ ΜΟΝΤΕΛΟ ΤΩΝ 5ΟΙ ΟΥ -ΘΝΑΝ 

ο συνηθισμένο αρχικό σηµείο της θειαρίαι 

αλλά και όλης της σύχρονης Μακροοικονοµικής Θεώρίας, είναι το μοντέλο του 

φοἰον αλλά και το μοντέλο του ΆΦγναπ. Παρόλη την ηλικία του, το μοντέλο 

µεγέθυνσης του βοἱονν (1956) συνεχίζει να παρέχει την θεωρητική βάση για πολλές 

διαστρωµατικές (ογοςς-5εοὕοπα!) μελέτες γύρω από την σύγκλιση του εισοδήματος. 

Σε αυτό το κεφάλαιο θα αναπτύξουμε και θα αναλύσουμε διεξοδικά το μοντέλο τῶν 

Φοἱον’-θνύ8η ακολουθώντας κυρίὠς τους Βό5 (1999). 

3.1 Η Βασική δοµή του μοντέλου 

Το μοντέλο του Φοἱον’ έχει την ίδια βασική δοµή γενικής ισορροπίας που έχουν και 

πολλά άλλα μοντέλα. Πρώτον, τα νοικοκυριά έχουν τις εἰσροές και τα εισοδήµατα 

(περιουσιακά στοιχεία) της οικονοµίας, Και διαλέγουν το µέροςτου εισοδήµατος τους 

που θα καταναλώσουν και θα αποταμιεύσουν. Κάθε νοικοκυριό καθορίζει πόσα 

παιδιά θα έχει, εάν θα µπει στο εργατικό δυναμικό και πόσο θα εργαστεί. Δεύτερον, ᾿ 

οι επιχειρήσεις νοικιάζουν εισροές, όπως το κεφάλαιο και η εργασία, και 

χρησιμοποιούν αυτές τις εισροές για να παράγουν αγαθά τα οποία πουλούν σε 

νοικοκυριά ή σε άλλες επιχειρήσεις. Οι επιχειρήσεις έχουν πρόσβαση σε τεχνολογία - 

η οποία µπορεί να εξελίσσεται διαχρονικά- που επιτρέπει σε αυτές να μετατρέπουν 

τίς εισροές σε εκροές. Τρίτον, αγορές υπάρχουν όταν οι επιχειρήσεις πωλούν αγαθά 

σε νοικοκυριά ή άλλες επιχειρήσεις και όταν τα νοικοκυριά πουλούν τις εισροές τους 

στις επιχειρήσεις. Όι ποσότητες που προσφέρονται και ζητούνται καθορίζουν τις 

σχετικές τιµές τῶν εισροών και τῶν παραγόμενων αγαθών. | 

Είναι βολικό να χρησιµοποιηθεί ένα απλοποϊιηµένο μοντέλο το οποίο δεν 

περιλαμβάνει αγορές και επιχειρήσεις. Για αυτό τον λόγο χρησιµοποιείται µια 

συνθετική µονάδα-έναν νοικοκυριό /παραγώγός. σαν τον Ροβινσώνα Ερούσο- ο 

οποίος έχει τις εισροές και ακόµα χειρίζεται την τεχνολογία και µετασχηματίζει τις 

εισροές σε εκροές. Ὑπάρχουν µόνο δύο εισροές, το φυσικό κεφάλαιο, Κ(θ, και η 
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εργασία 19. Ἡ συνάρτηση παραγωγής ἔχει την µορφή 

Υ(0ΞΕ[Κ(Ό, {0,4 4. 

όπου το Ὑ(ε) είναι η εισροή του προϊόντος που παράγεται την χρονική στιγµή {. Ἡ 

συνάρτηση παραγωγής εξαρτάται ᾽από τον χρόνο {, για να αντανακλά τα 

΄ , ο. - 
-.... ἴδια ποσότητα, 

κεφαλαίου και εργασίας αποφέρει µεγαλύτερη ποσότητα προϊόντος το 2002 από ὅτι 

{ 

το εάνητε νι 

Ακόμη, γίνεται η υπόθεση της ύπαρξης ενός τοµέα παραγωγής τεχνολογίας (οπο- 

αθοίοτ Ρτοάμοῖοηα ἰθοπποίοσγ) στον οποίο το προϊόν είναι ἕνα ομογενοποϊημένο . 

αγαθό το οποίο µπορεί να καταναλωθεί, ((ῷ, ἡ να επενδυθεί  Ι(9, για να 

δημιουργήσει νέες µονάδες φυσικού κεφαλαίου , ἄ(φ. 

Ακόμα υποθέτουμε ότι η οικονομία είναι κλειστή: τα νοικοκυριά δεν μπορούν 

να αγοῤάσουν ξένα αγαθά και δεν μπορούν να πουλήσουν ντόπια αγαθά στο 

εξωτερικό. Σε µια κλειστή οικονομία, η εκροή ισούται µε το εισόδηµα Καὶ το ποσό 

που επενδύεται µε αυτό που αποταμιεύεται. 

Το 5 είναι το τµήµα του προϊόντος που αποταμιεύεται-δηλαδή το ποσοστό 

αποταµίευσης- έτσι ώστε 1-5 να είναι το τµήµα του προϊόντος το οποίο 

καταναλώνεται. Τα ορθολογικά νοικοκυριά διαλέγουν αυτό το ποσοστό 

συγκρίνοντας τα κόστη και τα οφέλη του να καταναλώσουν σήµερα περισσότερο από 

ότι αύριο: αυτή η σύγκριση εμπλέκει παραμέτρους προτίμησης (ρτείοτοποθ 

ραταιηθίετς) και μεταβλητές που περιγράφουν την κατάσταση της οικονοµίας, όπως 

π.χ. το επίπεδο του πλούτου και το επιτόκιο. Για να διευκολυνθεί η ανάλυση, 

υποθέτουμε ότι το 5 δίνεται εξωγενώς. Ἡ απλούστερη συνάρτηση, του βοίον/ καὶ 

ὤνναπ, είναι µια σταθερά «(ο)-. Σ0. Αυτή η σταθερά χρησιµοποιείται επειδή 

φωτίζει ένα µεγάλο αριθµό αποτελεσµάτῶν µε ξεκάθαρο τρόπο. 

Ακόμη γίνεται η υπόθεση ότι το κεφάλαιο απαξιώνεται µε σταθερό ποσοστό 

δ50: επομένως, σε κάθε στιγµή, ἕνα σταθερό τµήµα του αποθέματος του κεφαλαίου 

φθείρεται και δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί περαιτέρῳ για παραγωγή. 

Ἡ καθαρή αύξηση στο απόθεµα του φυσικού κεφαλαίου σε κάποια χρονική στιγµή 

ισούται µε την ακαθάριστη επένδυση µείον την απαξίωση: 

Κ-[-δκ-σ.ᾖ(κ,])--δΚ (1.2) 
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όπου η τελεία πάνω απὀ την μεταβλητή ΕΕ δηλώνει παραγώγιση σε σχέση µε τον 

χρόνο και ακόµα Ό-ςο5ς1. Η παραπάνω εξίσωση ορίζει την δυναμική του ΕΚ. για 

δοσμένη τεχνολογία και εργατικό δυναμικό. 

Το εργατικό δυναμικό, 1, ποικίλει διαχρονικά εξαιτίας της πληθυσμιακής 

  

  

γίνεται η απλή υπόθεση ότι ο πληθυσμός αυξάνεται κατά ένα σταθερό, εξωγενές 

1, , 

ποσοστό Τ Ξη 320. -καιότιοκάθεεργαζόµενος εργάζεται µε δεδομένη ένταση. Εάν 

κανονικοποιήσουµε τον αριθµό των ανθρώπων στο χρόνο 0 και 1 καιτην ἔνταση της 

εργασίας επίσης στο 1, τότε ο πληθυσμός και το εργατικό δυναμικό στον χρόνο { 

ισούται µε Ί(1) - εἩ 13). µ 

3.2 Το νεοκλασικό μοντέλο του 9ο1ου και Όλα 

ἘῬάν δεν ασχοληθούμε αρχικά µε την τεχνολογική πρόοδο, τότε η συνάρτηση 

παραγωγής από την εξίσωση 1.1. παίρνει την µορφή 

ΥΞΕ(Κ, Τ) 4.9 

Λέμε ότι η συνάρτηση παραγωγής είναι νεοκλασική εάν οι ακόλουθες τρεις 

Ιδιότητες ικανοποιούνται. Πρώτον, για όλα τα Κ20 και1,20., η Ε παρουσιάζει θετικά 

και φθίνοντα οριακά προϊόντα σε σχέση µε την κάθε εισροή: δηλαδή 

  

  

2 

88 0 ὃ στ «0 
δΚ ος 

δΕ δ2Ε 
ον 0 15 
8 θΙΣ 459 

Δεύτερον, η συνάρτηση Ε παρουσιάζει σταθερές αποδόσεις κλίμακας δηλαδή 

ΕΗ(ΛΚ,ΛΙ)ΞΛ.Μ(Κ,Ι) Νν120 (1:5β) 

Τρίτον, το οριακό προϊόν του κεφαλαίου (η εργασίας) προσεγγίζει το άπειρο 

καθώς το κεφάλαιο (ή η εργασία) πηγαίνει στο 0 και προσεγγίζει το 0 καθώς το 

κεφάλαιο (ή η εργασία) πηγαίνει στο άπειρο: 
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Πππ( ἔις ) -- Επ Πιτ: ο 

(1.5 γ) 

  νε]... ναί. ον σα ο... } Ω 
μην Τπ τΗΠπ τν 

Κ--οο 1.200 

  

Αυτές οι τελευταίες ιδιότητες λέγονται οι συνθήκες του Ιηπ8ά8 ακολουθώντας τον 

Ἰηαάα (1963). 

Ἡ συνθήκη τῶν σταθερών αποδόσεώὠν κλίμακας υπονοούν ότι η εκροή µπορεί 

να γραφτεί ὡς εξής: 

ΥΞΕ(ΚΗ)Ξ 1 ΡΕ 1) 1. 18) όπου Εμ. ν-α 

Δηλαδή, Κ είναι η αναλογία κεφαλαίου-εργασίας, Υ είναι το κατά κεφαλή προϊόν και 

ακόµα η συνάρτηση {9 ορίζεται να είναι ίση µε την Ε(«.1). | 

Αυτό το αποτέλεσµα σηµαίνει ότι η συνάρτηση παραγωγής µπορεί να 

εκφραστεί σε ΄ εντατική µορφή ως Υ- ΠΚ) επειδή ντ και ΥΞ- 1. 1(ά) και 

αντικαθιστώντας την 1.- : στην δεύτερη εξίσῶση παίρνουμε την Υ- ΚΙ (1.6). 
2 

Μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε την συνθήκη ΥΞ1-:/(Κ) και να την 

παραγωγίσουµε σε σχέση µε το 1, για σταθερό 1, και κατόπιν σε σχέση µε το 1, για 

"σταθερό Ἐ., για να επαληθεύσουµε ότι τα οριακά προϊόντα τῶν συντελεστών 

παραγωγής δίνονται από 

δΥ . , Υ --- | 
ΓΕ πΚ.. αγ Μί8) κ. Τ (4) (12 

Αναλυτικά έχουµε : 

ο δα νι. Γ(Α):Κ’ αλλά γνωρίζουμε από τους απλούς κανόνες 
Κ δΚ 

Κ Κ “ { ζ-- πο .. σος 

παραγώγισης ότι ( Τ ) Τα 

Ἠπομένως αντικαθιστώντας και απαλείφοντας τα κοινά 1, 

δΥ Ἅδ(1 Γ(4)) Κ Κ τν . ΕΙ). Κ.-- Ι. 1). (-- )---- κ) Γ)---- ΕΙ) κ. 2 -ς Σ(4) (1) ΓΤἜ 74) Σ(4) 
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Παρόμοια για την δεύτερη παραγώγιση έχουµε τα εξής: 

πρ - τρ - (ΑΕ) ΕΙ (1) αλλά ως γνωστόν έχουµε 

ΓΗΡΟΙ- 4) : (--) επομένως θα είναι τελικά 

  

  

ΟΥ ο) τι ο) ΚΙ. τμ. ρ 1) 1.) () (κ (κ). 
  

Οι συνθήκες Ἱπαάα υπονοούν ότι 

{ί } ()]--0 και ἴπιί } ()]--0 

Έτσι, αποδεικνύεται ότι οιιδιότητες του Ιηαάα υπονοούν ότι κάθε εισροή είναι 

σηµαντική για την παραγωγή, επομένως Ε(Ο1)ΞΕ(ΙΚ,0)-Κ0)-0. Οι ιδιότητες επίσης 

υπονοούν ότιη εκροή πηγαίνει στο άπειρο καθώς κάποια εισροή πηγαίνει στο άπειρο. 

Μια απλή συνάρτηση παραγωγής που συχνά παρέχει µια λογική περιγραφή 

τῶν πραγματικών οικονομιών είναι η συνάρτηση παραγωγής Οουυ-Βουροίας 

Υ- ΑΚ. (1.8) 

όπου Α20 είναι το επίπεδο της τεχνολογίας και α είναι µια σταθερά µε 0-«α-1. Ἡ 

συνάρτηση Οομ0-ΒΏουρίας µπορεί να γραφτεί σε εντατική µορφής γ- ΑΚ (1.9) 

Ας σηµειώθεί ότι 

Γ (1) - 4αἲ 50 Τ’(ὰ)-- --4α({- αλλ «0 

Π } (1ς) -- ο0 

Ἡπι }(«) 50 

Ἐπομένως, η Οουῦ0-Βουρίᾶς µορφή ικανοποιεί τις ιδιότητες µιας νεοκλασικής 

συνάρτησης παραγωγής. 
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3.5 Π θεμελιώδης δυναμική εξίσωση για το απόθεµα κεφαλαίου 

Σε αυτό το τµήµα αναλύεται η δυναµική συμπεριφορά της οικονοµίας όπως 

περιγράφεται από τη νεοκλασική συνάρτηση παραγώγής (ακολουθώντας πάντα τους 

Βά5). 

  

  

Ἐάν διαιρέσουµε Και τα δυο µέρη της εξίσώσης «αυτής µε ΙΤ, τότε παίρνουμε την 
  

ον) δε. 

Το δεξί µέρος της εξίσώσης περιέχει κατά κεφαλή μεταβλητές µόνο, αλλά το 
  

αριστερό όχι. Μπορούμε να γράψουμε το ΚΙ, σαν µια συνάρτηση του Κ 

χρησιμοποιώντας την συνθήκη 

Κ 
ἄ( τρ κ , 1, 

της όπου Ἡητ-- 
αί 1, 1, 
  

Αυτό ισχύει αφού 

  

α) α ὁν ρ ἐν ν τν ἴ. κ ο ΚΙ οδ ΣΚ 
άἱ 1’ 1 ... 

“. 4 : / { { Κ /. { 

Ἐάν υποκαταστήσουµε αυτό το αποτέλεσµα στην έκφραση για τ τότε μπορούμενα 

αναδιατάξουµε τους όρους ώστε 

ζέ--.[(ὰ)--(π--δ)- (1.10) 

Η εξίσωση αυτή είναι η θεμελιώδης διαφορική εξίσῶση του μοντέλου τῶν 

φοἱον/-ρν/απ. Αυτή η µη γραμμική εξίσωση εξαρτάται µόνο από το {ε. 

Ο όρος πἰὸ στην δεξιά πλευρά της εξίσῶσης (1.10) µπορεί να θεώρηθεί σαν το 

αποδοτικό (οβοοίίνθ) ποσοστό απαξίῶσης για την αναλογία κεφαλαίου και εργασίας 

Κ { { { / { { ΄. 

ΚΞ τ Ἐάν το ποσοστό αποταμίευσης 5 ήταν 0 τότε το ζ θα µειώνονταν μερικώς 

εξαιτίας της απαξίωσης του Κ στο ποσοστό ὃ και μερικώς εξαιτίας της αύξησης του 

Ί, στο ποσοστό ῃ. 
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2.4 Ἡ σταθερή κατάσταση 

Ορίζουµε µια σταθερή κατάσταση σαν µια κατάσταση στην οποία οι διάφορες 

ποσότητες αυξάνονται µε σταθερά ποσοστά. Στο μοντέλο τών Φοἱον/-ῶνίαῃ, Ώ 

  ο«σταθερή κατάσταση αντιστοιχεί σε ζΞ 0- στην εξίσῷση (1.10) επομένῶς στη τοµή - 

τῆς καμπύλης - Γ({) µετην (η-.δ):ζ.. Η αντίστοιχη τιµή του Κ ορίζεται ὡς Α'. 

Αλγεβρικά, το ἆ᾽ τκανοποιείτην συνθήκη -- {()) Ξ(Π--δ) κ) 1.11 

Ἐπειδή Κ είναι σταθερό σε σταθερή κατάσταση, Υ και ο είναι επίσης σταθερές 

στις τιµές ν᾽ - Ι(Κ) και ο Ξ(1--5): (1), αντίστοιχα. Ἐπομένως, στο 

νεοκλασικό μοντέλο, οι κατά κεφαλή ποσότητες Κ. Υ, ο δεν αυξάνονται στην σταθερή 

κατάσταση. Ἡ σταθερότητα τῶν κατά κεφαλή μεγεθών υπονοούν ότιτα επίπεδα τῶν 

μεταβλητών --Κ. Υ και Ο- αυξάνονται σε σταθερή κατάσταση στο ποσοστό της 

αὐξησης του πληθυσμού, η. 

Αλλαγές στο επίπεδο της τεχνολογίας, αναπαριστάται από µεταβολές της 

συνάρτησης παραγωγής, Ε το ποσοστού αποταμίευσης 5, του ποσοστού αύξησης του 

πληθυσμού π, και του ποσοστού απαξίωσης δ: όλα ἔχουν επιδράσεις στα κατά 

κεφαλή επίπεδα τῶν διαφόρων ποσοτήτων σε σταθερή κατάσταση. 

Ἠίΐναι σηµαντικό να σημειωθεί ότι µεταβολές στο επίπεδο της τεχνολογίας, 

στο ποσοστό αποταμίευσης, στο ποσοστό αύξησης του πληθυσμού, και στο ποσοστό 

απαξίῶσης δεν επιδρούν στα ποσοστά αύξησης του κατά κεφαλή προϊόντος σε 

σταθερή κατάσταση, κεφαλαίου και κατανάλωσης , όλα από τα οποία εἶναι ίσα µε το 

μηδέν. Για αυτόν τον λόγο, το μοντέλο δεν παρέχει εξηγήσεις για τους παράγοντες 

που ορίζουν την μακροχρόνια κατά κεφαλή μεγέθυνση. 

3.5 Ο χρυσός κανόνας της συσσώρευσης κεφαλαίου και δυναμικής 

ανεπάρκειας 

Για µια δοσµένη συνάρτηση παραγωγής και δοσµένες τιµές του η και ὃ, υπάρχει µια 

μοναδική σε σταθερή κατάσταση τιµή ἆἄ 50 για κάθε τιµή του ποσοστού 

αποταμίευσης 5. Δηλώνουμε αυτήν την σχέση µε ἆ (5) µε η 320. Το επίπεδο 
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της σταθερής κατάστασης της κατά κεφαλή κατανάλωσης «είναι 

ο (1-5). (5). 

Γνωρίζουμε από την εξίσώση (1.11) ότι -/Γ()-(Π--δ).Α᾽ και 

επομένως μπορούμε να γράψουμε την ἐἔκφραση Ίια οἱ ως 
  
  

    ο (5) 1 (9) (ης δ): (5) (12) 

  

για υψηλές τιµέςτου 5. Ἡ ποσότητα ὁ πετυχαίνει το μέγιστο της όταν η παράγῶγος 

: .. ακ 
μηδενίζεται, δηλαδή όταν / (4 Ου ἃ Ἐπειδή   56, ο όρος 

στην αγκύλη πρέπει να ισούται µε μηδέν. Εάν ορίσουµε την τιµή του ἆὠς Άγ 

που αντιστοιχεί στο μέγιστο του ο) , τότε η συνθήκη που ορίζειτο κ. 
Ὁ 
α είναι 

Κίωμ)ΞΗΓδ (1.13) 

Το αντίστοιχο ποσοστό αποταμίευσης µπορεί να οριστεί ὡς δο» Καιτο συνδεδεμένο 

επίπεδο της κατά κεφαλή κατανάλῶσης σε σταθερή κατάσταση. δίνεται απὀ το 

 οιᾶ στ /Γ(ἆ μμ) . (η τ ὃ) ς μα ᾿ 

Ἡ συνθήκη στη εξίσωση (1.13) καλείται χρυσός κανόνας της συσσώρευσης 

κεφαλαίου. Με οικονομικούς όρους το αποτέλεσµα του χρυσού κανόνα µπορεί να 

ερμηνευτεί ὡς εάν παρέχουμε το ίδιο ποσό κατανάλῶσης στα µέλη της κάθε τὠρινής 

και μελλοντικής γενιάς-επομένως εάν δεν παρέχουμε λιγότερο στις μελλοντικές από 

τους εαυτούς µας- τότε το μέγιστο ποσό της κατά κεφαλή κατανάλωσης είναι οι. 

Ένα σηµαντικό ερώτημα είναι εάν µερικά ποσοστά αποταμίευσης εἶναι 

καλώτερα από άλλα. Ωστόσο, είναι δύσκολο να επιλέγεί το καλύτερο ποσοστό 

αποταμίευσης έως ότου να καθοριστεί µια λεπτομερή αντικειμενική --αμερόληπτη 

(οδ/εοΠνε) συνάρτηση . Ένα ποσοστό αποταμίευσης το οποίο υπερβαίνει το µ 

είναι πάντα µη επαρκές επειδή υψηλότερες ποσότητες της κατά κεφαλή κατανάλώσης 

μπορούν να αποκτηθούν οποιαδήποτε στιγµή μειώνοντας το ποσοστό αποταμίευσης. 

Ας υποθέσουμε µια οικονομία, για την οποία 5, 2 δωμ ἔτσι ώστε ἆυμ Σζ. 

και ο, «ἔμμ . Στην περίπτῶση αυτή (δηλαδή που 5 δωμ), Ώ οικονομία είναι 

υπερ-αποταμιευτική µε την ἔννοια η κατά κεφαλή κατανάλώση σε όλες τις χρονικές 
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στιγμές µπορεί να αυξηθεί χαμηλώνοντας το ποσοστό αποταμίευσης. Μια οικονομία 

που είναι υπέρ-αποταμιευτική λέγεται δυναμικά ανεπαρκής. 

Ἐάν ο-«δμμ τότε το ποσό της κατά κεφαλή κατανάλωσης της σταθερής 

κατάστασης µπορεί να αυξηθεί αυξάνοντας το ποσοστό αποταμίευσης. Αυτή η 

  

  

την διάρκεια µέρους της μεταβατικής περιόδου. Το αποτέλεσµα επομένως θα 

  

θεώρηθεί τόσο καλό ή κακό εξαρτώµενο από το βάρος που δίνουν τα νοικοκυριά 

στην σηµερινή κατανάλώση έναντι της μελλοντικής. 

3.6 Η Λυναμική της Μετάβασης (Τταπςίαοπα! Εγπαπιὶςς) 

Τα μακροχρόνια ποσοστά µεγέθυνσης στο μοντέλο τῶν ῥοἱονν - ΘΜαπ καθορίζονται 

εξολοκλήρου από εξωγενή στοιχεία. Το μοντέλο ὠστόσο, ἔχει περισσότερες 

ενδιαφέρουσες ερμηνείες για την. μεταβατική δυναμική. Αυτή η μετάβαση δείχνει 

πως το κατά κεφαλή εισόδηµα µιας οικονοµίας συγκλίνει προς την τιµή της σταθερή 

'της κατάστασης, αλλά και µε τα κεφαλή εισοδήµατα των άλλων οικονομιών. 

Διαιρώντας και τα δύο µέλη της εξίσωσης (1.10) µε Κ τότε το ποσοστό 

αύξησης του Κ δίνεται από 

γι -εσο σολ (ακδ) 1.14 

Χρησιμοποιούμε το σύμβολο Υ για να ορίσουµε ένα ποσοστό αύξησης της 

μεταβλητής που περιγράφεται απὀ το Κ. Να σημειωθεί ότι το ποσοστό αὐξησης του 

επιπέδου µιας μεταβλητής ισούται µε το κατά κεφαλή ποσοστό µεγέθυνσης συν το Ώ 

δηλαδή Ί7κξγιτη 

Ἡ εξίσωση 1.14 υπονοεί ότιτο }, ισούται µε την διαφορά μεταξύ δύο όρων 

του 5 αλ και του (415). Ο πρώτος όρος είναι µια. φθίνουσα καμπύλη η οποία 

είναι ασύμπτῶωτη στο άπειρο στο ΚΞ0 και προσεγγίζει το 0 καθώς το Κ τείνει στο 

άπειρο. Ο δεύτερος όρος είναι µια οριζόντια γραµµή στο πδ. Η κάθετη απόσταση 

μεταξύ της καμπύλης και της γραμμής ισούται µε το κατά κεφαλή ποσοστό αύξησης 

του κεφαλαίου. (από την εξίσώση 1.14) και το σηµείο τοµής αντιστοιχεί στην 

σταθερή κατάσταση. Επειδή Πδ»0 και το - πέφτει µονοτονικά απὀ το 
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άπειρο στο μηδέν, η καμπύλη και η γραµµή τέμνονται µόνο µια φορά. Ἐπομένως, η 

αναλογία σταθερής κατάστασης κεφαλαίου / εργασίας υπάρχει και είναι μοναδική. 

Ακόμα, μπορούμε να μελετήσουμε τη συμπεριφορά του προϊόντος κατά 

µήκος της μετάβασης. Το ποσοστό αύξησης του κατά κεφαλή προϊόντος δίνεται από 

την 
  

  

ΓΕ. αι. 
  

δρ ο) Τις 7 ν αρπῃ τα) γκ (15) 

  

Ἡ έκφραση µέσα στην αγκύλη δεξιά συχνά καλείται μερίδιο του κεφαλαίου 

(οαρίίαἰ Ώατο) δηλαδή το μερίδιο τῶν εισοδηµάτῶν από ενοικίαση του κεφαλαίου στο 

συνολικό εισόδηµα. Ἡ εξίσωση (1.15) δείχνει ότι η σχέση µεταξύ γν και γι 

εξαρτάται από την συμπεριφορά του μεριδίου του κεφαλαίου. Στην περίπτῶση της 

σουῦ-Βουρίας (εξ. 1.9) το μερίδιο του κεφαλαίου είναι η σταθερά α, και 7, είναι το 

τµήµα του α του },. Ἐπομένως, η συµπεριφοράτου {, ,μιμείται) αυτή του /,. 

Γενικότερα, μπορούμε να υποκαταστήσουµε το 7, από την εξίσωση 1.14 

στην εξίσωση 1.15 για να πάρουμε 

}ν τσ. ()-(ή-δ) δΗ(ή) (1.16) 

όπου ο): ο) είναι το μερίδιο του κεφαλαίου. 

Ἐάν παραγωγίσουµε ὡς προς κΚ και συνδυάσουµετους όρους τότε παίρνουμε 

ον ο (η «δ)} (4) 

δὲ 140) μω. 

Επειδή 0«δΙ(Ο «1, ο τελευταίος όρος στη δεξιά πλευρά είναι αρνητικός. Εάν γ, Ξ0 

1 δΗ(Κ)/ 

  
ὂ 

τότε ο πρώτος όρος στην δεξιά πλευρά είναι µη θετικός και επομένως ὃν «0. 

Ἐπομένως, το 7, αναγκαστικά πέφτει καθώς το Κ αυξάνει (και επομένως καθώς το Υ 

αυξάνει) στην περιοχή στην οποία 7, 20, επομένως εάν ἆ κκ. Εάν }ις«θ 

ὃ 
(ᾳ 5") τότε το πρόσημο του στ είναι ασαφές για µια γενική µορφή της 

κ 

συνάρτησης παραγωγής {{. Ωστόσο, εάν η οικονομία είναι κοντά µε τη σταθερή της 
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ὂΥ 
κατάσταση, τότε η σπουδαιότητα του },θα είναι µικρή Και το ὃς «0 σίγουρα θα 

κ 

κρατηθεί ακόµακαιεάν ἀλά". 

Στο μοντέλο των 9οἱοι/-Ρ/ίάΏ το οποίο υποθέτει ένα σταθερό ποσοστό 

  

  

αΞ(1--5):Υ. Επομένως, γ. Ξ- γν εφαρμόζεται σε όλα τα σηµεία του χρόνου σε αυτό 

  

το μοντέλο. Η κατανάλώση δηλαδή παρουσιάζει την ἴδια δυναμική ὁπῶς το προϊόν. 

3.7 Μειονεκτήματα του μοντέλου του 9010ύΥΥ 

Το νεοκλασικό μοντέλο µπορεί να εξηγεί τα περισσότερα από τα βασικά 

χαρακτηριστικά του νεοκλασικού «οράµατοο της διαδικασίας της οικονοµικής 

µεγέθυνσης όµως δεν στερήθηκε κριτικής και μάλιστα δριµείας. Όπως πολύ εὔστοχα 

διατυπώνει ο ΦΗΡΙίΖ (όπως αναφέρεται στον {οῇες, 1993) στα τέλη της δεκαετίας του 

᾿60 "τώρα φαίνεται --με την εμπειρία δεκαπέντε περίπου χρόνων συνεχούς έρευνας -- 

ότι η θεωρία που δημιουργήθηκε από τον Ροίον’ δηλαδή η εικόνα µιας οικονοµίας 

ομαλά συγκλάνουσας προς µια ισόρροπη μεγέθυνση, στην οποία οι προσδοκίες δεν 

παίζουν κανέναν ρόλο, είναι από αυτήν την άποψη το ίδιο ύποπτη όσο και η 

παλαιότερη θεωρία του Ηαιτοά”. 

Πολύ συνοπτικά μπορούμε να πούμε ότι οι υποθέσεις που κάνει η νεοκλασική 

θεωρία δεν είναι ρεαλιστικές. (5ουΚἰαζίς, 2000). Για παράδειγµα, η θεωρία αγνοεί ότι 

υπάρχουν δραστηριότητες που παρουσιάζουν χαρακτηριστικά αυξουσών αποδόσεων 

όπως είναι οι βιομηχανικές δραστηριότητες, οι δραστηριότητες καινοτομίας, οι 

προσπάθειες για βελτίωση της απόδοσης του ανθρωπίνου κεφαλαίου και δυναμικές 

επιδράσεις που εισάγονται απὀ την συσσώρευση του κεφαλαίου και της επένδυσης 

καθώς και απὀ το διεθνές εμπόριο. Όλες αυτές οι δυνάµεις μπορούν να 

δημιουργήσουν τάσεις προς την απόκλιση παρά προς την σύγκλιση. 

Ἡ υπόθεση της τεχνολογίας σαν ἕνα δηµόσιο αγαθό και διαθέσιμο ελεύθερα 

σε όλες τις χώρες, αγνοεί ότι οι επιδράσεις διάχυσης από την τεχνολογία εξαρτώνται 

απὀ την ικανότητα των οικονομιών να αξιοποιούν πετυχημένα τις τεχνολογικές 

βελτιώσεις που εισάγονται από τις πιο προχὠρηµένες χώρες. 

  

{Για περισσότερη ανάλυση σχετικά µε την Κριτική του νεοκλασικού μοντέλου βλέπε Ίοπος (1992, σελ, 
118-122). 
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Ακόμα, η κινητικότητα τῶν συντελεστών, ιδιαιτέρῶς της εργασίας, δεν είναι 

τέλεια ὁπῶς το νεοκλασικό μοντέλο υποθέτει. Οι κινήσεις του κεφαλαίου και της 

εργασίας περιορίζονται απὀ την ζήτηση και μερικοί µη -οικονοµικοί παράγοντες 

(εμπόδια γλώσσας, εμπόδια θεσμών κ.α.) μπορούν να καθυστερήσουν ή να 

  

  

ζήτησης τῆς οικονοµίας, δεν θεώρεί ότιτο ελεύθερο εμπόριο µπορείνα δημιουργήσει 

  

τσορρσοπία στα προβλήµατα πληρωμών για τις ΛΊγοτερο ανταγῶώνιστικες χώρες που 

µπορεί να είναι ένα σοβαρό εμπόδιο για γρηγορότερη ανάπτυξη. 

Όλα αυτά κάνουν περισσότερο αδύνατη την ιδέα ότι η µεγάλη υστέρηση 

(οαοαήαγάπεςς) είναι ένα πλεονέκτημα για τις φτωχές χώρες που επιτρέπει σε αυτές 

να μεγεθύνονται γρηγορότερα µε σκοπό να προφτάσουν τις πιο προχῶρηµένες 

χώρες. 
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4.ΟΙ ΕΝΝΟΙΕΣ ΤΗΣ ΣΥΓΚΛΙΣΗΣ 

Ἡ υπόθεση της σύγκλισης (οοΏνείροπος Πγροίιεςίς) έχει γίνει το θέµα µιας μεγάλης 

  

συγκεντρώνεται κυρίως στην εγκυρότητα τριών ανταγωνιστικών υποθέσεῶν:την 
  

υπόθεση της απόλυτης σύγκλισης, την υπόθεση της σχετικής σύγκλισης και την 

υπόθεση της σύγκλισης κατά οµάδες (οἶαϐ) που είναι συνδεδεμένη µε έννοιες όπως η 

  

πόλωση, η επίμονη φτώχεια, και οἱ συστάδες ((αἱος, 1996). 

Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να εισάγουμε τους ορισμούς για κάθε µια από 

αυτές τις έννοιες (Ἐείποι, 1999). 

1. Ὑπόθεση απόλυτης σύγκλισης: τα κατά κεφαλή επίπεδα του εισοδήματος τῶν 

χωρών συγκλίνουν το ἕνα µε το άλλο μακροχρόνια, ανεξάρτητα από τις αρχικές 

συνθήκες. 

2. Ὑπόθεση σχετικής σύγκλισης: Τα κατά κεφαλή επίπεδα του εισοδήματος τῶν 

χωρών που είναι παρόμοια στα διαρθρωτικά χαρακτηριστικά τους (για παράδειγµα 

προτιμήσεις, τεχνολογίες κυβερνητικές πολιτικές, ποσοστά αὔξησης του 

πληθυσμού), συγκλάνοὺυν το ένα µε το άλλο μακροχρόνια ανεξάρτητα από τις αρχικές 

συνθήκες. 

3. Ὑπόθεση σύγκλισης κατά οµάδες: Τα κατά κεφαλή επίπεδα του εισοδήµατος τῶν 

χωρών που είναι παρόμοια στα διαρθρωτικά χαρακτηριστικά τους συγκλήνουν το ένα 

µε το άλλο μακροχρόνια µε την προὐπόθεση ότι οι αρχικές συνθήκες τους να είναι 

όμοιες. 

Σε αυτή την εργασία θα ασχοληθούμε κυρίῶς µετις δύο πρώτες έννοιες αλλά 

και µε µια τρίτη, την σ-σύγκλιση η οποία σχετίζεται µε την διασπορά του κατά 

κεφαλή εισοδήµατος / προϊόντος (χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι δεν θα εξετάσουμε και 

την σύγκλιση κατά οµάδες). 

26 

  

 



4.1. ΗΠ έννοια της β-σύγκλισης 

Ἡ εξίσῶση 1.14 (που είδαµε στο κεφάλαιο 3) υπονοεί ότι η παράγωγος του γι σε 

(1) 
  

«11. λ 
Ἅ, ο απ 

, ο 
σχέση µε το Κ είναι αρνητική: -ᾖ----δ-[ ἅ «0. 

δΚ Κ / 
  

Έτσι, μικρότερες τιµές του του Κ συνδέονται µε μεγαλύτερες τιµές του 7. Ἡ 

ερώτηση που δημιουργείται είναι οἱ εξής: οι οικονομίες µε χαμηλότερο κατά κεφαλή 
  

κεφάλαιο τείνουν να µεγεθύνονται γρηγορότερα σε κατά κεφαλή όρους, Με άλλα 

λόγια, υπάρχειτάση σύγκλισης ανάµεσα στις οικονομίες; 

Για να απαντηθούν αυτά τα ερωτήματα, θεωρούμε (ακολουθώνταςτους Βά5) 

µια ομάδα από κλειστές οικονομίες (για παράδειγµα απομονῶώμένες περιφέρειες ή 

χώρες) οι οποίες είναι διαρθρὠτικά όµοιες µε την έννοια ότι έχουν τις ίδιες τιµές τῶν 

παραμέτρων 5, Ώ, Και ὃ και ακόµα έχουν και ἴδια συνάρτηση παραγωγής. Επομένως, 

οι οικονομίες έχουν τις ίδιες τιμές σταθερής κατάστασης ἆ΄ και γ᾿. Ας υποθέσουμε 

ότι η µόνη διαφορά ανάμεσα στις οικονομίες είναι η αρχική ποσότητα του κεφαλαίου 

ανά άτοµο, Κ(0). Αυτές οι διαφορές στις αρχικές τιµές θα αντανακλούν παρελθούσες 

αναταραχές όπως πόλεμοι ή προσῶρινά σοκ στις συναρτήσεις παραγώὠγής. Το 

μοντέλο τότε υπονοεί ότι ο λιγότερο προχὠρηµένες χώρες --με χαμηλότερες τιμές 

του Κ{θ) και Υ(0)- έχουν μεγαλύτερα ποσοστά αύξησης του Κ. Το ποσοστό αύξησης 

τουγ θα είναι επίσης µεγαλύτερο στις περισσότερο υστερούσες χώρες. 

Ἡ υπόθεση ότι οι φτωχές οικονομίες τείνουν να μεγεθύνονται γρηγορότερα σε 

κατά κεφαλή όρους από τις πλούσιες --χωρίς προσαρμογή άλλων χαρακτηριστικών 

τῶν οικονοµιών- αναφέρεται σαν απόλυτη σύγκλιση. Ἐξετάζοντας αυτού του είδους 

την σύγκλιση την περίοδο 1960-1985 για 118 χώρες οι Βδ5 υποστηρίζουν ότι τα 

ποσοστά αὔξησης είναι σηµαντικά ασυσχέτισα µε την αρχική θέση: στην 

πραγματικότητα, υπάρχει µια ελαφριά τάση για τις αρχικώς πλουσιότερες χώρες να 

μεγεθύνονται γρηγορότερα σε κατά κεφαλή όρους. Επομένως, αυτό το δείγμα 

απορρίπτειτην υπόθεση της απόλωτης σύγκλισης. 

Αυτή η υπόθεση φαίνεται Καλύτερα όταν εξετάζουν ἕνα περισσότερο 

ομογενοποιηµένο Ύκρουπ οικονομιών όπως είναι οι χώρες του ΟΟΣΑ. Σε αυτές 

μπορούμε να δούµε κάποια τάση για απόλυτη σύγκλιση. Αυτή την τάση μπορούμε να 
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την δούµε καλύτερα όταν εξετάζουν µια ακόµη πιο ομογενοποϊηµένη οµάδα, ὁπῶς 

είναι οι πολιτείες των ΗΠΙΑ, κάθε µία σαν µια ξεχώριστή ομάδα. Ἡ απόλωτη σύγκλιση 

-οι αρχικώς φτώχότερες χώρες μεγεθύνονται γρηγορότερα σε κατά κεφαλή όρους- 

φαίνεται καθαρά σε αυτήν την περίπτωση. 

Οι Έδις αζ θεωρί . . 

σύγκλισης, λαμβάνοντας υπόψη την ετερογένεια μεταξύ τῶν οικονομιών για 

  ετεροτενείς σκονοῃήες Έτσι αλλάζσυντην υπόθεση ὀττόχες οτοικονοῃίεςέχοῦντις 

ίδιες παραμέτρους και επομένως τις ίδιες θέσεις σταθερής κατάστασης. Ἐάν οι 

σταθερές καταστάσεις διαφέρουν τότε θα πρέπει να τροποποιηθεί η ανάλυση και να 
  

δημιουργηθεί η ιδέα της σχετικής σύγκλισης. Η κύρια ιδέα είναι ότι µια οικονομία 

µεγεθύνεται γρηγορότερα όσο μακρύτερα είναι από την τιµή της σταθερής 

κατάστασης της. 

Οι Βὰδ5 αναλύουν την ἔννοια της σχετικής σύγκλισης θεωρώντας δύο 

οἰκονοµίες που διαφέρουν µόνο στα εξής: πρώτον, ἐχοὺν διαφορετικά αρχικά 

αποθέµατα του κατά κεφαλή κεφαλαίου, ἀ(θλιω «Κίθλω, και δεύτερον ἔχουν 

διαφορετικά ποσοστά αποταμίευσης , δηλαδή ως δµω- Ἡ προηγούµενη ανάλυση 

υπονοεί ότι οἵ διαφορές στα ποσοστά αποταμίευσης παράγουν διαφορές προς την ίδια 

κατεύθυνση στις τιμές σταθερής Κατάστασης του κατά κεφαλή κεφαλαίου, επομένως 

ᾗ ρου Ἕᾖ πο. Όι Βδδ θεωρούν την περίπτῶση στην οποία 5 ρου δημο Κῑ 

επομένως ἆ ρου «ᾖ᾽ποα Επειδή αυτές οι διαφορές προφανώς εξηγούν γιατί το 

ἠ(θλω- «ἄίθλω εφαρμόζεται στην αρχική περίοδο... 

Το ερώτημα είναι, εάν αυτό το μοντέλο προβλέπει ότι η φτωχή οικονομία θα 

µεγεθυνθεί γρηγορότερα από την πλούσια. Εάν ἐχουν το ίδιο ποσοστό αποταµίεύσης, 

τότε το κατά κεφαλή ποσοστό µεγέθυνσης -η απόσταση µεταξύ της καμπύλης 

Σ(4) , , . . , δι” τς και της γραμμής }-ε δ - θα είναι µεγαλύτερο για την φτωχή οικονομία και 

θα εφαρµόζεται το }ρον Σ Σω: Ὡστόσο, εάν η πλούσια οικονομία έχει ένα 

Όψηλότερο ποσοστό αποταµίευσης, τότε µπορεί να κρατηθεί το του μπω - 

Ἐπομένως, το μοντέλο δεν προβλέπει σύγκλιση σε όλες τις περιπτώσεις: µια φτωχή 

χώρα µπορεί να αναπτυχθεί µε έναν πιο αργό ρυθµό από μια πλούσια. 

Το νεοκλασικό μοντέλο προβλέπει ότι κάθε οικονομία συγκλίνει µε την 

σταθερή κατάσταση της και ότι η ταχύτητα αυτής της σύγκλισης σχετίζεται 
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αντίστροφα µε την απόσταση από την σταθερή κατάσταση. Με άλλα λόγια, το 

μοντέλο προβλέπει σχετική σύγκλιση µε την ἔννοια ότι µια χαμηλότερη αρχική τιµή 

του πραγματικού κατά κεφαλή εισοδήµατος τείνει να παράγει ένα υψηλότερο κατά 

κεφαλή ποσοστό µεγέθυνσης από την στιγµή που σταθµίσουµε τους καθοριστικούς 

παράγοντες της σταθερής κατάστασης 
  

Όπως είδαµε, η τιµή σταθερής κατάστασης, ἆ, εξαρτάται από το ποσοστό 

  αποταμίευσης 5, το Επίπεδο της συνάρτησης παραγωγής κατ απὀ τις διάφορες 

κυβερνητικές πολιτικές οι οποίες αλλάζουν την θέση της συνάρτησης παραγωγής. Τα 

ευρήματα για την σχετική σύγκλιση προτείνουν ότι θα πρέπει να κρατήσουμε 

σταθερούς αυτούς τους καθοριστικούς παράγοντες του ἆ µε σκοπό να 

αποµονώσουµε την προβλεπόμενη αντίστροφη σχέση μεταξύ ποσοστών µεγέθυνσης 

και αρχικών θέσεών. 

Αλγεβρικά, μπορούμε να απεικονίσουµε την έννοια της σχετικής σύγκλισης 

λύνοντας τον τύπο για γι στην εξίσωση (1.14). Ένας από τους παράγοντες που 

καθορίζουν το 3} είναι το ποσοστό αποταμίευσης, 5. Μπορούμε να 

χρησιμοποιήσουμε την συνθήκη σταθερής κατάστασης απὀ την εξίσωση 1.11 για να 

εκφράσουµετο 5 ὡς 

Σ(4) 

γις(π«δ).[-- 1.17 
7441) 

τς 

  

  

Ἡ εξίσῶση 1.17 είναι συνεπής µετο ,ΞΌ όταν ἆξ κ”. Για δοσμένο ἀ”, ο 

τύπος υπονοεί ότι µια µείώση στο Κ, που αυξάνει το µέσο προϊόν του κεφαλαίου, 

(1) 
Κ 
  , αυξάνει το γι... Αλλά ένα χαμηλότερο Κ ταιριάζει µε ένα υψηλότερο γι µόνο 

47) εάν η µείωση είναι σχετική µε την τιµή σταθερής κατάστασης τ--. Ἑπομένως, 

µια φτωχή χώρα δεν αναμένεται να αναπτυχθεί γρηγορότερα εάν η τιµή σταθερής 

κατάστασης ᾖ' είναιτόσο χαμηλή όσο είναι η τρέχουσα τιµή της κκ. 

Το αποτέλεσµα της εξίσωσης (1.17) προτείνει ότι θα πρέπει να κοιτάξουμε 

εμπειρικά στην σχέση μεταξύ του κατά κεφαλή ποσοστού µεγέθυνσης, },, και της 

αρχικής θέσης, }(0), αφότου κρατήσουμε σταθερές μεταβλητές που λαμβάνουν 

υπόψη τις διαφορές στη θέση σταθερής κατάστασης Υ. Για µια σχετικά 
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ομογενοποιηµένη ομάδα οικονομιών, όπως είναι οι πολιτείες τῶν ΗΠΑ. οι διαφορές 

στις θέσεις σταθερής κατάστασης µπορεί να είναι μικρές, Τια πολλές χώρες όµως, 

όπῶς είναι το παράδειγµα µε τις 118 χώρες, οι διαφορές στις θέσεις σταθερής 

κατάστασης θα είναι πολύ σημαντικές. Ακόμα, οι χώρες µε χαμηλό επίπεδο 

  

  

τιµές σταθερής κατάστασης, Υ’, ἴσως εξαιτίας χρονικών χαμηλών ποσοστών 

αποταμιεύσεων ή λανθασμένῶων κυβερνητικών πολιτικών. Με άλλα λόγια, το κατά 

κεφαλή ποσοστό µεγέθυνσης {σῶς έχει µικρή σχέση µε τον {ορ/ίγ (0)/επειδή το 

  

Ιοβίγ (0)/ είναι ασυσχέτιστο µετο κενό από την σταθερή κατάσταση {οβ/ κα.. ο) 1. 

Έτσι οι Βόσο δείχνουν ότι το να συμπεριληφθούν αντιπροσωπευτικές 

μεταβλητές δίνει µια σηµαντική διαφορά στα αποτελέσµατα μεταξύ του ευρέως 

δείγματος των χωρών που εξετάζονται. Όταν αυτές οι πρόσθετες μεταβλητές 

παραμείνουν σταθερές, η σχέση μεταξύ του κατά κεφαλή ποσοστού µεγέθυνσης και 

του λογάριθµου του αρχικού πραγματικού κατά κεφαλή ΑΗΠ γίνεται σηµαντικά 

αρνητική, όπως προβλέπεται από το γεοκλασικό μοντέλο. Με άλλα λόγια, τα δια- 

χωρικά (οτοςς-οουηίτγ) δεδοµένα υποστηρίζουν την υπόθεση της σχετικής σύγκλασης. 

Με λάγα λόγια, η υπόθεση της σχετικής σύγκλισης υποστηρίζει ((αἱος, 1996) 

ότι ανάµεσα σε χώρες που είναι όµοιες σε προτιμήσεις, τεχνολογία, ποσοστά αύξησης 

του πληθυσμού, κυβερνητική πολιτική κ.α., όσο χαμηλότερα είναι τα επίπεδα του 

κατά κεφαλή προϊόντος τόσο ψηλότερα είναι τα ποσοστά αύξησης. Επομένως, οι 

χώρες που είναι όµοιες σε όλα εκτός τῶν αρχικών τους επιπέδων στο κατά κεφαλή 

προϊόν αναμένεται να συγκλίνουν στη ίδια σταθερή κατάσταση και επομένως η µε 

µια µε την άλλη. Τα μεταβατικά σοκ (ἰταπςίίουγ 5πιοςκ5) επιδρούν στη ταξινόμηση 

του εισοδήµατος µιας οικονοµίας βραχυχρόνια, αλλά αυτό δεν ἔχει ένα διαρκές 

αποτέλεσµα. Ἡ σχετική σύγκλιση είναι συνδεδεμένη µε την άποψη ότι κάθε 

οικονομία χαρακτηρίζεται από µια μοναδική παγκοσμίως ισορροπία σταθερής 

κατάστασης. Ἐπομένως οι χώρες που είναι όµοιες στα θεμελιώδη τους στοιχεία 

συγκλίνουν η µια µε την άλλη ανεξάρτητα από τις αρχικές συνθήκες τους. Με άλλα 

λόγια το μοντέλο του ΡοΙον’ που αναλύσαµε παραπάνω είναι συμβατό µε σχετική 

σύγκλιση (οοπά(ποπαί οοπνοίρεποθ) . Όπως εὔύγλωττα υποστηρίζει και ο (αίος 

(1996) «με δοσµένες τις νεοκλασικές εξειδικεύσεις, η σχετική σύγκλιση αναδύεται 
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σαν η μοναδική υπόθεση του μοντέλου του Ροἱοι/ ὁὀπῶς επίσης καιτου μοντέλου του 

Ἐαπιδεγ». 

Στην πραγµατικότητα,όµῶς, η σχετική σύγκλιση! δεν υπονοεί ότι τα κατά 

κεφαλή εισοδήματα τῶν χωρών συγκλίνουν το ένα µετο άλλο. Για τον λόγο αυτό, θα 

  

  

  

4.2 Ἡ έννοια της σ σύγκλισης 

Όπως είδαµε και παραπάνω µε µια ἔννοια η σύγκλιση εφαρµόζεται εάν µια φτωχή 

χώρα τείνει να μεγεθύνεται γρηγορότερα από µια πλούσια, ἔτσι ώστε η φτωχή χώρα 

τείνει να φτάσει µε την πλούσια σε όρους του επιπέδου του κατά κεφαλή 

εισοδήµατος ή προϊόντος. Δυτή η ιδιότητα αντιστοιχεί στην ἔννοια της β -σύγκλασης. 

Ἡ δεύτερη έννοια --που θα αναλύσουμε σε αυτό τµήµα- αφορά την διαστρωματική 

(οτοβς-Μεοίοπε[) διασπορά. Ἡ σύγκλιση υπάρχει εάν η διασπορά -που μετράται για 

παράδειγµα από την τυπική απόκλιση του λογαρίθµου του κατά κεφαλή εισοδήματος 

ή προϊόντος µεταξύ µιας ομάδας χωρών ή περιφερειών- μειώνεται διαχρονικά. Με 

αυτόν τον τρόπο μελετάται πώς η κατανομή του εισοδήµατος εξελίσσεται διαχρονικά. 

Αυτή η διαδικασία καλείται σ- σύγκλιση (88:55, 1992, 1999). Ἡ σύγκλιση του πρώτου 

είδους (οι φτώχές χώρες τείνουν να µεγεθύνονται γρηγορότερα από ότι οιπλούσιες- β 

σύγκλιση) τείνει να παράγει σύγκλιση του δευτέρου είδους (μειωμένη διασπορά του 

κατά κεφαλή εισοδήµατος ή προϊόντος- σ σύγκλιση) αλλά αυτή η διαδικασία 

αντισταθµίζεται από νέες διαταραχές ποὺ τείνουν να αυξάνουν την διασπορά. Αυτή η 

προσέγγιση µπορεί να δώσει πολύ χρήσιμα συμπεράσματα για το θέµα της 

  

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η έννοια της σχετικής σύγκλισης δεν στερείται κριτικής. Ἡ κύρια 

αδυναμία αυτών τῶν μελετών (Ρουαζίς, 2001) είναι ότι, ακόµα και αν αναγνωρίσουν σὠστά ποιες 

είναι οἱ πιο σημαντικές σχετικές μεταβλητές που συνεισφέρουν στην διαδικασία της σύγκλισης, αυτές 
δεν εξηγούν τον μηχανισμό µέσω του οποίου η διαδικασία της σύγκλισης παράγεται. 
Καμία εξήγηση δεν δίνεται γιατην αλληλεπίδραση µεταξύ τῶν σχετικών μεταβλητών καιτης αύξησης 
της παραγῶγικότητας ή του κατά κεφαλή εισοδήματος και πιο σηµαντικά για την δυναμική που 
Εµπλέκεται στην διαδικασία της σύγκλισης, Ακόμα (ά9 Ία Εποηίς, 1995) θα πρέπει να σημειωθεί ότι 
µετη σχετική σύγκλιση κάθε περιοχή συγκλίνει µόνο µε την δική τῆς σταθερή κατάσταση. Κάτι τέτοιο 
όµως σηµαίνει ότι µπορεί να υπάρχουν σηµαντικά διαφορετικές σταθερές καταστάσεις από χώρα σε 
χώρα ἡ από περιοχή σε περιοχή. Ἐπομένως, ένας υψηλός βαθµός ανισότητας µεταξύ των χωρών 
µπορεί να επιμένει, ακόµα και μακροχρόνια και να παρατηρήσουμε υψηλή επιμονή στις σχετικές 
θέσεις τῶν διαφορετικών οικονομιών. Με άλλα λόγια, οι πλούσιες χώρες θα τείνουν να διατηρούνται 
πλούσιες, και οἱ φτωχές θα συνεχίζουν να μένουν καθυστερηµένες. 
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σύγκλισης. Με λίγα λόγια, η σ- σύγκλιση µελετά πώς η κατανομή του εἰσοδήµατος 

εξελίσσεται διαχρονικά 

  

  

Όπως είδαµε η σ-σύγκλιση αναφέρεται στην µείῶση της διασποράς του κατά κεφαλή 

εισοδήματος ή προϊόντος µέσα σε ἕνα σύστημα χωρών ή περιφερειών διαχρονικά, 

ενώ η β-σύγκλιση υπάρχει εάν οι φτώχές οικονομίες µεγεθύνονται γρηγορότερα από 

τις πλούσιες. Εύκολα µπορεί να δειχτεί η σπουδαιότητα του β π.χ η ταχύτητα της 

σύγκλισης για διάφορες οικονομίες µέσα σε µια περίοδο. Ἐάν το β είναι θετικό και 

υψηλό, οι φτώχότερες χώρες συγκλίνουν ταχύτερα στην κοινή σταθερή κατάσταση 

του κατά κεφαλή εισοδήματος, περισσότερο από ότι αν ήταν χαμηλότερο. Οι δύο 

έννοιες αυτές συνδέονται µε την έννοια ότι η β -σύγκλιση είναι αναγκαία , εάν και 

όχι επαρκή συνθήκη για την σ-σύγκλιση. Με άλλα λόγια η σ-σύγκλιση --μια µείωση 

στην διασπορά του εισοδήµατος- θα υπάρξει µόνο όταν οι φτωχές χώρες αρχίσουν να 

αναπτύσσονται γρηγορότερα από τις πλούσιες. Ωστόσο, είναι σηµαντικό να 

σημειωθεί ότι τα υψηλότερα ποσοστά τῶν φτώχότερων οικονομιών και τα 

χαμηλότερα τῶν πλουσίων δεν σημαίνουν απαραίτητα ότι οι εἰσοδηµατικές 

ανισότητες έχουν µειῶθεί, εάν και οι αρχικώς φτωχές είναι σε καλύτερη κατάσταση 

τώρα και οι πλούσιες δεν ἐχουν κερδίσει τόσα όσα πριν. Τελικά, οι διαφορές τῶν 

εισοδημάτων διατηρούνται ίσες εάν δεν υπάρχει β- σύγκλιση. Ἐπομένως, και οι δύο οι 

ἔννοιες της σύγκλισης είναι σχετικές για την εμπειρική έρευνα στην ανάπτυξη των 

εισοδηματικών διαφορών στις περιοχές. Οι Βὰ5 αποδεικνύουν ότι ακόµα και αν η 

απόλυτη σύγκλιση υπάρχει, η διασπορά του κατά κεφαλή εισοδήµατος δεν τείνει 

απαραίτητα να μειώνεται διαχρονικά (βλέπε παράρτηµα Α). 

Ο ῥα[α-ἱ-ΜατΙη (1996) αναλύει παραστατικά αυτήν την σχέση µε ένα 

παράδειγµα το οποίο φτάνει στο συμπέρασμα ότι και οι δύο οι έννοιες είναι εξίσου 

σημαντικές και πρέπει να αναλυθούν εμπειρικά. Σύμφώνα µε αυτό, υπάρχουν δύο 

περιοχές µε παρόμοιο βαθμό εισοδηµατικής ανισότητας. Ὑποθέτουμε ότι για µια 

περίοδο 50 χρόνων αυτοί οι δείκτες ανισότητας παραμένουν σταθεροί και επομένως 

καµία περιοχή δεν παρουσιάζει σ-σύγκλιση. Όμως οι οικονομικές δομές της κάθε 

περιοχής είναι εντελώς διαφορετικές. Ἡ πρώτη περιοχή είναι κυρίως αγροτική. Οι 

περιορισμένες εδαφικές εκτάσεις ελέγχονται απὀ λίγους ανθρώπους οι οποίοι 
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μεταφέρουν στα παιδιά τους την κληρονομιά τους. Ἐπομένῶς, οι πλούσιοι 

παραμένουν πλούσιοι και οἱ φτώχοί παραμένουν φτωχοί. Αντίθετα, στην δεύτερη 

περιοχή κυριαρχεί ο βιομηχανικός τοµέας. Μερικοί επιδέξιοι επιχειρηματίες, που 

είχαν καλές ιδέες και ήταν ικανοί να τις πραγματοποιήσουν, είναι οἱ πλούσιοι 

  

  

από τα παιδιά τῶν εργατών ἔχουν καλές ιδέες και επιχειρηματικές ικανότητες ἔτσι 

  ὥστε ξεκινάνε τις δικἒς τοὺς εταιρίες και γίνονται πλοῦσιοι. Μερικά απὀ τα παιδια 

τῶν αρχικών επιχειρηματιών δεν ήταν τόσο καλοί όσο οι γονείς τους, και έτσι τελικά 

χάνουν την περιουσία τῶν γονιών τοὺς. Μετά από 50 χρόνια ο βαθμός της 
    

εισοδηµατικής ανισότητας παραμένει σταθερός αλλά ο πλούτος κρατιέται πλέον σε 

διαφορετικές οικογένειες. Ἡ οικονομία της δεύτερης περιοχής παρουσιάζει β- 

σύγκλιση µε την ἔννοια ότι το ποσοστό αύξησης του οικογενειακού εισοδήματος 

ήταν υψηλότερο για τις φτωχές οικογένειες από τις πλούσιες. Ἡ οικονομία της 

πρώτης περιοχής δεν παρουσιάζει β-σύγκλαση επειδή το ποσοστό αύξησης σε αυτήν 

την περίπτῶση είναι το ίδιο για τους φτωχούς και για τους πλούσιους. Ερωτήσεις 

όπῶς αν είναι προτιμότερη η πρώτη ἡ δεύτερη οικονομία ή ακόµα και εάν είναι η 

δεύτερη πόσο γρήγορα οι φτῶχές γίνονται πλούσιες και οι πλούσιες φτῶχές αφορούν 

την β- σύγκλιση. 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι η σημασία της β- σύγκλισης είναι τεράστια. 

Όπως τεράστια είναι και η σημασία της σ-σύγκλισης αφού µας ενδιαφέρει επίσης, να 

γνωρίζουμε αν εάν τα πραγματικά εισοδήµατα τῶν οικονομιών γίνονται περισσότερο 

όµοια ή αν οι διαφορές µεταξύ τῶν πλούσιων και των φτωχών οἴκογενειών 

αυξάνονται. Συνοπτικά, οι δύο έννοιες εξετάζουν φαινόμενα που ὣς ἔννοιες είναι 

διαφορετικά. Ἡ σ- σύγκλιση µελετά πώς η κατανομή του εισοδήματος εξελίσσεται 

διαχρονικά και η β μελετά την κινητικότητα του εισοδήµατος µέσα στην ίδια 

κατανομή. 

4.4 Σύγκλιση για περιφερειακά δεδοµένα 

Ἡ ιδιότητα κλειδί του νεοκλασικού μοντέλου µεγέθυνσης εἶναι η πρόβλεψη της 

σχετικής σύγκλισης. Μια οικονομία που ξεκινά αναλογικά μακρύτερα από την θέση 

της σταθερής κατάστασης της, τείνει να μεγεθύνεται γρηγορότερα, Όπως δείξαµε 

παραπάνω, οι οικονομίες µε παρόμοιες προτιμήσεις Και τεχνολογίες συγκλάνουν στην 
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ίδια σταθερή κατάσταση. Σε αυτήν την περίπτῶση, η απόλυτη σύγκλιση 

εφαρµόζεται: επομένώς, οι φτωχές χώρες τείνουν να µεγεθύνονται γρηγορότερα από 

τις πλούσιες. 

Σε αυτό το τµήµα, ελέγχουμε τις προβλέψεις της σύγκλισης του νεοκλασικού 

  

  

χώρες (ακολουθώντας πάντα τους Βάν, 1992, 1999). Εάν και διαφορές στην 

  τεχνολογία, στις προτιμήσεις κατ στους θεσμούς υπάρχουν στις περιφέρετες, αυτές οτ 

διαφορές είναι συνήθώὠς μικρότερες από αυτές μεταξύ των χωρών. Επιχειρήσεις και 

νοικοκυριά διαφορετικών περιφερειών μέσα σε µια χώρα τείνουν να ἔχουν πρόσβαση 
  

σε όµοια τεχνολογία και να έχουν αρκετά παρόμοιες προτιμήσεις και κουλτούρα. 

Επιιροσθέτως, οι περιφέρειες μοιράζονται µια κοινή κεντρική κυβέρνηση και 

επομένως έχουν όµοιους θεσμούς Και νοµικό σύστηµα. Αυτή η σχετική ομοιογένεια 

σημαίνει ότι η απόλυτη σύγκλιση είναι περισσότερο πιθανόν να εφαρμοστεί μεταξύ 

περιφερειών µέσα στις χώρες απὀ ότι στις χώρες. 

Μια άλλη θεώρηση στην µελέτη τῶν περιφερειών είναι ότι οι εισροές τείνουν 

να είναι περισσότερο κινητές μεταξύ περιφερειών από ότι μεταξύ χωρών. Νομικά, 

θεσµικά, γλὠσσικά εμπόδια τείνουν να είναι μικρότερα μεταξύ των περιφερειών µέσα 

σε µια χώρα από ότι στην χώρα. Ἐπομένῶς, η υπόθεση µιας κλειστής οικονοµίας- μια 

στάνταρ υπόθεσης του νεοκλασικού μοντέλου- είναι πιθανόν να παραβιάζεται από τα 

περιφερειακά δεδοµένα. 

Σύμφώνα µετους Βᾶ5 (1999) ο ἔλεγχος για την απόλωτη σύγκλιση σχετίζεται 

με το να υποθέσουμε ότι έχουµε παρατηρήσεις σε µόνο δύο σηµεία χρόνου, 0 και Τ. 

-ὃτ 
--- 1 | { 1-6 Τότε έχουµε (0). Ιοκ(1".)--α-( τ ) Ιοβίγιο) Ε έιογ 

1ο 

    

όπου Ίέιγ είναι ο µέσος του όρου του σφάλματος (6ιτοί {61ς) , Ἡμ, µεταξύ της 

.δ Λ 1-- Τ 

ό ) Ιορ( γ΄ ) είναι ο σταθερός όρος.   περιόδου 0 και Τ, καιτο αξκχ-( Τ 

Ο συντελεστής του αρχικού εισοδήµατος στην παραπάνω εξίσῶση είναι ο 

1-- οἳ 

  . µια έκφραση που μειώνεται µε το µήκος του χρονικού διαστήµατος Ἐ, για 

δοσμένο β. Επομένως, εάν εκτιμήσουμε µια γραμμική σχέση μεταξύ του ποσοστού 

αύξησης του εισοδήµατος και του λογαρίθµου του αρχικού εισοδήµατος, τότε ο 

συντελεστής προβλέπεται να είναι μικρότερος όσο µεγαλύτερο είναι το εύρος του 
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χρονικού διαστήματος για το οποίο εκτιµάμε το μέσο ρυθµό µεγέθυνσης. Ο λόγος 

είναι ότι το ποσοστό µεγέθυνσης μειώνεται καθώς το εισόδηµα αυξάνει. Επομένως, 

εάν υπολογίσουμε το ποσοστό µεγέθυνσης σε µία µεγαλύτερη χρονική περίοδος (ουος 

8 Ίοησε: πιο 5ρ8Ώ), τότε συνδυάζονται τα περισσότερα από τα μικρότερα μελλοντικά 

καθώς το χρονικό διάστηµα αυξάνεται, η επίδραση της αρχικής θέσης στο µέσο 

  ρα 

ποσοστό µεγέθυνσης μειώνεται. Ο συντελεστής   προσεγγίζειτο 0 καθώς το Τ 

προσεγγίζει το άπειρο και τείνει στο β καθώς το Τ προσεγγίζει το 0. Ἠμείς παίρνουμε 
  

  

εκτιμήσεις του β από το µη γραμμικό τύπο της παραπάνω εξίσωσης, λαμβάνοντας 

υπόψη την τιµή του Τ που εφαρµόζεται σε κάθε περίπτωση. Αυτή η μέθοδος θα 

παραγάγει παρόμοιες εκτιμήσεις του β ανεξάρτητα από το µήκος (Ίοηρίι) του μέσου 

χρονικού διαστήματος (πίεινα!) για τα δεδομένα. 

4.5 Σύγκλιση κατά Οµάδες 

Σε αυτό το τµήµα θα ασχοληθούμε µε την σύγκλιση κατά οµάδες (οἰαὈ οοπνοιροπςῬ) 

και κυρίῶς µε το ερώτημα εάν είναι συμβατή µε το νεοκλασικό μοντέλο. Οι 

πρόσφατες θεωρίες της µεγέθυνσης και της ανάπτυξης ἔχουν υποστηρίξει ότι η 

κατανομή του κατά κεφαλή εισοδήµατος τῶν χωρών και / ἦ τῶν περιφερειών 

παρουσιάζουν σύγκλιση κατά οµάδαες (οοΏνοΓρεποο οἰαῦς) π.χ. µια τάση για την 

κατανομή σταθερής κατάστασης να συγκεντρώνονται γύρω από ἕνα μικρό αριθµό 

πόλων που τις ελκύουν (Ῥομπ-Ώανίά 1994. Ουαἱι 1996 και (οἱοι 1996). Αυτή η τάση 

µπορεί να δημιουργηθεί από πολλούς παράγοντες: την ύπαρξη ενός επιπέδου 

αφετηρίας. στρατηγικών τοµέῶν της οικονοµίας, τις αύξουσες αποδόσεις, τις 

ομοιότητες στις προτιμήσεις, στην τεχνολογία, στις πολατικές τῶν κυβερνήσεων που 

γίνονται πιο όμοιες διαχρονικά σε συγκεκριμένες οµάδες (π.χ. Ε.Ε.) κ.α. 

Ο «σαίοι (1996) υποστηρίζει ότι η σύγκλιση κατά οµάδες είναι συνεπής µε 

σταθερές αποδόσεις Κλίµακας Και φθίνον οριακό προϊόν και συνεπώς µε το 

νεοκλασικό μοντέλο γενικά. Πιο συγκεκριµένα, υποστηρίζει ότι ἕνα οικονομικό 

σύστημα µπορεί να χαρακτηρίζεται απὀ µια πολλαπλάσια ισορροπία σταθερής 

κατάστασης (παηΠΗρίο ίθαάγ-δίαίε ειπα) και επομένῶς µπορεί να οδηγήσει σε 

σύγκλιση κατά οµάδες ακόµα Και σε παραδοσιακά ᾿νεοκλασικά μοντέλα που 
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παρουσιάζουν φθίνουσα οριακή παραγωγικότητα του κεφαλαίου και σταθερές 

αποδόσεις του κεφαλαίου. Ακόμα, το να συμπεριληφθούν σημαντικές εμπειρικές 

μεταβλητές όπῶς είναι το ανθρώπινο κεφάλαιο, η κατανομή του εισοδήματος, και η 

γονιμότητα στα συμβατικά μοντέλα µεγέθυνσης µαζί µε τις ατέλειες της αγοράς 

    
{ ιά 

κεφαλαίου και τις εξωτερικότητες δυναμώνουν τῃ βιώσιμότητα της πολλαπλάσιο 

(πα]ΗρΙε) ισορροπίας σταθερής κατάστασης Και παρουσιάζουν σύγκλιση κατά 

  ομάδες σαν µιᾶα ανταγῶνίζόμµενη ὑπόδεση της σχετικής σὐγκλασῆς. 

Μια ανάλογη απάντηση στο παραπάνὠ πρόβλημα δίνουν και οι σεἱοι ὅ 

Ἐγάοι (1959) και Αζαπαάίς (1996) οι οποίοι ὑποστηρίζουν ότι το οικονομικό 
  

σύστημα πρέπει να χαρακτηρίζεται απὀ µια πολλαπλάσια ισορροπία σταθερής 

κατάστασης (πιυ]Ηρίε δίθαάγ-σίαίς) και τόσο η σύγκλιση κατά οµάδες όσο και η 

σχετική πρέπει να προβάλλονται ὡς εφαρµόσιµες υποθέσεις. 
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5. ΜΟΝΤΕΛΑ ΕΝΔΟΓΕΝΟΥΣ ΜΕΓΕΘΥΝΣΗΣ ΚΑΙ η 

ΣΧΕΣΗ ΤΟΥΣΜΕ ΤΗΝΣΥΓΚΛΙΣΗ 

  
  

Στο κεφάλαιο αυτό θα εξετάσουμε τις θεωρίες γύρω από την ενδογενή μεγέθυνση και 

  πως η τελευταία συνοξεταϊ µετην συγκλση. 

5.1. Μοντέλα ενδογενούς µεγέθυνσης 

Το µεγάλο ενδιαφέρον που υπάρχει γύρω από το θέµα της σύγκλισης δεν σχετίζεται 

µόνο µε την ερώτηση για το αν οι φτωχές χώρες πλησιάζουν τις πλούσιες. Σχετίζεται 

και για την ικανότητα του να παράσχει µια εκτίμηση της κατάστασης για το εάν η 

μεγέθυνση χαρακτηρίζεται καλύτερα σαν εξωγενή ή ενδογενή (νευπο ἅ Ουα!, . 

1996). 

Αποτέλεσμα αυτού του διττού «ενδιαφέροντος είναι στα µέσα της δεκαετίας 

του 80, η έρευνα γύρω από την θεωρία της οικονοµικής µεγέθυνσης να γνωρίσει 

νέα άνθηση, ξεκινώντας από τις εργασίες του Ἐοπποτ (1986) αλλά και του Τλ1οῦς 

(1988). Ἡ άνθηση αυτή οφείλεται σε σηµαντικό βαθµό σε δύο λόγους: πρώτον, στην 

παρατήρηση ότι ο προσδιορισμός της μακροχρόνιας οικονοµικής µεγέθυνσης είναι 

ζήτημα κρίσιμης σημασίας και δεύτερον, στην αναγνώριση ότι οι μηχανισμοί τῶν 

οικονοµικών κύκλων επηρεάζουν την νομισματική και δημοσιονομική πολιτική. 

Όμως, η διαπίστωση της σηµασίας της μακροχρόνιας µεγέθυνσης είναι µόνο το 

πρώτο βήµα αφού διαπιστώνεται ότι ο µακροχρόνιος ρυθµός οικονοµικής µεγέθυνσης 

είναι καθορισµένος µε βάση το ρυθµό της εξωγενούς τεχνολογικής προόδου. Έτσι, 

στην πρόσφατη αναδιαµόρφῶση, ο µακροχρόνιος ρυθμός µεγέθυνσης προσδιορίζεται 

µέσα από το υπόδειγμα και για αυτό τα αντίστοιχα υποδείγματα ονομάζονται 

υποδείγματα ενδογενούς οικονοµικής µεγέθυνσης. Οι οικονομολόγοι Εοπιοι (1986), 

Ταιοις (1988), Ἐοὺείο (1991), δουλεύοντας πάνω στις εργασίες τῶν Αιτονν (1962), 

ΦΠεσήποία (1967) και Όζσαννα (1965), πρωτοστάτησαν στο νέο ρεύμα της θεώρίας της 

οικονοµικής µεγέθυνσης. Ενώ µε τα υποδείγµατα τους δεν εισήγαγαν πραγματικά µια 

θεώρία τεχνολογικής αλλαγής, διαπίστωσαν ότι η πορεία οικονοµικής µεγέθυνσης 

δεν οδηγεί απαραίτητα σε φθίνουσες αποδόσεις. Ἡ διάχυση της γνώσης ανάµεσα 

στους παραγωγούς και τα εξωτερικά κέρδη που επιφέρει για το ανθρώπινο κεφάλαιο 
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η αναπτυξιακή διαδικασία, βοηθούν έτσι ώστε να αποφεύγουμε την τάση για 

φθίνουσες αποδόσεις από την συσσώρευση του κεφαλαίου (Κολλίντζας, 2000). 

Μερικοί από τους αρχικούς συγγραφείς τῶν μοντέλων ενδογενούς µεγέθυνσης 

(Κοππει 1986, 1987) εστιάζονται στην πιθανότητα τῶν µη- φθινουσών αποδόσεων 

  

  

1990, (τοβκπιαα ὅς Ἠαίρπιαη, 1991) ανέπτυξαν μοντέλα στα οποία το ποσοστό της 

  τεχνικῆς προόδου καθορίζεται ενδογενῶς κατ μπορεί να δταφἑρετῃόνῃα πεταξύτῶν 

χωρών αντανακλώντας διαφορές στα διαρθρωτικά χαρακτηριστικἀ. ιο 

συγκεκριµένα, ο ἘοπιεΓ (1986) για παράδειγµα έχει δείξει ότι οι αθροιστικές 
  

οικονομίες Κλάµακας μπορούν να αντιστρέψουν τις νεοκλασικές προβλέψεις τῶν 

πτωτικού ποσοστού µεγέθυνσης καὶ σύγκλισης µεταξύ τῶν χωρών. Με αύξουσες 

αποδόσεις στους επαναπαραγόµενους συντελεστές (τορτοάμοϊθίο {αοίοτθ) η απόδοση 

της επένδυσης είναι µια αύξουσα συνάρτηση του συσσωρευμένου αποθέματος του 

κεφαλαίου. Ως αποτέλεσµα, το ποσοστό µεγέθυνσης θα αυξηθεί µε το χρόνο και µε 

το επίπεδο του εισοδήµατος (άο 4 Εμοπίς, 1995) 

Σπο ίδιο μήκος κύματος, οι Τα1οα5 (1988), 6τοβπιαα ὃς Ἠοίρπιαη (1991) καιο 

Έοππει (1990) έδειξαν ότι τα θετικά ποσοστά µεγέθυνσης μπορούν να παραμείνουν 

αόριστα στα μοντέλα στα οποία το ποσοστό της τεχνικής προόδου ορίζεται 

ενδογενώς από ιδιωτικές αποφάσεις για να επενδυθεί σε ανθρώπινο και τεχνολογικό 

κεφάλαιο (µε την προὐπόθεση ότι αυτές οι ὅραστηριότητες δεν υπόκεινται σε 

φθίνουσες αποδόσεις εξαιτίας για παράδειγµα της παρουσίας επιδράσεων μάθησης). 

Περιληπτικά, η φιλολογία της ενδογενούς µεγέθυνσης αναγνωρίζει μερικούς 

παράγοντες ικανούς να αντιστρέψουν τα αποτελέσµατα τῶν παραδοσιακών 

νεοκλασικών μοντέλων και προσφέρει προβλέψεις οι οποίες είναι συνεπείς µε την 

ιστορική εμπειρία της επιταχυνόµενης µεγέθυνσης και της αύξησης τῶν ανισοτήτων 

(49 ἰα Ἐπεπίε, 1995) | 

Και στις δύο περιπτώσεις, η θεώρία προβλέπει την πιθανότητα µιας σταθερής 

αύξησης στα επίπεδα της διεθνούς καὶ διαπεριφερειακής ανισότητας. Έτσι, αντίθετα 

µε τη θεωρία της νεοκλασικής ανάπτυξης, η νέα θεωρία μεγέθυνσης αμφισβητεί την . 

δυναμική µεγέθυνσης της προηγούμενης θεωρίας και τις υποθέσεις της περί εύκολης 

πρόσβασης στην τεχνολογία. 

Δύο λόγοι (εκτός τῶν άλλων) που διαδραμάτισαν σηµαντικό ρόλο στην 

δηµιουργία αυτών τῶν θεωριών είναι η παρατήρηση ότι υπάρχει αποτυχία του 

βασικού νεοκλασικού μοντέλου να παράσχει ένα ικανοποϊητικό μοντέλο της 
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μακροχρόνιας µεγέθυνσης του κατά κεφαλή προϊόντος καὶ δεύτερον ότι κανένα από 

τα νεοκλασικά µοντέλα δεν προβλέπουν τι οι ανισότητες μεταξύ χωρών ἡ 

περιφερειών θα διερευνηθούν. Ἡ αίσθηση είναι πλέον ότι η πραγματικότητα είναι 

αρκετά διαφορετική απὀ αυτή που το νεοκλασικό μοντέλο προβλέπει αφού η 

  

  

δημιουργοί αυτών τῶν νέων θεωριών βλέπουν ένα κόσµο όπου το Ι4ΐ56οχ-[αΐτο οδηγεί 

  σε απὀκµση: Με ἄλλα, λόγια υπάρχουν εναλλακτικά Ἱκρουπ στα σικονοµπκά που 

στέκονται κριτικά κυρίως στις νεοκλασικές θεωρίες (Βταά!ου και άλλοι, 1997). 

Ἡ νέα ενδογενή θεώρία. µεγέθυνσης δεν στερείται κριτικής και μάλιστα 

αυστηρής., Εμείς ενδεικτικά μπορούμε να επικεντρωθούµε σε δύο βασικά σηµεία. 

Πρώτον, ανεξάρτητα από το γεγονός ότι το νεοκλασικό μοντέλο µεγέθυνσης δεν 

παράγει την υπόθεση της απόλυτης σύγκλισης (όπως είδαµε και παραπάνῶ), η 

εμπειρική απόρριψη αυτής της υπόθεσης ήταν ἕνας από τους σημαντικότερους 

λόγους που οδήγησαν μερικούς από τους αρχικούς ερευνητές τῶν θεώριών της 

ενδογενούς µεγέθυνσης, να απορρίψουν τα νεοκλασικά μοντέλα σαν ένα πλαίσιο για 

την µελέτη της οικονοµικής µεγέθυνσης (6ᾳαἱος, 1996). Όπως υποστηρίζεται στην 

οικονομική φιλολογία απὀ σημαντικούς οικονομολόγους (κυρίως από Βαττο , δα{ἱα-ἰ- 

Μαν ὦ ΜΕΛ), το νεοκλασικό μοντέλο οδηγεί στην υπόθεση της σχετικής 

σύγκλισης περισσότερο από την απόλυτη και επομένως η απόρριψη της απόλωτης 

σύγκλισης δεν υπονοεί και απόρριψη του νεοκλασικού μοντέλου. 

Δεύτερον, ο Εοπ]ει ( όπως αναφέρεται στον ἆο {4 Ἐποπίο, 1995β) ελέγχει την 

υπόθεση ότι η αυξανόμενη διασπορά τῶν κατά κεφαλή εισοδημάτων ίσως οφείλεται 

στην παρουσία αυξανόµενων αποδόσεῶν, χρησιμοποιώντας µια εξίσωση σύγκλισης 

που παράγεται από µια συνάρτηση παραγωγής η οποία επιτρέπει τις (αἱίουν {οϱ) 

εξωτερικές επιδράσεις από την συσσώρευση του κεφαλαίου. Αν και ο Ἐοιπει δεν 

µπορεί να απορρίψει την υπόθεση ότι η αθροιστική συνάρτηση παραγωγής 

παρουσιάζει σταθερές αποδόσεις στο κεφάλαιο και την εργασία, η εκτίμηση που 

κάνει για το συντελεστή του κεφαλαίου είναι συνεπή µε την παρουσία σημαντικών 

εξωτερικοτήτων που σηµαίνει αργή σύγκλιση του εισοδήµατος. Άλλοι συγγραφείς, 

ὠστόσο, βρίσκουν την ύπαρξη τῶν εξωτερικοτήτων του απαιτούµενου μεγέθους µη 

εύλογη και υποστηρίζουν ότι οι εκτιμήσεις του Εοιποτ είναι πιθανώς μεροληπτικές 

από την ενδογένεια τῶν παλινδρομητών και την παράλειψη μερικών σημαντικών 

μεταβλητών. Ἐπομένως, εάν η τεχνική πρόοδο ἦ η συσσώρευση του ανθρώπινου 

κεφαλαίου, σε σχέση µε την αυξανόμενη παραγωγικότητα, οδηγεί σε υψηλότερη 
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επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο (να ενσωματώσει νέες τεχνολογίες στη 

διαδικασία της παραγωγής), η παράλειψη αυτών τῶν μεταβλητών θα τείνει να 

διογκώνειτην επιρροή της επένδυσης στην μεγέθυνση. 

Για να ερευνήσουν αυτή την πιθανότητα ο Βδιτο Και άλλοι ερευντητές 

  

  

που ενσωματώνουν το ανθρώπινο κεφάλαιο σαν µια εισροή στη συνάρτηση 

παραγωγῆς. Τα αποτελέσµατα {όπως ειδαµε)τους,π ΐ µ 

του φυσικού και του ανθρώπινου κεφαλαίου έχει παίξει ένα σηµαντικό ρόλο στη 

μεγέθυνση και είναι συνεπή µε αργή σύγκλιση προς τις σταθερές καταστάσεις οι 
    

οποίες ίσως διαφέρουν µεταξύ των χωρών αντανακλώντας βασικές (απάειγίηρ) 

διαφορές στα ποσοστά επένδυσης. 

Ἐν κατακλείδι μπορούμε να πούμε (Εερίοπαὶ (ἄτονήΐι απά («οπνετροποο, 1997) 

ότι σύμφωνα µε το νεοκλασικό μοντέλο µε ενδογενή την αποταμίευση, µια οικονομία 

θα µεγεθυνθεί εως ότου η οριακή παραγώγικότητα του κεφαλαίου φθάσει το 

διαχρονικό (πίεγίεπιροταῇ ποσοστό προτίμησης των ατόμων. Στις ενδογενείς 

θεωρίες, οι προσπάθειες τῶν ατόµῶων να αποκτήσουν µια καλύτερη εκπαίδευση καὶ 

των επιχειρήσεών να εισάγουν Καϊνοτοµίες (στα προϊόντα και στην διαδικασία 

παραγωγής) κινούµενες από υψηλότερους μισθούς και την πιθανότητα 

εκμετάλλευσης (προσωρινής) µονοπωλιακής δύναμης, εγείρουν την μεγέθυνση. Οι 

επιδράσεις διάχυσης εξασφαλίζουν ότι οἱ Κοινωνικές αποδόσεις σε αυτούς τους 

τύπους επένδυσης δεν φθίνουν, ἔτσι ώστε η συσσώρευση του κεφαλαίου (και 

επομένως η οικονομική μεγέθυνση) να µπορεί να ενισχυθεί. 

5.2 Σύνδεση σύγκλισης µε την θεωρία της ενδογενούς µεγέθυνσης 

Όπως είδαμε η νόα θεωρία της ενδογενούς µεγέθυνσης δεν κάνει λόγο για σύγκλιση 

µεταξύ τῶν χωρών (περιφερειών) αλλά μάλλον για απόκλιση. Το ερώτημα που 

ανακύπτει απὀ αυτή την παρατήρηση είναι εάν όλα τα μοντέλα αυτής της νέας 

θεωρίας οδηγούν σε απόκλιση ή κάποια από αυτά μπορούν να οδηγήσουν σε 

σύγκλιση. Με άλλα λόγια, είναι η σύγκλιση συμβατή µε τα μοντέλα ενδογενούς 

µεγέθυνσης; 

Ἡ απάντηση για πολλούς οικονομολόγους ήταν αρνητική Τια παράδειγµα, 

πολλοί ὁπῶς είδαµε, εμπνευσμένη από το γεγονός ότι στην παγκόσμια κλάµακα οι 

χώρες µε υψηλά εισοδήµατα είναι αυτές που διατηρούνται ψηλά στην μεγέθυνση, 

40  



      

υποστήριξαν ότι το τεχνολογικό επίπεδο µιας οικονοµίας ορίζεται ενδογενώς από το 

ποσοστό της επένδυσης στο ανθρώπινο κεφάλαιο. Ἡ συσσώρευση θα παρουσιάσει 

αύξουσες αποδόσεις παρά φθίνουσες, το οποίο συνεπώς σηµαίνει βιώσιμα ποσοστά 

µεγέθυνσης. Ως συνέπεια, η νέα θεώρία µεγέθυνσης δεν µπορεί να εξηγήσει την 

δυναιακῇ της σύγκλισης. Ἡ ονάλωσῃη τη σύγκλιση πω { 
͵ 

Πασίζεται στο πλαίσιΏ 

της νεοκλασικής θεωρίας. Μια αποτυχία να αποδειχθεί σύγκλιση σε ἕνα 

  συγκεκριµένο εμπειρικό περιεχόµενο θα πρότεινε ὀττοτ υποθέσει της νέας θεωρίας 

µεγέθυνσης είναι περισσότερο σχετική σε αυτήν την περίπτῶση (Τοπά!, 1997). 

Ωστόσο υπάρχει και ο αντίλογος ο οποίος ξεκινά από τις εργασίες τῶν Βᾷ5. 

Για παράδειγµα ο δα(ἱ8-ἰ-Ματίῃ (1995) αλλά και οι Βό5 (1999) υποστηρίζουν ότι η 

εισαγωγή της ἔννοιας τῆς σχετικής σύγκλασης έδειξε ότιτο νεοκλασικό μοντέλο είναι 

συνεπές µε τα δεδοµένα έτσι ώστε µπορεί να θεωρηθεί ένα χρήσιμο πλαίσιο για την 

σύγκλιση. Ωστόσο, αυτό δεν σηµαίνει ότι κάνενα άλλο μοντέλο δεν µπορεί να είναι 

συνεπές µε την ύπαρξη σύγκλισης. Έτσι, µπορεί να δειχθεί ότι ένα μοντέλο 

ενδογενούς µεγέθυνσης και τεχνολογικής διάχυσης µπορεί να προβλέψει εξίσῶση 

ακριβώς ἴδια µε αυτή τῶν νεοκλασικών μοντέλων για την σύγκλιση και ότι τα 

μοντέλα δύο τομέων της ενδογενούς µεγέθυνσης ίσως είναι συνπεή µε την εμπειρική 

μαρτυρία 

Οι Βᾷ5 ἔχουν αποδείξει την παραπάνω πρόταση (1999) δηλαδή ότι η 

ενδογενής θεωρία µπορεί να είναι συμβατή µε τη σχετική σύγκλιση (όχιόμως µε όλα 

τα μοντέλα της). Ἡ ανάλυση τους συνδέει τις μακροχρόνιες επτώσεις της 

µεγέθυνσης τῶν πρόσφατων θεώριών µε τις επιπτώσεις της σύγκλισης του 

νεοκλασικού μοντέλου µεγέθυνσης. Μακροχρόνια, η μεγέθυνση εξαρτάται απὀ την 

ανακάλυψη νέων προϊόντων ἡ τεχνολογιών σε λίγες ηγέτιδες οικονομίες. Για την 

συμπεριφορά μεταξύ τῶν οικονομιών, το στοιχείο Κλειδί είναι ότι η µίµηση είναι 

τυπικά φθηνότερη από την εφεύρεση. Οι περισσότερες χώρες επομένως προτιμούν να 

αντιράφουν παρά να επενδύουν. Ακόμα, το σχετικά χαμηλό κόστος της µίµησης 

σηµαίνει ότι αυτός που ακολουθεί, µεγεθύνεται σχετικά γρηγορότερα και τείνει να 

φτάσει τις ηγέτιδες οικονομίες. Καθώς τα στοιχεία που μπορούν να αντιγραφούν 

μειώνονται, το κόστος της µίµησης τείνει να αυξηθεί και το ποσοστό µεγέθυνσης 

αυτών τῶν χωρών που ακολουθούν τείνει να μειωθεί. Ἐπομένως, ἕνα μοντέλο 

(ραίίετπ) σχετικής σύγκλισης δημιουργείται σε αυτό το μοντέλο διάχυσης της 

τεχνολογίας. Αυτή η ομοιότητα µε το νεοκλασικό μοντέλο δημιουργείται επειδή το 
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αυξημένο κόστος της µίµησης είναι ανάλογο µε τις φθίνουσες αποδόσεις του 

κεφαλαίου. 

Μακροχρόνια, όλες οι οκονοµίες µεγεθύνονται µε το ποσοστό της ανακάλυψης 

στις ηγέτιδες οικονομίες. Ἐπομένῶς, το ποσοστό της ανακάλυψης παίζει το ρόλο που 

παίζει το εξωγενές ποσοστό τῆς τεχνικής αλλαγής στο νεοκλασικό μοντέλο. Η 

σύγκριση τῶν ποσοστών µεγέθυνσης μεταξύ των χωρών αντανακλά τη συμπεριφορά 

  

Ἐπομένως, οι δια-χωρικές (οοβ-οουπίτγ) επιπτώσεις είναι όμοιες µε αυτές του 

νεοκλασικού μοντέλου. 
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6. Η ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΜΑΡΤΥΡΙΑ ΤΗΣ ΣΥΓΚΛΩΗΣ ΟΠΗ ΓΣ. 

ΠΡΟΤΕΙΝΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΒΑΒΚΟ ἆ ΡΑΙ/ΙΑ-Ι- 

ΜΑΕΤΙΝ ΚΑΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΜΑΝΚΗΝ, ΕΟΜΕΕ ἁ 

ΝΕ, 

6.1 Σύντομη Ἱστορική Αναδρομή 
    

Σε αυτό το τµήµα της εργασίας θα ασχοληθούμε αποκλειστικά µε την εμπειρική 

εκτίμηση της σύγκλισης σύμφῶνα µε την μεθοδολογία που προτείνεται απὀ τους 

Ἐδ5 αλλά καιτους ΜΕ. 

Προτού ξεκινήσουμε όµως, αναγκαία κρίνεται µια σύντομη ιστορική 

αναδροµή τῶν σημαντικότερων σταθμών) στο θέµα της σύγκλισης. Οι δύο πρώτες 

ερευνητικές προσπάθειες που έγιναν γύρω από το θέµα αυτό, ήταν του Ῥαυπποί 

(19ξ6) αλλά και του ΑὐγαπιονίέΣ (1986). Αυτές οι δύο μελέτες (όπως αναφέρεται 

στον Ίοπος, 1997) ανέπτυξαν το θέµα της σύγκλίσης και υποστήριξαν ότι οι 

πλουσιότερες χώρες στον κόσµο εμφανίζουν σύγκλιση ενώ ο κόσμος γενικά δεν 

εμφανίζει σύγκλιση. Ἡ µελέτη του Βαυπιοὶ αφορούσε 16 χώρες --μέλη του ΟΟΣΑ για 

τις οποίες βρέθηκε σύγκλιση και ένα δείγµα από 72 χώρες για τις οποίες δεν βρέθηκε 

σύγκλιση αλλά βρέθηκε όµως σύγκλιση κατά οµάδες.. Ανεξάρτητα απὀ το γεγονός 

ότι τα αποτελέσµατα του δέχθηκαν κριτική για µεροληψία, η συζήτηση για την 

σύγκλιση έγινε το αντικείµενο µιας μεγάλης διαμάχης. 

Ἡ εξήγηση που έδωσε ο Βαυπιοί (όπως αναφέρεται στον δουκίαζί5, 2000) για 

την φτωχή επίδοση τῶν λιγότερο αναπτυγµένων χωρών έγκειται στο γεγονός ὅτι 

αυτές οι χώρες δεν κέρδισαν πολλά από τις ιδιότητες του δημοσίου κεφαλαίου τῶν 

καινοτομιών και επενδύσεων από άλλα αναπτυγμένα έθνη. ᾿Διαφορετικοί τύποι 

εξειδίκευσης του προϊόντος, έλλειψη εκπαιδευτικών και επαγγελματικών δεξιοτήτων 

εμποδίζουν τις λιγότερο αναπτυγμένες χώρες απὀ την µίµηση καὶ την προσαρμογή 

καινοτόμων δραστηριοτήτων από τους ηγέτες. Στο ίδιο µήκος σκέψης, ο Αὐταπιονί( 

υποστήριξε ότι η σύγκλιση εξαρτάται από την ικανότητα της χώρας να απορροφά 

επιτυχημένα περισσότερες αναπτυγμένες τεχνολογίες οἳ οποίες έχουν χρησιµοποιηθεί 

από τους ηγέτες. Σύμφωνα µε αυτόν, η Ικανότητα αυτή εξαρτάται, μεταξύ των άλλων, 

από την τεχνική ανταγωνιστικότητα, το επίπεδο εκπαίδευσης την οργάνῶση τῶν 
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επιχειρήσεων και την συσσώρευση του κεφαλαίου Όι παραπάνω ἔρευνες 

πραγµατοποιήθηκαν µε δεδοµένα που πήραν οἱ ερευνητές απὀ τον Μαάάΐδοη τα 

οποία παρείχαν δεδοµένα ΑΕΠ µόνο για τις πλούσιες χώρες του ΟΟΣΑ ξεκινώντας 

από το 1870. 

Το σοβαρό περιορισμό στον αριθµό χρών αυτών τῶν δεδοµένων ήρθαν να 
  

λώσουν οἱ ΦΙΠΊΠρΙς ὁς Ηεδίοη µε την κατασκευή ενός παγκόσμιου πίνακα εθνικών 

  

μοναδικό χαρακτηριστικό ότι οι μεταβλητές του επονοµάζονται σε ἕνα κοινό 

σύστημα τιµών και σε κοινό νόμισμα. Το µόνο µειονέκτηµα «αυτών τὼν στοιχείων 
  

ήταν ότι αντίθετα µε τα δεδοµένα του Μαάάϊδοη που το μέγεθος τῶν χρονολογικών 

σειρών ήταν πολύ µεγάλο, αυτά τα δεδοµένα ξεκινούσαν από το 1960. Δηλαδή µε 

αυτά τα στοιχεία ο αναλυτής κερδίζει εύρος στις χώρες αλλά µε κόστος μικρότερη 

χρονική διάρκεια. Επομένως, η ανάπτυξη αυτής της βάσης δεδοµένων επέτρεψε 

στους ερευνητές να κάνουν πραγματικές συγκρίσεις οικονοµικών μεταβλητών µεταξύ 

χωρών και να μελετούν το αντικείµενο της οικονοµικής ανάπτυξης µε καλώτερο 

τρόπο (Βταάίεγ και άλλοι, 199). 

6.2 Ἡ εμπειρική μαρτυρία της σύγκλισης από τους ΒΑΕΚΟ ἁἅἃ 

ΦΑΙ1Τ.Α-Ι-ΙΜΑΕΚΤΙΝ 

Τα δεδοµένα αυτά ἔδωσαν πολύ µεγάλη ώθηση στον ερευνητικό τοµέα. Οι 

εντατικότερες έρευνες ξεκίνησαν όταν οι Ἐοπιο: (1986) και Ίλιοᾶς (1988) στις 

έρευνες τους ανέφεραν την ἔλλειψη της παρατηρούµενης δια-χωρικής σύγκλισης 

(ογοςς-οοιΠί{γ) σαν μαρτυρία ενάντια στο νεοκλασικό μοντέλο και υπέρ τῶν θεῶριών 

ενδογενούς ανάπτυξης. 

Τότε ήταν που οι Βόσδ προσπάθησαν να απαντήσουν στο ερώτημα εάν η 

παγκόσμια οικονομία χαρακτηρίζεται από οικονομική σύγκλαση όπως προτάθηκε από 

το μοντέλο τῶν Φοἱον/-ΒαΙΠ6ΟΥ µε κοινή τεχνολογία και ελεύθερη κινητικότητα του 

κεφαλαίου. Όι μελέτες αυτές ἔχουν παρουσιάσει αναλύσεις τῶν ποσοστών 

µεγέθυνσης μεγάλου δείγματος χωρών από τα δεδοµένα τῶν Φυπιπιοίς-Ηοςίοπ. Αυτές 

οι δια-χωρικές (ο{ο55-οοΙΠΗγ) µελέτες ἔχουν βρει µια αρνητική σχέση µεταξύ του 

αρχικού κατά κεφαλή εισοδήµατος και της επακόλουθης ανάπτυξης του κατά κεφαλή 

εἰσοδήµατος δηλαδή βρήκαν την σχετική β-σύγκλιση που είναι η πρόβλεψη του 

νεοκλασικού μοντέλου. Οι παραπάνω μελέτες (Βαττο 1991, Βατο ὅ Ρα[ίο-ἰ-ΜατάἩ 
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1992 και 1999, Φα]α-ἰ-Μαπία 1996) εξετάζουν τις διαστρωματικές (ογοβς-5εοβοπα[) 

σχέσεις μεταξύ του ποσοστού αύξησης του κεφαλή προϊόντος σε µια περίοδο και του 

αρχικού επιπέδου του κεφαλή προϊόντος Αυτή η προσέγγιση είναι γνώστή ὣς 

ἐσυμβατική προσέγγιση᾽ (οοηνεηΒοπαί αρρτοβοΙι) στην σύγκλαση. 

() { 

Πριν προγώριβσουμε στην μεθοσοολογίο 

γενικά ο πρώτος και περισσότερο προφανής τρόπος για να ελεγχθεί η σύγκλαση είναι 

να απεικονιστοῦν διαγράμματα διασποράς τῶν ποσοστών μετέθυνσης τῶν χωρών 

έναντι τῶν αρχικών επιπέδων του κατά κεφαλή εισοδήµατος και να δούµε εάν 

υπάρχει κάποια συστηµατική σχέση. Τέτοια διαγράµµατα διασποράς έχουν 
  

παρουσιασθεί σε έρευνες όπως αυτή του Εοιπο: (1989) και του Βαττο (1991) και 

αποκάλυψε µικρή σχέση σύγκλισης. Ένας πιο «επίσημος τρόπος για να ελεγχθούν 

οι επιπτώσεις (Ἰπρ]οβίίοπς) του μοντέλου των βοἱον/-ΕδΙΠ5ΘΥ για σύγκλαση είναι να 

ελέγἔουµε εάν τα ποσοστά µεγέθυνσης των χῶρών έρχονται κοντά σε εναρμόνιση µε 

την άριστη (ορΒπια!) δυναμική της σύγκλισης σε επίπεδο εισοδήματος σταθερής 

κατάστασης. Ἡ προσέγγιση αυτή γίνει από τους Βό55 (1992, 1999) 

Ῥεκινώντας από απλά αλλά πλήρως εξειδικευμένα (5ρεοΙΠεϐ) μοντέλα 

µεγέθυνσης, οι Βὰ5 εξάγουν εμπειρικές ειδικεύσεις (5ρεοΙΠομίοπς) που σχετίζουν τα 

ποσοστά µεγέθυνσης του κατά κεφαλή εισοδήματος ή προϊόντος ανά εργάτη µε τα 

αρχικά επίπεδα των ίδιων μεταβλητών αλλά και άλλων μεταβλητών. Ένας βασικός 

παράγοντας-κλειδί στις παραμέτρους αυτών τῶν εξισώσεων είναι ένας συντελεστής 

σύγκλισης. Ο συντελεστής αυτός μετράει την ταχύτητα στην οποία µια οικονομία 

προσεγγίζει µια μακροχρόνια ισορροπία, τής οποίας η θέση καθορίζεται απὀ ένα 

σύστημα βασικών θεµελιώδων ({ιπάαπιεπία) μεταβλητών. Ο παράγοντας αυτός 

µπορεί να δειχτεί ότι σχετίζεται αρκετά µε τον βαθµό τῶν αποδόσεων κλίμακας στα 

διάφορα είδη του κεφαλαίου, µε την σύγκλιση να γίνεται ολοένα και γρηγορότερη 

όσο γρηγορότερα εμφανίζονται οι φθίνουσες αποδόσεις. 

Πιο απλά, οι Βᾷ5 εκλαίκευσαν µια απλή εμπειρική τεχνική για να 

μελετήσουν τους καθοριστικούς παράγοντες της συνολικής (ἁβειοραίθ) µεγέθυνσης. 

Χρησιμοποιώντας διαστρωµατικά "δεδοµένα για έναν αριθμό απὀ χώρες και 

περιφέρειες, η αλλαγή στο κατά κεφαλή εισόδηµα για µια µεγάλη περίοδο (µια ή δύο 

δεκαετίες) παλινδροµείται στο αρχικό επίπεδο του κατά κεφαλή εισοδήµατος, µε 

αντιπροσωπευτική μεταβλητή τα αρχικά αποθέµατα ανθρώπινου κεφαλαίου, και µια, 

ποικιλία άλλων εξαρτημένῶων μεταβλητών που θεωρείται ότι επιδρούν στην 

οικονομική μεγέθυνση μακροχρόνια, ανάλογα µε την οικονομική θεωρία. Μερικές 
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από τις μεταβλητές που χρησιμοποίησαν είναι οἱ δημόσιες δαπάνες στην εκπαίδευση 

σαν ποσοστό του ΑΕΠ, το ποσοστό της πραγματικής ακαθάριστης εγχώριας 

επένδυσης στο πραγµατικό ΑΕΠΙ, το ποσοστό της κυβερνητικής κατανάλωσης στο 

ΑΕΠΙ, ένα μέτρο πολατικής αστάθειας αλλά και το ποσοστό µεγέθυνσης σε όρους του 

εμπορίου 
στ Ἡ 

  

Στο πιο γνωστό τους άρθρο, οι Βόσ5 (1992) χρησιμοποιούν το νεοκλασικό 

σσ βποντέχκο σαν έναπλαίσιοπια να μελετήσσυν την σύγκησησεδιάφορεςἸώρεσκα 

περιφέρειες. Συγκεκριµένα, μελετούν το ζήτημα της σύγκλισης στις πολιτείες των 

ΗΠΑ. στις περιφέρειες της Ἰαπωνίας, σε δείγματα χῶρών (περίπου 100) αλλά και στις 

χώρες του ΟΟΣΑ. Το αποτέλεσµα αυτών τῶν εκτιμήσεων δείχνουν ότι σε όλες τις 

περιπτώσεις υπάρχει επαρκής μαρτυρία σύγκλισης µε την ἔννοια ότι οι φτώχές 

οἰκονοµίες τείνουν να μεγεθύνονται γρηγορότερα από τις πλούσιες σε κατά κεφαλή 

όρους. Ἡ εκτιμώμενη ταχύτητα πρέπει να σηµειῶθεί ότι συμβαδίζει µε το νεοκλασικό | 

μοντέλο µεγέθυνσης εάν πάρουµε µια ευρεία έννοια του κεφαλαίου έτσι ώστε οἱ 

φθίνουσες αποδόσεις του κεφαλαίου εμφανίζονται αργά καθώς η οικονομία 

αναπτύσσεται. Οι συγγραφείς βρήκαν για τις ΗΠΑ καθαρή ένδειξη σύγκλισης για 

µεγάλο δείγµα (περισσότερο από 140 έτη). Για μεγάλα δείγµατα οι φτωχές χώρες 

τείνουν να µεγεθύνονται γρηγορότερα σε κατά κεφαλή όρους από τις πλούσιες ακόµα 

και εάν δεν κρατήσουμε σταθερές κάποια από τις μεταβλητές εκτός από το αρχικό 

κατά κεφαλή εισοδήματος ἡ προϊόντος. 

Τα αποτελέσµατα αυτά, μπορούν να συµβαδίσουν µε αυτά για τις υπόλοιπες 

χώρες, εάν δεχτούμε την ιδέα της σχετικής σύγκλισης στο μοντέλο, δηλαδή εάν 

κρατήσουμε σταθερές μεταβλητές όπως τα αρχικά ποσοστά τῶν σχολικών εγγραφών 

και το ποσοστό της κυβερνητικής κατανάλῶσης στο ΑΕΠ. Όλες οι έρευνες των Βδ5 

κάνουν λόγο για ταχύτητα πολύ κοντά στο 270 τον χρόνο. 

6.2 Η περιφερειακή σύγκλιση 

Σε αυτό το κεφάλαιο θα ασχοληθούμε µε την περίπτῶση της περιφερειακής 

σύγκλισης η οποία παρουσιάζει αρκετές διαφορές αλλά και ομοιότητες µε την εθνική 

σύγκλιση. Μάλιστα, πολλοί υποστηρίζουν ότι από ερευνητικής απόψεως ίσως είναι 

πιο σηµαντική από την εθνική σύγκλιση. 

Για τον λόγο αυτό οι Βᾶρ επέκτειναν την ανάλυση τῶν επιπτώσεων τῆς 

σύγκλισης από το μοντέλο των βοἱουν-ΕαΠΙΦδΕΥ σε λιγότερο αθροιστικά δεδομένα. 
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Έτσι, ασχολήθηκαν µε δεδοµένα τῶν πολιτειών τις ΗΠΑ αλλά και τῶν περιφερειών’ 

της Ευρώπης και της Ιαπωνίας. Σε αυτές τις μελέτες ἔδειξαν ότι οι οικονομίες που 

έχουν παρόμοια θεμελιώδη όπῶς είναι οἱ πολατείες τῶν ΗΠΑ ή οι χώρες του ΟΟΣΑ 

παρουσιάζουν απόλυτη σύγκλιση. 

  

  

βα[ία-ἰ-Ματίίπ (1996) έχουν υποστηρίξει ότι οι εμπειρικές ενδείξεις είναι συνεπής µε 

  την υπόδεση της απόλυτης περιφερειακής σὐγκλσης. Ξεκινώντας από ένα στάνταρ 

νεοκλασικό μοντέλο µεγέθυνσης, παράγουν µια εξίσωση σύγκλισης (όπως είδαμε και 

παραπάνω) όπου την εκτιμούν χρησιμοποιώντας διαφορετικά εθνικά και 

περιφερειακά δείγματα. Σε αυτές τις περιπτώσεις βρίσκουν καθαρή ἑνδειδη 

σύγκλισης εάν και σε ένα πολύ μικρό ποσοστό (279. Ὑπάρχει ὠστόσο µια σηµαντική 

διαφορά µεταξύ εθνικών και περιφερειακών αποτελεσμάτων: ενώ σύγκλιση μεταξύ 

δειγμάτων τῶν χωρών υπάρχει µόνο όταν ελέγχουμε για εκπαιδευτικά επίπεδα, 

ποσοστά επένδυσης και δείκτες πολατικής αστάθειας (μεταξύ των άλλων), οι 

- παλινδροµήσεις της σύγκλισης σε περιφερειακό επίπεδο δείχνουν έναν συντελεστή µε 

αρνητική Κλίση χωρίς την εισαγωγή πρόσθετων μεταβλητών. Οι Βός5 ερμήνευσαν 

αυτά τα αποτελέσµατα σαν µια μαρτυρία ότι ενώ η δια-χῶρική (οτοςδ-οοιπίγ) 

σύγκλιση είναι µόνο σχετική, η περιφερειακή σύγκλιση τουλάχιστον µέσα στις πιο 

αναπτυγμένες βιομηχανικά χώρες ή περιφέρειες, είναι απόλυτη. Αυτή η ερμηνεία 

ενδυναµώνετε από την προφανή σταθερότητα του εκτιμώμενου συντελεστή 

σύγκλισης μεταξύ τῶν εθνικών και περιφερειακών δειγμάτων. Επειδή οι περιφέρειες 

φαίνεται να συγκλίνουν απόλυτα (απουπάἱοπαΙ!γ) µε περίπου το ίδιο ποσοστό µετις 

χώρες μπορούμε να υποστηρίέουμε ότι δεν υπάρχει ανάγκη για πρόσθετες 

μεταβλητές στις περιφερειακές εξισώσεις της σύγκλισης. 

Το κύριο αποτέλεσµα τῶν ΒΔ:5 είναι ότι υπάρχει σύγκλιση και µε την έννοια 

της β-σύγκλισης αλλά και µε την ἔννοια της σ-σύγκλισης μεταξύ των περιφερειών 

που εξετάστηκαν δηλαδή τῶν περιφερειών που ανήκουν στις Η.ΙΠΙ.Α., στην Ιαπωνία, 

στην Ευρώπη και στον Καναδά. Το αξιοσημείώτο είναι ότι η ταχύτητα της σύγκλισης 

είναι αρκετά παρόμοια και βρίσκεται περίπου στο 256 για κάθε χρόνο. γ 

  

} Στα πλαίσια αυτής της ανάλυσης η εξεταζόµενη χωρική µονάδα µπορεί να είναι οποιαδήποτε όπως 
χώρα, περιφέρεια, νοµός, δήμος, πόλεις , Κὠμµοπόλεις, χωριά. Ἡ δυσκολία για ανάλυση σε μικρότερη 

χωρική µονάδα του νομού προσκρούει στην έλλειψη στατιστικών δεδοµένων ιδίως στην Ἑλλάδα. Σε 
χώρες όπου υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία όπως είναι οι Η.Π.Α ή η Ιαπωνία.υπάρχουν μελέτες που 

φτάνουν σε επίπεδο ανάλυσης ακόµα και σε επίπεδο πόλης αλλά και χωριού όπως είναι η µελέτη τῶν 
Κοἰείαπ, Εοὐίηξοπ ἆ ἱρι (1997) γιατι Η.Π.Α ΚΑΙ η µελέτη των ΚαΚαιπι ὁς Ειήςαιςηἱρο (2001) για 
την Ιαπωνία. 
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Αναλυτικά οἱ εμπειρικές έρευνες τῶν Βὰ 5 για τα περιφερειακά δεδοµένα 

είναι οι παρακάτω: 

ΗΠΑ.: Εξετάζουν 47 πολατείες των ΗΠΑ για την περίοδο 1880-1950. Την περίοδο 

αυτή την χωρίζουν και σε εννέα διαφορετικές υποπεριόδους για να δούνε την πορεία 

μορφές τῶν εξισώσεῶν του υποδείγματος. Ἡ πρώτη αναφέρεται στην εξίσωση µε µια 

ερμηνευτική μεταβλητή (απρίαπαϊοτγ ναπασί), το-ογάριθμσ-του κατά κιφή ο 

εισοδήματος στην αρχή της περιόδου. Ἡ δεύτερη προσθέτει τέσσερις περιφερειακές 

ψευδομεταβλητές που αντιστοιχούν στις τέσσερις κύριες περιοχές δηλαδή Νότος, 
  

Δύση, Μεσοδυτικά (ΜΙάνύες) και Βορειοανατολικά. Τέλος, η τρίτη περιλαμβάνει 

τοµεακές (5εοίοτα!) μεταβλητές οι οποίες ΄αιχμαλωτίζουν᾽ τα αθροιστικά σοκ. Το 

αποτέλεσµα για τις δύο πρώτες εξισώσεις είναι πολύ κοντά στο 270 και σηµαίνει ότιΏ 

ταχύτητα στην οποία οἱ µέσοι για τις τέσσερις περιοχές συγκλίνουν δεν είναι 

σηµαντικά διαφορετική από την ταχύτητα που οἱ µέσοι για τις πολιτείες µέσα σε 

κάθε µια από τις περιοχές συγκλίνουν. | 

Όσον αφορά την υπόθεση της σύγκλισης για τις εννέα υποπεριόδους, ο συντελεστής 

ἔχει λάθος πρόσημο µόνο για δύο. Οι δύο περίοδοι που παρουσιάζουν το πρόβλημα 

είναι εκείνοι που παρατηρούνται δύο σημαντικές οικονομικές κρίσεις δηλαδή η 

δεκαετία του 20 και του 80 (για την ακρίβεια η κρίση ήταν στα τέλη της δεκαετίας 

του 70, οι επιπτώσεις της όμῶς φάνηκαν την επόμενη δεκαετία). Το κύριο 

συμπέρασμα από την παραπάνω ανάλυση είναι ότι οι πολιτείες των ΗΠΙΑ τείνουν να 

συγκλήάνουν µε µια ταχύτητα της τάξεως του 250. 

Όσον αφορά την σ-σύγκλιση υπάρχει φθίνουσα πορεία αν εξαιρέσουμε την δεκαετία 

του 20. 

Ιαπωνία: Ἡ ανάλυση έγινε για την β-σύγκλαση για το κατά κεφαλή εισόδηµα μεταξύ 

τῶν 47 νομών (ρτεζεοίωγες) της Ιαπωνίας. Τα στοιχεία αφορούν την περίοδο 1930-90. 

Ἡ δυνατή αρνητική σχέση µεταξύ του ποσοστού µεγέθυνσης απὀ το 1930-1990 και 

του λογαρίθµου του κατά κεφαλή εισοδήματος στο 1930 επιβεβαιώνει την ύπαρξη 

της β-σύγκλισης μεταξύ τῶν νομών της Ιαπώνίας. Όπώς και στις ΗΠΙΑ έτσι και εδώ, ο 

εκτιμώμενος β συντελεστής είναι παρόμοιος και στην περίπτῶση που ενσωματωθούν 

ψευδοµεταβλητές για τις επτά κύριες περιοχές της Ιαπωνίας. Αυτό σηµαίνει ότι η 

ταχύτητα της σύγκλισης για τους νομούς µέσα στις περιοχές είναι παρόμοια µε αυτή 
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μεταξύ των νομών. Από τα κύρια ευρήματα επίσης είναι και το ότι η ταχύτητα της 

σύγκλισης µετά το 1955 ήταν σηµαντικά πιο αργή από ότι μεταξύ του 1930 και 1955. 

Όσον αφορά την σ-σύγκλιση υπάρχει µεγάλη µείῶση αλλά και μεγάλα χρονικά 

διαστήματα αύξησης, κυρίῶς την δεκαετία του ᾿30 ενδεχομένως λόγων στρατιωτικών 

δαπανών 
  

Περιφέρειες της Ε.Ε; Για την Ἐυρώπη αναλύουν την σύγκλιση για 90 περιφέρειες 

  {καμία από την Ἑλλάδα χότω έλλετφης στσπείων) με δεδσμένακατάκεφαµᾳ/ῃΩ σσ 

Οι παλινδροµήσεις περιλαμβάνουν ψευδοµεταβλητές χώρας για κάθε περίοδο ώστε 

να λαμβάνονται υπόψη οι διαφορές στις τιµές σταθερής κατάστασης. Η περίοδος που 

αναλύεται είναι το διάστηµα 1950-90. Οι ψευδομεταβλητές ἔχουν σηµαντική δύναμη 

στην ερμηνευτική μεταβλητή (οχρἰαπαίοίγ Ρρον/οι). Οι εκτιμήσεις του β είναι 

σταθερές σε όλες τις ὑποπεριόδους (είναι τέσσερις) ενώ ο γενικός συντελεστής 

ανέρχεται στο 256 (όπως άλλωστε και για τις ΗΠΑ και την Ιαπώνία). Το σ επίσης 

δείχνει να βαΐνει μειούμενο σε όλη την περίοδο σε όλες τις χώρες µε εξαίρεση 

κάποιες περιόδους. 

Τα αποτελέσµατα των Βά5Ρ έχουν επιβεβαιωθεί από ἕνα µεγάλο αριθµό 

μελετών που έχουν εφαρμόσει τις τεχνικές τους σε διάφορα περιφερειακά δείγματα 

(όπως θα δούµε παρακάτώ). Ἑνώ οι εκτιμήσεις τοὺς για το ποσοστό σύγκλισης 

ποικίλουν λγο και τείνουν να είναι υψηλότερα όταν χρησιμοποιούνται περιφερειακοί 

αποπληθῶριστές τιµών, είναι γενικά συνεπής µε την υπόθεση της αργής αλλά 

απόλωτης β-σύγκλισης. 

Κλείνοντας αυτό το τµήµα, μπορούμε να ισχυριστούµε ὁτι υπάρχει µια 

δυνατή αντίληψη ότι οι περιφερειακές οικονομίες εἶναι όμοιες σε όρους τῶν 

θεμελιωδών τους (Εαπάαπιοπίαίς). Στην πραγματικότητα αυτή η ομοιογένεια είναι 

πιθανώς ο κύριος λόγος γιατί οι ερευνητές στρέφονται σε περιφερειακά δείγματα 

στην προσπάθεια τους να διαχὠρίσουν ανάµεσα στα ανταγῶνιστικά μοντέλα 

µεγέθυνσης. Μπορούμε να ισχυριστούµε ότι δουλεύοντας µε περιφερειακά δεδοµένα 

κρατάμε σταθερούς πολλούς παράγοντες που είναι πολύ δύσκολο να κρατήσουμε για 

τις δια-χωρικές (οτος»-οουηίγγ) συγκρίσεις. 
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63 Ἡ συνεισφορά των ΜΑΝΚΗΝΥ ἅ ἘΟΜΕΕ ἃ ΝΕ, στην 

συζήτηση για την σύγκλιση 

Μια πολύ σηµαντική συνεισφορά στο θέµα της σύγκλισης είχαν οι ΜαηΚίν, Ἐοπιες, 

Μαι (1992). Οι συγγραφείς αυτοί συνέχισαν κάτα κάποιο τρόπο τις έρευνες των 

  Βᾶ5 και ἔχουν ουσιαστικά επανερμηνεύσει τα ευρήματα τοὺς σαν µια ἔνδειξη της - 

σύγκλισης Κάθε χώρας προς την σταθερή της κατάσταση . Οι ΜΕΝ εξετάζουν εάν 

το μοντέλο του Φοἱουν είναι συνεπές µε τη διεθνή κατάσταση στα ΄στάνταρ᾽ της ζωής. 

Δείχνουν ότι ένα διευρυμένο (ααρπιεπίοά) μοντέλο του Φοἱον’ το οποίο περιλαμβάνει 

συσσώρευση. του. ανθρώπινου και φυσικού. κεφαλαίου παρέχει µια. εξαιρετική 

περιγραφή τῶν δια-χωρικών δεδοµένων. Ἐξετάζουν επίσης τις επιπτώσεις του 

μοντέλου του Φοἱονύ για σύγκλιση στο επιπέδο ζωής δηλαδή εάν οι φτῶχές χώρες 

τείνουν να µεγεθύνονται γρηγορότερα από τις πλούσιες. Ἡ ένδειξη δείχνει ότι 

κρατώντας την αύξηση του πληθυσμού καιτην συσσώρευση του κεφαλαίου σταθερές 

οι χώρες θα συγκλίνουν µε ποσοστό περίπου µε αυτό που προβλέπει το διευρυμένο 

μοντέλο του βοἱουγ. 

Πιο συγκεκριµένα, οι ΜΕΝ υποστηρίζουν ότι οι προβλέψεις του μοντέλου 

του Φοἱονν είναι µε µια πρώτη προσέγγιση συνεπείς µε την μαρτυρία που υπάρχει 

σήµερα στον κόσµο. Ἐξετάζοντας πρόσφατα διαθέσιµα δεδοµένα για ένα μεγάλο 

σύστημα χωρών, βρίσκουν ότι η αποταμίευση και η αύξηση του πληθυσμού επιδρούν 

στο εισόδημα µετις κατευθύνσεις που ο Μοἱού/ προβλέπει. Επίσης, περισσότερο από 

την µισή δια-χωρική διακύμανση στο κατά κεφαλή εισόδηµα µπορεί να εξηγηθεί από 

αυτές τις δύο μεταβλητές µόνο. 

Ωστόσο, το μοντέλο του Ροἱοιν δεν στερείται αδυναµιών. Εάν καιτο μοντέλο 

προβλέπει σώὠστά τις κατευθύνσεις τῶν επιδράσεων της αποταμίευσης και της 

αύξησης του πληθυσμού, δεν προβλέπει σωστά τα μεγέθη (πιαρηϊάςς). Στα 

δεδοµένα, οι επιδράσεις τῶν αποταμιεύσεων και της αύξησης του πληθυσμού στο 

εισόδημα είναι αρκετά µεγάλες. Για αυτό το λόγο οι ΜΕΝ διογκώνουν --επαυξάνουν 

(ααρηιοηί) το μοντέλο του Ροἰον ώστε να περιλαμβάνει τη συσσώρευση του 

ανθρώπινου αλλά και φυσικού κεφαλαίου. 

Για να ελεγχθεί αυτό το διευρυμένο μοντέλο του βοἱοῖν, βάζουν µια 

αντιπροσὠπευτική μεταβλητή (ΡΤΟΧΥ) για τη συσσώρευση του ανθρώπινου 

κεφαλαίου, σαν µια πρόσθετη ερμηνευτική μεταβλητή (οχρἰαπαίοςγ) στις δια-χωρικές 

(οτοςς-οουπίσγ) παλινδροµήσεις τους. Έτσι, βρίσκουν ότι η συσσώρευση του 
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ανθρώπινου κεφαλαίου είναι πράγματι σχετίόµενη µε την αποταμίευση Και την 

αύξηση του πληθυσμού. Το μοντέλο αυτό εξηγεί το δ0ύ0 της δια-χωρικής 

διακύμανσης του εισοδήματος. Επομένως, οι ΜΕ υποστηρίζουν ότι το διευρυμένο 

μοντέλο παρέχει µια σχεδόν ολοκληρώμένη εξήγηση του γιατί µερικές χώρες είναι 

λού «λλες εί ὡς 

Μετά την δηµιουργία και τον έλεγχο του μοντέλου, εξετάζουν το θέμα της 

  σύγκλισης. 10 μοντελο του ῥδοΙομ” προβλεπει οτι οἱ χώρες γενικα φσανουν σε 

διαφορετικές σταθερές καταστάσεις. Οι συγγραφείς εξετάζουν εμπειρικά το σύστημα 

τῶν χὠρών γιατις οποίες δεν ἔχει καταγραφεί σύγκλιση στο παρελθόν και βρίσκει ότι 

από τη στιγµή που οι διαφορές στην αποταμίευση και στα ποσοστά αὔξησης του 

πληθυσμού ληφθούν υπόψη, υπάρχει σύγκλαση µε ποσοστό σχετικά ίδιο µε αυτό που 

το μοντέλο προβλέπει. 

Γενικά --όπως υποστηρίζουν οι ἴδιοι-τα αποτελέσµατα τους μπορούν να 

αμφισβητηθούν από τους οικονομολόγους που υποστηρίζουν τα ενδογενή μοντέλα 

µεγέθυνσης και υποθέτουν σταθερές ή αύξουσες αποδόσεις κλίμακας στο κεφάλαιο. 

Κάποιος µπορεί να εξηγήσει την περισσότερη απὀ την δια-χώρική διαφορά 

(ναΠαοη) στο εισόδηµα ενώ διατηρείται η υπόθεση τῶν φθινουσών αποδόσεων. 

Αυτό το συμπέρασμα δεν σηµαίνει ὠστόσο ότιτο μοντέλο του ΡοΙοι/ είναι µια τέλεια 

ολοκληρωμένη θεωρία µεγέθυνσης. Κάποιος µπορεί να ήθελε επίσης να καταλάβει 

τους καθοριστικούς παράγοντες της αποταμίευσης, της αύξησης του πληθυσμού και 

παγκόσμιας τεχνολογικής αλλαγής, ενώ αυτά το μοντέλο του Ροἱούυ τα θεωρεί ὣς 

εξωγενή. Ούτε όµως αυτό το συμπέρασμα σηµαίνει ότιτα ενδογενή μοντέλα δεν εἶναι 

σηµαντικά. Το συμπέράσµα τῶν ΜΕ υπονοεί ὠστόσο ότι το μοντέλο του οἱονγ 

δίνει τις σωστές απαντήσεις στις ερωτήσεις που σχεδιάστηκε να δώσει. | 

Στον ἐμπειρικὀ τοµέα θεωρούν τρία δείγματα χὠρών. Το πρώτο δείγμα 

αποτελείται από 98 χώρες αφού πρώτα εξαιρεθούν ορισμένες για διάφορους λόγους 

π.χ. παραγωγός πετρελαίου. Το δεύτερο δείγμα περιλαμβάνει χώρες τῶν οποίων τα 

δεδοµένα τους οι ΦΗπηθΓς ὅς Ἡοδίοη τα ἔχουν βαθµολογήσει µε δ(ά). Ον βυππιεις ὁσ 

Ἠροείου χρησιμοποιούν αυτό το βαθµό γα τις χώρες τῶν οποίῶν οι δείκτες τῶν 

πραγματικών τους εισοδημάτων βασίζονται παρά πολύ σε λίγα αρχικά δεδοµένα 

(δηλαδή έχουν προβλήµατα μέτρησης ) και σε χώρες οι οποίες είναι µικρές. Αυτό το 

δείγµα περιλαμβάνει 75 χώρες. Τέλος, το τρίτο δείγμα περιλαμβάνει 22 χώρες του 

ΟΟΣΑ µε πληθυσμό µεγαλύτερο του 1 εκ. 
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Στην συνέχεια οι ΜΕΝ προσθέτουν το ανθρώπινο κεφάλαιο. Ἐρευνούν 

δηλαδή την επίδραση που θα έχει η πρόσθεση της συσσώρευσης του ανθρώπίνου 

κεφαλαίου στο μοντέλο του Φοἱοι”’. Προσθέτοντας το ανθρώπινο κεφάλαιο µπορείνα 

τροποποιηθεί είτε το θεωρητικό μοντέλο είτε η εμπειρική ανάλυση της οικονοµικής 

  

  

μοντέλο του Φοίονν βελτιώνει την επίδοση του. Με λίγα λόγια υποστηρίζουν ότι οι 

  εθνακὲς διαφορές στο κατά κεφαχή εισόδημα κατανσσύνται καλύτερα ππότη χρήση 

ενός διευρυµένου μοντέλου του Ροἱου’. 

Αυτό το μοντέλο έχει επιπτώσεις για τη δυναμική της οικονοµίας όταν η. 

οικονομία δεν είναι σε σταθερή κατάσταση. Αντίθετα µε τα μοντέλα της ενδογενούς 

µεγέθυνσης, αυτό το μοντέλο προβλέπει ότι οι χώρες µε παρόμοιες τεχνολογίες και 

ποσοστά συσσώρευσης και αύξησης του πληθυσμού θα συγκλίνουν στο κατά κεφαλή 

εισόδηµα. Ωστόσο αυτή η σύγκλιση συμβαίνει πιο αργά από ότι το μοντέλο του 

Φοἱον’ προβλέπει. Το μοντέλο του Φοίοι/ υπονοεί ότιη οικονομία διανύειτο 505ατης 

σύγκλισης σε σταθερή κατάσταση σε 17 χρόνια ενώ το διευρυμένο μοντέλο που 

προτείνουν οι ΜΕ υπονοεί ότι φτάνει σε 35 χρόνια. 

Γενικότερα, τα αποτελέσµατα τους δείχνουν ότι το μοντέλο του Ροίούν είναι 

συνεπή µε την διεθνή μαρτυρία εάν κάποιος αναγνωρίσει την σημασία του 

ανθρώπινου και φυσικού κεφαλαίου. Το διευρυμένο μοντέλο του δοΙο” υποστηρίζει 

ότι οι διαφορές στην αποταμίευση, στην εκπαίδευση Και στην αύξηση του πληθυσμού 

εξηγούν τις δια-χωρικές διαφορές στο κατά κεφαλή εισόδηµα. Ἡ εξέταση τῶν 

δεδοµένων τους δείχνει ότι αυτές οιτρεις μεταβλητές εξηγούν την περισσότερη από 

την διεθνή διάσταση (ναιίαΠοπ). 

Οι ΜΕΝ υποστηρίζουν ότι υπάρχει µια δυνατή ένδειξη για σχετική β-σύγκλιση 

ανάµεσα σε ένα µεγάλο αριθµό χωρών την περίοδο 1960-1985 όταν σταθμιστούν 

(οοπίτοῖ) οι αποταμιεύσει, η αύξηση του πληθυσμού και η συσσώρευση του 

ανθρώπινου κεφαλαίου. Οι εκτιμήσεις της μέσης ταχύτητας της σύγκλισης ποικίλουν 

από 0.6 μέχρι 27οτον χρόνο. 
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'. απ ΕΜΠΕΗΡΙΚΗ ΜΑΡΤΥΡΙΑ ΤΗΣ ΣΥΙΚΛΙΣΗΣ 

ΤΕΝΠΑ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ. 

  
  

  7.1 ἨΜελέτες που ακολουθούν την µεθοοολογία τῶν Βαντο ἃ ραλ-ι- 

Ματ 

Μετά τις πρώτες εργασίες του Βαιτο (1989, 1991) αλλά καιτῶν Βδες (1992) υπήρξαν. 

και άλλες οι οποίες ακολούθησαν παρόμοια μεθοδολογία αφού η απλότητα της 

τεχνικής και η αρχική αποδοχή της μεθοδολογίας διέγειρε το ενδιαφέρον. ἩΗ 

συντριπτική πλειοψηφία αυτών τῶν ερευνών οδηγούν σε ενδείξεις σύγκλισης, 

ὠστόσο υπάρχουν και κάποιες που οδηγούν σε αντίθετα αποτελάσµατα. 

Ο Ῥεΐβδεου (1994) µελετά το θέµα της σύγκλισης στις 24 κομητείες της 

Σουηδίας για τα έτη 1906-1990 ακολουθώντας την μεθοδολογία τῶν Β55 και βρίσκει 

ισχυρή ένδειξη σύγκλισης. Βρήκε επίσης, ότι η μετανάστευση έχει µια θετική 

επιρροή αν και µικρή, στην ταχύτητα της σύγκλισης. Κρατώντας σταθερή την 

μετανάστευση η εκτιμώμενη ταχύτητα της σύγκλισης είναι περίπου 3ύ 6 το οποίο είναι 

υψηλότερο από τις εκτιμήσεις τῶν Βδ5. Μια πιθανή εξήγηση για αυτό το ποσοστό 

είναι ότι ο Ῥοε[βδοπ προσαρμόζει τα εισοδήµατα ώστε να λάβουν υπόψη τους τις 

περιφερειακές διαφορές στο κόστος ζωής. 

Ο «εοίροτ (2002) εξετάζει τον βαθµό της οἰκονοµμικής σύγκλισης στο 

περιφερειακό προϊόν κατά μήκος τῶν συνόρων των. ΗΠΑ και του Μεξικού. 

Αναπτύσσει µια μεθοδολογία. για να εκτιμήσει το ακαθάριστο προϊόν σε 

περιφερειακό επίπεδο στο Μεξικό και χρησιμοποιεί αυτά τα αποτελέσµατα για να 

ελέγξει την εισοδηματική σύγκλιση ανάµεσα στις κομητείες τῶν ΗΠΙΑ και στους 

Μεξικανικούς Δήμους που είναι γειτονικοί με τα σύνορα. Τα γενικά αποτελέσµατα 

βρίσκουν σύγκλαση τῶν εισοδηµάτῶν για την περίοδο 1970-1955. 

Οι ΟαήμεΓ και ῥΠαίρονα (2001) επίσης μελετούν τα κατά κεφαλή 

περιφερειακά εισοδήματα και τις παραγωῶγικότητες στις Ῥῶσικές περιφέρειες κατά 

την περίοδο 1985-99. Ακολουθώντας την μεθοδολογία των Βᾷ5, επεκτείνουν την 

ανάλυση τονίζοντας τις πηγές της µεγέθυνσης που υπογραμμµίζονται από τις θεωρίες 

της µεγέθυνσης (συσσώρευση φυσικού κεφαλαίου, εκπαιδευτική προσπάθεια, 
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δημόσιες δαπάνες). Τα αποτελέσµατα δείχνουν την εμφάνιση απόκλισης. Ἡ µελέτη 

αυτή επιβεβαιώνει την δυσκολία που ἔχουν οι καθυστερηµένες περιφέρειες να 

φτάσουν τίς πλούσιες. 

Ο Ἐείπει (1999) διεξάγει µια παρόμοια ἔρευνα µε αυτή τῶν Βδ5 για τις 

επιβεβαιώνουν την ταχύτητα σύγκλισης τῶν Βό55, δηλαδή το 270 τον χρόνο. Ωστόσο, 

πσ-'-δκεπα σεωρετο ποσοστό αυτό πού μικρό αφού πρειάζετατ»» πρόναπηανα σσ 

κλείσει το µισό κενό του αρχικού εισοδήµατος. Για τον λόγο αυτό υποστηρίζει, ότι 

χρειάζεται πολατική πίεση ὥστε να δημιουργηθούν περιφερειακές πολατικές ικανές να 
  

αυξήσουν την ταχύτητα σύγκλασης και να μειώσουν τις περιφερειακές ανισότητες. 

Ακόμα, οι σοηζά]εΖζ] και Αγεπᾶς (1998) εφαρμόζουν το νεοκλασικό μοντέλο 

µεγόθυνσης για να αναλύσουν της εμπειρία της µεγέθυνσης στις περιφέρειες της 

Χιλής για την περίοδο 1960-1996 βασιζόμενη στις μεθοδολογία τῶν Βᾶνρ. Τα 

δεδοµένα αφορούν το κατά κεφαλή Ακαθάριστο Ἐγχώριο Προϊόν για τις 139 

περιφέρεις της Χιλής. Τα αποτελέσµατα αυτής της μελέτης είναι η ὑπαρξη β - 

σύγκλισης µε ρυθµό περίπου 196. 

Οι Ἠοδοπο απά Τοὺα (όπως αναφέρεται στον Τορο, 2001) εφαρμόζουν επίσης 

την μεθοδολογία των Βδο Ύια την περιφερειακή σύγκλιση στις Φιλιππίνες. 

Χρησιμοποιούν δεδοµένα πραγματικού κατά κεφαλή Ακαθάριστου Περιφερειακού 

Προϊόντος για τις 13 περιφέρειες την περίοδο 1975-1997. Τα αποτελέσµατα τους 

απορρίπτουν την τάση της περιφερειακής σύγκλισης για όλο το χρονικό δείγμα. 

Δέχονται την υπόθεση για την υπο-περίοδο 1975-1956 ενώ την απορρίπτουν για την 

Όπο-περίοδο 1956-1997. | 

Μερικές ακόµη µελέτες (όπως αναφέρεται στον βου(ίαζί, 2001) που 

επβεβαιώνουν την νεοκλασική πρόβλεψη της σύγκλισης είναι αυτή τῶν Οοὐἱοπίοθ 

και Τ.εε (1995) οι οποίοι βρήκαν σύγκλιση μεταξύ τῶν περιοχών του Καναδά από το 

1961-1991 για διαφορετικά µέτρα του κατά κεφαλή εισοδήματος και προϊόντος. Στα 

ἴδια αποτελόσµατα φτάνει και ο Ο85Ηΐπ (1995) ο οποίος παρέχει μαρτυρία σύγκλισης 

στο πραγµατικό κατά κεφαλή ΑΕΠ μεταξύ τῶν επτά πολιτειών της Αυστραλίας στην 

περίοδο 1961-1991 αλλά η σύγκλιση τρέχει µε το χαμηλό ρυθµό του 1.256. ενώ και ο 

Καηραςμαήα (1998) βρήκε β-σύγκλιση μεταξύ των 8δ φιλανδικών υπό-περιφερειών 

από το 1934-1993 χρησιμοποιώντας το φορολογήσιμο κατά κεφαλή εισόδηµα σαν 

ἕνα δείκτη του εισοδηματικού επιπέδου. Η απόλυτη σύγκλιση στην Φιλανδία είναι 
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περίπου 256 τον χρόνο μακροχρόνια αλλά βραχυχρόνια φαίνεται να µην είναι 

σταθερή. 

7.2 Μαρτυρία της σύγκλισης συγγραφέων που δεν ακλουθούν τους 

πλω ςί 
πω   

Σε αυτό το τμήμα θα ασχοληθούμε µε εμπειρικὲς έρευνες που ἔχουν οδηγήσει σε 

σύγκλιση μεταξύ χωρικών μονάδων εάν και δεν έχουν ακολουθήσει την μεθοδολογία 

που προτείνεται από τους Βό. ἡ δεν περιορίζονται στα ερευνητικά πλαίσια τους. 

Για παράδειγµα θα εξετάσουμε την σύγκλιση ομάδας, την σχέση μεταξύ εμπορίου και 

σύγκλισης κ.α. 

7.2.1 Εξέταση της Σύγκλισης κατά Οµάδες 

Σε αυτό το µέρος θα ασχοληθούμε µε έρευνες οι οποίες φτάνουν σε αποτελέσµατα 

ευνοϊκά προς την σύγκλιση κατά οµάδες 

Μια πολύ σηµαντική συνεισφορά σε αυτό το θέµα (εκτός από τις σημαντικές 

εργασίες τῶν Βαιπιοί και Αὐταπιονίίχ που τις αναφέραμε παραπάνω) είναι αυτή του 

ζαπονα (1999) ο οποίος ασχολείται εμπειρικά µε την σύγκλιση και βρίσκει σύγκλιση 

κατά οµάδες για Ευρωπαϊκά δεδοµένα. Πιο συγκεκριµένα, προτείνει µια τεχνική για 

να εξεταστεί εάν η διανοµή του κατά κεφαλή εισοδήµατος παρουσιάζει σύγκλιση 

κατά οµάδες. Ἡ προσέγγιση έχει ελκύσει χαρακτηριστικά και από τους ΒαγεδίαἩ και 

από τους κλασσικούς αναλυτές. Όσον αφορά τα στοιχεία, χρησιμοποιεί δεδοµένα 

κατά κεφαλή εισοδήματος τῶν Ευρωπαϊκών περιφερειών απὀ το ΝΟΤ5 Ἡ 

(περιφέρειες) της Ἑωτοδίαί και δεδοµένα κ.κ. εισοδήµατος του ΟΟΣΑ από τους 

ΦΗΠΠΠΙΟΓ ὦ Ἡοείοη, ώστε να καθοριστεί εάν η διανοµή του εισοδήµατος δείχνει 

κάποια τάση προς την οµάδα σύγκλισης. Το συμπέρασμα του είναι ότι υπάρχουν 

ετερογένειες στα Κατά κεφαλή περιφερειακά εισοδήματα Και µια τάση της κατανομής 

σταθερής κατάστασης να συγκεντρώνεται γύρω απὀ τέσσερις πόλους που 

χαρακτηρίζονται από διαφορετικές δυναμικές και διαφορετικά χαρακτηριστικά 

κινητικότητας. Οµοίως, τα εθνικά κατά κεφαλή εισοδήματα τῶν χώρών του ΟΟΣΑ. 

παρουσιάζουν δύο οµάδες σύγκλισης µε τις φτῶχές χώρες να συγκεντρώνονται κάτω 

από το µέσο της κατανομής του εισοδήματος. 

Ακόμα, οι Ρασμς ὁς Ἰλαγποτ (1995) υποστηρίζουν ότι η καλή συμπεριφορά 

στην οἰκονομική πολιτική ἔχει ικανοποϊιητικό αποτέλεσµα: όλες οι αναπτυσσόμενες 
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χώρες που ικανοποιούν συγκεκριμένους όρους στην οικονομική πολιτική τους, έχουν 

θετική οἰκονοµική μεγέθυνση κατά την διάρκεια των δεκαετιών του ’70 και ᾿50 και 

σχεδόν σε όλες τις περιπτώσεις αυτές οἱ χώρες παρουσιάζουν µια ροπή να 

µεγεθύνονται γρηγορότερα από τις αναπτυγμένες χώρες και συνεπώς να συγκλίνουν 

  

  

που συνδέεται µε τα δικαιώµατα Ιδιοκτησίας Και µια που συνδέεται µε την 

  ολοκληρῶση τῆς οικονομίας στο διεθνές εμπόριο (άνοημα αγορών). Στη συνέχεια 

εξετάζουν ποιες ικανοποιούν αυτά τα κριτήρια µε την βοήθεια κάποιων ελέγχων. Το 

αποτέλεσµα τους υποστηρίζουν την άποψη ότι οι αναπτυσσόμενες χώρες που 

ικανοποιούν και τις δύο πολιτικές είναι πιο πιθανό να παρουσιάζουν οικονομική 

σύγκλιση. Όλες οι αναπτυσσόμενες χώρες που ακολούθησαν ένα τέτοιο σχέδιο 

πέτυχαν κατά κεφαλή μεγέθυνση μεταξύ του 1970 και 1959 23ο το χρόνο ἦ 

µεγαλύτερη. Ἐπομένως υπάρχει µια δυναμική σύγκλισης ανάµεσα σε όλες τις καλά 

συμπεριφερόµενες χώρες και άρα η σύγκλιση κατά οµάδες ορίζεται καλύτερα 

σύμφώνα µε τις πολιτικές επιλογές παρά µε τα αρχικά επίπεδα του ανθρώπινου 

κεφαλαίου. 

Οι Βεπ-Ώονίά (1995) αλλά και ο Ομµαμ (1993) έχουν δείξει ότι η απόλυτη 

σύγκλιση στο εισόδηµα δεν είναι χαρακτηριστικό µόνο τῶν πλούσιων χωρών αλλά 

και των φτωχών. Ο Βοεπ-ΠΏανίά υποστηρίζει µάλιστα ότι η σύγκλιση ανάµεσα στις 

φτὠχότερες χώρες είναι πιο καθιερωμένο από ότιστις πλούσιες. Ο ίδιος θεῶρεί ότιη 

σύγκλιση στις πλουσιότερες χώρες έχει το νόηµα της προσέγγισης (οαίοΏίηρ 4) ενώ 

η σύγκλιση στις φτωχές ἔχει το νόημα τῆς κατερχόµενης (άοιηννατά) σύγκλισης 

αφού παρουσιάζουν αρνητική αύξηση στο µέσο πραγµατικό κατά κεφαλή εισόδηµα. 

Τέλος, σε σύγκλιση κατά οµάδες οδηγείαι και ο ῥηριαίίτα 

Ῥαπάγοραάμγεγ (2002) ο οποίος µελετά την σύγκλαση τῶν εισοδημάτων μεταξύ τῶν 

πολιτειών της Ἰνδίας την περίοδο 1965-1998. Τα αποτελέσµατα του αποκαλύπτουν 

µια δυναμική δύο κορφών (νήπ ροείς ἀγπαπιίος) δηλαδή την ύπαρξη δύο οµάδων 

εισοδηµατικής σύγκλισης. Ἡ παρατηρούμενη πόλώση εξηγείται απὀ την άνιση 

κατανομή της υποδομής, και σε ένα βαθµό απὀ ένα αριθµό μακροοικονοµικών 

δεικτών όπως είναι οι δαπάνες κεφαλαίου και τα οικονομικά ελλείμματα καὶ μερικώς 

από τις δια-κυβερνητικές μεταβιβάσεις (ΙΠίοτ-ρονοτηπιοπία| {ταπς{εΓς). 
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7.2.2 Εμπόριο και Σύγκλιση 

Μια ακόµα κατηγορία μελετών η οποία παρουσιάζει ενδιαφέρον και δεν έχει ακόµα 

μελετηθεί όσο θα έπρεπε είναι η σχέση μεταξύ του εμπορίου και της σύγκλισης. Με 
η /΄ 

ηΘ νΘ 6 λεὖθ 

ευνοεί την σύγκλιση ή όχι. 

  Μια σηµαντική συνεισφορά σε αυτό το θέμα εἶναι αὐτῆ τῶν απ Βεη- Τανιά 

ὃς Αγαἰ Κἰπιή (2000). Οι οικονομολόγοι αυτοί προσπαθούν να απαντήσουν στο 

ερώτημα τῶν επιπτώσεων ποὺ ἔχει το εμπόριο στις ανισότητες τῶν εισοδηµάτώὠν 

µεταξύ των χὠρών. Υπενθυμίζουν ότι προηγούμενες μελέτες υποστηρίζουν ότι η 

εξάλειψη των εμποδίων στο εμπόριο µέσα σε µια ομάδα χωρών οδηγεί σε σύγκλιση 

στα πραγματικά κατά κεφαλή εισοδήµατα µεταξύ τῶν ελευθέρων (10ετα]ίζίηρ) 

χωρών. Όμως κάτι τέτοιο δεν είναι επαρκές αφού καμία προσπάθεια δεν έγινε για να 

διαχώριστεί το ποσοστό σύγκλισης. Με άλλα λόγια το ερώτημα που μπαίνει είναι εάν 

υπάρχει µια σχέση μεταξύ της επέκτασης του εμπορίου και της ταχύτητας της 

σύγκλισης ή διαφορετικά πως οι αλλαγές στο εμπόριο σχετίζονται µε αλλαγές στην 

ταχύτητα της σύγκλισης. Τα αποτελέσµατα γενικά δείχνουν σύγκλιση µε λάγες 

εξαιρέσεις. Συμπερασματικά, υποστηρίζουν ότι µια αύξηση στο εμπόριο μεταξύ 

σημαντικών συνεργατών εμπορίου («αάο ρατίποιθ) και ιδιαίτερα αυξημένες εξαγώὠγές 

από τις φτώχότερες περιοχές στις πλουσιότερες, φαίνεται να σχετίζονται µε µια 

αύξηση στο ποσοστό της σύγκλισης μεταξύ των χωρών αυτών. 

Οι ΏαἨ Βεη- Ὠανίά ὅ ΑάαιΓ Ἑαΐππαη (1996) εστιάζουν επίσης στην σχέση 

μεταξύ τεχνολογίας, εμπορίου και εισοδηµατικής σύγκλισης. Συγκεκριµένα, ο στόχος 

είναι να εξεταστεί η πορεία µέσω της οποίας το διεθνές εμπόριο παίζει κάποιο ρόλο 

στην µείώση του χάσµατος του εισοδήµατος µεταξύ χωρών. Είναι µέσω της 

συσσώρευσης του φυσικού κεφαλαίου ή είναι µέσω της τεχνολογίας, Ἡ κύρια 

συνεισφορά τους έγκειται στην αναγνώριση ενός ΄καναλιού᾽ µέσω του οποίου 

δυνατές σχέσεις εμπορίου (δίοῦς (αάο τεἰαΠοπςάρ8) μπορούν να οδηγήσουν σε 

σύγκλιση του εισοδήµατος. Ιδιαίτερα, επικεντρώνονται στην αναλογία κεφαλαίου- 

εργασίας και στις ολικές παραγωγικότητες τῶν συντελεστών (1οίαἱ [αοίοτ 

ῥτοάμοµνίάθς) --που αντιστοιχούν στην τεχνολογία- σε µια προσπάθεια να 

᾽αναγνῶριστεί ποια από αυτά τα συστατικά στην αθροιστική συνάρτηση παραγωγής 

επιδρά περισσότερο από το εμπόριο. Το κύριο αποτέλεσµα είναι ότι ενώ η σύγκλιση 
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τῶν εισοδημάτων δεν είναι πολύ ισχυρή κυρίως ανάµεσα στις πιο αναπτυγμένες 

χώρες του κόσµου, εμφανίζεται να ισχύει στην πλειοψηφία των οµάδώὼν χωρών που 

βασίζονται στο εμπόριο. Το κυρίαρχο κανάλι µέσώ του οποίου το εμπόριο οδηγεί 

στην εισοδηματική σύγκλιση είναι µέσω της τεχνολογίας. 

  
  

7.2.3 Σύγκλιση µε τεχνικές δεδοµένων ΗΠάνελ 

  Τα τελευταία χρόνια (όπὼς αναφέραμε παραπάνω και θα αναλύσουμε εκτενέστερα 

στο κεφ. 9) οι διαστρωµατικές μελέτες για την σύγκλιση έχουν αρχίσει να χάνουν 

έδαφος ενώ παράλληλα οι τεχνικές δεδοµένων πάνελ κερδίζουν ολοένα και 
  

περισσότερο. 

Έτσι, πολλοί ερευνητές όπως οἱ Ο8πονᾶ ὃς Ματοσί (1995), ἆε Ι4 Ειεηοίε 

(1996) και Τοπάἱ (1997), μεταξύ άλλων εκτιμούν μοντέλα σύγκλισης σταθερών 

επιδράσεων (Πχοεά-εβεοίς) χρησιμοποιώντας δεδοµένα πάνελ για µια ποικιλία 

περιφερειακών δειγμάτων. Τα αποτελέσµατα τους παρέχουν ένα αποτέλεσµα για τη 

διαδικασία της περιφερειακής σύγκλισης το οποίο ἔρχεται σε πλήρη αντίθεση µε αυτή 

τῶν Βάδς και άλλων ερευνητών. Έτσι, αντί για µια αργή σύγκλιση σε ένα κοινό 

επίπεδο εισοδήµατος, οι περιφερειακές οικονομίες µέσα σε µια δοσµένη χώρα 

φαίνεται να συγκλίνουν πάρα πολύ γρήγορα (µε ποσοστό εώς και 2096 το χρόνο) 

αλλά σε πολύ διαφορετικές σταθερές καταστάσεις. 

Οι δια-εθνικές (οτοςς-παΠοποΏ μελέτες παρέχουν µια σχετικά παρόμοια 

εικόνα αφού ο Ολπονα ὃς Ματοσί (1995) και Ιδίαιη (1995) µεταξύ άλλων’ βρήκαν 

ἔνδειξη γρήγορης σύγκλισης μεταξύ τῶν χωρών (με ποσοστό έως και 1276) προς 

πολύ διαφορετικές σταθερές καταστάσεις της οποίας η διασπορά µπορεί να εξηγηθεί 

µόνο μερικώς από παρατηρούμµενες δια-οθνικές διαφορές στην αύξηση του 

πληθυσμού και στα ποσοστά επένδυσης. Και στις δύο περιπτώσεις πολλές από τις 

υπο-συνθήκη (οοπά(Ποπίπϱ) μεταβλητές (όπως οἱ δείκτες του ανθρώπινου κεφαλαίου) 

χάνουν τις στατιστική τους σημασία, ο εκτιμώμενος συντελεστής του φυσικού 

κεφαλαίου παρουσιάζει περισσότερο χαμηλές τιµές, και το μέγεθος και η σηµασία 

τῶν περιφερειακών ή εθνικών σταθερών επιδράσεων (Πχεά εεεοίς) προτείνει ότι οἱ 

υπάρχουσες διαφορές στα επίπεδα της τεχνικής αποδοτικότητας παίζουν ένα κρίσιμο 

ρόλο στην εξήγηση τής διασποράς των επιπέδων του εισοδήματος. 

  

Ι Σημαντικοί ερευνητές που ασχολήθηκαν µε αυτό το θέµα είναι επίσης ο Ματοσί (1994), οι Βαγιιοπά 
ὃς (ατοῖα(1994) και ο (οτος4αρα(1998) 

Ζ Σημαντική έρευνα µεταξύ τῶν εθνών έχουν κάνει ο ΚπὶρΗί (1993) και ο (0456Η (1996) 
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Συγκεκριµένα, οἱ Όαιπονα ὅς Ματοοί (1995) φτάνουν σε τρία βασικά 

συμπεράσματα. Πρώτον, οἱ μέσες εκτιμήσεις του ποσοστού σύγκλισης είναι πολύ 

υψηλότερες από αυτές που βρέθηκαν στη φιλολογία της σύγκλισης: περίπου 11950 για 

τις χώρες και 2370 για τις περιφέρειες .. Αυτές οι εκτιμήσεις υπονοούν ένα μερίδιο του 

  

  

υπόθεση ότι η σταθερή κατάσταση είναι η ίδια για όλες τις υπο-εξέταση περιοχές 

  απορρίπτεται απὀ τα ὀεδοµένα, Καὶ για τις περιοχές καὶ για τις χώρες. Τέλος, οι 

αρχικές συνθήκες εισοδήματος είναι ο πιο σημαντικός παράγοντας καθορισμού της 

διασποράς τῶν σταθερών καταστάσεὠν. Οι φτῶχότερες περιφέρειες και χώρες 
    

παραμένουν φτωχές και διαχρονικά οι διαφορές μειώνονται µε ένα πολύ μικρό 

ποσοστό. 

Έτσι, τα συμπεράσματα τους διαφέρουν κάπως από τα συμπεράσματα της 

υπάρχουσα φιλολογίας στο θέμα της σύγκλισης. Μια φτωχή περιφέρεια µπορεί να 

αναμένει να μειωθεί το χάσμα μεταξύ του αρχικού επιπέδου εισοδήματος της και του 

συνολικού µόνο μέχρι 2320-4056. Ἐπομένως, η τρέχουσα αναδιανομή και οἱ πολατικές 

ανάπτυξης όπως είναι του Ταμείων Συνοχής από την Ε.Ε. (δουλεύει µόνο μερικώς; 

οι πλούσιες περιφέρειες μπορούν να φορολογηθούν πιο βαριά υπέρ των φτὠχών για 

λόγους αλληλεγγύης, αλλά όχι επειδή αυτές οι μεταβιβάσεις θα δημιουργήσουν 

ανάπτυξη στις φτωχές περιφέρειες. Οι φτωχές περιφέρειες δεν μπορούν να αναμένουν 

να γίνουν σαν τις πλούσιες εκτός και αν πραγματοποιηθούν διαρθρωτικές αλλαγές 

στο οικονομικό περιβάλλον. 

Ο Ιείαπι (1995) µε την σειρά του, εφαρμόζει µια προσέγγιση µε δεδοµένα 

πάνελ. Ο Ιδίαπι παίρνει την εργασία των ΜΕ σαν σηµείο εκκίνησης και εξετάζει 

πῶς τα αποτελέσµατα αλλάζουν µε την προσαρμογή της προσέγγισης των δεδοµένων 

πάνελ. Αμέσως µετά, επανασχεδιάζει την εξίσῶση παλινδρόμησης που 

χρησιµοποιείται στην µελέτη της σύγκλισης σε ένα δυναμικό μοντέλο µε δεδοµένα 

πάνελ µε ατομικές (χώρα) επιδράσεις (Ιπάϊνάμαί εβεοί) και χρησιμοποιεί τις 

διαδικασίες των πάνελ, δεδοµένων για να την εκτιμήσει. Αυτή η προσέγγιση φτάνει σε 

αποτελέσµατα που είναι διαφορετικά από τα αντίστοιχα αποτελόσµατα που 

αποκτήθηκαν µε την μεθοδολογία των μονών (5ηρίθ) διαστρωματικών στοιχείων. 

Πρώτον, τα εκτιμµώµενα ποσοστά της σχετικής σύγκλισης είναι ψηλότερα και 

δεύτερον οἱ εκτιμώμενες τιµές της ελαστικότητας του προϊόντος σε σχέση µε το 

κεφάλαιο βρέθηκαν να είναι αρκετά χαμηλότερες και περισσότερο σε ομοιομορφία 

µε τις κοινά αποδεχούµενες εμπειρικές τιµές. Οι εκτιμήσεις του ποσοστού τῆς 
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σύγκλισης χρησιμοποιώντας δεδοµένα πάνελ. και σταθερές επιδράσεις κυμαίνεται 

μεταξύ του 4.3 και 9,220. 

Μετά τα παραπάνω άρθρα τα οποία σηµατοδότητσαν την απαρχή της 

κυριαρχίας τῶν τεχνικών πάνελ, πολλές έρευνες ακολούθησαν προς αυτήν την 

  

  

την ταχύτητα προς την σύγκλιση του εισοδήματος στις διοικητικές περιφέρειες της 

  Ἐάνας κατᾶ την διάρκεῖα τόσο της πρὀ-αναμόρφῶσης ρτς-τοίοππι) περιόδου (1553- 

77) αλλά και την µετά περίοδο της αναμόρφῶσης (1978-1997). Ἡ εξέταση της 

περίπτωσης της Κίνας είναι ενδιαφέρουσα τόσο επειδή η ἘἙίνα εἶναι η πιο 
    

πολοπληθής χώρα στον κόσµο και παρουσιάζει τεράστιες γεωγραφικές ανισότητες σε 

πολλούς τοµείς όσο και επειδή ἔχει “υποβληθεί σε δύο διαφορετικά και αντίθετα 

πολατικά δόγματα. Από την µια πλευρά ἔχουμε την ένα πριν το 1978 όπου ήταν µια 

κλειστή οικονομία µε κεντρικό σχεδιασμό και από την άλλη την Κίνα µετά το 1978 

με τελείὼς διαφορετική πολατική. 

Οι Ὑυάοπο ὅ Ίλεεκς εξαλείφουν δύο σηµαντικά προβλήµατα άλλων 

μελετών που έγιναν για την χώρα της Κίνας και οι οποίες χρησιμοποιούν 

διαστρὠματικά στοιχεία: την µη παρατηρούμενη ετερογένεια στα αρχικά επίπεδα 

τεχνολογίας και τις ενδογενείς ερμηνευτικές (εκρἰαπαίοτγ) μεταβλητές (για 

περισσότερα βλέπε κεφ.θ). Για τον λόγο αυτό χρησιμοποιούν την προσέγγιση τῶν 

πάνελ, δεδοµένων η οποία όπως υπογραμµίζουν φαίνεται να είναι µια ελπιδοφόρα 

εναλλακτική περίπτωση. 

Τα αποτελέσµατα από αυτή την µελέτη είναι αρκετά. Τα κυριότερα είναι ότι 

στην χώρα της Κίνας µε βάση την διαστρὠματική προσέγγιση τόσο πριν το 19785 όσο 

και µετά δεν παρατηρείται καμία ένδειξη σύγκλισης. Αντίθετα, χρησιμοποιώντας 

δεδοµένα πάνελ, βρίσκουν ένδειξη εισοδηµατικής σύγκλισης τῶν τοπικών οικονομιών 

η οποία όμως είναι πολύ µικρή. Ἡ ταχύτητα σύγκλασης είναι 0.41436 για την προ 

19758 περίοδο και 2.230 για την επόμενη. 

7.2.4 Σύγκλιση σε περιφερειακό επίπεδο 

Όπως είδαμε και παραπάνω η σύγκλιση σε περιφερειακό επίπεδο είναι σηµαντικής 

αξίας και πολλές έρευνες έχουν γίνει σε αυτόν τον τοµέα κυρίως µε την μεθοδολογία 

που προτείνεται απὀ τους Βό. Σε αυτό το τμήμα θα αναφερθούμε ενδεικτικά σε δύο 
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µελέτες που έγιναν για περιφερειακό επίπεδο που ενώ δεν ακολουθούν την ίδια 

μεθοδολογία εν τούτοις φτάνουν στα ἴδια αποτελόσµατα. 

Οι ΚαΚαπια ὁς Ευκαςηίσο (2001) εξετάζουν το θέµα της σύγκλισης αναλύοντας 

τις διαπεριφερειακές ανισότητες τῶν εισοδημάτων χρησιμοποιώντας δεδοµένα 

  

  

αποτελέσµατα τῆς εµπειρικής ανάλυσης δείχνουν ότι ανεξάρτητα από την αύξηση 

  στην εισοδηματική ανισότητα τῶν ατόμων την ὀεκαετἰα του 1550, η οιαπεριφερειακή 

ανισότητα τῶν εισοδηµάτῶν μειώθηκε στην Ιαπωνία, στις περιφέρειες και σχεδόν σε 

όλες τις χωρικές της οἰκονομικές µονάδες. Σύμφώνα µε τους ερευνητές, αυτό που 
  

διαφοροποιεί την έρευνα τους από αυτή τῶν Β4Ρ για την Ιαπωνία είναι τα δεδοµένα. 

Τα δεδοµένα των Ἐδα δεν είναι επαρκή για να μελετήσουν την εισοδηματική 

ανισότητα σε νομαρχιακό ή περιφερειακό επίπεδο. Για αυτό, χρησιμοποιούν 

δεδοµένα πόλεων, κὠμοπόλεῶν και χωριών αφού είναι πιο λεπτομερή και επομένως 

δεν χάνεται σηµαντική πληροφορία. 

Ο Βειρείτπι (1998) μελετά τις ανισότητες στην Σουηδία στην μεταπολεμική 

περίοδο. Τα κύρια αποτελέσµατα του είναι ότι µετά το 1945 τα κατά κεφαλή 

εισοδήματα συγκλάνουν στις Σουηδικές κομητείες εάν και η σύγκλιση ολοένα και 

περισσότερο φαίνεται να επιβραδύνεται, 
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δ. απ ΕΜΠΕΙΡΗΙ ΓΗ ΜΑΡΤΥΡΙΑ ΤΗΣ ΑΠΟΚΛΙΣΗΣ 

ΤΕΝΙΑΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ 

  
  

  

Όπως είδαµε και παραπάνω, η μαρτυρία για σύγκλιση σε χώρες και περιφέρειες δεν 

είναι ένα καθολικό φαινόμενο. Αντίθετα, πολλοί είναι εκείνοι οι οποίοι κάνουν λόγο 

για. απόκλιση. Παρακάτω παρουσιάζουμε τις σημαντικότερες μελέτες οι οποίες 

οδηγούν σε απόκλιση. 

δ.1 Απόκλιση και εισόδηµα 

Ίσως η πιο σηµαντική µελέτη που οδηγεί σε απόκλιση σε σχέση µε το εισόδηµα είναι 

αυτή του ἆ9 α Ευεηπίθ (1995). Σε αυτή, ο ερευνητής ποσοτικοποιεί την συνεισφορά 

διαφόρων μηχανισμών στην οικονομική μεγέθυνση και σύγκλιση του εισοδήματος 

στις χώρες του ΟΟΣΑ την περίοδο 1963-58. Σε ένα πλαίσιο, αναπτύσσει ένα 

περιγραφικό μοντέλο µεγέθυνσης το οποίο ενσωματώνει ταυτόχρονα τους κύριους 

παράγοντες της µεγέθυνσης π.χ. την συσσώρευση του φυσικού και ανθρώπινου 

κεφαλαίου και την τεχνολογική πρόοδο που τροφοδοτείται απὀ τις επενδύσεις ἘδΑ 

και της τεχνολογικής διάχυσης μεταξύ τῶν χωρών. Το μοντέλο επεκτείνει την 

πρόσφατη δουλεία τῶν Βδ, Ὠονιοι ὃς "ριγοῃ, και ΜΕΝΜΙ, Και προσπαθεί να 

παράσχει ένα περιεκτικό πλαίσιο για την ανάλυση ενός αριθμού μηχανισμών 

σύγκλασης και µεγέθυνσης που έχουν μελετηθεί χωριστά. Ξεκινώντας από το μοντέλο 

µεγέθυνσης των ΜΕΝ µέσω της συσσώρευσης του ανθρώπινου και φυσικού 

κεφαλαίου, ο ἆθ 4 Ἐωεπίε ενδογενοποιεί (επάορεηἰζθ) το ποσοστό τῆς τεχνολογικής 

προόδου επιτρέποντας το να είναι µια συνάρτηση τῆς επένδυσης της Ἐδ:Α και ένα 

µέτρο του τεχνολογικού πισὠγυρίσµατος (ραςαγατάποςς). Το μοντέλο ενσωματώνει 

και το (νεοκλασικό αποτέλεσµα σύγκλισης και το τεχνολογικό αποτέλεσµα της 

προσέγγισης (οαίοΆι-ιβ). | 

Στην συνέχεια ξεκινώντας από το θεώρητικό μοντέλο παράγει µια εξίσῶση 

σύγκλισης που µας επιτρέπει να εκφράσουµε την κατά κεφαλή ποσοστιαία αύξηση 

του εισοδήματος σαν µια συνάρτηση τῶν μεταβλητών. Η εξίσωση εκτιμάται 

χρησιμοποιώντας δεδοµένα πάνελ για τις 21 χώρεςτου ΟΟΣΑ. 
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Ένα από τα συμπεράσματα του είναι ότι η επίδραση της προσέγγισης (οαίοΙι- 

αρ ε[[εσθ) όχει παίξει πολύ µεγάλο ρόλο στην δυναμική του εισοδήµατος κατά την 

διάρκεια της περιόδου µετά τον Β᾽ Παγκόσμιο Πόλεμο. Γενικά η τεχνολογική 

διάχυση φαίνεται να επηρεάζει πολύ την παρατηρούμενη πτώση στην διασπορά του 

σοδήµατος- στην πρώτη περίροος του «δείγματος. ἰ εξαντὰηση τῶν ενκανρ 

σύγκλισης ἴσως βοηθά στην εξήγηση της επιβράδυνσης της µεγέθυνσης και της 

  σύγκλισης στα πιο πρόσφατα χρόνια εάν κατ οι κυκλικοί παράγοντες ἔχουν 

αναμφισβήτητα παίξει σηµαντικό ρόλο. 

Ως συμπέρασμα, ο ἆθ 4 Ἐπθπίο δίνει έμφαση στο γεγονός ότι η ύπαρξη 
      

δυνάμεων που προωθούν την σύγκλιση δεν είναι επαρκής για να εγγυηθούν την 

εξαφάνιση τῶν υπαρχουσών διαφορών των εισοδημάτων ακόµα και μακροχρόνια. 

Χρησιμοποιώντας τους παραμέτρους εκτίµησης, υπολογίζει για κάθε χώρα το επίπεδο 

του. σχετικού εισοδήµατος σε µια μακροχρόνια ισορροπία και βρίσκει ότι η 

προβλεπόμενη μακροχρόνια διασπορά του εισοδήματος είναι σηµαντικά υψηλότερη 

από αυτή που παρατηρήθηκε το 1988. Αν και καθόλου ευχάριστο εν τούτοις αυτή η 

πρόβλεψη δεν είναι παράλογη. Ἡραγματικά είναι συμβατή µε την εμπειρία τῶν 

τελευταίῶν χρόνῶν όπου έχουν χαρακτηριστεί από την παύση της τάσης της 

σύγκλισης και επίσης από τη γρήγορη µείώση της ανισότητας που παρατηρήθηκε 

από το πρώτο µέροςτου δείγµατος. Τα αποτελέσµατα του υποστηρίζουν την θέση ότι 

η µετα-πολεμική σύγκλιση οδηγήθηκε σε ένα µεγάλο ποσοστό από την διαδικασία 

της γρήγορης τεχνολογικής σύγκλισης και τονίζει ότι µε αυτή την διαδικασία να 

εξαντλείται ο μόνος δρόμος για την σύγκλιση είναι µια σηµαντική αύξηση στην 

επενδυτική προσπάθεια των φτωχότερων οικονομιών. 

δ.2 Απόκλιση και Εμπόριο 

Σε αυτό το µέρος παρουσιάζουμε τις πιο σημαντικές ἐἔρευνες που 

πραγµατοποιήθηκαν για το θέµα της απόκλισης και του εμπορίου. Οι παρακάτώὠ 

µελέτες οδηγούν σε συμπεράσματα τελείως διαφορετικά από αυτές που αναφέρουμε 

στο προηγούμενο κεφάλαιο (7.2.2) γεγονός που ενισχύει την άποψη ότι το εμπόριο 

µπορεί να έχει αμφιλεγόμενα αποτελέσµατα. Ο Βαιρἰίος (1998) μάλιστα σημειώνει 

ότι η μαρτυρία για σύγκλιση ίσως να προσκρούει πάνω σε διάφορους 

περιορισμούς’. 
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Ο βἱααριίεΓ ασχολείται µε αυτό το θέµα προσπαθώντας να απαντήσει στο 

ερώτηµα αν το διεθνές εμπόριο προκαλεί σύγκλιση στο κατά κεφαλή εισόδημα 

μεταξύ τὼν χὼρών αφού η θεωρίατου εμπορίου δεν δίνει ξεκάθαρες απαντήσεις. Τια 

την ανάλυση του προσφέρει νέα εμπειρική μαρτυρία που βασίζεται σε τέσσερις 

εξετάσει την επίδραση του εμπορίου στην διασπορά του εισοδήµατος σε κάθε µια 

πο 'απότιςτέσσεριπερπτώσεις χρησῃμοποτεέμια μεθοδολογαποποίασυγκρπµεπτο σσ 

υπόδειγμα της σύγκλισης μεταξύ τῶν φιλελεύθερων χῶρών πριν και µετά την 

φιλελευθεροποίηση µε-το υὑπόδειγµα της σύγκλισης μεταξύ τῶν τυχαία επιλεγμένων 
    

χωρών πριν και µετά την φιλελευθεροποίηση. Σε Κάθε περίπτῶση αναγνωρίζει τον 

ρόλο του εμπορίου σαν την εκτιμώμενη διαφορά στις διαφορές τῶν ποσοστών 

σύγκλισης πριν και µετά την φιλελευθεροποίηση µεταξύ τῶν δύο οµάδων χώρών. 

Θα πρέπει να τονιστεί ότι η κεντρική συνεισφορά του βαιρ]ίοι είναι η 

μεθοδολογία που Ἁχρησιοποιεέί (άἀἱᾷειοπος-ἴπ-άιΠοτοποθς)). Όι ελάχιστες 

προηγούμενες μελέτες επικεντρώνουν στο εμπόριο την σύγκλιση του εισοδήματος 

µέσῶ µόνο µιας µονής σύγκρισης (5ἱηρίε οοπιραΠ5οπ) τῶν δύο οµάδων τῶν χωρών. 

Όλες αυτές οι μελέτες υποστηρίζουν ότι το εμπόριο βοηθά στη σύγκλιση. Η 

προσέγγιση του δἱδαιρ]ίοτ σχεδιάστηκε για να ξεπεράσειτις εν δυνάµει ασάφειες τῶν 

άλλων μελετών που (όπῶςτονίσαµε παραπάνω) υποστηρίζουν ότιτο εμπόριο βοηθά 

στη σύγκλιση. Το κύριο εµπειρικό αποτέλεσµα είναι ότι η φιλελευθεροποίηση του 

εμπορίου δεν προκαλεί σύγκλιση σε καµία από τις τέσσερις περιπτώσεις. Αν κάτι 

συμβαίνει, αυτό είναι απόκλιση. 

Οι Ῥειπαιά ὁς 1οπος (1996) παρέχουν επίσης μαρτυρία ότι το ελεύθερο 

εμπόριο δημιουργεί απόκλιση στα εισοδήµατα τῶν χὠρών. Ἡ µελέτη τους 

υποστηρίζει ότι από το 1970 υπάρχει απόκλιση στα επίπεδα της παραγωγικότητας 

για τις βιομηχανίες ενώ υπάρχει σύγκλιση για τον τοµέα τῶν υπηρεσιών. Για να 

συμφιλιώσουν αυτά τα αποτελέσµατα υποστηρίζουν ότι το διεθνές εμπόριο μαλλον 

δημιουργεί απόκλιση. | 

Μάλιστα, τονίζουν ότι οἱ μελέτες τῶν Βεπ Ὠανίά (1993 1996) καιτων ΡασἩ5 

ὅ ἸΝαϊποί οι οποίες παρουσιάζουν αποτελέσµατα στις ἔρευνες τους που δείχνουν 

σύγκλιση, ἔχουν διάφορα μειονεκτήματα. Για παράδειγµα, οι ῥασᾖς ὁς ἸΝατηο 

ταξινομούν κάθε χώρα το 1970 ὡς ανοικτή’ ή ΄κλειστή᾽ στο διεθνές εμπόριο. Κάτι 

τέτοιο όµως µπορεί να δημιουργήσει προβλήματα αφού συγκρίνουν τις ανοικτές και 

κλειστές οικονομίες µόνο κατά την διάρκεια της περιόδου στην οποία οι χώρες 
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ομαδοποιούνται ὡς Κλειστές ή ανοικτές και έτσι δεν ελέγχουν πὠς η συμπεριφορά 

του κάθε γκρουπ, ξεχώριστά, μεταβλήθηκε διαχρονικά εξαιτίας του ότι έγινε κλειστό 

ή ανοικτό. Για παράδειγµα, ας υποθέσουμε ότι κατά την διάρκεια τῶν ετών 1950-69 

το Ίκρουπ µε τις ανοικτές οικονομίες πραγματοποίησε σύγκλιση ακόµα πιο γρήγορα 

  

  

απόκλιση ακόµα πιο γρήγορα από ότι το 1970. Σε αυτή την περίπτῶση Κάποιος 

  µπορεί να συμπεράνει οτιτο ᾽ανοιγμα΄ επφραοΌυνε την συγκλαση. 

Ἡ δεύτερη ένσταση σχετίζεται µε την μέτρηση του ανοίγματος (ορεηποςθ). 

Αυτοί ταξινομούν κάθε χώρα ὡς ανοικτή ή κλειστή χρησιμοποιώντας πέντε 
  

διαφορετικά κριτήρια. Μια χώρα είναι κλειστή εάν αποτυγχάνει σε ένα απὀ αυτά τα 

κριτήρια γεγονός που δημιουργεί κάποια σηµαντικά προβλήµατα. Οµοίως παρόμοια 

προβλήµατα µε την παραπάνῶ µελέτη έχει και η έρευνα του Έα Ὠσνίά. 

Τέλος, σε απόκλιση φτάνουν επίσης, και οι Βαϊάνήπ ὅ ΡΠΗρρο ὅ- (ἱαηπιβΓοο 

(1998) όπου κάνουν ένα μετριοπαθή βήµα προς την επισηµοποίηση των θεωρητικών 

αλληλοσυνδέσεων ανάµεσα σε τέσσερα φαινόμενα που παρουσιάστηκαν µετά την 

ἙῬιομηχανική ἙἘπανάσταση, δηλαδή την βιομηχανοποίηση, την επιτάχυνσης της 

µεγέθυνσης τῶν βορείων εθνών, την ευρεία παγκόσμια απόκλιση του εισοδήματος 

και την γρήγορη επέκταση του εμπορίου. Συγκεκριµένα, παρουσιάζεται ἕνα μοντέλο 

µε στάδια µεγέθυνσης (8 »ίαρος --οἳ-ρτονήἡ πιοάο!) στο οποίο τα τέσσερα φαινόμενα 

είναι συνδεδεμένα ενδογενώς και προκαλούνται από µια βαθμιαία πτώση στο κόστος 

του επιχειρείν διεθνώς, Ακολούθως, παρέχεται ἕνα απλό πλαίσιο για την εξερεύνηση 

τῶν λογικών συνδέσεων µεταξύ αυτών τῶν φαινομένων. Το Κύριο συμπέρασμα τους 

είναι ότι η φιλελευθεροποίηση του εμπορίου και πιο ειδικά η µείωση του κόστος τῶν 

µεταβιβάσεων (αηξασίομς) πρώτα δημιουργούν μαζική απόκλιση τῶν πραγματικών 

εισοδημάτων αλλά µετά βοηθούν στην εμφάνιση της σχετικής σύγκλισης. 

δ.5 Απόκλιση και Προϊόν 

Σε αυτό το τµήµα παρουσιάζουμε μελέτες οι οποίες εξετάζουν το θέµα της σύγκλισης 

σε σχέση µε το προϊόν. 

Οι Εδίίη ὃς Ότρα (1997 ) προσπαθούν να εκτιμήσουν εάν τα επίπεδα 

ανάπτυξης µέσα στο πρώην Σοβιετικό µπλοκ έγιναν περισσότερα ισόρροπα στο 

τελευταίο µέρος τῆς κομουνιστικής εποχής (1970-90) και εάν οι σοσιαλιστικές χώρες 

σαν µια ομάδα ΄ἔφτασαν᾽ τις περισσότερο προχωρηµένες οικονομίες της Δύσης. 
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Ἐπίσης, εξετάζουν αν η απάντηση σε αυτές τις ερωτήσεις έχει αλλάξει µε την 

εμπειρία της μετάβασης τῶν παρελθόντων έξι χρόνων (1990-95). 

Το αποτέλεσµα είναι ότι δεν υπάρχει ἔνδειξη σύγκλασης τόσο µέσα στις χώρες 

του µπλοκ όσο και μεταξύ του µπλοκ και τῶν χωρών της Δύσης. Το συμπέρασμα 

  

  

µέσα στην «ΟΜΕΟΟΝ, ενώ ταυτόχρονα επιβεβαιώνονται οι σύγχρονες θεῶρίες 

  µεγέθυνσης οἱ οποίες υποστηρίζουν ὅτι µια περιφερεια αποτυγχάνει να συγκλΊνει µε 

την Δύση, για λόγους που συνδέονται µε την αποτυχία της πληροφορίας και τῶν 

οικονοµικών κινήτρων ιδίως µέσα στον επιχειρηματικό τοµέα. 
  

Σε απόκλιση οδηγείται και ο Ἐνζει Κοοεπάα (1999) ο οποίος προσπαθεί να 

αναλύσει την επίδοση (ρεΓ[οιπιαπο) τῶν οικονομιών µετάβασης ((Γαηςίήοπ 

ϱοοποπιίθ5) στις χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης (0ΕΕ) σε όρους 

σύγκλισης σε επίλεγμένες µακροοικονοµικές μεταβλητές (εξετάζει 11 χώρες). Ἡ 

διαδικασία μετάβασης σε αυτές τις χώρες παρέχει µια μοναδική ευκαιρία για την 

διεξαγωγή µιας ποσοτικής ανάλυσης της σύγκλισης στις επιλεγμένες αυτές 

μεταβλητές σε χώρες µε διαφορετικό εμπόριο και γεώγραφία. Ἡ ανάλυση 

χρησιμοποιεί μηνιαία δεδοµένα βιομηχανικού προϊόντος, τιµές καταναλωτή, τιμές 

παραγωγού και προσφορά χρήµατος (ΜΙ1) απὀ το 1991 έωςτο 1998. 

Ἐνώ θεωρητικά υπάρχουν πολλοί λόγοι για σύγκλιση στις μακροοικονοµικές 

μεταβλητές ο ἔλεγχος για σύγκλιση δείχνει ότι δεν υπάρχει δυνατή μαρτυρία παρά 

µόνο σε συγκεκριμένες χώρες.. Με άλλα λόγια οι χώρες αυτές δεν μπόρεσαν να 

πετύχουν ἕνα καλό βαθµό φυσικής οικονοµικής ολοκλήρωσης μεταξύ τους. Οι 

ἔλεγχοι για την σύγκλιση σε µακροοικονοµικές μεταβλητές σε αυτές τις χώρες, 

δείχνουν ότι ἕνα περιορισμένο επίπεδο της σύγκλισης ἔχει πραγµατοποιηθεί µόνο για 

ἕνα περιορισμένο αριθµό χωρών σε προχὠρηµένο στάδιο της διαδικασίας της 

μετάβασης. Να σημειωθεί ότι αυτές οι χώρες έχουν πολλά κοινά χαρακτηριστικά 

όπως εἶναι το εμπόριο μεταξύ τους, η προοπτική για να µπουν στην Ε.Ε κ.α. και για 

το λόγο αυτό αναμενόταν να φανεί σύγκλιση. Η ανάλυση έγινε ακολουθώντας την 

μεθοδολογία του Βεη-Ώανίά (1995 και 1996). 

Ο Ομαάταάο-ξουτα (2001) εξετάζοντας τις περιφερειακές ανισότητες και το 

θέµα της σύγκλισης στην Ε.Ε. υποστηρίζει ότι το συμβατικό νεοκλασικό μοντέλο 

στην περίπτῶση της Ε.Ε. δεν φαίνεται πολύ ρεαλιστικό. Εάν και η Ε.Ε. λειτουργεί 

σὠστά σαν µια αγορά που είναι στην διαδικασία της ολοκλήρωσης, υπάρχουν πολλά 

εμπόδια που εμποδίζουν την ελεύθερη διακίνηση. αγαθών, υπηρεσιών και 
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συντελεστών. Ακόμα, η τεχνολογική µεταφορά δεν παρουσιάζεται µε την ταχύτητα 

και µε την ευκολία που το μοντέλο υπονοεί (και όχι µόνο στην Ευρώπη). Όλα αυτά 

δεν οδηγούν επομένως στις αισιόδοξες απόψεις για την σύγκλιση. 

Ακόμη, οι 1,θοπίάα ἅ ΜοπίοΙίο (2001) ερευνώντας την δυναμική του κατά 

  

  

έφτασαν στο συμπέρασμα της απόκλισης αυτών των χωρικών μονάδων. Τια να 

  αποφευχροῦν θέματα που είναι συνδεδεμένα µετην διαστρωῃατική παλινδρόμηση 

καὶ τις χρονολογικές προσεγγίσεις, χρησιμοποιούν µια µη-παραμετρική εκτίμηση 

πυκνότητας (ποη-ραταππείίο ἀθηδίίψ οσΒπιαίοπ). Αυτό το είδος της ανάλυσης 
  

αποφεύγει τουλάχιστον δύο προβλήµατα τῶν στάνταρ ελέγχων που χρησιμοποιούνται 

στην υπόθεση της σύγκλισης: αυτού του είδους η ανάλυση χρησιμοποιεί µόνο τις 

πρώτες ροπές (πιοπιεηίς) τῶν κατανοµών και στην περίπτῶση της απόρριψης της 

υπόθεση της σύγκλισης δεν δίνεται καμία πληροφορία συνήθως. Αυτό το πλαίσιο 

βοηθά όχι µόνο στο ἔλεγχο της σύγκλισης αλλά επίσης και στην ανάλυση της 

δυναμικής ολόκληρης της κατανομής. Ἐπομένώς, µε αυτό τον τρόπο φαίνεται εάν οἱ 

περιφέρειες της Ἱσπανίας ἔχουν συγκλίνει ή όχι, αλλά και πως έχουν εξελιχθεί 

διαχρονικά. Αυτό το θέµα δεν µπορεί να μελετηθεί µε την Κλασική προσέγγιση. 

Το συμπέρασμα είναι ότι οι Ισπανικές περιφέρειες είχαν µια δυναμική 

σύγκλισης κατά την διάρκεια πολλών χρόνων, αλλά και µια απόκλιση στις τελευταίες 

δεκαετίες. Μετά από µια περίοδο σύγκλισης κατά την διάρκεια της δεκαετίας του ᾿60 

και µέρος του ᾿70, υπήρξε ένδειξη πόλῶσης του εισοδήματος κατά την διάρκεια του 

80 και η αρχή µιας διαδικασίας απόκλισης και αύξησης της πόλωσης για την περίοδο 

1901-1997. 

Τέλος, ο Ὠανίά Α. ΤαίζΚκο (2002) εξετάζει το θέµα της σύγκλισης στις 

κομητείες της Πενσυλβάνια. Ο σκοπός του είναι να εξετάσει εάν το προϊόν έχει 

συγκλάνει, σε σχέση µε την πρόβλεψη του νεοκλασικού μοντέλου, σε ένα σύστημα 

από πολλές µικρές οικονομικές µονάδες όπως είναι οι 67 κομητείες της Πενσυλβάνια. 

Το συμπέρασμα δείχνει ότι δεν υπάρχει ένδειξη απόλυτης σύγκλισης για τα έτη 19659- 

99. Στην πραγματικότητα ισχυρίζεται ότι το κενό μεταξύ τῶν πλουσιότερων και τῶν 

φτωχότερων χωρών διευρύνεται. Η απόκλιση μεταξύ τῶν υψηλότερα εισοδηματικά 

κομητειών και τῶν χαμηλότερων οφείλεται σε µεταβολές στους σχετικούς μισθούς 

τῶν κομητειών. 
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9.ΤΟ ΟΠΚΟΝΟΜΙΚΟ ΚΑΙ ΟΙ«ΟΝΟΜΕΊΤΡΙΚΟ ΠΛΔΑΗΡΊ1Ο 

ΤΗΣΣΥΓΤΚΛΙΣΗΣ 

91 Κριτική στην μεθοδολογία των Βά5 
  

Λίγα χρόνια πριν, οι ερευνητές της οικονοµικής ανάπτυξης φαίνεται ότι είχαν φτάσει 

  

Ἡ κυριαρχούσα άποψη ήταν ότι η εμπειρία της µεγέθυνσης σε χώρες και περιφέρειες, 

συµβάδίζε µε ένα διευρυμένο νεοκλασικό μοντέλο τύπου Φοἱού’ χτισμένο γύρω από 

  
µια επεκτεινόµενη ἔννοια του κεφαλαίου που περιλάμβανε επένδυση σε πράγµατα µη 

απτά όπως είναι η εκπαίδευση και η ΕΦΑ. (άο ἰα Ἐαοπίο, 1998). 

Το συμπέρασμα αυτό βασίστηκε κυρίως στις εμπειρικές εκτιμήσεις τῶν 

εξισώσεων µεγέθυνσης από ερευνητές όπως οι Βᾶ5 αλλά και οι ΜΕΝ. Όμως πλέον 

οι νέες έρευνες χρησιμοποιώντας άλλες τεχνικές (π.χ. τεχνικές πάνελ) δεν φτάνουν 

στα ίδια συμπεράσματα. Ταυτόχρονα , η μεθοδολογία των Βδ5 έχει δεχθεί και 

δριµεία κριτική. 

Για παράδειγµα οι Βοειπατά ὁς Ὀυπίου{ (1995), όπως επίσης και οι Τ/66, Ῥοδαταη 

ὃς οι (1995), έδειξαν (όπως αναφέρεται στους Εδίτα ᾱ Ὅτρα, 1997) ότι αυτή η 

προσέγγιση είναι έγκυρη µόνο κάτω από πολύ δυνατές) υποθέσεις (όπως θα δούμε 

παρακάτο) και ακόµα ότι ΄η διαστρωματική (οτοβς-βθοίίοπ) προσέγγιση δουλεύει µε 

την μηδενική υπόθεση ότι οι χώρες δεν συγκλίνουν και με την εναλλακτική ότι όλες 

οι χώρες συγκλένουν αφήνοντας έξω τις εναλλακτικές ενδιάµεσες περιπτώσεις’. Στο 

ίδιο συμπέρασμα φτάνει και ο Ουα (1996) 

Ἠπίσης, οι (ἄἈπονα ὅς Ματοσί (1995) υποστηρίζουν ότι η φιλολογία γύρω από 

το θέµα της σύγκλισης εξηγεί την αὔύξηση του εἰσοδήµατος για κάθε περιοχή, 

αθροίζοντας τα ποσοστά αὐξησης για ένα δείγμα µιας περιόδου, και κατόπιν 

παρουσιάζει µια διαστρωματική παλινδρόμηση µε µια παρατήρηση ανά περιοχή. 

Αυτή η προσέγγιση είναι προβληματική Ύια τρεις λόγους: πρώτον, σπαταλάει 

πληροφορία επειδή οι χρονικές διακυμάνσεις στα ποσοστά µεγέθυνσης τῶν περιοχών 

αγνοούνται στην διαδικασία της εκτίμησης, δεύτερον εμποδίζει την εκτίµηση της 

σταθερής κατάστασης (δίοαάν σίοίθ) για Κάθε περιοχή χῶριστά κάτι που προκαλεί 

"έναν αριθμό από στρεβλώσεις και τρίτον αναγκάζει την χρήση ορισμών της 

σύγκλασης που δεν είναι κατάλληλη για την συζητούσα επιμονή τῶν ανισοτήτων. 
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Ίρεις ακόµη αδυναμίες είναι (Τταμίπαπη, 2000). το λάθος μέτρησης 

(πιθακΓοπιθηί ειτοῦ), οἱ επιδράσεις της ενδογένειας (επάορεηεί(γ) και το πρόβλημα 

του ιδιάζοντος χαρακτηριστικού (οουπίγγ-βρθοίΠο) Για το πρώτο εστιάζουµε στα 

προβλήµατα τῶν δεδοµένων αφού κυρίῶς στις αναπτυσσόμενες χώρες δεν είναι 

  

  

είναι τα πολιτικά δικαιώµατα ή το ανθρώπινο κεφάλαιο µέσώ αντιπροσὠπευτικών 

  (Φ{ΟΣΥ) µεταβλητὠν. 

Ένα άλλο πρόβλημα είναι η ενδογένεια τῶν ανεξάρτητων μεταβλητών 

παλινδροµητών (οπἀορεποαίίγ οἱ τερεδ5ο(ς). Οι επενδύσεις σε υποδομές δημιουργούν 

ανάπτυξη ή η ανάπτυξη οδηγεί σε ὑψηλώτερα έξοδα για υποδομές ή καιτα δύο; Αυτό 

το πρόβλημα είναι προφανές για τις περισσότερες μεταβλητές που χρησιμοποιούνται 

στις παλινδροµήσεις. Να σημειωθεί ότι τα δεδοµένα πάνελ, αποφεύγουν αυτό το 

πρόβλημα. 

Το τελευταίο πρόβλημα είναι αυτό του ιδιάζοντος χαρακτηριστικό της χώρας 

(οοιηίτγ-δρεοίΠο). Ἠΐσω από τις δια-χὠρικές (οτοςς-οουπίτγ) παλινδροµήσεις υπάρχει 

η αντίληψη µιας και μοναδικής (δηλαδή ίδιας) συνάρτησης παραγώγής για όλες τις 

χώρες που παρατηρούμε. Δεν υπάρχουν διαφορές στους παραμέτρους, παρά µόνο 

στις τιµές τῶν παραμέτρων. Αυτό όµως κυρίως σε ένα ετερογενές δείγμα χωρών 

µπορεί να δημιουργήσει προβλήµατα. Και εδώ τα δεδοµένα πάνελ μπορούν να 

βοηθήσουν. 

Μια σηµαντική έρευνα η οποία έφερε την μέθοδο τῶν πάνελ, στο προσκήνιο 

και εδραίωσε την σηµασία της για τα εμπειρικά της σύγκλισης, είναι αυτή του Ι5ίατα 

(1995). Ο Ἰδίαπι υποστηρίζει ότι ἕνα κοινό χαρακτηριστικό τῶν υπαρχουσών 

εμπειρικών μελετών στο θέµα της σύγκλισης βασίζεται στην υπόθεση της όµοιας 

αθροιστικής συνάρτησης παραγώγής για όλες τις χώρες. Εάν και πρέπει να θεώρείται 

σχεδόν σίγουρο ότι η συνάρτηση παραγὠγής διαφέρει μεταξύ των χωρών, εν τούτοις 

οι προσπάθειες για να ληφθούν υπόψη αυτές οι διαφορές είναι περιορισμένες από το 

γεγονός ότι οι περισσότερες έρευνες ἔχουν γίνει στο πλαίσιο των μονών δια-χρικών 

(8ηρία ο{οςς- οουπίγγ) παλινδροµήσεων. Σε αυτό το πλαίσιο είναι οικονοµετρικά 

δύσκολο να ληφθούν υπόψη αυτές οι διαφορές στην συνάρτηση παραγωγής επειδή 

δεν είναι εύκολα µετρήσιµες. 

Για αυτούς τοὺς λόγους ο Ιδίαπι ὑπερασπίζει και εφαρμόζει µια προσέγγιση µε 

δεδοµένα πάνελ. Σαν σηµείο εκκίνησης παίρνει την εργασία τῶν ΜΕΝ και εξετάζει 

πως τα αποτελέσµατα αλλάζουν µε την προσαρμογή της προσέγγισης τῶν δεδομένων 
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πάνελ. Ακολούθως, επανασχεδιάζει την εξίσωση παλινδρόμησης που χρησιμοποιείται 

στην µελέτη της σύγκλισης σε ένα δυναμικό μοντέλο µε δεδοµένα πάνελ µε ατομικές 

(χώρα) επιδράσεις (πάϊνίάιαί εἰοοίϐ) και χρησιμοποιεί τις διαδικασίες τῶν πάνελ 

δεδοµένων για να την εκτιμήσει. Αυτή η προσέγγιση φτάνει σε αποτελέσµατα που 

  

  

μεθοδολογία τῶν μονών (5ἱπρίε) διαστρωματικών (οτοβς-5εοῖοπ) μελετών. Πρώτον, 

  τα εκτιιώμενα ποσοστά της σχετικής σύγκλισης εἶναι ψηλότερα κατ δεύτερον οι 

εκτιμώμενες τιμές της ελαστικότητας του προϊόντος σε σχέση µε το κεφάλαιο 

βρέθηκαν να είναι αρκετά χαμηλότερες και περισσότερο σε ομοιομορφία µε τις κοινά 

αποδεχούµενες εμπειρικές τιµές. Όι εκτιμήσεις του ποσοστού της σύγκλισης 

χρησιμοποιώντας δεδοµένα πάνελ και σταθερές επιδράσεις κυμαίνεται μεταξύ του 4.3 

και 9,306, 

Ιδιαίτερη αναφορά πρέπει να γίνει στην κριτική του ΟυσΏ (1995) ο οποίος 

υπογραμμίζει το γεγονός ότι οι φτωχές και πλούσιες οικονομίες µέσα σε όλες τις 

γεωγραφικές περιοχές (χώρες, περιφέρειες, νομοί, δήμοι) και σε διαφορετικούς 

χρόνους εμφανίζονται να συγκλίνουν µε ένα σταθερό ποσοστό της τάξεως του 270 

(σύμφωνα µε την μεθοδολογία των Βό55). Δηλαδή, φτωχές καὶ πλούσιες οικονομίες 

σε διαφορετικούς γεωγραφικούς χώρους, σε περιφέρειες διαφορετικών χωρών, σε 

διαφορετικές διοικητικές µονάδες αλλά και σε διαφορετικούς χρόνους, εμφανίζονται 

να συγκλίνουν η µια µε την άλλη µε ποσοστό 230. Ἡ ανάλυση του ΟυὐΦΙ στηρίζεται 

στο να εξετάσει εάν αυτό το ποσοστό υπάρχει για λόγους µη σχετικούς µε τα μοντέλα 

µεγέθυνσης. Ἡ ιδέα είναι ότι αυτή η τόσο µεγάλη συνέπεια και σταθερότητα στο 

ποσοστό, ἴσως να αντανακλά κάτι μηχανικό και ανεξάρτητο από την οικονομική 

διάρθρῶση της µεγέθυνσης. Ἡ υπόθεση εργασίας υποστηρίζει ότι η οικονομική δοµή 

"ποικίλει µε πολλούς τρόπους στα διάφορα περιβάλλοντα και επομένως δεν µπορεί να 

είναι πηγή αυτού του ποσοστού. Έτσι αυτή η σταθερότήτα στο ποσοστό µπορεί να 

οφείλεται για παράδειγµα στις στατιστικές επιπτώσεις τῆς μοναδικής ρίζας στα 

δεδοµένα χρονολογικών σειρών. 

Το συμπέρασμα τελικά είναι ότι υπάρχουν τέτοια προβλήµατα. «Θα πρέπεινα 

είμαστε σκεπτική µε τέτοια αποτελέσµατω υποστηρίζει. Τα ερωτήματα που θέτει 

είναι καυστικά και εύλογα. Πῶὼς κάποιος µπορεί να πιστέψει ότι η μεγέθυνση είναι η 

ἴδια μεταξύ τῶν οικονομιών µε την προὐπόθεση ότι µόνο οι λίγες προφανείς 

µετρήσιµες ετερογένειες ΄αναιρούνται’. Πως σε αυτή τη διαδικασία µεγέθυνσης (µετά 

τη σχετικοποίηση) οι οικονομίες συγκλίνουν προς το ίδιο μοναδικό μακροχρόνιο 
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μονοπάτι µεγέθυνσης: Με άλλα λόγια, πόσο πιθανό είναι ότι η απλή σχετικοποιήση 

που χρησιµοποιείται "σβήνει όλες τις σημαντικές διαφορές στην οικονομική 

μεγέθυνση µεταξύ τῶν οικονομιών, έτσι ώστε οι χώρες να συγκλνουν; 

Ο ΟιδΗ φτάνει στο συμπέρασμα ότι είναι πιθανό τα σταθερά ευρήματα 

  

  

(μαἰπίοτοείπς κια ἠφεσαί υηϊξοταίγ). Ἑνδιαφέρουσα από την πλευρά της 

  οικονοµετρικῆς θεωρίας αλλά λιγότερο χρήσιμη από την πλευρά της οτκονσµικης 

σύγκλισης. Να σηµειῶθεί ότι ο Οµα[ προτείνει την χρήση µιας σύνθετής μεθόδου 

βασιζόμενη στην χρήση των αλωσίδων του Μαικον (Μα(Κον ομαίης) ώστε να 

ἑαιχμαλωτίσει’ την δυναμική όλης της δια-χῶρικής (ο{οες-οοιπίγ) κατανομής. 

9.2 Ανάλυση µε δεδοµένα πάνελ και κριτικής τους 

Όπως είδαµε παραπάνω η κριτική στην μεθοδολογία τῶν Βά5 ήταν αρκετά σκληρή 

και για αυτόν τον λόγο πολλοί ερευνητές άρχισαν να στρέφονται σε άλλες τεχνικές. 

Μια τεχνική που προσέλκυσε αρκετά το ενδιαφέρον τους είναι αυτή τῶν δεδομένῶν 

πάνελ. 

Συνοπτικά τα πλεονεκτήματα της χρήσης δεδομένων πάνελ σε σχέση µε 

χρονολογικές σειρές και διαστρωματικά είναι τα εξής (1/αἱἱδεΥΊπιαζ, 2000, μτφ. δική 

μου) : 1) τα δεδοµένα πάνελ συνήθως παρέχουν ένα µεγάλο αριθµό παρατηρήσεων οι 

οποίες αυξάνουν τους βαθμούς ελευθερίας, μειώνουν την πολοσυγραμµικότητα 

(οοἱΠηθαπ(γ) ανάµεσα στις ερμηνευτικές μεταβλητές, και αυξάνουν την πιθανότητα 

να παράγει πιο αξιόπισιους παραμέτρους εκτίμησης 2) είναι πιθανό να 

εξειδικεύσουµε και να ελέγξουμε πιο εξελιγμένα και δύσκολα (5ορβἰκἰοαίεά) μοντέλα 

τα οποία ενσωματώνουν λιγότερες περιοριστικές υποθέσεις συμπεριφοράς. Ἐπειδή 

υπάρχουν µεγάλες διαφορές στην επίδοση της ανάπτυξης των περιοχών, οἱ οποίες 

᾿οφείλονται σε περιφερειακούς παράγοντες όπως είναι οἱ θεσμοί, η τεχνολογική 

προσαρμογή κ.α. η χρήση δεδοµένων πάνελ, παρέχει μεθόδους για να εξεταστεί η 

ετερογένεια μεταξύ των στατιστικών µονάδῶν και 3) αυτά τα συστήµατα δεδοµένων 

καθιστούν εφικτή την αναγνώριση και την μέτρηση τῶν επιδράσεων που δεν είναι 

ορατά σε καθαρή (ρυτθ) ανάλυσή για διαστρωματικά ή χρονολογικές σειρές . Για 

παράδειγµα υποστηρίζεται ότι τα διαστρὠματικά δεδοµένα αντανακλούν την 

μακροχρόνια συμπεριφορά και τα δεδοµένα χρονολογικών σειρών δείχνουν τις 

βραχυχρόνιες διακυμάνσεις ο συνδυασμός αυτών των δύο σε ένα σύστηµα 
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δεδοµένων πάνελ, καθιστά εφικτό την σχηματοποίηση µιας ευρείας δυναμικής δοµής 

(οοπιρτο[ιεησίνο ἀγησπιίο δίτασἑατθ). 

Ωστόσο, δεν πρέπει να θεωρούνται πανάκεια καθώς κρύβουν αρκετές 

αδυναμίες. Τις αδυναμίες αυτές προσπάθησε να αποκαλύψει ο ἆο ἰα Εαοπίο (1998) ο 

  

  

πληροφορία που περιέχεται σε δια-χώρικές ή διαπεριφερειακές διαφορές και 

  παράγουν εκτιμῆσεις ποὺ αντανακλούν μόνο την δτακύπανση (σατπασπ)--στα 

ποσοστά µεγέθυνσης και τα διαρθρώτικά χαρακτηριστικά διαχρονικά µέσα σε µια 

δοσµένη οἰκονομία. Ἐπιπροσθέτῶς, επειδή η εφαρμογή αυτών τῶν τεχνικών 

περιέχουν εργασία µε μέσους για σχετικά σύντομες περιόδους, µε σκοπό να αυξηθεί ο 

αριθµός των παρατηρήσεων, σηµαντική πληροφορία που υπάρχει στα δεδοµένα έχει 

να κάνει µε βραχυχρόνιες διακυμάνσεις γύρῷ από την τάση Ἡ το απόθεµα του 

κεφαλαίου (οαραοϊέγ οιέριθ. Εάν οι οικονομίες ταλαντεύονται γύρῶ από τις τάσεις 

τους (ἀιαίγ σοπάς) εξαιτίας του επιχειρηματικού κύκλου και άλλων διαταρακτικών 

ανωμαλιών (ἰταπβίίοιγ ἀἰςιιραποςς), η εκτίµηση ενός μονού συντελεστή σύγκλίσης 

είναι πιθανόν να παράγει µια υψηλή τοµή η οποία µπορεί λανθασμένα να ερμηνευτεί 

σαν ένα μέτρο της ταχύτητας στην οποία η οικονομία προσεγγίζει την σταθερή της 

κατάσταση. 

Για να ερευνήσει αυτήν την πιθανότητα ο ἆθ ἷα Ἐωοπίθ, χρησιμοποιεί µια απλή 

παραλλαγή (ναπαΒοπ) του στάνταρ μοντέλου σύγκλισης ώστε να διαχωριστεί η 

βραχυχρόνια και μακροχρόνια δυναμική. Χρησιμοποιώντας ένα δείγµα από ]σπανικές 

περιφέρειες, το εκτιμώμενο ποσοστό σύγκλασης είναι χὠρισμένο σε μακροχρόνια και 

βραχυχρόνια συστατικά τα οποία συλλαμβάνουν αντίστοιχα τις διάφορες δυνάμεις 

που περιγράφονται. Μια σειρά από παραδείγματα τα οποία περιέχουν διαφορετικά 

συστήµατα από εκτιμήσεις πάνελ χρησιμοποιούνται σε µια προσπάθεια να 

αποσπασθεί πληροφορία Ύια τα διάφορα οικονομετρικά προβλήματα που 

περιβάλλουν εναλλακτικές εἰδικεύσεις (εροοϊιοβίίοηϐ) στις παλινδροµήσεις 

σύγκλισης. Τα αποτελέσµατα φαίνεται να επιβεβαιώνουν το ότι οι εκτιμήσεις πάνελ, 

του µακροχρόνίου ποσοστού σύγκλισης τείνουν να είναι τόσο υψηλά εξαιτίας της 

δυσκολίας του διαχωρισμού της σύγκλασης από τις βραχυχρόνιες διακυμάνσεις. 

Γενικά, ο ἆθ Ια Ἐυοπίς αποδεικνύει ότι οι τεχνικές πάνελ,που γίνονται διαρκώς ολοένα 

Και πιο δημοφιλής στα εμπειρικά της µεγέθυνσης είναι πολύ πιθανό να δώσουν 

παραπλανητικά αποτελέσµατα. 
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Από οικονοµικής πλευράς, αυτές οι μελέτες προβάλουν µια ιδέα της 

διαδικασίας της σύγκλισης η οποία είναι αρκετά διαφορετική από την κυριαρχούσα 

Ιδιαίτερα σε περιφερειακό επίπεδο. Αντί για µια αργή αλλά απόλυτη σύγκλιση σε ένα 

κοινό επίπεδο εισοδήματος, δείχνουν µια υπερβολικά µεγάλη σύγκλιση αλλά σε πολύ 

  

  

περιφερειακών ανισοτήτων. Από θεωρητική πλευρά, τα αποτελέσµατα αυτά είναι 

δύσκολο να συμπλεύσουν µε το επεκτεινόµενο νεοκλασικο μοντελο. Όταν το 

ερµηνεύουµε σε αυτό το πλαίσιο, οι νέες εκτιμήσεις του ποσοστού σύγκλασης µας 

παίρνει πίσω στο μοντέλο του Βοίοιῦ µε έναν στενό ορισμό του κεφαλαίου στην 

καλύτερη τῶν περιπτώσεῶν και οδηγεί σε µη λογικά (ποη-βδηκίοα!) αποτελέσµατα, 

(όπως έναν αρνητικό συντελεστή κεφαλαίου). Ἡ αργή σύγκλαση µπορεί να δώσει µια 

λογική ερμηνεία µέσα σε ένα στάνταρ νεοκλασικό μοντέλο αλλά η γρήγορη σύγκλιση 

είτε µας πηγαίνει πίσω στο παλιομοδίτικο νεοκλασικό μοντέλο µετην στενή ερμηνεία 

του κεφαλαίου (υπονοώντας ότι η επένδυση σε πράγματα µη απτά π.χ. γνώση δεν 

είναι παραγωγική) ή δεν µπορεί να εξηγηθεί καθόλου. (άε ία Ἐπεπίε, 1996) 

9.3 Επιλογή οικονοµετρικής τεχνικής 

Από την παραπάνω ανάλυση µπορεί να γίνει αντιληπτό ότι η επιλογή της κατάλληλης 

οικονοµετρικής μεθόδου δεν είναι µια εύκολη διαδικασία. Το ερώτημα που χρήζει 

άµεσης απάντησης είναι το εξής: Ὑπάρχει µια γενικά αποδεκτή οικονοµετρική 

μέθοδος για τα εμπειρικά της µεγέθυνσης και Ιδίως για το θέµα της σύγκλισης, Η 

απάντηση δεν µπορεί να είναι µονολεκτική. 

Το συμπέρασμα που βγαίνει από τα παραπάνω είναι ότι οι μονές (5πρίε) δια- 

χῶρικές παλινδροµήσεις δεν είναι πολύ πειστικές. Τια αυτό ίσως θα πρέπει να 

αντικατασταθούν από τα δεδοµένα πάνελ, τα οποία είναι πιο κατάλληλα για τα 

διαθέσιµα δεδοµένα και παρέχουν ένα πιο εξελιγμένο (5ορΗἱςΗοαίθά) οικονοµετρικό 

πλαίσιο. Τα δεδοµένα πάνελ αξιοποιούν την µεταβολή (υαπαίοη) και τῶν 

διαστρωματικών καὶ χρονολογικών στις παραμέτρους και η εκτίμηση γίνεται πιο 

αξιόπιστη. Έτσι, η προσέγγιση πάνελ, φαίνεται να είναι ο καλύτερος τρόπος να 

αναλύσουμε τους βασικούς παράγοντες της ανάπτυξης. Ωστόσο, εάν οἱ μέθοδοι 

πόνελ, μπορούν να εισάγουν νέα προβλήµατα ὁπῶς είναι οι επιδράσεις του 

επιχειρηματικού κύκλου, τότε οι παλινδρόµησεις διαστρωματικών εἶναι η καλύτερη 
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επιλογή. Με άλλα λόγια, η επιλογή της πιο κατάλληλης μεθόδου σχετίζεται µε τα 

χαρακτηριστικά της εκάστοτε ἔρευνας. 

Ο Οιαῖι (1995) --σε µια κρίση απαισιοδοξίας- υποστηρίζει ότι οι μέθοδοι 

χρονολογικών σειρών δεν είναι καθόλου κατατοπιστική τεχνική όπως και η μέθοδος 

  

  

πρόβληµα αφού “αιχμαλωτίζεύ µόνο την ΄αντιπροσωπευτική᾽ δυναμική της 
  

οἴκονομίας και όχι όλη την κατανομή. 
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10. ΣΥΙΓΧΡΟΝΕΣ ΤΑΣΗΣ ΣΤΟ ΘΕΜΑ ὮᾖΤΠ» 

ΕΜΠΕΙΡΙΚΗΣ ΣΥΓΚΛΙΣΗΣ -Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΧΟΡΙΚΗΣ 

ΟΠΚΟΝΟΜΕΤΡΙΑΣ 

  
  

Όπως είδαµε καὶ παραπάνω, τα τελευταία χρόνια το ενδιαφέρον για το θέµα της 

σύγκλισης είναι τεράστιο. Ένας µεγάλος αριθµός ερευνών έχει διεξαχθεί γύρω από 

αυτό το θέµα µε -πολλές φορές --αντικρουόμενα αποτελέσµατα. Το θέµα για το εάν 

το κατά κεφαλή εισόδηµα σε διάφορες χωρικές µονάδες συγκλίνει παραμένει ένα 

θέµα της εµπειρικής έρευνας, Ἑώς τα µέσα της δεκαετίας του ’90 οἳ περισσότεροι 

έλεγχοι για την σύγκλιση περιείχαν διαστρωµατικές παλινδροµήσεις, µε την αὐύξηση 

του εισοδήµατος σαν εξαρτημένη μεταβλητή και το αρχικό επίπεδο του εισοδήµατος 

ὡς ερμηνευτική μεταβλητή (εκρἰαπαίοτγ ναπαὈθ). Αυτή η προσέγγιση εφαρμόστηκε 

σε διάφορα δείγματα εθνών και περιφερειών. Σοχνά, πρόσθετες μεταβλητές 

περιλαμβάνονται ώστε να ληφθούν υπόψη οι διαφορές στις σταθερές καταστάσεις 

(σχετική σύγκλιση). 

Κατά την διάρκεια των τελευταίων χρόνων η εμπειρική έρευνα για την 

σύγκλιση έχει προχωρήσει σε διαφορετικές κατευθύνσεις. Έτσι, υπάρχει τάση για 

χρήση δεδοµένων πάνελ, της εξίσωσης σύγκλισης, που επιτρέπει να λαμβάνονται 

υπόψη οἱ µη παρατηρούµενες ή µη µετρήσιµες διαφορές στις σταθερές καταστάσεις. 

Μια δεύτερη γραµµή της έρευνας δίνει έμφαση στην συμπεριφορά της 

συνολικής περιφερειακής εισοδηµατικής κατανομής διαχρονικά. Ο Οπα!ι (19931996) 

υποστηρίζει ότι οι παραδοσιακές διαστρώματικές παλινδροµήσεις παρέχουν ένα 

περιορισμένο πλαίσιο κατανόησης της διαδικασίας της σύγκλισης επειδή αναλύουν 

µε µια µέση τάση, την συμπεριφορά µιας αντιπροσωπευτικής οικονοµίας. Για τον 

λόγο αυτό, προτείνει την ανάλυση τῶν αλυσίδων του ΜαΙΚον. 

Ωστόσο, όλες αυτές οἱ προσεγγίσεις θεώρούν την περιφέρεια σαν µια 

απομονωμένη ενότητα. Ἡ εμπειρική έρευνα παραμελεί το ρόλο της χρικής 

αλληλεπίδρασης αν και θεωρητικοί μηχανισμοί όπως είναι η διάχυση της τεχνολογίας 

ή η κινητικότητα του κεφαλαίου, οι οποίοι είναι σημαντικοί παράγοντες στην 

διαδικασία της σύγκλισης, ἔχουν γεωγραφική διάσταση. (ΝΙεσυαής, 2001). 

Ἡ εναλλακτική προσέγγιση (µε παρουσία πλέον του χώρου) για την ανάλυση 

της σύγκλισης είναι πιο πλούσια από την παραδοσιακή. Η εξέλιξη των περιφερειακών 
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ανισοτήτων όπως υποστηρίζει ο Βα7ο «είναι κάτι παραπάνω απὀ την εξέταση της β 

και της σ σύγκλισης». Αυτό συμβαίνει γιατί όταν αναλύουµε την περιφερειακή 

ανισότητα ο γεώγραφικός χώρος έχει βαρύνουσα σημασία. Έτσι τα αποτελέσµατα 

τους αποκαλύπτουν µερικά σηµαντικά ευρήματα τα οποία είναι κρυμμένα µε την 

    1999) Ἐπομένωῶς, θεωρείται 

δεδομένο πλέον ότι η ενσώμάτώση τῶν χωρικών επιδράσεων µέσα στην ἐμπειρική 

ανάλΌση της περιφερειακής σύγκλισης είνατκατ παναγκαίακατµε-την ανάπτοξη-τωυ----- 

κατάλληλων οικονομετρικών τεχνικών πιθανή. 

  

Μέχριτώρα ελάχιστες μελέτες ἔχουν ασχοληθεί µετην χωρική προοπτική της 

σύγκλισης. Μια ομάδα μελετών (που λαμβάνουν υπόψη τους την χωρική 

αλληλεπίδραση) συνδυάζουν χῶρικές μεθόδους µε προσέγγιση της αλυσίδας του 

Ματκον. 'Ἡ ολοκλήρώση της χῶρικής σύνδεσης σε ένα πλαίσιο της αλυσίδας του 

Μαϊκον, επιτρέπει να εξεταστεί ο ρόλος της χωρικής εγγύτητας (ρτοχἰπαΙ) στην 

εξέλιξη της περιφερειακής κατανομής του εισοδήµατος. Τα αποτελέσµατα του Οµ8Π 

προτείνουν ότι οι χωρικές επιδράσεις είναι πιο σημαντικές από εθνικούς παράγοντες 

για την εξήγηση τῆς δυναμικής τῆς περιφερειακής σύγκλισης στην Ευρώπη. Αυτό το 

αποτέλεσµα επιβεβαιώνεται απὀ την ανάλωση του Ε6υ (1999) γιατιςΗΠΑ ο οποίος 

φτάνει στο συμπέρασμα ότι η κατιούσα και ανιούσα κινητικότητα για τις πολατείες 

στην περιφερειακή κατανομή του εἰσοδήµατος επιδρά από την σχετική θάση των 

κοντινών περιφερειών στην ίδια κατανομή. 

Μια δεύτερη γραμμή έρευνας εφαρμόζει µέτρα της χὠρικής συνάφειας 

(6ρααί αβεοοίαάοπ) και χωρικά μοντέλα παλινδρόμησης για να αναλυθεί η 

περιφερειακή σύγκλιση. Γνήσιος εκπρόσωπος αυτής άποψης είναι ο 1 όρεζ Βασο και 

άλλοι (1999) οι οποίοι ερευνούν την περιφερειακή σύγκλιση στην Ε.Β. ταυτόχρονα 

θεωρώντας την χωρική άποψη της ανάπτυξης. Αυτοί παρέχουν μαρτυρία µιας 

σημαντικής χωρικής αλληλεπίδρασης. Μια θετική χωρική αυτοσυσχέτιση υπάρχει 

τόσο για το εισοδηµατικό επίπεδο όσο και για την αύξηση του κατά κεφαλή 

εισοδήματος. Το σχέδιο ανάπτυξης στην Ευρώπη χαρακτηρίζεται απὀ συστάδες, που 

περιέχουν μερικές κοντινές περιφέρειες που τείνουν να µεγεθύνονται µε παρόμοια 

ποσοστά. 

  

ΙΕ Τια περισσότερα βλέπε 1) ΟµαΆ 1996. Ἑορίοπαὶ Οοπγοίρεπος ΟἸασίοτς 2ο{ο5ς Έπτορο, Ἐυπορθα! 

Ἐσοποπιίο Βονίουν 40, 951-958. 2) Εϊηρίείοη 1999 , Εβήπιαίος οἳ Τἶπιο {ο Εοοποπιίο ΟοπνοίΡθΠος: Δη 

Απαϊγεὶς οἳ Ἑορίοπς οἳ Τὰς Ἐιπορεαη Ὀπίου, Ιπίοταα{ἰοπαί Ἑδρίοπα! Βοΐοπος Εονίουν 22, 5-34. 

3)Κεν 1999 , βραΚἰα! Ἐπιρίτίος {ος Ἐσοποπιίο ἄτοννίι απά (οπνοίρεποο, ἸΜοπκίπρ Ῥαρος, Γορασίπιθηί 

οἳ ἄοορταρΙψ, βαπ Ὀἱερο βίαίο Ὀπίνοιςίί, δ8ᾳ Ὠἱορο. 
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Επιπροσθέτως, τα αποτελέσµατα δείχνουν ότι η παραδοσιακή προσέγγιση για να 

ελεγχθεί η απόλυτη σύγκλιση από διαστρωματικές παλινδροµήσεις, είναι 

απροσδιόριστη (πιςβροοϊΒεά) εξαιτίας της παράλειψης τῶν χωρικών επιδράσεων. 

Άλλοι ερευνητές, προσθέτουν εθνικές Ψευδομεταβλητές ή εθνικώς 

  

  
του λάθους (οιτοτ {6ΠΠ). Ωστόσο, αυτές οι εξειδικεύσεις είναι περισσότερο 

περιοριστικές, επειδή δεν περιλαμβάνουν τις χῶρικές επιοράσεις μεταξυ τῶν εὐνικῶν 

συνόρων. Ακόμα, υποθέτοντας ότι όλες οι περιφέρειες της Ε.Ε ανήκουν στην ίδια 

συστάδα εθνικής ανάπτυξης, η πιθανότητα των χῶρικών δοµών µέσα σε κάθε μέλος 

αγνοείται (ΜΙευιιΓ 2001). 

Όσον αφορά το εµπειρικό κομμάτι, οἱ περισσότερες έρευνες φτάνουν σε 

παρόμοια συμπεράσματα µε αυτά των Βδ:5. Για παράδειγµα ο Νιουυίτ (6001) 

χρησιμοποιώντας χωρικές οικονοµετρικές μεθόδους ερευνά την περιφερειακή 

σύγκλιση στην Δυτική Γερμανία την περίοδο 1976-1996. Τα αποτελέσµατα δείχνουν 

ότι η χὠρική αλληλεπίδραση είναι ένα σηµαντικό στοιχείο της περιφερειακής 

ανάπτυξης και σύγκλισης. Ἡ αύξηση του κατά κεφαλή εισοδήματος στην Δυτική 

Γερμανία χαρακτηρίζεται από µια σηµαντική χωρική εξάρτηση. Ωστόσο, θεωρώντας 

τις χῶρικές επιδράσεις, δεν αλλάζει το γενικό συμπέρασμα ὅτι η περιφερειακή 

αύξηση του εισοδήματος χαρακτηρίζεται από την διαδικασία της σύγκλισης. 

Στο ίδιο αποτέλεσµα φτάνουν και άλλες μελέτες που χρησιμοποιούν χωρικές 

οικονομµετρικές μεθόδους όπως και αυτή τῶν Βα7ο και άλλοι (1999)που αναφέραμε 

παραπάνω. Τα αποτελέσµατα προτείνουν ότι τα μµη-χωρικά μοντέλα που 

εφαρμόζονται στην ανάλυση της σύγκλισης υποφέρουν από µια απροσδιοριστία 

εξαιτίας της παράλειψης των χωρικών επιδράσεων. Λαμβάνοντας υπόψη τις χὠρικές 

επιδράσεις, το αποτέλεσµα είναι ένα ελαφρώς χαμηλότερο ποσοστό σύγκλασης, το 

  

} για περισσότερα βλέπε 1)Αππιςάσοηρ 1995, Απ Αρριαίΐσαι οἱ Πιο Ἠνίάθπσο Ποπι Οτοςς-ρθο(ίοπαὶ 

Απαϊγείς οἳ νο Ἑορίοπαί (τονή Ῥτουοδς υηήη {ιο ἘπτορθᾶἨ Ὀπίου στο Ἡϊοκεπησα, Ε. ΊΝ., 

Ατπισίτοις, Η.Υ. , ΟοΠν6ίροποθ απά Ώίνοιροποο ΑπιοΏρ Ἐιτοροσῃ Ἐορίοπς, Ρίο 1πιή σα, Τοπάοα, 

σελ. 40-65. 2)Κοάήριο7-Ροβθ 1999, Οοπνείροποο ος ἀἰνοτροποςῦ Τγρος οἱ Ἑθρίοπαί Ἐοδροπρος {ο 

φοοἰοθοοποπτίο 014166, 1ουτπαί οἳ Εοοποπαίο απά δοοίαἰ («δορτα!γ 90, 363-378. 

5 1) ΑΡΝΙΥΟΗς 1995, Αππιδίτονρ 1995, Απ Αρριαΐσαι οἱ ἴιο Ενἰάεποο ἔτοια (Υο55-Ροοοπαἰ Απαϊγςίς οἳ 

ιο Εορίοπα] τοννίι Ῥτοσοςς υηλίπ {1ο Ἐπτοροαᾶα Ὀπίο, στο ὙϊοΚοπιαη, Ε.. Ἡψ., ΑτπηζίτοΠβρ, Η. 

Ν., Οοπνθίρεπος απά Ὠάνειρεηοο Απποηρ Ἐπίορθαῦ Ἑδρίους, Ρίοη Ταταϊίσά, Τιοπάοπ, σελ. 40-65. 

2) Κοᾶγίσια-ροδε 1999, Ἑοάπίριςχ-Ροςο 1999, Οοπνοίρθπος οἱ ἀἰνειροποοῦ Ίγρος οἱ Πορίοπαί 

Έοβροηρος {ο Βοοἱοθοοποπιίο 0Ἠαηρο, 1ουτηα! οἱ Ἐοοποπιίο απά δοοίαἰ θορτα!γ 20, 363 -τδ. 

3) Κεν οπά Μοπίοιγί 1999). Ὀ5 Εορίοπα! ἵποοπιο Οοηγθίρεπος: Α δραίίαΙ Ἑοοποπιοίτίο Ῥοτερεοίίνο, 

στο Εερίοπαί ῥίηάΐος 33, 143-156. 
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οποίο δεν αλλάζει το γενικό συμπέρασμα ότι η ανάπτυξη του περιφερειακού 

εισοδήµατος χαρακτηρίζεται από µια διαδικασία σύγκλισης. 

Μια µελέτη που φτάνει σε λάγο διαφορετικά συμπεράσματα είναι αυτή του 

Οαπήπρίοη (2002) ο οποίος ερευνά το ρόλο της τοποθεσίας στην περιφερειακή 

    Ως Ω Ω ΄ - - { 

σος Ο η--Η θυνση-σε-κασε-περίφερεια εςαρταται ο ΝΟ 

από τα χαρακτηριστικά της περιφέρειας αλλά και από αυτά τῶν περιφερειών που 

σσ βρίσκονται πολύ κοντά µε αυτή. Πιο συγκεκριµένα  Ἠμεγέθυνση στοκατάκφή 

εισόδηµα σε µια δοσµένη περιφέρεια εξαρτάται από το αρχικό επίπεδο εισοδήματος 

σε αυτή την περιφέρεια αλλά επίσης και από ένα σταθµισµένο µέσο του αρχικού 

εισοδήματος στις γειτονικές περιφέρειες. 

Έτσι, βρήκε ότι την δεκαετία του 90, ότι δύο αντίθετες δυνάµεις συνέβησαν 

στην Ευρώπη. Ἐνώ οι περιφέρειες της Ἐ .Ε. συγκλίνουν µε ένα ποσοστό κοντά στο 

296, οι γείτονες τῶν περιφερειών αποκλίνουν µε σχεδόν ισάξιο ποσοστό αφήνοντας 

µια καθαρή επίδραση της σύγκλισης μικρότερη από ότι είχε νωρίτερα αναφερθεί στην 

φιλολογία. Αυτό σηµαίνει ότι ο βαθμός ετερογένειας μεταξύ τῶν υπαρχουσών µελών 

της Ε.Ε δεν μειώνεται µε το ποσοστό που συχνά αναφέρεται. Έτσι, υπάρχει σύγκλιση 

αλλά µε μικρότερο ρυθµό από το 276. Ἡ ένδειξη αυτή φαίνεται να είναι συνεπής µε 

την άποψη του Ομα] για την σύγκλιση ομάδας και την κίνηση προς δύο κορφές της 

εισοδηµατικής κατανομής. 
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1.ΗΠΣΥΓΚΛΙΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΛΑ 

Ἡ φιλολογία για την περιφερειακή ανάπτυξη στην Ἑλλάδα προσφέρει σχετικά 

  ελάχιστες εμπειρικές ἔρευνες για την εξέλιξη τῶν περιφερειακών ανισοτήτων σε 

σχέση µε τα γεωγραφικά περιφερειακά χαρακτηριστικά καὶ µε τις αλλαγές στις 

περιφερειακές παραγώγικές δοµές. Ἡ αποδοτικότητα τῶν χωρικών πολιτικών και οἱ 

χωρικές συνέπειες του αυξανόμενου “ανοίγματος της εθνικής οικονομίας δεν 

κατανοούνται επαρκώς. 

Σε αυτό το τµήµα θα παρουσιάσουμε συνοπτικά τις πιο συστηματικές 

ερευνητικές προσπάθειες που διεξήχθησαν την τελευταία δεκαετία και τα 

σημαντικότερα αποτελέσµατα τους Ύια την χώρα µας. Οι μελέτες που θα 

παρουσιάσουμε αφορούν τόσο τις ανισότητες που παρουσιάζονται µέσά στην χώρα 

μας όσο και αυτές µέσα στην Ε.Ε. 

11.1 Δνισότητες στην Ελλάδα ὡς χώρα- µέλος της Ε.Ε 

Ένα σηµαντικό ερώτημα είναι εάν η Ἐλάδα συγκλίνει µε τις χώρες- µέλη της Ἐ.Ε. Ἡ 

| Λυμπεράκη (1993) αλλά και οἱ Πετράκος και Πιτελης (2000) έχουν δείξει (όπως 

αναφέρεται στους Ιοαππίάος ὅ- Ῥείτακος, 2000) ότι η Ἑλλάδα συγκλάνει µε την Ε.Ε. 

µέχρι τα µέσα της δεκαετίας του ᾿70. Ωστόσο, την αμέσῶς επόμενη δεκαετία αρχίζει 

να αποκλίνει και διατηρείται στην ἴδια κατάσταση µέχρι τα µέσα του 90. Ἡ 

χειρότερη δεκαετία σε όρους οικονοµικής επίδοσης ήταν αυτή του ᾿80. Κατά την 

διάρκεια της δεκαετίας του 80 η µέση αύξηση του ΑΕΠ ήταν 1.5 ο στην Ελλάδα 

και 2.4 0 στην Ε.Ε. Την ίδια περίοδο η Ελλάδα ήταν η µόνη χώρα της Ἐ.Ε. στην 

οποία οι περισσότεροι οικονομικοί δείκτες δεν ήταν απλώς χειρότεροι από το μέσο 

όρο της ΕΕ, αλλά, επίσης χειρότεροι από κάθε άλλο µέλος. Ως αποτέλεσµα το κατά 

"κεφαλή ΑΕΠ στην Ἑλλάδα συγκρινόµενο µε αυτό της Ε.Ε. μειώθηκε. 

Ἡ αρνητική αυτή επίδοση αποδίδεται σε διάφορους παράγοντες. Πρώτον, η 

ελληνική οικονομία χαρακτηρίζεται από ένα υψηλό μερίδιο της γεώργίας και ένα 

χαμηλό και φθίνον μερίδιο της βιομηχανίας. Δεύτερον, η µεταποίηση δεν είναι µόνο 

σε πτώση αλλά επίσης συγκεντρώνεται σε παραδοσιακούς τοµείς έντασης εργασίας 

και ΄ελαφρούς) τοµείς όπως είναι τα τρόφιμα και τα ρούχα που γενικά χαρακτηρίζουν 

τα αρχικά στάδια ανάπτυξης µιας οικονοµίας. Τρίτον, στην ελληνική µεταποίηση 
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κυριαρχεί ένας μικρός αριθµός μονάδων. Πάνω από το 9376 των βιομηχανικών 

επιχειρήσεών είναι πολύ μικρές µε λογιότερο από δέκα εργάτες. Το µέσο μέγεθος τῶν 

επιχειρήσεων είναι πέντε εργάτες ανά επιχείρηση, το μικρότερο στην Ευρώπη. Η 

αδύναμη βιομηχανική δοµή και η χαμηλή διεθνής ανταγῶνιστικότητα της Ελλάδας 

  Τ1.2 Όι ανισότητες εντόςτης Ελλάδας 

Τα κύρια χαρακτηριστικά του ελληνικού αστικού συστήµατος είναι η κυριαρχία του 

μητροπολιτικού κέντρου της Αθήνας και η έλλειψη πόλεων μεσαίου μεγέθους. Οι 

Ῥείτακος και άλλοι (2000) εξετάζουν την προφανή επιτάχυνση στην ανάπτυξη 

μικρότερων πόλεων στην Ἑλλάδα κατά την διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας. Ἡ 

ανάλυση δείχνει (όπως αναφέρουν οἱ Ιοαππίάος ὅς Ρείτοος, 2000) ότι οι προοπτικές 

για µια ισόρροπη ανάπτυξη του ελληνικού αστικού συστήµατος είναι περιορισμένη. 

Ανεξάρτητα από την αυξανόμενη πίεση της γρήγορης διεθνοποίησης του 

οικονομικού περιβάλλοντος, η Αθήνα φαίνεται να διατηρεί ή και να αυξάνει την 

κυριαρχία της στην υπόλοιπη οικονομία. Αντίθετα από την διεθνή εμπειρία της 

βιομηχανικής εξειδίκευσης μικρών και μεσαίων πόλεων, οι ελληνικές πόλεις 

παρουσιάζουν περιορισμένη βιομηχανική εξειδίκευση και έχουν παρόμοια μερίδια 

απασχόλησης στην µεταποίηση ανεξάρτητα από το µέγεθος τους 

Οι έρευνες για τον Ἑλλαδικό χώρο που ακολούθησαν την μεθοδολογία τῶν 

Βδ5 είναι περιορισμένες. Ένας από τοὺς σημαντικότερους λόγους είναι τα 

προβλήματα σχετικά µε τα στοιχεία αφού είτε δεν υπάρχουν είτε είναι περιορισμένα 

είτε δεν είναι αξιόπιστα. Μια απὀ τις πιο σημαντικές ἔρευνες είναι αυτή τῶν Ροίτακο 

ὃν, Φαταίαί (2000) οι οποίοι έχουν εξετάσει τις περιφερειακές ανισότητες σε επίπεδο 

ΝΌΤΕ ΤΠ (δηλαδή σε επίπεδο νομού ) στην βάση της β και σ σύγκλασης για το 

εισόδηµα. Τα ευρήματα υποστηρίζουν την θέση ότι οι ανισότητες στην δεκαετία του 

1970 και ᾿80 μειώθηκαν (όπως αναφέρουν οἱ Ἰοδηπίάος ὅς ῬοίταΚος, 2000). 

Ο (ἱαπηίας καὶ άλλοι επίσης (1997) βρήκαν µια µείῶση στις περιφερειακές 

ανισότητες σε επίπεδο ΝΟΤΕ5 ΤΠ (δηλαδή περιφέρεια την περίοδο 1961-1991, 

χρησιμοποιώντας την σ-σύγκλαση για έναν αριθµό από δείκτες ευημερίας ενώ ακόµα 

οι ΜΙοἰιο]ίς και άλλοι (1996) βρήκαν τόσο β-σύγκλιση όσο Και σ-σύγκλιση σε 

επίπεδο ΝΟΤ5 ΠΙ (όπως αναφέρουν οι Ιοαηπίάος ὁς Ῥοίτακος, 2000). 
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Αντίθετα, οι Συριόπουλος και άλλοι (1997) και οι βίΠορουίος ὅ Απίοτίου 

(1998) δεν βρήκαν ένδειξη β-σύγκλασης για τους νομούς καὶ τις περιφέρειες της 

Ἑλλάδας αντίστοιχα. Πιο συγκεκριµένα, ο συντελεστής β έχει το πρόσημο που 

προβλέπει το νεοκλασικό υπόδειγμα αλλά δεν είναι στατιστικά σημαντικός. 

  

  
προσθέτουν κάποιες μεταβλητές οι οποίες είναι στατιστικά σημαντικές. Με την 

σσ '“εδοδο στο υπόδεημα αυτών των ανεξάρτητων μεταβχητών ο συντελεστής πο 

προσδιορισμού συνεχώς μεγαλώνει αλλά τελικά ο συντελεστής β δεν γίνεται 

στατιστικά σημαντικός. Το {διο αποτέλεσµα παίρνουν και µε την προσθήκη 

Ψψευδοµεταβλητής για τον Νομό Αττικής. Ἐπομένῶς, δεν διαφαίνεται καμία ἔνδειξη 

σύγκλασης. 

Σύμφωνα µα τους Ἰ]οβπηίάο ἃ Ῥοίτακο (2000) αυτές οι διαφορές στα 

αποτελέσµατα του Συριόπουλου(1997) και τῶν Ρείτακο ὃς δαταίςί (2000) μπορούν να 

εξηγηθούν λογικά. Ἡ αιτία βρίσκεται μάλλον στα δεδοµένα που χρησιμοποιούνται 

σαν δείκτες ευημερίας. Ο Συριόπουλος χρησιμοποίησε περιφερειακά δεδοµένα ΑΕΠ 

σε επίπεδο ΝΟΤ5 ΠΠ από την ΕΣΥΕ ενώ οι Ῥείτοκος ὃς αΓαΐ5ίς διαφοροποιούνται 

κατά κάποιο τρόπο απὀ αυτά τα δεδοµένα επειδή χαρακτηρίζονται από ανωμαλίες. 

5Ι  



12. ΗΠ ΣΥΓΚΛΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑΣ, 

12.1 Εννοιολογικό περιεχόµενο 

  Σε αυτό το κεφάλαιο εξετάζουμε συνοπτικἁ το θέμα της σύγκλισης στην 

παραγωγικότητα και κυρίῶς στην ολική παραγωγικότητα (Τοίαἱ Ἐαοίος Ριοάμοῦν{γ - 

ΤΕΡ). Όπως είδαµε και παραπάνω, η έρευνα έχει δώσει έμφαση στην σύγκλιση στα 

κατά κεφαλή εισοδήματα. Ωστόσο, η σύγκλιση στα εισοδήµατα είναιτο αποτελέσµα 

δύο παραγόντων: της αύξησης της εντάσεῶς του κεφαλαίου (οαρῖίαἰ ἁἀθορεπίπα) και 

της τεχνολογικής προσέγγισης (ἰθομπο]ορίσαἱ οδίςΠ-αρ). Ἐνώ πολλοίερευνητές ἔχουν 

εστιάσει στις παραμέτρους της αύξησης της εντάσεως του κεφαλαίου άλλοι 

ερευνητές (π.χ. Ὀονίοκ ᾱς Ἡριγεη, 1989, Ὠοιριοτίγ ὃν Ποτβεηδοη 1996 και 1957, 

Λο 1991, καθώς και οι Ὠοίία: ὃς Ίο, 1994) έχουν ασχοληθεί µε την διαδικασία 

της τεχνολογικής προσέγγισης. Ἐπειδή όμῶς το ΤΕΡ είναι το πιο κοντινό μέτρο για 

την τεχνολογία, αυτοί οἱ ερευνητές έχουν μελετήσει εάν οι χώρες διαχρονικά 

έρχονται ολοένα και πιο κοντά στα επίπεδα του ΤΕΡ (Πείαπι, 1998). Ουσιαστικά, το 

ΤΕΡ είναι ένας δείκτης της αποδοτικότητας µε τον οποίο µια οικονομία συνδυάζειτο 

απόθεµα κεφαλαίου της (κτίρια, μηχανήματα και εξοπλισμός) και την προσφορά 

εργασία της (εργάτες) για να παράγει τελικά αγαθά και υπηρεσίες (ζοππαγός Ἠσαί, 

1998). 

Οι οικονομολόγοι έχουν κατανοήσει ότι η παραγωγικότητα και ιδίως το ΤΕΡ 

είναι ένας σημαντικός παράγοντας στην διαδικασία της οικονοµικής µεγέθυνσης. 

Ωστόσο, το πόσο σημαντικός είναι, αποτελεί ένα θέµα μεγάλης διαφωνίας (ΗΠυ]ίθη, 

2000). Το ποσοστό αύξησης του ΤΕΡ είναι μεγάλου ενδιαφέροντος για διαχρονικές 

συγκρίσεις παραγωγικότητας για µια δοσµένη χώρα ή περιφέρεια σε διαφορετικά 

χρονικά σηµεία αλλά είναι (προς το παρόν) μικρότερης χρησιμότητας για συγκρίσεις 

της σχετικής παραγωγικότητας διαφορετικών χωρών ή περιφερειών. 

Πολλά από αυτά που εξετάσαµε γύρω απο την σύγκλιση στα κατά κεφαλή 

εισοδήµατα, σχετίζονται και µε την παραγωγικότητα. Τια παράδειγµα, µια 

αναπτυσσόμενη χώρα µπορεί να έχει µια πιο γρήγορη αὔξηση στο ΤΕΡ από µια 

αναπτυγμένη επειδή αυτή ξεκινά από ένα χαμηλότερο επίπεδο καιεπειδή είναιικανή 

να εισάγει τεχνολογία (Πι]ίεα, 2000). Ἐπομένως, το θέµα της παραγωγικότητας 

(ΤΕΡ) αφορά και τα ερευνητικά πλαίσια της σύγκλισης. Ἐΐναι πολύ σηµαντικό να 
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δούµε εάν στον κόσµο ή µέσα σε µια χώρα οι παραγωγικότητες των επιµέρους 

χωρικών μονάδων συγκλίνουν ή αποκλίνουν. Όπως υποστηρίζει και ο Ιδίαπι (1998), 

το θέµα της σύγκλισης στο ΤΕΡ µπορεί να είναι ένα ανεξάρτητο θέµα ή ένα µέρος 

του γενικού ερωτήματος για την σύγκλιση του εισοδήµατος ή του προϊόντος. 

Όμως, θα. πρέπει να. τονιστεί ὁτι η σύγκλιση στο ΤΕΡ δεν σηµαίνει 

απαραίτητα και σύγκλιση στο εισόδηµα ή το προϊόν. Ο Ρασί (1996), ελέγχοντας την 

σσ Ἱραμμική εξίσωση σύγκασης, βρήκε-ένδεέηπ τα μη-σχετκ/ (απόλυτη) σύπκλση πο 

στην παραγωγικότητα µεταξύ 109 Ἠυρώωπαϊκών περιφερειών για την δεκαετία του 

1980 µε ποσοστό 1.236 το χρόνο (όπῶς αναφέρεται στον δουΚἰ87ἱ5, 2001). Ωστόσο, 

όταν η εξίσωση σύγκλισης εκτιμάται χρησιμοποιώντας το κατά κεφαλή εισόδηµα, 

δεν βρίσκει σύγκλιση µεταξύ των ίδιων περιφερειών σε όλη την περίοδο. Αυτή η 

ασυνόέπεια που παρατηρείται σηµαίνει ότι η παραγωγικότητα στην σύγκλιση δεν 

σηµαίνει απαραίτητα περισσότερη ισότητα στο βιοτικό επίπεδο του Ευρωπαϊκού 

πληθυσμού. Θεώρείται ότι η σύγκλιση στην παραγωγικότητα έχει επιτευχθεί εἰς 

βάρος της αυξημένης ανεργίας και της χαμηλότερης συµµετοχής της εργασίας. 

Σύμφωνα µε τον Ἐδίεῦαι (1999), µια πιθανή εξήγηση για την τόσο αδύναμη 

διαδικασία της σύγκλισης που παρατηρούμε στον κόσµο, είναι ότι οι περισσότερες 

εμπειρικές έρευνες έχουν ασχοληθεί µε το κατά κεφαλή εισόδηµα, περισσότερο από 

την παραγῶγικότητα ανά εργάτη. Το κατά κεφαλή εισόδηµα µπορεί να θεώρηθεί σαν 

το προϊόν τριών παραγόντων: παραγῶγικότητα ανά εργάτη, ποσοστό απασχόλησης - 

και ποσοστό συµµετοχής. Πράγματι, η περιφερειακή μεταβλητότητα στην ανεργία ή 

στα ποσοστά συµµετοχής, περισσότερο από την διασπορά της παραγωγικότητας, 

µπορεί να είναι µια πιθανή εξήγηση για την διασπορά των περιφερειακών κατά 

κεφαλή εισοδημάτων. Οἱ Οᾳἵπο(1992) και Ώτονπε (1989), έδειξαν, ότι για τις ΗΠΑ 

η περισσότερη από την διαπεριφερειακή ανισότητα στο κατά κεφαλή εισόδηµα 

µπορεί να αποδοθεί σε διαφορές στα ποσοστά απασχόλησης. Για την Ευρώπη, ο 

Ἐρίοῦαι (1994) έδειξε ότι η διαπεριφερειακή ανισότητα στην παραγωγικότητα ανά 

εργάτη έχει σηµαντικά μειωθεί κατά την διάρκεια του ᾿δ0 αλλά ὡς το 1989 λαμβάνει 

υπόψη της τα 2/3 της παρατηρούµενης ανισότητας στο κατά κεφαλή εισόδημα. 

Για την εξέταση της σύγκλισης στο ΤΕΡ χωρών, στην αρχή πολλές μελέτες 

βασιζόντουσαν σε δεδοµένα χρονολογικών σειρών μεμονωμένων χωρών και εστίαζαν 

στον υπολογισμό της αύξησης τῶν ποσοστών του ΤΕΡ. Τέτοιες μελέτες 

πραγµατοποιήθηκαν αρχικά από τους 1οίρεηδοπ ὀσΝιςπἰπιίσι (1978) ενώ οι 
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Ῥουρ]ιετίγ ὅς Ιοίσεησοπ (1996, 1997) έχουν πρόσφατα ανανεώσει αυτή την γραµµή 

έρευνας (δίαπι 1998). 

Πολύ σηµαντική συνεισφορά είναι αυτή τῶν λοἰᾶ (1991) και Ώοίίατ ὁς Μοἰα 

(1994) οι οποίοι επίσης έχουν μελετήσει αυτό το θέµα σε παρόμοιες μεθοδολογικές 

  

  

για σύγκλιση στα επίπεδα του ΤΕΡ. Και στις δύο περιπτώσεις το δείγμα περιέχει τις 

χώρες του (σ-7 και η ένδειξη γενικά υποστηρίζει την ιδέα της σύγκλισης. 

Όμως δεν έχουν όλοι οι ερευνητές προσαρμόσει αυτή την διαδικασία τῶν δύο 

βημάτων ώστε να εξεταστεί η σύγκλιση του ΤΕΡ. Για παράδειγµα οι Ὀονπίοκ και 

Ἄριγεπ (1989), σε µια πολύ σηµαντική εργασία τους, κάνουν και τα δύο παραπάνω 

βήματα ταυτόχρονα σε παλινδρόμηση διαστρωματικών στοιχείων. Ωστόσο, αυτοί 

κάνουν την υπόθεση της κοινής αναλογίας κεφαλαίου / προϊόντος για όλες τις χώρες 

του δείγµατος, υπόθεση που όμως είναι προβληματική. Γενικά, τα αποτελέσµατα 

τους υποστηρίζουν την ΤΕΡ σύγκλιση στο δείγµα τοὺς, που αποτελείται από 15 

χώρες. 

Ακόμα, ο βΦουκἰαζὶς (2001) χρησιμοποιώντας την μεθοδολογία τῶν Βδ5, 

βρίσκει για τις χώρες της Ἑυρώπης, τόσο σ-σύγκλιση όσο και β-σύγκλιση. Η 

ταχύτητα για όλη την περίοδο (1960-1997) δεν ξεπερνά το 190. Το σηµαντικό 

αποτέλεσµα αυτής της έρευνας είναι η ἔλλειψη ταχύτητας που παρατηρείται τα 

τελυταία χρόνια (1974-1997), η οποία χαρακτηρίζεται απὀ υψηλό βαθμό 

ολοκλήρώσης (νομισματική ἔνῶση, κ.α.. Με άλλα λόγια, παρά τις ευνοικές 

οικονομικές συνθήκες που υπήρχαν στην Ευρωπαϊκή Ένῶση, σύγκλιση στο ΤΗΡ δεν 

παρατηρήθηκε. 

Ωστόσο, οι παραπάνω μελέτες παρουσιάζουν κάποιες αδυναμίες και για αυτό 

τα τελευταία χρόνια τα δεδοµένα πάνελ, θεωρούνται σαν περισσότερο κατάλληλη 

τεχνική (χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι δεν παρουσιάζουν και οι τεχνικές αυτές 

μειονεκτήματα). Για παράδειγµα, αν αυξηθεί το δείγµα παρουσιάζεται προβλήµατα 

µε τις χρονολογικές σειρές ενώ η τεχνική πάνελ µπορεί να αποφύγει τέτοιο 

πρόβλημα. Πολλές μελέτες που έγιναν µε αυτή την τεχνική για μεγάλα δείγματα 

χωρών όπως είναι τῶν Ἠαίί ὁς Ίοπες (1996) και Ιδίαπι (1995), δείχνουν την παρουσία 

μεγάλων διαφορών στα ΤΕΡ μεταξύ των χωρών χωρίς ὅμως να μπορούν να µας πουν 

σίγουρα για σύγκλιση ή απόκλιση (Ιδίαπι 1998). 
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12.2 Το βασικό μοντέλο τεχνολογικής προσέγγισης 

Σε αυτό το τµήµα θα αναπτύξουμε διεξοδικά το βασικό μοντέλο της τεχνολογικής 

προσέγγισης (οαίο-αρ) που θα χρησιμοποιήσουμε για την περίπτώση τῆς εξέτασης 

  

  

Ῥοτποτά ὅς ]οηοες (1996). 

  1ο νεοκλασικὀ µοντελο της µεγεθυνσης χῶρίς τεχνολογία προβλεπει  ὁπῶς 

είδαµε, σύγκλιση στο ανά εργάτη προϊόν για παρόμοιες κλειστές οικονομίες που 

βασίζονται στην συσσώρευση του κεφαλαίου. Ωστόσο, εάν οιεξωγενώς τεχνολογικές 

διαδικασίες ακολουθούν διαφορετικά μακροχρόνια μονοπάτια (ραίι) μεταξύ τῶν 

οικονομιών, τότε δεν θα υπάρχει καµία τάση για τα επίπεδα του προϊόντος να 

συγκλίνουν. Έτσι, οι Βά41 κατασκευάζουν ἕνα απλό μοντέλο στο οποίο η σύγκλιση 

στο προϊόν οφείλεται και στο στην αύξηση της εντάσεώς του κεφαλαίου (οαρί{αἱ | | 

ἀθεροπίπβ) Και στην προσέγγιση του ΤΕΡ. Ἡ συμπεριφορά του ΤΕΡ σε αυτό το 

μοντέλο είναι ότι οι σχετικά υστερούντες νομοί (χώρες) μπορούν να μεγεθυνθούν πιο 

γρήγορα χρησιμοποιώντας τεχνολογίες που αναπτύχθηκαν στον νομό ηγέτη. Πριν 

συνεχίσουμε την ανάλυση του μοντέλου θα πρέπει να σημειώσουμε ότι μετράμε το 

ΤΗΡ µετον εξής τύπο: Τ1Ρ- .... 12.1 
ακΚ-(ί-α)λι1, 

όπου Υ είναι το προϊόν, Κ είναι το απόθεµα κεφαλαίου, 1, είναι ο αριθµός εργατών, 

ενώ α είναι το μερίδιο της αξίας του κεφαλαίου στην αξία τῶν εισροών. 

Ὑποθέτοντας µια απλή συνάρτηση παραγωγής 0οὐῦ-ΠΏουρίας µε σταθερές 

αποδόσεις, γράφουμε τον λογάριθµο του προϊόντος στον νομό ἶ τον χρόνο { ὡς 

ακολούθως: [ΠΥΞ ἴπ4, ΓαἴπΚ, τ(]-α ΙΙ 12.2 

όπου το «είναι µια εξωγενής τεχνολογική διαδικασία, Κ, είναι το απόθεµα 

κεφαλαίου και {είναι ο αριθµός τῶν εργατών στην βιομηχανία. Ακόμα, υποθέτουμε 

το 4, εξελίσσεται διαχρονικά σύμφωνα με την μορφή 

[πι ΛΙΠΗ, Εἶπαμι ει 12.3 

όπου 7, είναι το ασυµπτωτικό ποσοστό της ανάπτυξης στον νομό |, λ. είναι µια 

παράμετρος της ταχύτητας της προσέγγισης (οδίο-1) που δηλώνεται απότο {, και 
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ει αναπαριστά τυχόν σοκ που σχετίζονται µε την παραγωγικότητα. Οι Βδ:] ορίζουν 

την μεταβλητή της προσέγγισης, Γ,, ὣς µια συνάρτηση των διαφορετικών 

παραγωγικοτήτὠν στον νομό Ἱ, από τον νομό 1 ο οποίος είναι ο νοµός-ηγέτης «Έτσι, 

έχουµε η, Ξ πι ὀπου το καπελάκι δείχνει ἕνα ποσοστό της παραγωγικότητας 
  

  4 
11 στον νοµό 1 µε την αντίστοιχη παραγωγικότητα στον νομό 1, π.χ. 4 Ξ ο 
ή. 

Το μοντέλο επομένῶς φτάνει σε µια απλή εξίσώση για το ΤΕΡ που είναιτης µορφής: 

ἵπ Αι (χι ---,) (1 ΛΙ Αι ιει 12.4 

Σε αυτό το πλαίσιο, τιµές μεγαλύτερες του μηδενός (λ20) δίνουν µια ώθηση στην 

προσέγγιση. Μόνο εάν λ20 και 7/Ξ2, (π.χ. εάν το ασυμπτωτικό ποσοστό 

µεγέθυνσης της παραγωγικότητας είναι το {ἰδιο) οι νομοί θα συγκλίνουν. 

Ἐναλλακτικά, εάν λ0, τα επίπεδα παραγωγικότητας θα αυξάνονται µε διαφορετικά 

ποσοστά και δεν θα δείχνουν κάποια τάση για σύγκλιση. Εμείς μπορούμε να 

εκτιμήσουμε την εξίσώση 1.4 απευθείας. Εάν λ.20, τότε η διαφορά μεταξύ τῶν 

τεχνολογικών επιπέδων σε δύο νομούς θα είναι στάσιµη. Εάν δεν υπάρχειπροσέγγιση 

| (Ξ0) τότε η διαφορά του ΤΕΡ στον νομό {, από τον νομό 1 θα έχει µια μοναδιαία 

ρίζα (απίέ τοοί). Ο όρος γι --γ; θα είναι πολύ μικρός αλλά όχι µηδενικός εάν οι 

τεχνολογίες τῶν χωρών οδηγούνται από διαφορετικές διαδικασίες. Κάτω από 

υποθέσεις της σύγκλισης 7ΙΞ/,. 

Για να εξετάσουμε την υπόθεση της σύγκλισης στατιστικά στο ΤΕΡ µε 

χρονολγικές σειρές, εστιάζουµε στις δια-χωρικές αποκλίσεις τῶν επιπέδων του ΤΕΡ. 

Αφήνοντας τον νοµό 1 ο οποίος είναι ο νομός αναφοράς (οεποΏπιοίΏ, οι ἔλεγχοι µας 

θα βασίζονται στο εξής 

ία 4, () ξἵα Αι (9 --ἵα 4 (9. 1:-2.....Ν 

Σύμφωνα µε τους ΒάΦ1] μπορούμε να πούμε ότι ο νομός { συγκλήνει µε τον 

νομό 1 εάν η μεταβλητή ἴπ Α/({) είναι στάσιμη. 

Ίιο συγκεκριµένα, η μηδενική και ενναλακτική υπόθεση µπορεί να 

ερμηνευτεί στο πλαίσιο του απλού μοντέλου που παρουσιάστηκε προηγούμένως. ΗΒ 

μηδενική υπόθεση είναι η λΞ0 και γι 7,. Επομένως, ελέγχουμε την μηδενική 

υπόθεση της μη-σύγκλισης. Αυτή η υπόθεση σηµαίνει ότιη απόκλιση (µη σύγκλιση) 

της παραγώγικότητας (σε απόλωτο μέγεθος) απὀ το νομό αναφοράς είναι µια µη- 
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στάσιμη διαδικασία µε τάση. Ἡ υπόθεση αυτή έχει σηµαντικό οικονομικό 

περιεχόµενο το οποίο είναι συνεπές µε την νέα θεωρία µεγέθυνσης δηλαδή ότι τα 

μακροχρόνια ποσοστά αύξησης της µέσης παραγώγικότητας τῶν νομών που δεν 

συγκλίνουν θα είναι διαφορετικά. Ἡ σχετική ενναλακτική υπόθεση είναι ότι τα 

ο «επίπεδα παραγωγικότητας αυγκλάναυν µε την ἔννοια ότι οἱ ἀποαλίσες τς 

παραγωγικότητας σε απόλωτους αριθμούς μεταξύ τῶν νομών είναι στάσιµες. Να 

σσ σημεωθείοτισύτεη ῃμῆδενική σύτεῃ ενναχακτική υπόθεση εμπλέκεικάποταχρονκή σσ 

τάση στην εξειδίκευση. Αντίθετα µε πολλούς άλλους ελέγχους µοναδιαίας ρίζας, δεν 

ελέγχουμε την μηδενική υπόθεση µιας διαφοράς της στασιμότητας του μοντέλου 

έναντι µιας ενναλακτικής στάσιµης τάσης του μοντέλου αλλά ελέχουµε µια μηδενική 

µη στάσιμη έναντι µιας στάσιµής ενναλακτικής. Ο σκοπός µας είναι να εστιάσουµε 

στην σχετική άποψη της µηδενικής υπόθεσης έτσι ώστε να πάρουµε το πλεονέκτημα 

ενός πιο δυναμικού ελέγχου. 

Ένα σηµαντικό θέµα είναι µε ποιο τρόπο θα επικλέξουµε την νομό αναφοράς 

(δηλαδή τον νοµό µε τον οποίο οι άλλοι νομοί θα συγκλήνουν). Οι Β61 προτείνουν 

δύο τρόπους. Ο πρώτος είναι να πάρουμε τον πιο παραγΏῶτγικό στο ξεκίνημα της 

περιόδου και ο δεύτερος τον µέσο νομό σε όρους παραγωγικότητας την αρχή της 

περιόδου. Ἡμείς στην εµπερική µας εφαρμογή θα ακολουθήσουμε ένα τρίτο δρόµο 

διαλόγοντας σαν νομό αναφοράς αυτόν της Αττικής. Ἡ επιλογή µας αυτή έγινε για 

τον λόγο ότι ο Νομός Αττικής συγκεντρώνει την µεγαλύτερη δραστηριότητα της 

λεγόμενης µεγάλης βιομηχανίας και εξ᾽ορισμού θεωρείται ο νομός ηγέτης στην 

τεχνολογία ανεξάρτητα από τον δείκτη του ΤΕΡ που παρουσιάζει. Όλα τα παραπάνω 

θα τα χρησιμοποιήσουμε στο κεφάλαιο 15 για να διαπιστώσουμε εάν υπάρχει 

σύγκλιση τῶν νομών στην Ελλάδα 
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13.ΔΕΛΟΜΕΝΑ 

Στην παρούσα εργασία για την µελέτη της σύγκλισης στο ανά εργάτη προϊόν και 

στηΏ ποΩΩα ὀσΏσρ ΕΤ ες Ἡ Ω ο [11η ος ΑΑΩΊ ΩσΩΛΩ αρ Ω Ψ ορ ϱ Ψ ν Ψ 

για τις μεταβλητές «προστιθέµενη αξία», «εργασία», «αμοιβή εργασίας», «κεφάλαιο» 

  

καὶ «αμοφη κεφαλαίου». Ἱα. ὀεδοµέενα προήλθαν µετά απὀ επεξεργασία τῶν 

στοιχείων από τους πίνακες της Ετήσιας Βιομηχανικής Έρευνας (Ε.Β .Ε.) της ΕΣΥΕ 

για τα έτη 1984-1995]. 

19.1 Γενικές παρατηρήσεις για την Ετήσια Βιομηχανική Έρευνα 

Ἠ Ε.Β Ε. έχει σκοπό να προσδιορίσει τη συµµετοχή της ελληνικής βιομηχανίας και 

βιοτεχνίας στο Εθνικό Εισόδημα. Τι αυτό επιδιώκεται η συγκέντρωση στοιχείων 

κατά κατάστηµα (εργοστάσιο, εργαστήριο, αποθήκη, γραφείο) για τη μέτρηση της 

βιομηχανικής και µβιοτεχνικής δραστηριότητας κατά κλάδο οικονοµικής 

ὁραστηριότητας και κατά γεωγραφικές περιοχές. 

Στην Ἐ.Β.Ε. ερευνήθηκαν τα βιομηχανικά καταστήµατα µε µέση ετήσια 

απασχόληση 10 άτοµα και άνω. Συγκεκριµένα, έχουν περιληφθεί όλα τα βιομηχανικά 

καταστήματα µε μέση ετήσια απασχόληση 20 άτοµα και άνω, ενώ από τα 

καταστήµατα µε απασχόληση 10 -- 19 άτοµα ἔχει ληφθεί δείγµα. Τα στοιχεία που 

χρησιμοποιούμε σε αυτήν την εργασία αναφέρονται στα καταστήματα που έχουν 

Ἱπερισσότερους των 20 εργαζομένων, δηλαδή ερευνούµε την λεγόμενη µεγάλη 

βιομηχανία της χώρας µας. 

Τα συγκεντρωθέντα στοιχεία (που προέκυψαν µε την μέθοδο τῶν 

ερωτηματολογίῶν) διακρίνονται σε τέσσερις βασικές κατηγορίες. Ἡ πρώτη κατηγορία 

περιλαμβάνει στοιχεία για το μέγεθος και τη διάρθρωση της απασχόλησης καθώς και 

| για τους καταβαλλόµενους μισθούς και ημερομίσθια. Ἡ δεύτερη περιλαμβάνει τις 

αξίες τῶν αναλωθέντων πρώτων και βοηθητικών υλών, καυσίμων, ηλεκτρικής 

ενέργειας Και λοιπές αναλώσεις υλικών. Ἡ τρίτη κατηγορία περιλαμβάνει την 

ακαθάριστη αξία παραγωγής την οποία συνιστά η αξία τῶν παραχθέντων κατά την 

ερευνώµενη χρήση προϊόντων, τα ἔσοδα από την παροχή υπηρεσιών παραγωγής για 

λογαριασμό τρίτων, τα έσοδα από διενεργηθείσες επισκευές και τα λοιπά οργανικά 

  

} Θα πρέπει να σημειωθεί ότιτο µεγαλύτερο µέρος αυτού του κεφαλαίου βασίζεται στα διάφορα τεύχη 
της Β.Β.Β., στα ερωτηµατολογία της Ε.Β.Ε καθώς και στο Γρηγοράκος (1999). 
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ἔσοδα. Ἡ τέταρτη τέλος, κατηγορία περιλαμβάνει τις πραγµατοποιηθείσες 

ακαθάριστες επενδύσεις κατά κατηγορία παγίου κεφαλαίου. 

Πρέπει επίσης να αναφερθεί, ότι όλα τα συγκεντρὠθέντα στοιχεία καὶ οι 

αντίστοιχες από αυτά εκτιμήσεις αναφέρονται στη χρονική περίοδο του εκάστοτε 

  

  

συνόπιπτε µε το ημερολογιακό έτος λήφθηκαν τα στοιχεία της χρήσεως που ἔληγε 

  µέσα στο εκάστοτε ετος (ερωτημµατολογῖιο 5.8.8, 1925). 

19.2. Περιγραφή των δεδοµένων της ΕΡΕ, 

19.2.1. Βασικά οικονομικά μεγέθη 

Σε σχετικό πίνακα της Ε.Β.Ε. περιλαμβάνονται τα παρακάτω οικονομικά 

μεγέθη: 

19.2.1.1. Μέση ετήσια απασχόληση 

Στη στήλη της απασχόλησης περιλαμβάνεται µόνο ο αριθµός τῶν μισθωτών 

και ημερομισθίων προκειµένου γα συσχετιστεί η απασχόληση µε τις καταβληθείσες 

γν αυτήν αμοιβές. Δεν περιλαμβάνονται δηλαδή οι εργαζόµενοι επιχειρηματίες καιτα 

µη αμειβόμενα µέλη της οικογενείας τους (Ε.Β.Ε, 1956). 

19.2.1.2}. Ετήσια αμοιβή εργασίας 

Στους λογαριασμούς «αμοιβές ἔμμισθου προσωπικού» καὶ «αμοιβές ημερομίσθιου 

προσωπικού» καταχωρούνται οι κάθε είδους αμοιβές του ἔμμισθου και ηµερομµίσθιου 

προσωπικού αντίστοιχα (Γρηγοράκος σελ. 534). Συγκεκριµένα περιλαμβάνονται οι 

αποδοχές τῶν εργαζομένων πριν απὀ τις κρατήσεις οι ὑπερωρίες τα δώρα 

Χριστουγέννων και Πάσχα, το επίδομα αδείας τα χρηματικά βραβεία, οι 

αποζημιώσεις αυτών που απολώθηκαν, οι παροχές σε είδος αποτιμηµένες σε χρήµα 

καθώς επίσης το χαρτόσηµο και ο Φ.Μ.Υ. ενώ δεν περιλαμβάνονται οι εισφορές του 

εργοδότη. (Ἐρωτηματολόγιο Ε.Β.Ε. 1983). 

19.2.1.9. Ακαθάριστη αξία παραγωγής 

Ἡ ακαθάριστη αξία παραγωγής, όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως, 

συνιστά την αξία τῶν παραχθέντων κατά την ερευνώµενη χρήση προϊόντων, τα έσοδα 
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από την παροχή υπηρεσιών παραγωγής για λογαριασμό τρίτων, τα ἔσοδα από 

διενεργηθείσες επισκευές και τα λοιπά οργανικά έσοδα (Ε.Β.Ε., 1956). 

13.2.1.4. Σύνολο αναλώσεως 

Περιλαμβάνει τις αξίες τῶν αναλωθέντῶων πρώτῶν και βοηθητικών υλών, καυσίμων, 
  

Πλεκτρικής ενέργειας και λοιπές αναλώσεις υλικών (Ε.Β.Ε, 1956.) 

  

13.2.1.5. Προστιθέμενη αξία 

Κατά την ετήσια βιομηχανική έρευνα, για λόγους σύντομης επεξεργασίας του 

στατιστικού υλικού, η προστιθέμενη αξία υπολογίζεται µε την αφαίρεση του συνόλου 

αναλώσεως (της αξίας τῶν αναλωθεισών πρώτων υλών και βοηθητικών υλών, τῶν 

διαφόρων αναλώσιμῶν υλικών, τῶν ανταλλακτικών, των υλικών συσκευασίας, τῶν 

εν γένει καυσίμων, της ηλεκτρικής ενέργειας, των πληρωμών «φασόν» και παντός εν 

γένει αναλωθέντος υλικού) απὀ την ακαθάριστη αξία παραγωγής. Αυτό που 

προκύπτει καλείται ακαθάριστη προστιθέµενη αξία εξ απογραφής (Ε.Β.Ε, 1956.). 

13.2.1.6. Εργοδοτικές εισφορές 

Στους λογαριασμούς «εργοδοτικές εισφορές και ᾿ επιβαρύνσεις έμμισθου 

προσωπικού» και «εργοδοτικές εισφορές και επφαρύνσεις λημερομίσθιου 

προσωπικού» καταχωρούνται τα ποσά τῶν εργοδοτικών εισφορών και λοιπών 

επιβαρύνσεών (χαρτόσηµα κ.λ.π.) που αναλογούν στις αποδοχές που καταβάλλονται 

στο έµµισθο και ημερομίσθιο προσωπικό της επιχείρησης (Γρηγοράκος). 

15..2. Ακαθάριστες επενδύσεις 

Ο σχετικός πίνακας της Ε.Β.Ε. περιλαμβάνει τις ακαθάριστες επενδύσεις για τις 

παρακάτῳ κατηγορίες παγίου κεφαλαίου: 

19.2.2.1. Γήπεδα και οικόπεδα 

Ἠΐναι οι εκτάσεις γης πάνω στις οποίες ἔχουν κατασκευασθεί Και οργανωθεί τα 

εργοστάσια ή εργοτάξια της επιχείρησης ἡ έχουν ανεγερθεί λοιπά κτίρια και 

εγκαταστάσεις αυτής (π.χ γραφεία, καταστήματα ή κατοικίες προσωπικού) καθώς και 

εκείνες που προορίζονται για την εξυπηρέτηση παρόμοιῶν σκοπών (Γρηγοράκοο). 
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19.2.2.2. ἱέτίρια και εγκαταστάσεις 

Κτίρια είναι οἰκοδομικές κατασκευές που γίνονται µε τη χρησιμοποίηση δομικών 

υλικών και προορίζονται για στέγαση υπηρεσιών (γραφεία, πρατήρια πὠλήσεων 

κ.λ.π.), κατοικίες (προσωπικού), βιομηχανοστάσια, αποθήκες ή για οποιαδήποτε 

  

  

Βιομηχανοστάσια είναι οικοδομικές κατασκευές µέσα στις οποίες έχουν μόνιμα 

  εγκατασταδεῖ μηχανήματα κατ μηχανολογικές εγκαταστάσεις συνδεδεμένες σε 

βιομηχανικό παραγωγικό κύκλωμα. 

Ἐγκαταστάσεις Κτιρίων είναι πρόσθετες εγκαταστάσεις ὁπῶς ηλεκτρικές, 

υδραυλακές, µηχανολογικές, κλαµατιστικές, τηλεπικοινώνιακές, αποχετεύσεῶς, 

εσωτερικής µεταφοράς, ενδοσυνεννοήσεως και άλλες οι οποίες είναι 

συνδεδεμένες µε το κτίριο κατά τέτοιο τρόπο ώστε ο αποχωρισµός τους να µην 

είναι δυνατόν να γίνει εύκολα και χωρίς βλάβη αυτών τῶν ἴδιων ή τοῦ κτιρίου ή 

χωρίς αλλοίῶση της ουσίας ή του προορισμού τους (Γρηγοράκος). 

19.2... Μηχανήµατα και λοιπός εξοπλισμός 

Μηχανήματα είναι μηχανολογικές κατασκευές, μόνιμα εγκαταστηµένες ή κινητές, 

οι οποίες χρησιμεύουν στην επιχείρῃση για να αποσπούν απὀ τη φύση, να 

επεξεργάζονται ἡ να µετασχηματίζουν υλακά αγαθά ή για να παράγουν υπηρεσίες 

που αποτελούν το αντικείµενο δραστηριότητας της. 

Τεχνικές εγκαταστάσεις είναι τεχνικές κατασκευές και γενικά τεχνολογικές 

διευθετήσεις, που γίνονται για τη µόνιµη εγκατάσταση μηχανημάτων και τη 

σύνδεσή τους στο παραγῶγικό κύκλῶμα. Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται 

και οι κάθε είδους εγκαταστάσεις της επιχειρήσεως, οι οποίες, χωρίς να 

συσχετίζονται µε τα μηχανήματα, έχουν σχέση µε το παραγωγικό και γενικά το 

λειτουργικό κύκλωμα της (π.χ εγκαταστάσεις θερµάνσεως, υδραυλικές και 

τηλεφωνικές εγκαταστάσεις ή αποθηκευτικές δεξαμενές), µε την προὐπόθεση ότι 

δεν είναι συνδεδεμένες µε τις κτιριακές εγκαταστάσεις ή είναι συνδεδεμένες µε 

αυτές αλλά κατά τρόπο που ο αποχῶρισμός τους είναι δυνατόν να συντελεστεί 

εύκολα και χωρίς βλάβη αυτών ή τῶν κτιριακών εγκαταστάσεων. 

Φορητά μηχανήματα Ἀχειρός είναι φορητά µικρο-μηχανήµατα που έχουν 

παραγώγική ζωή µεγαλύτερη από ένα έτος και μικρότερη από την παραγωγική 

ζωή των μηχανημάτων. 
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Εργαλεία είναι τα µηχανολογικά και άλλης φύσεώς αντικείµενα που 

χρησιμοποιούνται µε το χέρι και ἔχουν παραγωγική ζωή µεγαλύτερη από ένα 

έτος. 

Καλούπια και ιδιοσυσκευές είναι µηχανολογικές και άλλης φύσεώς κατασκευές 

οι οποίες προσαρπόζοντα 

εξειδικευμένων αντικειμένων, αποχωρίζονται από αυτά µετά απὀ την εκτέλεση 

του συγκεκριμένου έργου και παραμένουν σε αδράνεια µέχρι να 

επαναχρησιμοποιηθούν (Γρηγοράκος). 

13.2.2.4. Μεταφορικά µέσα 

Ἐΐναι τα κάθε είδους ιδιόκτητα οχήματα µε τα οποία η επιχείρηση διενεργεί 

μεταφορές και μετακινήσεις του προσωπικού της καθώς και τῶν πάσης φύσεως 

υλικών αγαθών της, είτε µέσα στους χώρους εκμεταλλεύσεώς είτε ἐξῶ από αυτούς 

(Γρηγοράκος). 

13.2.2.5. Έπιπλα, σκεύη. μηχανολογιστικός εξοπλισμός 

Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται τα παρακάτω κινητά περιουσιακά στοιχεία 

της επιχείρησης: 

Τα έπιπλα, τα οποία είναι κινητά αντικείμενα ή εγκαταστηµένα αλλά εύκολα και 

χωρίς βλάβη αποχωριζόµενα και τα οποία προορίζονται για τη συμπλήρωση ή τον 

Καλλωπισμό τῶν κτιριακών χώρων και χρησιμοποιούνται από τους εργαζόμενους 

στους χώρους αυτούς. 

Τα σκεύη, στα οποία περιλαμβάνονται τα διάφορα είδη εστιάσεῶς, τα οποία 

χρησιμοποιούνται για την εξυπηρέτηση αναγκών εστιατορίων, κυλικείων, 

ξενοδοχείων κ.λ.π (π.χ ψύκτες νερού, ψυγεία, ηλεκτρικοί φούρνου). 

Οι μηχανές γραφείών, δηλαδή οι κάθε είδους μηχανικές μηχανές γραφείων 

(λογιστικές, αριθµομηχανές ή γραφομηχανές κ.λ.π.) της επιχειρῄσεωῶς. 

Οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές και τα ηλεκτρονικά συστήµατα, δηλαδή τα κάθε 

είδους ηλεκτρονικά μηχανήματα, όπως είναι οι διερευνητές, οἵ ηλεκτρονικές 

᾿λογιστικές μηχανές, οἱ ηλεκτρονικές οθόνες, οἱ εκτυπωτές κ.λ.π. 

Τα µέσα αποθηκεύσεως και μεταφοράς, τα οποία χρησιμοποιούνται απὀ την 

επιχείρηση για την αποθήκευση Καὶ µεταφορά υλικών αγαθών, εφόσον έχουν 
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παραγωγική ζωή µεγαλώτερη απὀ ένα έτος και αποσβένονται τμηματικά 

(δεξαμενές, δοχεία, σιλό, κοντέηνερ, παλέτες κλπ). 

-. Τα επιστημονικά όργανα, που είναι φορητά µέσα, µε τα οποία εξασφαλάζονται οι 

αναγκαίες αναλύσεις, μετρήσεις καὶ δοκιμές πάνω σε υλικά, δυνάµεις και 

ιάφορες μορφές ενέργειας (αντιδραστήρες, σπι 

μετρητές αντοχής υλικού σε κρούσεις κ.λ.π.). 

-. Ο εξοπλισμός τηλεπικοινωνιών, στον οποίο περιλαμβάνονται τα κάθε είδους 

φορητά ή εγκαταστηµένα µέσα τηλεπικοινωνιών (τηλεφωνικά κέντρα, 

τηλεφωνικές συσκευές κ.λ.π). 

-. Οι φωτεινές επιγραφές, µέσω τῶν οποίῶν προβάλλεται η επιχείρηση και τα 

προϊόντα της, όταν τα ἔξοδα κατασκευής και εγκαταστάσεώς τους είναι 

σηµαντικά και για τον λόγο αυτό υποβάλλονται σε τμηµατική ετήσια απόσβεση 

(Γρηγοράκος). 

13.2.2.6. Ἑγκαταστάσεις προστασίας περιβάλλοντος 

Είναι οι επενδύσεις, σε εξοπλισμό και εγκαταστάσεις, που προορίζονται για την 

καταπολέμηση της ρύπανσης καθώς επίσης και τις επενδύσεις σε ειδικά 

αντιρρυπαντικά µέσα (Ερώτηματολόγιο της Ε.Β.Ε. 2000). 

13.2.2.7. Προστασία περιβάλλοντος εσωτερικών χώρων 

Εέναι οι επενδύσεις που σχετίζονται µε τη βελπίῶση τῶν εσωτερικών χώρων των 

επιχειρήσεων. 

19.3. Επεξεργασία στοιχείων 

Προκειμένου να υπολογισθεί η μεταβλητή «κεφάλαιο» (η οποία θα µας βοηθήσει 

στην εκτίμηση της ολικής παραγωγικότητας) έγιναν κάποιες τροποποίήσεις στα 

διαθέσιµα στοιχεία για τις επενδύσεις και κάποιες εκτιμήσεις για την περίοδο 1993 -- 

1955. | 

Συγκεκριµένα, κατά τα έτη 1982 -- 1986 ο Νομός Θεσσαλονίκης είχε 

διασπαστεί σε’ Περιφέρεια Θεσσαλονίκης και σε Ὑπόλοιπο Θεσσαλονίκης. Τα 

επόμενα χρόνια όµως ο διαχωρισμός αυτός ἔπαψε να υφίσταται και για το λόγο αυτό 

προσθέσαµε τα αντίστοιχα στοιχεία της Περιφέρειας Θεσσαλονίκης και του 
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Ὑπόλοιπου Θεσσαλονίκης για την περίοδο 1982 -- 1956. Οµοίῶς, προσθέσαµε τα 

δεδοµένα της Περιφέρειας Πρωτευούσης και του Ὑπόλοιου Αττικής για όλα τα ἑτη 

αφού στη συγκεκριμένη περίπτωση ο διαχῶρισµός αυτός παρατηρείται σε όλη την 

υπό εξέταση περίοδο (1980 -- 1998). 1 Ἐπίσης, ένα άλλο πρόβλημα που προέκυψε 

/ , { 
ταν ῃ ὁιαφοροποίβσῃη-που- παρατΏρΏΘΏκε στοὶ κλαααΩ ΓΏ πομηχανία 1 α το 

1993 Για να υπάρξει συμφωνία µε την προηγούµενη περίοδο, αντιστοιχήσαµε τους 

  κλάδους τῆς περιόδου Τσ5ῦ --Τουσῃετους νέους διφήφιους κκάδσυςτης περιόδσυ 

1995 --1998. 

Ακόμη, πρέπει να αναφερθεί ότι ορισμένες κατηγορίες τῶν ακαθάριστων 

επενδύσεων δεν λήφθηκαν υπόψη επειδή κρίθηκε ότι δεν αποτελούσαν µέρος του 

κεφαλαίου (π.χ. έξοδα ιδρύσεως και οργανώσεως). Επιπλέον, παρατηρήθηκε σε 

ορισμένα έτη διαφοροποίηση ή κατάργηση ορισµένών κατηγοριών ακαθάριστῶων 

επενδύσεων. Για την αντιμετώπιση του συγκεκριμένου προβλήματος, αθροίσαµε τα 

αντίστοιχα στοιχεία τῶν κατηγοριών αυτών προκειµένου η ονομασία και ο αριθµός 

τῶν υπό εξέταση κατηγοριών επενδύσεων να είναι ἴδιοι σὲ όλα τα ἔτη. 

Συγκεκριµένα, κατά τα έτη 1997 -- 1998 υπάρχει µια κατηγορία επενδύσεων που 

αφορά στο περιβάλλον µε την ονομασία «εγκαταστάσεις περιβάλλοντος». Τα 

προηγούμενα έτη όµως οι επενδύσεις που έγιναν για το περιβάλλον καταγράφονταν 

σε δύο κατηγορίες («προστασία περιβάλλοντος εσώὠτερικών χὠρῶν» και 

«εγκαταστάσεις προστασίας περιβάλλοντος)). Για τον λόγο αυτό, αθροίσαµε τα 

αντίστοιχα στοιχεία των δύο αυτών κατηγοριών δίνοντας την ονομασία 

«εγκαταστάσεις προστασίας περιβάλλοντος) στη νέα στήλη που προέκυψε. Ἐπίσης, - 

την περίοδο 1980 -- 1992 υπήρχαν δύο κατηγορίες επενδύσεων, µε την ονομασία 

«πρότυπα και παγιοποιηθέντα υλικά συσκευασία καὶ «λοιπά πάγια στοιχεία», οι 

οποίες τα επόµενα ἔτη ἔπαψαν να εμφανίζονται στην Ε.Β.Ε. Για το λόγο αυτό 

προσθέσαµε τα στοιχεία τῶν δύο αυτών κατηγοριών της περιόδου 1950 -- 1952 µετα 

αντίστοιχα στοιχεία της κατηγορίας «έπιπλα σκεύη και λοιπός μηχανολογιστικός 

εξοπλισμός). 

Σπη συνέχεια, προκειµένου να υπολογίσουμε το κεφάλαιο στην ελληνική 

βιομηχανία, προχωρήσαµε σε αποπληθώρισµό τῶν κονδυλίων επειδή αυτά ήταν 

  

1 Τα στοιχεία που αναφέρονται στις ακαθάριστες επενδύσεις για το έτος 1981 δεν ήταν δυνατόν να 
συγκεντρωθούν για την παρούσα µελέτη. Για τις εκτιμήσεις Και τον υπολογισμό τῶν µέσων για τα 
οποία γίνεται αναφορά παρακάτω, χρησιμοποιούμε τα στοιχεία του έτὀυς 1980 και της περιόδου 1952 

--1992. Γιατον Ὀπολογισμό του κεφαλαίου η περίοδος ξεκινάει από το 1952 µέχρι καιτο 19958. 
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εκφρασμένα σε τρέχουσες τιµές. Ειδικότερα, υπολογίστηκαν οι αποπληθὠριστές για 

το σύνολο τῶν επενδύσεων (πλην τις κατοικίες), µετά από διαίρεση των τρεχουσών 

τιµών προς τις σταθερές του 1995, σύμφωνα µε σχετική δημοσίευση του ΥΠΕΘΟ. 

Έτσι, διαιρέσαµε όλα τα δεδοµένα, µε τους αντίστοιχους αποπληθΏριστές που 

ἕ ά οιχες σταθερές τιμές ἔχοντα, 

θεώρήσει ὡς έτος βάσης το 1925. 

  Ἔνα σημαντικό πρόβληµα- που αντῃεταωπίσαµε- στον "υπολογισμό- του 

κεφαλαίου ήταν τα ελλιπή στοιχεία που είχαµε στη διάθεσή µας για την περίοδο 1993 

--1998. Συγκεκριµένα, γιατους διψήφιους κλάδους που είχαν καταστήματα ένα ή δύο 
    

(σε ορισμένες περιπτώσεις και τρία) τα επιµέρους κονδύλια δεν ήταν διαθέσιµα και 

έτσι δεν ήταν δυνατόν να εκτιμήσουμε το κεφάλαιο σε επίπεδο κλάδου. Για τον λόγο 

αυτό υπολογίσαµε το κεφάλαιο της περιόδου 1993 -- 1996 µε βάση τις συνολικές 

επενδύσεις που πραγµατοποιήθηκαν σε κάθε νομό. 

Σε ορισμένους νομούς όμώς, οι συνολικές επενδύσεις, ανεξαρτήτως κλάδου, 

δεν ήταν διαθέσιες επειδή οι συγκεκριμένοι νομοί εἶχαν μικρό αριθµό 

καταστημάτων και τα στοιχεία ήταν εμπιστευτικά. Ἡροσπαθήσαμε λοιπόν να 

εκτιμήσουμε τα σύνολα τῶν νομών αυτών µε τον ακόλουθο τρόπο: αθροίσαµε όλατα 

γνῶστά σύνολα, για κάθε έτος ξεχῶριστά, Και στη συνέχεια τα αφαιρέσαµε από το 

αντίστοιχο γενικό σύνολο χώρας προκειµένου να υπολογίσουμε τα νούμερα που 

ἔπρεπε να κατανεμηθούν σε αυτά τα σύνολα. Ἐπιλέξαμε να µοιράσουµε τα 

συγκεκριµένα νούμερα µε βάση την αναλογία τῶν καταστημάτων του κάθε νομού ὡς 

προς τον συνολικό αριθµό των καταστημάτων τῶν νομών που παρουσίαζαν το 

πρόβλημα, για κάθε έτος. Τα μερίδια αυτά τα πολλαπλασιάσαμε µε τους αριθμούς 

που είχαν προκύψει από την αφαίρεση και συμπληρώσαµε µε αυτόν τον τρόπο τα 

άγνῶστα σε µας σύνολα τῶν συγκεκριμένων νομών. 

Ανάλογα προβλήματα αντιμετώωπίσαµμε Και στα βασικά μεγέθη που 

αφορούσαν στις αμοιβές των εργαζομένων, στην ακαθάριστη αξία παραγωγής και 

στην προστιθόµενη αξία. Στους σχετικούς πίνακες της Ἐ.Β.Β., για τον λόγο που 

αναφέρθηκε παραπάνω, σε κάποιους νομούς τα στοιχεία δεν ήταν σε εµάς διαθέσιµα 

µε αποτέλεσµα να είναι αναγκαία η εκτίµηση τους. Στη συγκεκριμένη περίπτῶση, 

προσπαθήσαµε να εκτιμήσουμε τα σύνολα τών νομών αυτών κάνοντας την υπόθεση 

ότι τα μεγέθη που καταγράφονται απὀ την ΕἘ.Β.Ε. για τα στρώματα 4 -- 7 

συμπεριφέρονται µε τον ἴδιο τρόπο µε τα αντίστοιχα μεγέθη τῶν στρωμάτων 3 -- 7. 

Αξίζει να σηµειῶθεί ότι η κύρια διαφορά μεταξύ αυτών τῶν δύο στρωμάτων είναι ότι 
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το µεν στρώμα 4-7 περιλαμβάνει βιομηχανικά καταστήµατα µε περισσότερους απὀ 

20 απασχολούµενους ενώ το στρώμα 3-7 περιλαµβάνει καταστήματα από 10-19 

απασχολούµενους. 

Ἐπομένῶς,, οἱ νομοί που παρουσιάζουν πρόβλημα για τα στρώματα 4 -7 

  

  

στρώματα 3 -- 7, αφού περίλαμβάνουν µεγαλύτερο αριθµό καταστηµάτών. Έχοντας 

  λοιπόν διαθέσιµα τα στοίχεία για ὄλους τους νομοὺς στα στρώματα» --/, αΌροισαμε 

τα αντίστοιχα συνολικά στοιχεία τῶν νομών τῶν οποίῶν τα μεγέθη δεν γνωρίζαμε 

στα στρώματα 4 -- 7 και υπολογίσαµε την αναλογία του κάθε νομού στο σύνολο που 

προέκυψε µε τον παραπάνω τρόπο. Θεῶρώντας ότι η αναλογία αυτή ισχύει και στα 

στρώματα 4 -- 7, εκτιµήσαμµε τα αθροιστικά στοιχεία των νομών αυτών αφού πρώτα 

υπολογίσαμε τα νούμερα που ἔπρεπε να κατανεμηθούν στους συγκεκριμένους 

νομούς, Τα κονδύλια που απέµεναν προς κατανομή προέκυψαν µετά από αφαίρεση 

του αθροίσματος τῶν γνωστών σε εµάς στοιχείων, από τα αντίστοιχα γενικά σύνολα 

του έτους. 

Πρέπει να αναφερθεί όµως ότι υπήρξαν νομοί των οποίων τα στοιχεία ήταν 

εμπιστευτικά και στην περίπτωση που η καταγραφή των μεγεθών γινόταν για τα 

στρώματα 3 -- 7. Σε αυτές τις περιπτώσεις υπολογίσαµε τα άγνωστα σε εμάς μεγέθη 

τῶν στρωμάτων 3 -- 7 λαμβάνοντας υπόψη την αναλογία που παρουσίαζαν μεταξύ 

τους οἱ συγκεκριμένοι νομοί σε κάποιο προηγούμενο έτος για το οποίο είχαμε 

διαθέσιµα στοιχεία καὶ στη συνέχεια προχῶὠρήσαµε στην εκτίμηση τῶν μεγεθών τῶν 

στρωμάτων 4 -- 7 µε τον τρόπο που περιγράφτηκε προηγουμένως. 

Τα. συγκεκριµένα οικονομικά μεγέθη, όπως και στην περίππῶση τῶν 

ακαθάριστῶων επενδύσεων, ήταν εκφρασμµένα σε τρέχουσες τιµές και ήταν αναγκαίο 

να αποπληθωριστούν. Συγκεκριµένα, για τον αποπληθωρισµό της ακαθάριστης 

προστιθέµενης αξίας χρησιμοποιήθηκαν οἱ αποπληθωριστές οι οποίοι υπολογίστηκαν 

διαιρώντας το ΑΕΙ της µεταποίησης σε τρέχουσες τιμές προς το αντίστοιχο ΑΕΠ σε 

σταθερές τιµές του 198ξ (ΥΤΠΕΘΟ, 1998). Οι αποπληθωριστές που προέκυψαν 

λαμβάνοντας υπόψη ὣς έτος βάσης το 1988, υπολογίστηκαν ξανά, λαμβάνοντας 

υπόψη ὡς ἔτος βάσης αυτή τη φορά το 1995, ἔτσι ώστε να υπάρχει συμφωνία µε τον 

αποπληθωρισµό ὧν επενδύσεων. 

Τέλος, θα πρέπει να αναφερθεί ότι γιατον υπολογισμό της ολικής 

παραγωγικότητας --όπως αναφέρθηκε- είναι απαραίτητη η εκτίμηση της αμοιβής 

εργασίας και του κεφαλαίοὺ. Για την πρώτη περίπτωση, αποπληθώρίζουµε τους 
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μισθούς µε το δεικτή τιµών καταναλωτή. Για την δεύτερη περίπτῶση, αναγκαίος είναι 

ο πολ/µος του αποθέματος κεφαλαίου µε το βραχυχρόνιο επιτόκιο του εκάστοτε 

έτους. 
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14Η ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

14.1. Η σχέση ανάµεσα στις τιµές τῶν περιουσιακών στοιχείών, τις 

αποσβέσεις και τις εκμισθωτικές τιµές 
  

  

µιας περιόδου. Την ἴδια χρονική στιγµή παλιότερες εσοδείες του ἰδιου 

κεφαλαιουχικού αγαθού αγοράζονται σε τιµή Ρι για κάθε µονάδα του αγαθού που έχει 
    

χρησιµοποιηθεί { χρόνια ({-- 1, 2, ...). Γενικά, οι τιµές τῶν περιουσιακών στοιχείων 

μειώνονται καθώς αυξάνεται η ηλικία τους. Ἡ σειρά τῶν τιμών τῶν παγίων σε µια 

συγκεκριμένη χρονική στιγµή 

Β,, Ῥ...., Ῥνιιι ὢ 

αποτελείτη σειρά τῶν αξίων (α556ί ρήσε ρ[οβΙθ) ενός κεφαλαιουχικού αγαθού. 

Ἡ απόσβεση για µια µονάδα ενός νέου περιουσιακού στοιχείου, Ὠο, ορίζεται 

ὡς η διαφορά που παρατηρείται ανάμεσα στην τιµή του καινούριου και στην τιµή του 

αγαθού που έχει χρησιµοποιηθεί ένα χρόνο (Ρο -- 1). Η γενική µορφή της απόσβεσης 

για ένα περιουσιακό στοιχείο { χρόνων είναι 

ΡΟ ΞΕ-- 8 (Ξ0.12.... (ῴ 

Έτσι, µε δεδομένη την σειρά τῶν τιµών τῶν παγίων µπορεί να υπολογιστεί η 

σειρά τῶν ποσοστών απόσβεσης, ὮΏι, χρησιμοποιώντας την (2), και αντιστρόφως, µε 

δεδομένη το προφίλ τῶν ποσοστών απόσβεσης μπορούμε να υπολογίσουμε τις τιμές 

του περιουσιακού στοιχείου µε τη βοήθεια της εξίσωσης: 

4142 
ο ο η 2. - (50.12... (9) 

Ἐκτός από τη σειρά τῶν τιμών (Ρι) και τη σειρά αποσβέσεων (Ών) υπάρχει και 

η σειρά κόστους χρῄστη εσοδείας (09) ποὺ µπορεί να αποφέρει ένα περιουσιακό 

στοιχείο { χρόνων κατά τη διάρκεια της τρέχουσας περιόδου, {5-0, 1, 2, ..... Αν το 

πραγµατικό επιτόκιο στην τρέχουσα περίοδο είναι {, τότε σύμφῶνα µε την 

οικονομική θεωρία, η τιµή Ῥο ενός νέου περιουσιακού στοιχείου είναι ίση µε το 

εισόδηµα από τα ενοίκια για το νέο αγαθό, Ὀο, συν την προεξοφληµένη ροή τῶν 
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- 

αποδόσεων από ενοίκια ή κοστών χρήστη που μπορούν να αποδώσουν τα 

περιουσιακά στοιχεία παλιότερης εσοδείας. Γενικά, η τιµή ενός περιουσιακού 

στοιχείου { ετών, Ρι, ισούται µε την προεξοφληµένη ροή τῶν εσόδων από ενοίκια που 

αναμένεται να αποφέρει για τις εναποµένουσες περιόδους του ὠφέλιμου βίου του: 

εν ΥΥ {1 
ρα ται Τα Ττ 

τ 

1 τ {αν ολ 2 τΓ , « Ώ (4) 
Ἶ τς τ Ζ, 
Ζ 

ο 1 
ον ἒ. σον» κ 

2. 

΄ ἕ κατάλληλους χειρισµούςτη ΐ 

Ώ:1) προκύπτει ένας τύπος για το Όι σε όρους τιµών: 

Ρα) δι {--0,1,2.... (5) 

Από την εξίσωση (5) μπορούμε να πάρουµε τον παρακάτω τύπο για το κόστος 

χρήστη ενός περιουσιακού στοιχείου { ετών: 

δη) Β {--0,1, 2... (6) 

Σύμφωνα µε την παραπάνω εξίσῶση, το καθαρό κόστος αγοράς ενός 

περιουσιακού στοιχείου ηλακίας { ετών, το οποίο έχει χρησιµοποιηθεί για µια περίοδο 

και έχει πωληθεί στο τέλος της περιόδου, ισούται µε την τιµή αγοράς του ἙῬε 

μειωμένο κατά την προεξοφληµένη τιµή του αγαθού στο τέλος τῆς περιόδου, όταν η 

ηλικία του έχει αυξηθεί κατά ένα έτος, (1 -ετ); Ῥωμ. 

Οι παραπάνω εξισώσεις δείχνουν ότι η σειρά τῶν τιµών (00, η σειρά τῶν 

ποσοστών απόσβεσης (Ώ) και η σειρά τῶν κοστών χρήστη (09) δεν μπορούν να 

εκτιμηθούν ανεξάρτητα αλλά έχοντας δεδομένη µια από τις τρεις σειρές μπορούμε να 

προσδιορίσουμε τις άλλες δύο. Αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία αφού οι ερευνητές 

συνήθως προσδιορίζουν ένα υπόδειγμα ποσοστών απόσβεσης και αυτές οἱ 

εναλλακτικές υποθέσεις απόσβεσης καθορίζουν τη σειρά τῶν συγκεκριµένῶν 

εκµισθωτικών τιμών εσοδείας που χρησιμοποιούνται ὡς συντελεστές σταθµίσεως 

όταν αθροίζουν τις εσοδείες (νΙπίασος) για να σχηματίσουν τη αθροιστική συνιστώσα 

του αποθέµατος κεφαλαίου. 

Αναφέρονται τρία εναλλακτικά υποδείγματα απόσβεσης: α) αποσβέσεις του 

φθίνοντος υπολοίπου ή εκθετική απόσβεση όπου το ποσό της απόσβεσης για κάθε 

εσοδεία θεωρείται ότι αποτελεί σταθερό µέρος της αποσβεσµένης αξίας του 

περιουσιακού στοιχείου στην αρχή της περιόδου, β) «απόσβεση της λάµπας» (1ρ]ή 
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10 ἀερτεοίαίίοη), όπου η αποδοτικότητα του περιουσιακού στοιχείου θεῶρείται ότι 

είναι σταθερή µέχρι αυτό να καταστραφεί τελείως και ή) μέθοδος σταθερής 

απόσβεσης σύμφωνα µε την οποία γίνεται η υπόθεση ότι το ποσό της απόσβεσης 

παραμένει σταθερό για κάθε εσοδεία µέχρι το περιουσιακό στοιχείο να φτάσει στο 

---------““έκοε-της λειτουρῄαςτου (Ῥήθννθςί-ὅς ῶντθηςς, 1999). 

Παρακάτω περιγράφεται αναλυτικά το πρώτο υπόδειγµα, το οποίο θα 

  εφαρμοστεί στην παρούσα εργασία. 

14.2. Υπόδειγμα τῶν αποσβέσεων του φθίνοντος υπολοίπου 

Σε όρους σειράς εσοδειώντων τιµών τῶν περιουσιακών στοιχείῶν, το υπόδειγμα 

µπορεί να εξειδικευτεί ὡς ακολούθως: 

ΡΞ(Ι-δ) Ε, ΓΞ-1.2,... () 

όπου το ὃ είναι ένας θετικός αριθµός᾽ μεταξύ του 0 και 1 (το σταθερό ποσοστό 

απόσβεσης). Επομένως, από την (7) διαπιστώνουμε ότι η τιµή του παγίου στοιχείου 

εσοδείας εσοδείας μειώνεται γεωμετρικά καθώς αυξάνει η Ληλικία του. 

Αντικαθιστώντας την (7) στη (2), προκύπτει: 

Ρ, -ἷι---- δ)]ίι-- δ)' Ε, -- δίι-- δ)' Ῥ, -- ὃ Ε. {-:0,1.2,... (8) 

π.χ. η απόσβεση για ένα περιουσιακό στοιχείο { ετών ισούται ὃ φορές την τιµή του 

παγίου στοιχείου εσοδείας Ῥι στην αρχή της περιόδου. Ἡ δεύτερη ισότητα στην (5) 

υποδηλώνει ότι το Ώι μειώνεται γεωμετρικά καθώς αυξάνεται το {. 

Αν αντικαταστήσουμε την (7) στην (6) παίρνουμε την παρακάτω ακολουθία 

εκμισθωτικών τιμών: 

 --(.--δ) 5-1) (--δ) Ρ, -(--δ) (1η) [ν.δ] 1::0,1,2.... (9) 

Ἐπομένως, η εκµισθωτική τιµή για ένα καινούριο περιουσιακό στοίχείο εἶναι 

(θέτουµε {Ξ- 0 στην παραπάνω εξίσωση): 

ο (1. η) [εδ], | (16) 
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Στη συνέχεια, αντικαθιστώντας την (10) στην (9) βρίσκουμε ότι η εκµισθωτική τιµή 

για ένα περιουσιακό στοιχείο { ετών είναι ένα γεώμµετρικά φθίνον µέρος της 

εκµισθωτικής τιµής ενός καινούριου περιουσιακού στοιχείου: 

  
  

ῦ, Ξ{--δ) (1,2... 4) 

Οι παραπάνω εξισώσεις υποδηλώνουν ὁτι οι εκμισθὠτικές τιμές 

περιουσιακών στοιχείων της κάθε εσοδείας μεταβάλλονται στο χρόνο σε σταθερή 

αναλογία, πράγµα που σηµαίνει ότι µπορεί να εφαρμοστεί το θεώρημα συγκέντρῶσης 

του Ἠίοκς για να αθροίσουµε τις συνιστώσες του αποθέµατος κεφαλαίου στις 

διάφορες εσοδείες.. Αν 1, είναι η νέα επένδυση σε ένα περιουσιακό στοιχείο στην 

τρέχουσα περίοδο και Ἰ, είνα η επένδυση στο περιουσιακό στοιχείο που 

πραγματοποιήθηκε ἐ περιόδους πριν (όπου {Ξ-0,1.2,...), τότε η αξία της 

συγκεκριµόνης συνιστώσας του αποθέµατος κεφαλαίου στην τρέχουσα περίοδο, 

αθροισµένη για όλες τις εσοδείες, είναν; 

Ὀς Το «κ Ὁι Τι... Ξ Ότο [ντε (1-- δ)1ι τε (ι--δ)”1, --...] 42) 

Έτσι, η 12 δίνει την αξία τῶν υπηρεσιών του κεφαλαίου για όλες τις εσοδείες 

της εξεταζόµενης συνιστώσας του αποθέµατος κεφαλαίου. Αυτή η ροή της αξίας 

µπορεί να διασπαστεί σε έναν όρο τιµής ᾳ ο οποίος είναι το κόστος χρήστη για µια 

νέα µονάδα της διαρκούς εισροής επί το αθροισµένο απόθεµα κεφαλαίου Ἐ, το οποίο 

ορίζεται; 

Κ--Ιρείι--δ)1ι-ε{ι-- δ) 1, --... 

Αυτό είναι το τυπικό υπόδειηµμα καθαρού αποθέµατος κεφαλαίου που ἔχει 

χρησιμοποιηθεί εκτεταμένα από τον ]οίσεηςοπ και τους συνεργάτες του (Πἱεννετί ὁς 

1 αντεποςῬ, 1999). 
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14.3. Εκτίμηση του κεφαλαίου για την περίοδο 1952 -- 1955 

14.9.1. Συντελεστές απύσβεσης 

14.5.1.1. Γενικές παρατηρήσεις 
  

Ο υπολογισμός τῶν συντελεστών απόσβεσης βασίστηκε στο Ἡροεδρικό Διάταγμα µε- 

τίτλο «Καθορισμός συντελεστών αποσβέσεων» που δημοσιεύτηκε στο 26/5.5.1998 

φύλλο της εφημερίδας της Κυβερνήσεῶς (τεύχος Α). Με το διάταγμα αυτό ορίζονται 

οι συντελεστές ετήσιας απόσβεσης τῶν πάγιων περιουσιακών στοιχείων τῶν 

επιχειρήσεων, δηλαδή των κάθε είδους εγκαταστάσεων ή μηχανημάτων ή φθαρτών 

υλικών τους που είναι συναφή µε τη λειτουργία τους και γενικά κάθε κινητής ἡ 

ακίνητης περιουσίας τους. 

Οι συντελεστές αυτοί καθορίστηκαν αφού λήφθηκαν υπόψη τόσο η φυσική 

όσο και η οικονομική απαξίωση τῶν αποσβέσεων πάγιων περιουσιακών στοιχείῶν, 

ώστε να ανταποκρίνονται στις συνθήκες λειτουργίας και εκμετάλλευσης τῶν 

επιχειρήσεων. Αφορούν όλες τις επιχειρήσεις ανεξάρτητα απὀ το αντικείµενο 

εργασιών τους και επομένως χρησιμοποιούνται και στη βιομηχανία την οποία 

εξετάζουµε στην παρούσα εργασία. 

Πρέπει να αναφερθεί ότι σύμφωνα µε την πάγια δικαστηριακή νοµολογία, 

κάθε πάγιο περιουσιακό στοιχείο τῶν επιχειρήσεων, εφόσον η αξία του μειώνεται 

λόγω της χρήσης του ή της παρόδου του χρόνου ή της οικονοµικής απαξίωσής του, 

υπόκειται σε απόσβεση η οποία πραγματοποιείται µε βάση την ὠφέλιμῃ διάρκεια 

ζωής του. Αντίθετα, αν η αξία κάποιου πάγιου περιουσιακού στοιχείου τῶν 

επιχειρήσεων δεν υφίσταται µείωση (π.χ. πίνακας ζωγραφικής, άδεια κυκλοφορίας 

ἘΔΧ αυτοκινήτου κλπ), αυτό δεν αποσβένεται. Σημειώνεται επίσης (παράγραφο 2 

του άρθρου 1 του ΠΠ.Λ.) ότι η διενέργεια τῶν τακτικών αποσβέσεων κατά ἔτος τῶν 

πάγιων στοιχείων και λοιπών εγκαταστάσεων τῶν επιχειρήσεων είναι υποχρεωτική. 

Οι αποσβέσεις ποὺ δυενεργούνται σε κάθε πάγιο περιουσιακό στοιχείο δεν μπορούν 

να υπερβούν την αξία κτήσης ή την αναπροσαρµοσµένη αξία του πάγιου στοιχείου 

που αποσβένεται (παράγραφος 4 του άρθρου 1 του Π.Δ.). Επομένως, οι αποσβέσεις 

παύουν να ενεργούνται µετά τη συμπλήρῶση ποσού για Κάθε πάγιο περιουσιακό 

στοιχείο, ίσον προς την ὡς άνω αξία του περιουσιακού αυτού στοιχείου. 

Οι διατάξεις του ἩἨ.ΛΔ. προβλέπουν δύο μεθόδους υπολογισμού τῶν 

αποσβέσεων, τη σταθερή μέθοδο και τη φθίνουσα μέθοδο. Προκειμένου για τον 
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υπολογισμό τῶν τακτικών αποσβέσεων µε τη φθίνουσα μέθοδο, καθορίζονται 

συντελεστές απόσβεσης που ανέρχονται στο τριπλάσιο τῶν συντελεστών απόσβεσης 

της σταθερής μεθόδου. Οι συντελεστές της φθίνουσας μεθόδου υπολογίζονται επίτου 

εκάστοτε υπολοίπου της αναπόσβεστης αξίας κάθε πάγιου περιουσιακού στοιχείου. 

  
  

14.9.1.2. Κτίρια και εγκαταστάσεις 

  Σύμφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 2 του 11.Δ. τὰ ποσοστὰ αποσβεσης της 

αξίας τῶν κτιριακών εγκαταστάσεων και οικοδομημάτων ορίζονται για τα 

βιοµηχανοστάσια, τα παραρτήματα καὶ παρακολουθήµατά τους, καθώς καὶ τις 
  

αποθήκες που είναι συνεχόμενες µε αυτά και χρησιμοποιούνται για την αποθήκευση 

πρώτων υλών καιτην πρώτη εναπόθεση τῶν βιομηχανικών προϊόντων σε δ70. Για τον 

λόγο αυτό χρησιμοποιούμε συντελεστή απόσβεσης δύ0 σε όλους τους κλάδους τῆς 

βιομηχανίας. Ειδικότερα για τον κλάδο 22, χρησιμοποιούμε αυτόν τον συντελεστή 

αφού για οικοδομήματα που χρησιμοποιούνται για την επεξεργασία και συντήρηση 

καπνών σε φύλλα (καπναποθήκεςο) ή ὡς ἕηραντήρια καπνού ο προβλεπόμενος 

συντελεστής απόσβεσης από το Π.Δ. ανέρχεται σε 820. 

14.3.1.3. Μηχανήµατα και λοιπός εξοπλισμός 

Ο πίνακας που ακολουθεί περιλαμβάνει τους συντελεστές απόσβεσης του 1.Λ. για τα 

μηχανήματα και το λοιπό εξοπλισμό των βιομηχανικών επιχειρήσεών, καθώς και το 

λόγο για τον οποίο επιλέχθηκαν στην εργασία. 

Συντελεστές Απόσβεσης και Σύντομη Αιτιολογία για την επιλογή του εκάστοτε συντελεστή στους 
κλάδους της ελληνικής βιομηχανίας 

  

  

  

  

        

Κλάδοι Σαωντελεστές Σχετική αναφορά στο Π.Λ. 
βιοµηχανί { απόσβεσης 

ας μηχανημάτων 
καν λοιπού 

εξοπλισμού 

201, 203 12960 Άρ.4 Παράγραφο δ 
Ψυκτικά μηχανήματα (Ψυγεία διατήρησης τροφίμων κλπ) 

202, 204 --ᾖ 1276 Άρ.4 Παράγραφο ]1]α 

209 Κονσερβοποίία και τυποποιημένα προϊόντα 

211-214 {1296 Άρ.4 Παράγραφο 11α 
Κονσερβοποιία και τυποποιημένα προϊόντα 

221 1050 Άρ.4 Παράγραφο δα | 
Κοπτικές µηχανές, Χχαρµανιέρς, υγραντήρια και 
ἕηραντήρια καπνών, εγκαταστάσεις μεταφοράς καπνών σε 
  

1053 

   



  

φύλλα και κεκομµένου κ.α. 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

      

222 1276 Άρ.4 Παράγραφο 5β 
Σιγαροποιητικές, κυτιοποίητικές, πακεταριστικές, 

λιθογραφικές μηχανές και σελοφανέζες υ-. 
231 15ο Άρ:4 Παράγραφο 115 

Παραγωγή νημάτων και υφασμάτων από µαλλά 

232, 234 1270 Ἆρ.4 Παράγραφο ΤΙε 
Παραγώγή νημάτων και υφασμάτων απὀ φυσικό και 

τεχνητό βαμβάκι 

233 1500 Άρ.4 Παράγραφο 11δ 
Παραγωγή νημάτων και υφασμάτων από μετάξι 

235--239 1 15νο Άρ.4 Παράγραφο 15β 
Μηχανήµατα λοιπών επιχειρήσεων 

241 -242 {15ο Άρ.4 Παράγραφο 11 
Ὑποδηματοποία 

243-244 {1500 Άρ.4 Παράγραφο 15β 
Μηχανήµατα λοιπών επιχειρήσεων 

251 --253. 1 15ο Άρ.4 Παράγραφο 15β 
259 Μηχανήµατα λοιπών επιχειρήσεων 

26] --262 {1570 Άρ.4 Παράγραφο 15β 
Μηχανήµατα λοιπών επιχειρήσεων 

271-212 {15ο Άρ.4 Παράγραφο 15β 
Μηχανήµατα λοιπών επιχειρήσεων 

251-252 1 127ο Άρ.4 Παράγραφο 116 
Ἐκτυπωτικές, εκδοτικές και βιβλιοδετικές εργασίες 

2091. 293 12060 Άρ.4 Παράγραφο 11 

Βυρσοδεψία 

292 1550 Άρ.4 Παράγραφο 15β 
Μηχανήµατα λοιπών επιχειρήσεων 

301 1596 Άρ.4 Παράγραφο 15β 
Μηχανήµατα λοιπών επιχειρήσεων 

302 1296 Άρ.4 Παράγραφο 11ζ 
Παραγωγή πλαστικών ειδών 

311 - 511,1 1556 Άρ.4 Παράγραφο 11στ 

319 Παραγωγή χημικών και φαρμακευτικών προϊόντων 

321 1506 Άρ.4 Παράγραφο 113 
ΔΛωλαστήρια 

322, 329 15060 Άρ.4 Παράγραφο 15β 
Μηχανήµατα λοιπών επιχειρήσεων 

331-333 15ο Άρ.4 Παράγραφο 15β 
Μηχανήµατα λοιπών επιχειρήσεών 

334 1556 Άρ.4 Παράγραφο 111 
Παραγωγή τσιμέντου 

335--339 1! 15νο Άρ.4 Παράγραφο 15β 

Μηχανήµατα λοιπών επιχειρήσεων 
34] 2090 Π.Δ.73     
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ΠαραγΦγή σιδήρου 

342 1500 Άρ.4 Παράγραφο 15β 
Μηχανήµατα λοιπών επιχειρήσεων 

351-359 {15ο Άρ.4 Παράγραφο 15β 
Μηχανήµατα λοιπών επιχειρήσεων 

361 --369 {1576 Άρ.4 Παράγραφο 15β 
Μηχανήματα λοιπών επιχειρήσεων 

471 --379 {15ο Άρ.4 Παράγραφο 15Ρ 
Μηχανήµατα λοιπών επιχειρήσεων 

381 1290 Μέσος συντελεστής απόσβεσης -- Εκτίμηση 

3852 --387, ἱ 1536 Άρ.4 Παράγραφο 15β 
389 Μηχανήµατα λοιπών επιχειρήσεων 

391 --3909 1 15να Άρ.4 Παράγραφο 15β 
Μηχανήµατα λοιπών επιχειρήσεών 
  

14.9.1.4. Έπιπλα, σκεύη και μηχανολογιστικός εξοπλισμός 

Το ποσοστό απόσβεσης τῶν ειδών εξοπλισμού γενικά (επίπλων, σκευών κλπ) τῶν 

επιχειρήσεων ορίζεται σε 2056. Επίσης, ορίζεται το {ίδιο ποσοστό για είδη εξοπλισμού 

γραφείου, δηλαδή αριθµομηχανές, λογιστικές μηχανές, φὠτοαντιγραφικά και 

φωτοτυπικά μηχανήματα, γραφομµηχανές, προβολείς διαφανειών, τηλεφωνικά κέντρα, 

τηλεφωνικές συσκευές, συσκευές ΤΕΙ. ΕΧ και ΕΑΧ κ.α. Να σηµειῶθεί ότι για τους 

ηλεκτρονικούς υπολογιστές και ηλεκτρονικά συστήµατα γενικά το ποσοστό 

απόσβεσης ορίζεται σε 3090. Στην παρούσα εργασία (για λόγους ευκολίας) όμῶς δεν 

λήφθηκε υπόψη το 3090 και χρησιμοποιήθηκε µόνο το 2070. 

14.5.1.5. Εγκαταστάσεις προστασίας περιβάλλοντος 

Στην κατηγορία αυτή υποθέσαµε ένα µέσο συντελεστή απόσβεσης της τάξεως του 

5υ0 ο οποίος προέκυψε από το Π.Δ. (Άρθρο 4, Παράγραφος 4) και αφορά σε έργα 

αντιρρύπανσης και αποχέτευσης κλπ. 

14.9.1.6. Μεταφορικά µέσα 

Σύμφωνα µε το Π.Δ.73 ο συντελεστής απόσβεσης για επιβατηγά οχήματα ορίζεται σε 

1296 και για τα φορτηγά αυτοκίνητα ορίζεται σε 2096 (Σύμφωνα µετο Π.Δ. 95ο 

συντελεστής απόσβεσης για τα επιβατηγά αυτοκίνητα ορίζεται σε 1570. Ωστόσο, 

εμείς λαμβάνουμε υπόψη το Π.Λ.73 αφού τα στοιχεία µας αναφέρονται στην περίοδο 

1952 -- 1998). Ἠπειδή όμως δεν μπορούμε να γνὠρίζουµε την αναλογία της αξίας τῶν 

επιβατηγών προς τα φορτηγά σε κάθε κλάδο υποθέτουμε µια αναλογία 4056 και 6070 
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αντίστοιχα, υιοθετώντας µε αυτό τον τρόπο σε όλους τους κλάδους ένα κοινό 

συντελεστή απόσβεσης τῶν μεταφορικών µέσῶν της τάξεως του 17,520. 

14.3.2. Ὑπολογισμός του κεφαλαίου στη βιομηχανία 
   

  

υποπεριόδους, 1982 -- 1992 και 1993 -- 1998. Ο λόγος είναι ότι κατά τη δεύτερη 

  υποπερίοδο τα στοιχεία δεν είναι πλήρη σε επίπεδο διψήφιου κὠδικού. τσι, 

αναγκαστήκαµε να υπολογίσουμε χῶριστά το απόθεµα κεφαλαίου για τις δύο αυτές 

περιόδους. Για την πρώτη περίοδο χρησιµοποιήσαµε τα στοιχεία που αφορούσαν τις 

ακαθάριστες επενδύσεις σε σταθερές τιµές σε επίπεδο διψήφιου κλάδου και ανά 

κατηγορία παγίου κεφαλαίου, και για τη δεύτερη τα στοιχεία που αναφέρονταν στις 

επενδύσεις για κάθε κατηγορία παγίου κεφαλαίου συνολικά στον κάθε νομό. 

Ο υπολογισμός του αποθέµατος κεφαλαίου βασίστηκε στο υπόδειγμα που 

παρουσιάστηκε παραπάνω, δηλαδή στο υπόδειγμα του φθίνοντος υπολοίπου. 

Χρησιμοποιώντας τοὺς συντελεστές απόσβεσης που αναφέρθηκαν προηγουμένως και 

εφαρμόζοντας τον τύπο 

Κ-ΞΙρεί--δ)Ι τε[--δ)1, -... 

εκτιμήθηκε το κεφάλαιο της βιομηχανίας σε διψήφιο κωδικό, για την περίοδο 1952 -- 

1992. Σε αὐτό το σηµείο πρέπει να σημειωθεί ότι η διάρκεια ζωής ενός 

κεφαλαιουχικού αγαθού δεν είναι µία δεκαετία αλλά πολύ παραπάνω και για το λόγο 

αυτόν η συγκεκριμένη περίοδος δεν επαρκούσε για τον υπολογισμό του κεφαλαίου. 

Με άλλα λόγια, στην περίπτωση αυτή θα ἔπρεπε ουσιαστικά να λάβουμε υπόψη µόνο 

τις επενδύσεις που έγιναν από το 19582 και µετά, αγνοώντας µε αυτόν τρόπο ένα 

σηµαντικό µέρος του αποθέµατος που είχε δημιουργηθεί από επενδύσεις οι οποίες 

πραγµατοποιήθηκαν πριν το 1952. Σε ανάλογη περίπτώση, ο Ὠϊενετί κατασκεύασε 

τεχνητά) στοιχεία (αΗβοίαἰ ἁοία) προκειµένου να συμπληρώσει προς τα πίσω τη 

σειρά δεδοµένων που είχε στη διάθεσή του. 

Για την αντιμετώπιση του προβλήματος αυτού, χρησιοποιήσαµε τη 

δυναµοσειρά 1-κ κ” κ) Ε,ι Ἔχτ Ἔν,, η οποία είναι µια γεωμετρική σειρά µε 

αξ] και γΞκ. Για []-μ]-κ1 η σειρά συγκλήνει στο -- 
Ίττ Ἱ-κ 

  και για 

106  



|] --μ]Σ1 η σειρά αποκλίνει. Προκύπτει δηλαδή ὅτι η σειρά αυτή αντιπροσωπεύει τη 

συνάρτηση τς για μή -«1 (Άυτες 1964: 242-243): 

  
  

Ἱ . 

Γρ αα α Ἠ Έα Έλλη Τα -1 
στ 

  

Θεωρώντας ότι οι επενδύσεις που πραγµατοποιήθηκαν ταυτίζονταν µε το 

µέσο όρο των επενδύσεων τῶν ετών 1980, 1982 -- 1992, και µε βάση τον τύπο 

υπολογισμού του κεφαλαίου προκύπτει: 

Κ--Ιν-ε{ι-- δ)1, -ς{Ι-- δ) 1. -ε... 

Κ-Ι-ίι-δ)Ι-ς(--δ) 1 -... αφού υποθέσαµε ότι {, --Ι, -- 1: Ξ... 

Κ- τη δ)ε--δ) -..] 

Θέτουμε1]-δτω 

Κ-Ιίυω γα” - 

Τί γω γα” ο - 
]1-ὦ 

Ἐπειδή όμῶς οι επενδύσεις µετά το 1982 είναι γνωστές και λήφθηκαν υπόψη 

στον τύπο υπολογισμού του κεφαλαίου, αφαιρούσαµε τα ὢ, τα οποία είχαν ἤδη 

1 
πολλαπλασιαστεί µε τις επενδύσεις, απὀ το κλάσμα ο] ανάλογα µε το έτος για 

ῶ 

το οποίο γινόταν η εκτίμηση του αποθέµατος του κεφαλαίου. Τια παράδειγµα, το 

κεφάλαιο για το έτος 1985 υπολογίστηκε µε τον ακόλουθο τρόπο: 

Κξαν νά θιων--δ)1ς «(δω ή ασ] ς- ).0- 9) «6  δ)]ή 

Για την περίοδο 1993 -- 1998, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, το κεφάλαιο 

υπολογίστηκε συνολικά για τον κάθε νομό και όχι για κάθε κλάδο. Έτσι, για την 

κατηγορία «μηχανήματα και λοιπός εξοπλισμό, αναγκαστήκαµε να 

χρησιµοποίήσουμε ένα κοινό συντελεστή απόσβεσης μεταξύ του 1270 και 15”0 και 

συγκεκριµένα το 1496. Όλα µας τα αποτελέσµατα φαίνονται στο Παράρτημα Β 
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15. ΕΜΗΠΗΡΙΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

15.1 Ἡ σύγκλιση στο κατά κεφαλή προϊόν της Ἑλληνικής 

Βιομηχανίας 
  

Στο τµήµα αυτό θα εφαρμόσουμε την οικονοµετρική μεθοδολογία που προτείνεται 

  απο τους 5άῶνδ για την περιτῶση της Ἓλλασας. 1α ὀεοομὲνα µας, αφορουν το 

βιομηχανικό προϊόν της χώρας την περίοδο 1984-1998. Το προϊόν αυτό το διαιρούµε 

µε τον συνολικό αριθµό τῶν εργαζομένῶν στην βιομηχανία ώστε να πάρουμε τελικά 
  

το προϊόν ανά εργάτη . το οποίο θα χρησιμοποιήσουμε στην παλινδρόμηση. Ο 

σκοπός µας εἶναι φυσικά η απάντηση στο ερώτημα αν υπάρχει σύγκλιση στην 

βιομηχανία στην Ἑλλάδα την εξεταζόµενη περίοδο καθώς και η εκτίµηση της 

ταχύτητας αυτής της σύγκλισης. 

Η εξίσωση που χρησιμοποιούμε έχειτην µορφή 

1 γ, 1-ε -).ἶοσ-ᾶ Ἱ-α- (σι) σας) α-( τρ   ) ΟΡ (ιο) ἰ- Ώμον 15.1 

όπου {μμ είναι ο µέσος του όρου σφάλματος 4 μεταξύ τῶν περιόδων 0 και Τ, και 

1-εα 
  ο σταθερός όρος είναι το αξκτ( )εΙορ(γ’' ). Τια να υπάρχει ένδειξη 

σύγκλισης θα πρέπει η παράσταση µέσα στην παρένθεση να είναι αρνητική. 

Για να βρούμε την ταχύτητα της σύγκλισης αρκεί να λύσουμε ὠςπροςβ την 

παρακάτω εξίσωση | 

1-ε 

Τ 

γῶνίας. Λύνοντας την παραπάνω εξίσώση έχουμε: 

  ί )Ξ ὃ όπου το β είναι η ταχύτητα της σύγκλισης ενώ το Ὁ είναι η κλίση της 

(ΙΤ) 
τοπ 

Ἐπομένως την ταχύτητα της σύγκλισης την βρίσκουµε αν αντικαταστήσουμε στον 

.-ε ος ΤΙ ὑΤ-- ες «5 (1-21) - Ίο β- 152 

παραπάνω τύπο τον αριθµό τῶν περιόδων καιτον συντελεστή που βρήκαμε από την 

παλινδρόμηση. 

Στον παρακάτω πίνακα φαίνονται όλα τα αποτελέσµατα που πήραμε 

εφαρμόζοντας την εξίσωση 15.1. και ακολούθως την 15.2 ὥστε να βρούμε την 

ταχύτητα της σύγκλισης για τους 50 νομούς της Ἑλλάδας και σε διάφορες χρονικές 
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περιόδους. Όλες οι παλινδροµήσεις δίνουν το πρόσημο που από την θεωρία 

αναμένεται ενώ οι παλινδροµήσεις ΄τρέχουν᾽ χωρίς την εισαγωγή πρόσθετων 

μεταβλητών. Οι σειρές του πίνακα αντιστοιχούν σε διαφορετικές χρονικέςπεριόδους. 

Για παράδειγµα, η πρώτη σειρά αντιστοιχεί και στα 15 χρόνια που εξετάζουμε. Ἡ 

  

  

μεταβλητή δηλαδή τον λογάριθµο του προϊόντος ανά εργάτη στο ξεκίνηµα της 

  περιοοου. 

Στην δεύτερη στήλη έχουµε προσθέσει µια ψευδομεταβλητή που αντιστοιχεί 

στους νομούςτου Νότου ενώ στην επόµενη µια ψευδοµεταβλητή που αντιστοιχείστα 

νησιά. Ἡ Ψψευδοµεταβλητή του Νότου περιλαμβάνει τους εξής νομούς: 

νομούς:Αιτὠλοκαρνανίας, Αττικής, Βοιωτίας, Εύβοιας, Ἐυρυτανίας, Φθιώτιδος, 

Φωκίδος, Αργολίδος, Αρκαδίας, Αχαΐας, Ηλείας, Κορινθίας, Λακωνίας, Μεσσηνίας, 

Κεφαλληνίας, Ζακύνθου, Κέρκυρας, Σάµου, Χίου, Ἡρακλείου, Λασηθίου,Ρεθύμνου 

και Χανίων. 

Έτσι, μπορούμε να δούµε ότι για όλη την εξεταζόµενη περίοδο υπάρχει µια 

σηµαντική εκτιμώμενη ταχύτητα περίπου στο 1090 τον χρόνο και επομένως υπάρχει 

ένδειξη που υποστηρίζει την απόλΌτη β-σύγκλιση. Ἡ µεγάλη αυτή ταχύτητα µας 

δείχνει ότι οι νομοί που ήταν φτῶχοί όσον αφορά το βιομηχανικό προϊόν τους στα 

παρελθόντα έτη τείνουν να µεγεθύνονται γρηγορότερα από τους πλούσιους. Η 

µεγάλη αυτή ταχύτητα εξηγείται από το γεγονός ότι την δεκαετία του “80 η 

βιομηχανία άρχισε να απομακρύνεται από το κέντρο και να κατευθύνεταῖ στην 

περιφέρεια. Ένας ακόµη λόγος είναι ότι ίσως οφείλεται στην ύφεση της οικονοµίας 

την δεκαετία του ΄80 και στο φαινόμενο της αποβιοµηχάνισης που παρουσιάστηκε 

την ίδια δεκαετία. 

Ἡ δεύτερη στήλη όπως είδαµε παριστάνει την εκτιμώμενη ταχύτητα της 

σύγκλισης όταν προστεθεί η Ψψευδοµεταβλητή του νότου. Ἡ εισαγωγή όμως αυτής 

ψευδοµεταβλητής δεν είναι στατιστικά σηµαντική γεγονός που οδηγεί στο 

συμπέρασμα ότι ο παράγοντας του χώρου δεν παίζει Κανένα ρόλο. Έτσι, 

επιβεβαιώνεται η απόλοτη σύγκλιση αφού βλέπουμε ότι δεν υπάρχουν διαφορετικές 

σταθερές καταστάσεις. Το ίδιο αποτέλεσµα παίρνουμε και από την εισαγωγή της 

ψευδοµεταβλητής τῶν νησιών τα οποία εμφανίζονται οριακά να µην είναι στατιστικά 

σηµαντικά. 
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Οι επόµενες σειρές δείχνουν τα οικονοµετρικά αποτελέσµατα που πήραμε για 

τις τρεις Όπο-περιόδους που χὠρίσαµε το δείγµα µας και οἱ οποίες είναι χῶρισμένες 

ανά πενταετία. Για τις περιόδους αυτές, ο εκτιμώμενος συντελεστής είναι στατιστικά 

σημαντικός και έχει το σωστό πρόσημο. Όπως βλέπουμε, η ταχύτητα φαίνεται να 

  

  
περίπου 690 τον χρόνο ενώ αύξηση παρουσιάζειτην αμέσως επόμενη περίοδο (1959- 

03) φτάνοντας το 7,270 τον χρόνο και σηµαντική πτῶση παρουσιάςεται την περιοὀὸο 

1994-98 αφού δεν ξεπερνά το 1.570. Όμως, θα πρέπει να τονιστεί ότι την περίοδο 

αυτή ο συντελεστής β δεν είναι στατιστικά σημαντικός καὶ για αυτό πιθανώς 

παρουσιάζει αυτό το χαμηλό ποσοστό. Μια πιθανή αιτιολογία, µπορεί να δώσει η 

ανάκαμψη της ελληνικής οικονοµίας που παρουσιάστηκε σε αυτην περίοδο, καὶ 

επέδρασε και στην βιομηχανία. Όπως έχει παρατηρηθεί, η ανάκαμψη στις 

περισσότερες τῶν περιπτώσεων οδηγεί σε επιβράδυνση της ταχύτητας της σύγκλασης 

(ή ακόµα και σε ενδείξεις απόκλισης) για τον λόγο ότι η ανάκαμψη ξεκινά απὀ τους 

πιο αναπτυγµένους νομούς. 

Αποτελέσματα τῶν παλινδροµήσεῶών γνα το βιομηχανικό προϊόν στους νομούς 

  

  

της Ελλάδας 

ἙῬασική Ἐξίσώση µε Ἐξίσωση µε 

Εξίσῶση ψευδοµεταβλητή | ψευδοµεταβλητή 

νότου νησιά 

Περίοδος β μα β μα β κ’ 
  1984098 | 009072 033 | 009 { 033 [ οἱο [ 6035 

  1984-86 | 00597 - - - 

  

1950-93 00718 - - - 

  
1994-95 0.015 - - 

  
Απο κοινού {| 0,07 013 2 

εκτίμηση                 
  

Εάν περιορίσουµε τοὺς συντελεστές ταχύτητας ώστε να είναι ίσοι για όλες τις 

περιόδους, τότε η από κοινού εκτίμηση (1οίπί οδτηαί) της ταχύτητας φτάνει στο 770 
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τον χρόνο. Ωστόσο, µε έναν ἔλεγχο πιθανοφάνειας (στοεπε, 2000, σελ.152) 

απορρίπτουµε την υπόθεση της σταθερότητας τῶν συντελεστών β για όλες τις 

περιόδους'. 

Στην παρούσα εργασία δεν διορθώνουµε προσωρινά σφάλματα στο προϊόν, 

  

  

στην εκτίμηση του συντελεστή β. Ένας πιθανός λόγος για αυτή την µεροληψία 

µπορεί να σχετίζεται µε το σφάλμα που πραγματοποιείται στον αποπληθώὠρισμο. Κάτι 

τέτοιο είναι λογικό αφού δεν υπάρχουν ακριβείς δείκτες σε περιφερειακό επίπεδο. 

Όλες οι μεταβλητές αποπληθωρίζονται µε τον εθνικό δείκτη. Ένας τρόπος 

διόρθωσης αυτού του σφάλματος είναι η χρήση νωρίτερων χρονικών περιόδων του 

λογαρίθµου του προϊόντος σαν βοηθητικές μεταβλητές στις παλινδροµήσεις. Όμως 

"σύμφωνα τους Βῶ5 και άλλους ερευνητές οἱ διορθώσεις αυτές δεν αλλάζουν τα 

βασικά ευρήµατα της β σύγκλισης. Το συμπέρασμα τους είναι ότι αυτά τα σφάλματα 

είναι αδύνατο να παίἔουν σηµαντικό ρόλο στα αποτελέσµατα µας. 

Τέλος, αναγκαία κρίνεται η εξέταση της σ «σύγκλισης. Το παρακάτω 

διάγραµµα δείχνει την διαστρωμαστική (οοβς-Βθοίίοηα!) τυπική απόκλιση για το 

λογάριθµο του κατά κεφαλή (εργάτη) βιομηχανικού προϊόντος στους 50 νομούς της 

Ἐλλάδας την περίοδο 1984-08. Από την εξέταση του διαγράµµατος μπορούμε να 

δούµε ότι η διασπορά παρουσιάζει κάποια σταθερότητα µε αρκετές όμως 

διακυμάνσεις από περίοδο σε περίοδο. Ἐπομένῶς, δεν μπορούμε να πούμε ότι η σ- 

σύγκλιση διαχρονικά µειώνεται.. Οι δύο αυτές έννοιες είναι συμπληρωματικές και 

όπῶς έχουν δείξει οι Βᾶ5 (1992, 1999) ακόµα και εάν υπάρχει απόλυτη σύγκλιση, η 

διασπορά του κατά κεφαλή εισοδήματος δεν τείνει απαραίτητα να μειώνεται 

διαχρονικά. Αυτή η πρόταση επιβεβαιώνει το αποτέλεσµα που βρήκαμε. 

  

12Ο ἔλεγχος” για τη σταθερότητα τῶν συντελεστών γίνεται µε τη βοήθεια του λόγου πιθανοφάνειας. Εάν 

το {, καὶ {, είναι οι συναρτήσεις πιθανοφάνειας που εκτιμώνται σε αυτές τις δύο εκτιμήσεις τότε το 

. 
ποσοστό πιθανοφάνειας θα είναι Λ Ξ- Ἔ :Ο αριθµητής του λόγου είναι η εκτίμηση της μέγιστης 

στ 

πιθανοφάνειας µε περιορισμούς (στην περίπτῶση µας η απο κοινού εκτίμηση). ενώ ο παρανοµαστής 

χωρίς περιορισμούς. Ἡ τιµή αυτής της συνάρτησης κυμαίνεται µεταξύ 0 και 1. Και οἱ δύο 

πιθανοφάνειες είναι θετικές και το ᾖ δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερο από το 1, (αφού έχει τους 

περιορισμούς). Ἐπομένως αν το λ. είναι κοντά στο 0 τότε οι περιορισμοί στατιστικά δεν ισχύουν. 

1  



Διαγραμματική Απεικόνιση της σ-σύγκλισης των νομών της Ελλάδας για τα έτη 

1984-1988 (ο οριζόντιος άξονας αντστοιχεί στα 15 έτη και ο κάθετος στις τιμές 

τῆς διακύμανσης) 
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15.2 Η σύγκλιση του ΤΕΡ στην ελληνική βιομηχανία 

Σε αυτό το τµήµα θα εξετάσουμε εάν υπάρχει κάποια τάση στους ελληνικούς νομούς 

  να συγκλνοὺν µε τον τεχνολογικό ηγέτη στην λεγόμενη µεγάλη Ριομηχανία. κας 

τεχνολογικό ηγέτη υποθέτουµετον Νομό Αττικής. Σε αυτό τον νομό συγκεντρώνεται 

η περισσότερη βιομηχανική δραστηριότητα της χώρας και αυτός ο νομός είναι ποὺ 

θεωρείται ηγέτης στις τεχνολογικές αλλαγές. Για να μετρήσουμε το ΤΕΡ 

χρησιμοποιούμε την εξίσωση. 12.1 (κεφ.12) ενώ για να βρούμε εάν οι νομοί 

συγκλήνουν µε τον τεχνολογικό ηγέτη χρησιμοποιούμε την εξίσωση 12.4. 

Για να βρούμε εάν υπάρχει σύγκλιση σε σχέση µε την Αττική πρέπει να 

ελέγξουμε αν το 4, είναι στάσιμο (όπῶς αναφέραμε στο κεφ.12). Το κριτήριο που 

χρησιμοποιείται για τον έλεγχο είναι το επαυξηµένο κριτήριο τῶν Ῥι1οΚκεγ-Ευ]{ετ 

(ΑΡΕ)Ι. Από την εξίσωση 12.4 θέλουμε να δούµε αν Λ20 ώστε να υπάρχει σύγκλιση. 

Αν όµως βρούμε μοναδιαία ρίζα που σηµαίνει ότιλ;-0 τότε δεν θα υπάρχει σύγκληση. 

Τα αποτελέσµατα µας βρίσκονται στο Παράρτημα Γ αναλυτικά. Από αυτά προκύπτει 

το συμπέρασμα ότι γενικά οι ελληνικοί νομοί δεν προσεγγίζουν την Αττική σε σχέση 

µε την ολική παραγωγικότητα τους, Ωστόσο, υπάρχουν πέντε περιπτώσεις νομών οι 

οποίοι φτάνουν σε αντίθετα συμπεράσματα. Αν όµως δούµε πιο προσεκτικά αυτέςτις 

περατώσεις μέσω γραφήµατος τότε ἰσῶς μπορούμε να πούμε ότι τα αποτελέσµατα 

αυτά οφείλονται στην µικρή χρονική περίοδο που εξετάζουμε παρά στο φαινόμενο 

της σύγκλισης. 
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16 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

  

  
σύγκλισης χωρικών μονάδων µε όλες τις σύγχρονες προεκτάσεις του. Το θέµα αυτό 

βρίσκεται στην καρδιἁ της οικονομικής ανάπτυξης αλλά κατ της σύγχρονης 

Μακροοικονοµικής Θεωρίας. Όπως είδαµε, η βασική αφετηρία της ανάλυσης µας 

είναι το μοντέλο τῶν Φοἱον/-θΜ/8Π το οποίο υποθέτει φθίνουσες αποδόσεις κεφαλαίου 
  

και κατ’ επέκταση σύγκλιση. Από την παραπάνω ανάλυση μπορούμε να πούμε ότι οι 

υποθέσεις Κλειδί για το αν θα υπάρξει σύγκλιση ή απόκλιση εξαρτώνται από τις 

αποδόσεις κλίµακας στην παραγωγή τεχνολογίας και τους καθοριστικούς παράγοντες 

της τεχνικής προόδου. Πιο ειδικά, σύγκλιση θα υπάρχει εάν 1) η αθροιστική 

συνάρτηση παραγωγής παρουσιάζει φθίνουσες αποδόσεις κεφαλαίου (π.χ. εάν το 

προϊόν αυξάνει λιγότερο αναλογικά από το απόθεµα κεφαλαίου, κάνοντας την 

απόδοση αυτού του συντελεστή υψηλότερη σεοικονοµίες που είναι σχετικά σπάνιος) 

και 2) υπάρχει µια διαδικασία τεχνολογικής διάχυσης που επιτρέπει στις χώρες που 

επενδύουν σχετικά λίγα στην τεχνολογία να µην απέχουν πολύ σε όρους τεχνικής 

αποδοτικότητας. Εάν αυτές οι υποθέσεις δεν ικανοποιούνται όπως σε μερικά μοντέλα 

ενδογενούς µεγέθυνσης, οι ανισότητες θα αυξηθούν χωρίς όρια καθώς οι πλούσιες 

χώρες θα αυξάνονται γρηγορότερα από τις φτωχές. Ἐάν ικανοποιούνται, τότε η 

κατανομή του κατά κεφαλή εισοδήματος µεταξύ των οικονομιών θα τείνει βαθμιαία 

να σταθεροποιηθεί, εάν και σημαντικές οικονομικές ανισότητες επιμένουν από την 

στιγµή που οι χώρες διαφέρουν στα ποσοστά επένδυσης τους και σε άλλα 

χαρακτηριστικά. 

Ακόμα, είδαμε οτι το νεοκλασικό μοντέλο δεν κάνει λόγο για απόλΌτη 

σύγκλιση αλλά για σχετική. Για πρώτη φορά αυτή η ἔννοια εμφανίστηκε στην 

αρχική δουλειά του Βδττο (1989), αλλά η µεταγενέστερη εργασία των Βδ5 

(19921999) βοήθησε περισσότερο στην εδραίῶση της. Όι μελέτες τους έδῶσαν 

έμφαση στο γεγονός ότιτο νεοκλασικό μοντέλο µεγέθυνσης (είτε του 5οἱου” είτε τῶν 

0α55-0οοριιαης) δεν υπονοεί ότι όλες οι χώρες θα φθάσουν στο ἶδιο επίπεδο του 

κατά κεφαλή εισοδήματος. Αντίθετα, αυτό που υπονοείται είναι ότι οι χώρες θα 

φθάσουν τις αντίστοιχες σταθερές καταστάσεις τους. Επομένώς, Ψάχνοντας για 

σύγκλιση σε µια δια-χωρική (οτοδθ-οουπίτγ) µελέτη, είναι απαραίτητο να 
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σταθµίσουµε τις διαφορές τῶν σταθερών καταστάσεων στις διαφορετικές χώρες. Η 

υπόθεση ότι οἱ φτῶχές οικονομίες τείνουν να μεγεθύνονται γρηγορότερα κατά 

κεφαλή απὀ τις πλούσιες --χωρίς προσαρμογή άλλων χαρακτηριστικών τῶν 

οἰκονοµιών- αναφέρεται σαν απόλυτη σύγκλαση. 

  

  

δεύτερη µοίρα. Αυτό συμβαίνει για το λόγο ότι αφού η μακροχρόνια ισορροπία µιας 

οικονοµίας εξαρτάται από τα διαρθρωτικά χαρακτηριστικά της (π.χ. τεχνολογια, 

προτιμήσει) η απόλυτη σύγκλιση απαιτεί σύγκλιση στα διαρθρωτικά 

χαρακτηριστικά µεταξύ τῶν χωρών. Επομένως, είναι λογικό η υπόθεση της απόλυτης 

σύγκλισης να ἔχει αναιρεθεί και να ἔχει ανασκευαστεί στις πρόσφατες εμπειρικές 

έρευνες που βασίζονται στις διαχ-χωρικές (ογοςς-οουπίτγ) παλινδροµήσεις και στην 

εξέλιξη της κατανομής του εισοδήµατος µεταξύ τῶν χωρών. Μόνο εάν όλες οἳ 

οικονομίες έχουν την ίδια σταθερή κατάσταση, η σχετική σύγκλιση και η απόλυτη 

συμπίπτουν. 

Τέσσερα είναι τα εμπειρικά αποτελέσµατα αυτής της προσέγγισης Πρώτον, ηΏ 

δια χωρική κατανομή του παγκόσμιου ΑΕΠ µεταξύ του 1960 και 1920 δεν 

συρρικνώνεται και οἱ φτωχές χώρες δεν µεγεθύνονται γρηγορότερα από τις πλούσιες. 

Χρησιμοποιώντας τη κλασική ορολογία, στο κόσµο µας δεν υπάρχει σ-σύγκλιση ούτε 

και απόλυτη β-σύγκλιση. Δεύτερον, κρατώντας σταθερές μεταβλητές οι οποίες 

μπορούν να γίνουν αντιπροσωπευτικές (ΡΓΟΧΥ) για τη σταθερή κατάσταση διαφόρων 

οικονομιών, το ίδιο δείγµα τῶν 110 οικονομιών παρουσιάζει µια αρνητική µερική 

συσχέτιση µεταξύ της µεγέθυνσης καιτου αρχικού επιπέδου του ΑΕΠΙ, ένα φαινόμενο 

που λάγεται σχετική β-σύγκλιση. Τρίτον, το δείγμα τῶν οικονομιών του ΟΟΣΑ 

συγκλάνει µε µια απόλυτη ἔννοια µε ταχύτητα που είναι Κοντά στο 270 το χρόνο. 

Τέταρτον, οι περιφέρειες που εξετάστηκαν παρουσιάζουν απόλυτη β-σύγκλιση, ὁπῶς 

επίσης και σ-σύγκλιση. Ἡ εκτιμώμενη ταχύτητα της σύγκλισης είναι σε όλες τις 

περιπτώσεις κοντά στο 276 η οποία αναμφισβήτητα είναι πολύ μικρή. 

Όμως, όπως είδαµε και παραπάνω, δεν υπάρχει µόνο αυτή η προσέγγιση. 

Πολλές μελέτες, είτε σε διοθνές είτε σε περιφερειακό επίπεδο φτάνουν σε 

συμπεράσματα τελείως διαφορετικά αφού δείχνουν ενδείξεις απόκλισης. Τια τον 

λόγο αυτό, το θέµα της σύγκλισης χρειάζεται περιατέρῷ έρευνα ώστε τα 

συμπεράσματα να είναι περισσότερο ξεκάθαρα. Περισσότερη ἔρευνα όμως 

χρειάζεται και το ζήτημα τῶν οικονομετρικών τεχνικών. Τόσο οἱ χρονολογικές σειρές 

και τα διαστρὠµαικά στοιχεία όσο οι τεχνικές δεδοµένων πάνελ παρουσιάζουν 
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πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα. Μια λώση ίσως είναι η χρήση χωρικής 

οικονοµετρίας αλλά είναι νωρίς για να ισχυριστούµε κάτι τέοιοιο. 

Ἐμείς, εκτιμώντας την ταχύτητα σύγκλισης στο βιομηχανικό προϊόν στους 

ελληνικούς νομούς την περίοδο 1984-1328, βρίσκουμε ένδειξη απόλυτης σύγκλασης. 

Η ταχύτητα είναιπολό μεγαλύτερη-οπό αυτή που-οι Ῥόε»-6 τιμούν αφού είναι κοντά 

στο 1090 τον χρόνο. Όμως, αυτή η ταχύτητα είναι λογική αφού η εξέταση µας δεν 

αφορά το σύνολο τῶν τομέων της οικονοµίας αλλά µόνο το βιομηχανικό προτον. 

Όσον αφορά το δεύτερο ερώτηµα που θέσαµε, το οποίο σχετίζεται µε την ολική 

παραγῶγικότητα, φτάνουμε στο συμπέρασμα ότι οι ελληνικοί νομοί δεν συγκλίνουν 

µε τον τεχνολογικό ηγέτη, ο οποίος υποθέτουμε ότι είναι ο Νομός Αττικής. 

Το θέµα της σύγκλισης για την περίπτῶση της Ἑλλάδας απαιτεί απαραίτητα 

περισσότερη έρευνα. Για παράδειγµα, οἱ μελλοντικές ερευνητικές προσπάθειες θα 

μπορούσαν να στραφούν στο σύνολο της ελληνικής οικονοµίας αλλά και σε 

επιµέρους τοµείς της οικονοµίας (π.χ. υπηρεσίε) χρησιμοποιώντας τεχνικές 

δεδοµένων πάνελ, αλλά κυρίως χῶρική οικονοµετρία. Ακόμα, και ο υπολογισμός του 

κεφαλαίου απαιτεί περαιτέρῷ έρευνα κυρίώς εξαιτίας της µικρής σχετικά περίοδου 

που εμείς εξετάσαμε. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΑ 

Σύγκλιση και Διασπορά του κατά κεφαλή Εισοδήματος 

Ἡ ιδέα της σύγκλισης είναι ότι οἱ οἴκονοµίες µε χαμηλότερα επίπεδα κατά κεφαλή 

εισοδήµατος τείνουν να µεγεθύνονται γρηγορότερα σε κατά κεφαλή όρους. Αυτή η 

  συμπεριφορά είναι συχνά συγκεχυµένη µε µια εναλλακτική ἔννοια της σύγκλασης, 

όπου η διασπορά του πραγματικού κατά κεφαλή εισοδήµατος μεταξύ µιας ομάδας 

οικονομιών τείνει να μειώνεται διαχρονικά. Ἐμείς αποδεικνύουµε ότι ακόµα και αν η 

απόλωτη σύγκλιση υπάρχει, η διασπορά του κατά κεφαλή εισοδήματος δεν τείνει 

απαραίτητα να μειώνεται διαχρονικά. 

Ας υποθέσουµε ότι η απόλυτη σύγκλιση υπάρχει για µια ομάδα οικονομιών 

1... Ν, όπου Ν είναι ένας μεγάλος αριθµός. Σε ἀῑδοτοίο ἤππς, που αντιστοιχεί για 

παράδειγµα σε ετήσια δεδοµένα, το κετά κεφαλή πραγµατικό εισόδηµα για µια 

οἰκονοµία 1 µπορεί να ὑπολογιστεί από το κάτωθι 

Ιορ(νι!)Ξ α-(1--5):Ιορίνιιι) ει 1.20 

όπου α και Ὁ είναι σταθερές, µε 0-01, και 1, είναι ο ἀῑδίωτῦαηςς όρος. Ἡ συνθήκη 

550 σηµαίνει απόλυτη σύγκλιση επειδή το ετήσιο ποσοστό µεγέθυνσης [οε( .-- ), 
᾿ 1, ἳ--ᾱ 

είναι αντίστροφα συσχετισμένο µε το Ἰοβ(γ,/ι). Ένας υψηλότερος συντελεστής Ό 

αντιστοιχεί σε µια µεγαλύτερη τάση προς την σύγκλιση. Ο διαταρακτικός όρος ΡίοἷΚς 

1 προσΏρινά σοκ στην συνάρτηση παραγωγής, το ποσοστό αποταμίευσης και άλλα. 

Υποθέτουμε ότι το 4, ἔχει µέσο μηδέν, την ίδια διακύμανση σ΄ι, για όλες τις 

οικονομίες, και είναι ανεξάρτητο από τον χρόνο και μεταξύ τῶν οἰκονομιών. 

Ένα μέτρο της διασποράς ή της ανισότητας του κετά κεφαλή εισοδήµατος είναι ο 

ςατηρἰο νατίαηοςε του {οβ(ι): 

1 2 
Ρ9Ξ 2 ΠΙοβί νι)” µε] 

151 ) 

όπου µ, είναι ο µέσος του δείγµατος (5απηρίε πιεαπ) του Ἰοβ(γ,). Ἐάν υπάρχει ἕνας 

μεγάλος αριθµός παρατηρήσεων τότε το η διακύμανση του δείγματος (5απιρίε 

νατίαποθ) είναι πολύ κοντά µε τη διακύμανση του πληθυσμού και μπορούμε να 

χρησιμοποιήσουμε την εξίσωση 1.20 για να πάρουμε την εξέλιξη του Ὦ στο χρόνο:  



Ρ, (1-0) ΏιιἜσο 

Ἡ Ετεί --οτάει ἀϊΠοτεπος οηυαίοη για την διασπορά έχει µια σταθερά κατάσταση που 

δίνεται από την 

σ᾽ο 
Γ.Ν) 

Ω” --υ-υὺὲὶυ. 

Ἱ (1-5) 
2» 

Έπομενῶς, η διασπορά σταθερής κατάστασης πέφτει µε το Ὁ αλά αυξάνει µε την 

διακύμανση σ, του διαταρακτικού όρου. Ιδιαίτερα, Ώ’20 ακόµα και εάν 020 

εφόσον σ, 50. 

Ἡ εξέλιξη του Ώ, μπορεί να εκφρασθεί ὡς εξῆς : 

Ρ,Ξ Ρ) ε(1-- 2) (Ώ,ι -”)- Ρ' Φ(1--8)1 (0 - Ρ.) 12ἱ 

όπου ἢ, είναι η διασπορά στο χρόνο 0. Ἐπειδή 0-0-«1, Β, µονοτονικά προσεγγίζει 

την σταθερή κατάσταση της Γ’, διαχρονικά. Ἡ εξίσωση 1.21 σηµαίνει ότι 9, 

αυξάνει η μειώνεται διαχρονικά εξαρτώµενο από το εάν το 1 ξεκινά από κάτω ή 

᾽από πάνῶ από την τιµή σταθερής κατάστασης. Ας σηµειῶθεί ότι µια αυξανόμενη 

διασπορά είναι συνεπή µε την απόλοτη σύγκλιση (9020). 
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Συνολικό κεφάλαιο ανά έτος, ανά νομό και κατά διψήφιο 

κλάδο στην Ελληνική Βιομηχανία 
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ΗΑΡΑΡΤΗΜΑΤ 

  
Οικονοµετρικά αποτελέσµατα για την σύγκλιση στο προϊον ανά 

εργάτη και την σύγκλιση στην παραγωγικότητα στους νοµούςτης 

Ελλάδας   
  

 



ἈρΕε τοςς δια ξἁδεῖς -0.91Τ818 15 Οτὰ εὰσαΙ να]1αθΆ -ᾱ. 9635 

556 οταεὰσα] Ύα]αθ -ᾱ. 0818 

105 οτἀὶτλσα] να]ιοθ -2.6829 

αΜασΚίηποπ οσ{εάσα] να]άςς ἔος τε]θοῖίοῃ ος Πυροξῃοσἀ5 οἑ ἃ Ἠπής τοος. 

Άιμαπθηξθά Ῥάσκευν- Εα]1]ος ταδε Βαυβελοη 

Ῥορομάςης νατίαβ]θ: Ρ(ΆΙΤΕΡΙ01) 

Μεζποά: 18455 δααβζεδ 
Ῥαΐςθ: 30/06/02 πιαγῃο..21.313 

βαπρ]ς(αά]αδςθαά): 1984 1998 

τησ]ηάθά ορδθτναξίοης: 15 αἴτος Δά]αδεῖπα επἀάροί πες 

  

    

  

  

δατὰβΏ]5 ΟορξΕ1{σοἱθης . δζά., ΕΓΓΟΙΓ {-θεαελδείσ ΡΓΟΡ. 

ἍΠΤΕΡΙΟ1 (-1) -0.221111 0. 240960 -0.9118768 0.3768 

Ρ(ΙΤΕΡΙΟΙ(-1)) .0.251832 0.301418 -0.838101 0.4180 

ο 0123945 0ϱ.108254 1144952 0.2146 

Ε-ραυιασθά 0.2022590 Μθαηπ ἀερθρπαάςας νας 0.0271192 

Ἀάαδτθα - ααάἈγεα 0.069338 9.Ρ. ἀερεπάεηί νας 0,256219 

Β.Ες--οἳ εθαςθβξείοῦ 0241234 Άκαίκο 1πζο στ{ζθς]οῃ 0.21989]7 

υπ 5αιᾶτθά τοδὶά 0.733498 δοΏωασσζ στΙτθεΙοΠ 0.361507 

Ίιοα 14κθι{ποοὰ 19350714 Ε-θιατ]δείο 15219531 

Ρατρίηπ- Παβΐεδον δες 4.608950 ο Ρτορ(Ε- στα εἰ 51ο) 0. 257674 

ΔΡΕ τος δεαξἀδε]ο -.2.563948 15 οσα τ1σα1 γα11θΆ -ᾱ, 9635 

55 οτὶζ1σα]ὶ να]υθ -3. 0818 

105 οτλζλσα] να]1άθ -2.6829 

  

«Μασκάπποη στ1ε1οβ1 ν8]ήθς5 ἔοτ το]θοῖ]οη ΟΕ πγροζηθςδί5 οἱ ἃ απὶς τοος. 

Ἀιασπθπίθα ΡὰοΚευ- Εα]118ς ΤοῬς Βαυιβζάοη 

Ροροπάςπς γασ1ασίθ: Ρ(ΑΤ/ΤΕΡ103) 

Μεϊτποαά: Τιθαςς 86418ΓΘΡ8 

Ῥαΐςς: 10/06/02 π1πθι 21135 
Βαπρ]ε (αά]αδζεαά): 1984 139958 

τησ]ιάθά ορδθεναζίοης: 15 αέτος αἀ]ασείπα επάρο ης 

  

  

  

  

ναγ1ας] Οοεζξἰσίεης δίά, χο τ-θτατ δείς Ῥτοῦ. 

ΑΤΕΕΡΙΟΞ (-1} -0.301212 0.1198620 -2.563948 0.0248 

Ρ(ΑΤΙΤΕΡΙΟΞ(-1)) -0.141151 0.213770 -0.691191 0.5026 

σ 0.052618 0.051081 1. 0300871 0.39233 

Ἑ-δαιατθαά 0.389929 Νθαπ ἀθρεπάεης νβσ -0.049921 

Ἀάλαδεεαά Ε-δαυαγθά 0.288250 9.Ρ. αερεπάθηως νας ϱ.120502 

5.8. οἳἑ τθστθεδβίοΏῦ 0.101662 Ἀκαίκαο 1πξο οτ{ζθγίοη 1554 15 

β6υπ 5δαυχτθά τος] 0.124021 βσΏπατζ οτὶξετὶοῃ -1. 415865 

τος 14κειὰῃοοα 14.68107 Εε-θταζἡδείο 3.834914 

Ρυτράη- Ναΐζδου σας 41.891596 ο. Ῥτοῦρ(Ε-ςζας15{1σ) 0.0515571 

ΑΡΕ τοδς δια στίο -1. 938355 15 οσλὶτὰσα1 να]1υθά -ᾱ, 9635 

5 οτὶε1σα] να]αθ -ᾱ. 0818 

105 οτὶτασα] ὅ8]ας -2.6829 

  

κΜασΚίπποηυ στὶεὶσαΙ να]αθς ἔοσ τοἸεσίίοη οξ πγροξμθβᾗ5 οἳἑ ἃ υπάξ τοοῖ. 

Άμαποπεθά Ρἱσκου-Εα]]ος Τοεςδί ΕΒαιβ1οι 

Ῥεροεπάφπίε Υατίαρ]ο: Ρ(ΑΠΤΕΡΙΟΑ) 

Μοζποὰ: Τιθαςδς 9ΘΠΙΑΓΘΒ 

Ρραΐθ; 10/06/02 πάπθι 21136 

5απρ]1ϱ(αά]αβζθα): 1984 1998 

Τπσ]αάθά ορβοτναξάοπςδ: 15 αξτος αἀ]αδείπα οπαροἱπΏς 

  

  

  

νατ]ας]ο ΟοθΕεξἰσὶοηυς δα. ΕστοΓς τ-διαυλδεὶσ ΡΓΟΡ. 

ΆΤ/ΤΕΡ104 (-1) -0.228583 0ϱ.117926 -ᾱ, 938355 0.0765 

Ρ(ΆΤΙΠΕΡ1ΙΟΦ (-1)) 0.032130 0.155055 0. 201215 0.86393 

σ 0. 032516 0.041466 0.785674 0.44 13 

Ε-βαιαγθά 0.256461 Μθαπ ἀθρρθπάςΏπῖε νας -0.041451 

Άα]αστεά Ε-δαιᾶγθα 0.132538 ; 5.Γ, ἀεροπάεηπς νᾶς 0.064344 

86.8. οἳ τθατθδβδ{οἩη . 0«Ό599929 Ἄκαίκαο {ηζο οτ]ζθ{ς1οῃΠ -2. 614459 

δυπ δᾳιᾶγθά σοδὶά 0.043098 δοηνασζ οτὶζθτίοἨ -2.412849 

τος 14Κκε]{ποοά : 22.60844 Εε-διαζὶδίίο 2.069518 

Ῥυγοίῃ-ΝατΈδοι δα 1648789 Ρτοῦ (Ε-δἵατ15ε1ο) 0.168915 

 



ΑΡΕ Τοςσς θεα 1ρείσ -ᾱ, 124692 .. οτὶεάσαι 81183 -ᾱ. 9635 

55 οταζλσαΙ να]άθ -3.0818 

105 Οοτὶ είσαι να]ις -2.6829 

αΜασΚίηποπ στ]εὶσαΙ να]ηθς ἔος γε]θοξίοι οἱ Πγροξηθσ{5 οἳ ἃ παπάς χτοος. 

Ἀπσαπεπίθαά Βάοκαου-Εά119ς 1ος ΕΒσυατ 1 οι 

ῬερεπάαεπΕ Νατίαρ]θ; Ρ(ΑΗΤΕΡΙ05) 

μοιππᾶτ Ἔεασς Βασ σες 

Ρραΐςο: 10/06/7052 πππος 21:35 

Θαπρ]ε (Δά)αδίθα): 1984 1998 

Ἰπο]ιάςα ορδοτναζίοης: 15 αξίες αἀλαδείπα οπαροἰπες 
  

  
  

  

  

  

Ταςταστς 6ο εὐ-ε-ερξ-----ρ ειδος ζπιοζας ο τω ΒΓΩὨ. νο 

ΆΤΙΤΕΡ1ΟΡ (--1}) -0. 326425 0.189266 -ᾱ« 24692 0. 1102 

Ρ(ΑΤΤΕΡΙΟΡ(-1)} 0.226615 0.271170 0.835694 0.419] 

ο 0.469838 0.319667 1.469110 0.1613 

Ε-βαυβγεὰ 0.203198 Μθοαπ ἀερεπάρεπε ΥΓ 0. 105515 

Λά]ασεθα Ε-δαιαγθά 0.010391 5,Ὁ. ἀερθπάςεαπῖ νας 0.94584] 

ϐ Ε, οἳἑ σθστοςσδΙ1όἩ 0. 911937 Άκαίκο ἀπέο στὰτεσ]ονα 29830386 

συπι σαιᾶατοά τοσδἱά 9,.979763 ςοΏνᾶςΖ οτίτετίοἨ 2.9Ἴ1996 

Ίιοα 1{κεὶ{ποοά -18.22190 Ε-δεα σα σάς 1530100 

τατοίῃ-παξδοπ βατ 4.3987828 -. Ρτοςρ(Ε- βατ ἡ 51ο) 0.25539139 

ΛΡΕ ταδε δταξὶδείσ -ᾱ. 2598801 15 στ{ζὰσα1 να]άιθΧ -ᾱ, 9635 

55 Οτ1{τ1σα8] να1υςθ -3.0818 

105 οτὶζὰσα]. Υαϊυς -2.6829 

  

αΜασΚΊπποπ σοτ{ε{σα] να]μθς ἔοτ το]θσείοη οξ Ἠγροϊηοθσ{5 οἳ ἃ υπ1ς τοος. 

Ἀασπεπζοαά Ράοκεγ- Εα11ος τοδε Εσυιθδςάοη 

ΡεοροπάρπΕ νατίθς1]θ: Ρ(ΑΠΤΕΡΙΟ6) 

Μαζ]ιοά: Τθᾶςς θᾳιβγθςδ 

Ραΐ9: 10/06/02. ΄πάπιθι 22101 
Βαπρ]ο(αάαδίθά): 1984 1958 

τπσ]υάθά οΏβειναζίοης: 15 ἀξίοιτ αἀ]ιδείπα οπάροἑίπΏβ 
  

  

  

  

νατ1 ασ] Οοθέεἱ σἱοηπς οδζά, Έτος {-δεατὰ δείς Ρτοῦ. 

ΑΤΤΕΡΙΟ6(-1) 1 033415 ϱ.311023 -ᾱ, 298801 0.0068 

Ρ(ΆΤΤΕΡΙΟς6(-1)} 0.43167ῇἼ 0.259285 1664874 0.1218 

σ 0.356444 0.115622 3.082847 0.0095 

Ε-δαυθγοαά 0. 411951. Μθαπ ἀαρεπάςεηπὉ νας 0.006845 

Ααήαιδιςά απ-δαιᾶτθά 0,383943 8.0. ἀερθρπάεης νας 0.210Ε711 

5.Ε. οξ τθαζθΘβΘΊΟΠ. 0ϱ.1655911 Άκαίκο 1πξο οτι τετίοη -0,582696 

Βαπ 5ᾳαβγθα τοςδίἀ 0.328728 βοηνασζΖ οτλτετὶοη -0.441086 

Ίιοα 14κθ]1ποοά Ἴ.3Ἴ0229 Ε-θεατὰ δεάο 5362517 

Ῥαντοάῃπ-Πατρβον δἴας 2327101 - Ρτος(Ε- ϱεαξἀ βε1ο) 0.021679 

ΑΡΗ Ἱοδς δταεἡθείο -0. 948111 15 οτλτλσα] Νν81183 -ᾱ. 9635 

55 οσα {1οαὶ να]11θ -ᾱ.0818 

105 στὰ ε{σα] Υα]1υθ --2.68929 

  
ἁΜασΚάππου οτ1ε1σα1 να]μςς ξος σθἠθοξίοηπ οἳ ΠΥροϊμθρίς οἳ ἃ ἡπάτ τοοῦ. 

Ἀμαπεπεθά Γ1σκευγ- Εα]19ς τοεςδε ΣσαιαζΙοη 

Ῥερεπάρςπς Υασίαρ1ς: Ρ(ΑΠΤΕΡΙΟ7Τ) 

Μοέποαά: Ἰεαςδς δᾳιαγθ8 

ραΐς: 10/06/02 πΐπιθι 22102 
βαπρ]ς(αά]αρεςα): 1984 1958 
τησ]αάθά ορβοειναζίοηπς: 15 αξζος αά]ασίίης επάροἰπΈς 
  

  

  

  

νατίαρ]ο 0οεἑεξεἰσἀὶοτς δίά. Έκτος {-δεα λείος ΕΤοΡ. 

ΆΤΤΕΡΙΟΠ(-1) -0.220761 0.2326539 -0.948711 0.3615 

Ρ(ΑΤΠΕΡΙΟ7(-1)1) 0.338686 0.31890ἵΊ 1.062021 0.34091 

σ 0ϱ.000837 0,102094 0.008203 0.9936 

π-αιατεαά 0.100688 Μθαπ ἀθροπάεπί νας 0.066008 

Άά]ωβδίθα ΕΚ-5αυιαθγθὰ -0.0459198 8δ.Ὀ. ἀερεπἀςης νας 0.316038 

86.5. οξ {θάΓτθΘΒΘΒΙΟΠ 0.323119 Άκαῖκο {πέξο στ]ζθτίοπ 0.758973 

δυπ δᾳαµαγθα τοβδίά 1.251526 δοΏνασζ οτ1ζετ1οἨ 0. 900583 

Ίος 1άκε]ιὶποοά -2.692298 Ε-βδιαελσείς 0.671764 

Ρατοίῃ-Παΐδοη δίας 20909087 ο Ῥχορ(Ε- δα 1519) 0.529010 

ΑΡΕ πτορδε δεαζἱδείοσ -.0.194969 15 τά ζλσα] ΥναΙ1θΆ -ᾱ. 9635 

5 οτὰεὰσα] να]1ας -ᾱ.0818 

105 οτ1ε1σοβ] Ύα]1άθ -2«6829 

  
ἁΜασοΚάηπον σε ξἰσα1 να]αθς ἔος το]θσίίοη οἱ Πγροζμας15 ος ἃ ἀπὶξ τοοῦ. 

Άυσπεπεοά Γάσκογ-Ευ]]1ος τοςί ΕαιδζΙοη 

Ῥορεπάαςηπς νατίαρϊςς Ρ(ΛΙΤΕΡΙ11) 

 



Μθοίμοά: Ἱθβςδς 5ᾳ4υβΓΘΒ 

ραΐς: 10/06/02 πάπιθι 22102 

6απιρ]ο (αάἡαδεθαά): 1984 1998 

τησο]ιάθᾶ οὈδαετναζίοης: 15 βξίες Δάωβτάπα οπάροἱης5 

  

  

  

    

      

  

  

  

  

  

νατ{αβ1θ ζοθεεἰοϊιςοπς διά, Έστος {ε-θεατ δείς Ρτοῦ. 

ΑΙΤΕΡΙ11 (-1) -0.244232 0.301222 -0.794969 0.4421 

Ό(ΑΙΤΕΡΊ11 (1) } -0.188148 0.344446 -0.546235 0.5949 

σ 0.089129 ϱ.084557 1.061168 0.3095 

Ε-βαυιδγθαὰ 0,119 124 Μθαπ ἀθρεπάεπῖ νας 0.0231968 

Ἄσππβτσα Ἔςπππατεα θτθ-ὰ204:4- 5 Ώ. ἀθερεπάθρης να 0,.165651 

86.Β. οἳ σθασθδβ]οἩ Ὁ.Ἴδσσασν Ἀκαίκε- Ίπεο οςεθςίοης -θ.684 91] 

8ήπ δαυᾶγθά τος] 0.315119 βσπωατζ αγ τβΕείΟΠ -0.48336] 

τος 1ά1κε]ἁποσά Ἴ.687329 Ε-δεαβζλ στίς 1314607 

Βατ ασβαξδοι. 5{ᾶς. 2.143665 Ῥτορ(Ε-διατα 5είς) 0.304622 

τπτ π.μ ο ππτε 

ΔΡΕ τοςδί δ{αξὶσείο -ᾱ, 10974 13 στὰ εάσαὶ να]αςἩ -ᾱ, 9635 

55 στὰ εἰσα1 να]1άθ -3.0818 

105 οτατ1σαὶ Υα]άε -2.6829 

αΜασκίηπον στα είσαι να]αθς ἔος τε]θοῖίοι ος Πγροεῃθςδ15 οἑ ἃ υπ]ξ τοος. 

Ἀμσπεηεθά Ρ4οκευ- Εά119ς ποςς ΕαυιατΊοη 

Ρεροπάςας ΝαγΙαρ]18: Ρ(ΑΙΠΕΡΙ12) 

Μθοίῃοά: 18885 8αιβΓΘΡ 

Ῥαΐτε: 10/06/02 φ1πθι 292102 
βαιιρὶς (αά]αδσεθά): 1984 1998 

τπσ]μάθα οὈδετναξίοπα: 15 αξίεος αά]αςείηα επαροἱηΈς 

νατ{αο]ο Οοοεξξἰοἱοπῖ  δξά. Έσχοςτ εσβταελσείο Ρχοῦ. 

ΆΠΤΕΡΙ12(-1) -0.336679 0,.196914 -1ἰ.π0θἳ]74 0.1130 

Ρ(ΑΙΤΕΡΙ12Ζ(-1)} 0.259411 0.282360 0916123 0.3163 

σ 0.020502 0.099819 0.2053095 0.8407 

-βαυατεάᾶ 0.203353 Μθραηπ ἀερεπάθηως ΥΓ 0.016821 

Αάήιδεθα Ἡ-δαιαγεά 0.070585 56.Ρ. ἀθρεπάεηπί νας 0.398164 

86.Ε. οἳἑ τεστθβδἰοΏ 0.383854 Ἀκαίκα {πΐζο οτἀεθείοὮ 1099749 

δυπι βαματθαά τεδ{ᾶ 1.168128 6οπΏνασΖζ οτ1τεσὶομ 1241359 

τος 14κειὰποοά -δ,248116 Ε-θεβτλδοήο 1.531622 

Ῥασοάηα-Πβεδουι σας 29022014 Ρτορ(Ε-δ{αεά δες) 0. 255603 

ΑΌΣ τεςρς βατ αδεάσ -1. 112159 18 οτὰζἀὰσα]ὶ να]ας -ᾱ. 9635 

55 στὰ ζ1σα] να]άθ -3, 0818 

105 Οταζ4σαΙ να] -2. 6829 

  
«Μασκάηποη στὶξάσαΙ να]ήςς ἕος το)θσξἰοπ οξ Πγροξηθςδ15 οξ α υπὶς Γοος. 

Ἀισπθηξθά Ρ4σκου-ξα11ο9ς τος Εαυβζ1οη 

Ρθρεηπάςθης νατίαρῖ]θε Ρ(ΑΤΙΤΕΡΙ13) 

Μοίποαὰ: Τιθαςσς 5αυβΓΘΒ 

Ραΐςθ: 10/06/02 πάπιθι 
δαπρ]ς(ααἸαδεθά): 1984 

22103 

1998 

: πηπσ]αάδα ομεθιναξίοις: 15 ἂξτος ααἡαςδείηπα οπάροἰηςΒ 

  
γας1αρ16 
  

  

  

Οοεἑξλσίεπς δίῖά. Έστος ε-αταξἑσείσ ΡΤΟΡ. 

ΑΙΤΕΡΙ13(-1) -0.290915 0.26157ῇ -1. 1121529 0.286759 

Ρ(ΑΤΤΕΡΙ13(-1)} 0.138207 0.323101 0.421145 0.6764 

σ 0109759 0.122101 0.894526 0.3886 

Ε- εαιασθά 0.093585 Μθαπ ἀεροπαθπί νας -0.023416 

Ἀάαρθτεά Ἑ-δαααγθά -0.051484 ϱ.Ὀ. ἀερεπάθρης νασ 0.096953 

8.Ε. οξ τθατθβδδ{οἩ 0.099701 Ἀκαίκα ἀἁπζο στὰ τθσίοἩ -τ«βδ9δ426 

δυπα δααατθα τοεδὶά 0.119283 Βοπνατζ οσλΈες]οπ -1. 454816 

τος 11κε]ιὰποοά 14.91320 Έ-ςσταϊτα δτάσ 0.619484 

Ρασρ4η- Ναΐξδου δεαῖ 1.647Ἴ894 Ρτος(Ε-πταςά ος 1ο) 0.554578 

ΆΡΕ Ἱοςδς βδεδε δείς -2. 309944 15 οτλτλσαι Υ811θἨ -ᾱ,. 9635 

55 οτ{τὰσα] να1υςθ -3.0818 

104 οταζ]οα] να]υθ -2, 6829 

  
«ΜασΚίπποπ στ {ξίσα1 να]ιςς ἔοσς γο]θοζ]οηῦ οἱ Πγροζηεδή5 οξ ἃ υπ4ξ τοος. 

Ἀμαπιεπεςά Γίσκευ-Εα]19ς τοςδε Εαυατ1οἨ 

Ραρεπάσπξ νατίαβρ]θ: Ρ(ΑΙΣΕΡΙ14) 

Μθϊποά: Τθ8ββί δαιβτθς 

Ό8έε: 10/06/02 πλπιθι 22:03 

βαπρ]ς(αά]αδζεεα): 1984 19398 

Τπσ]ιάθα οὈδοτναξίοης: 15 αξίοι αἀἡασζίπα οπάροἱπῖς 

  
παγ1ας1θ 
  

  

0οθξεἰσίοπς δίά. Έτος {-δταξιδείς Ῥτοῦ. 

ΑΤΤΕΡΙ14(-1) -0.910034 0.394716 -2.3095544 0.0398 

Ρ(ΑΤΙΤΕΡΙ1Α (-1)} 0. 302204 0.320204 0.9437165 0.3629 

σ 0.544 57 0.229610 2311141 0. 0353 

Ε-δαιθτοά 0.336018 ΝΜεαπ ἀθρεπάστπί ναςσ 0.020750 

Λαά]αβεθά Ἐ- δαυιατθά 0. 22592354 5.Ὀ. ἀερεπάεης νΒΓ 0.178009 

 



5σ,Εξ. οξ τθατθβδ]οῃ 0.1566734 Ἀκαίκς {πΐέο οτ{ζθΓ{οὮῦ -0.692459 

  

δυπ. δαιατθά σοδίἁ 0.294556 βοµνασσ οτ{τετ1οη -0.9550849 

τος 11961 1πουά 8.193446 ε-διαξϊσείσ 3.0363869 

Ριυτρίη-Παζδοηῦ δζας 2.261108 Ρτγος(Ε- δ{αζἀ δεί ο) ϱ.085692 

Άπξε Ἱ9ςς βεατ δεις 0.061429 15 στὰ ζάσαὶ Υα1άθΧ -ᾱ, 9635 

95 οτ{ζὰσα1 να]αςθ -ᾱ. 08168 

105 Οτὶιε1σα] να]ις -2.«6829 

  

κΜασΚίπποπ στὶε1σαι να]αθ5 Σος το]εοζίοι οἳ Ώγροϊτβοδ{5 οἑ ἃ ΙΠπ{ξ τοος. 

Ἄνσπεηζθαά Ρίσκου-Εαί1ες Ἱοδι Ἑσααι σι 

Ώοροπάθπς νασ1βΌ]θι Ρ(ΑΤΙΤΕΡ1 15) 

Μείμοα: Τιθαδς θαιᾶτθςδ 

Ῥαΐςο: 10/06/02 πάπες 22:05 
{ ο μα {ολ 198 ά..1998. ο 1 ΕΝΒΡ’ 

  Τπσ]αᾶθά οΏδθοσνδξείοπς: 15 ἁξῖοι αα]ιςεῖπα οπάροἰπΈς 

  

  

  

  

νατὶβρ]ο Ὁ ΟοθεΕεἱσίεης δίά. Βχτος ε-θεατὰ στίς Ρτοῦ. 

ΛΤΤΕΡ115(-1) 0.015677 0.258460 0.061429 0. 9520 

Ρ(ΑΤΤΕΡΙ195(-1)} -0.369991 0.321118 -ᾱ 1950048 0.2125 

σ -0.09306] 0.152982 -0. 608349 0.95543 

Ἑ-5αααγθά 0.127642 ΝΜραπ ἀερεπάεπε νᾶς -ροδ8θσουί 

Ααάήυξδτθα ΕἩ-σσαμαγθαά -0.011151 5,Ὁ. ἀερθπάθας νας 0.184191 

8.Β. οξ ΤΘΦΓΕΡΒΙΟΠ 0.186424 Ἀκαίκο {πΐέο ογὰζθτίοῦ 0344155 

δι 5αιᾶβγθεά Γοδὶά 0.411046 βοπνατσ οτ{τεγίοη -0.203122 

τος 14/Κθ11Ώοοά 5. 9585493 Ε-θταςὰδείο 0.677911 

Ρατοίη-Παζδοηπ 5{ἵ8ς 1.988153 Ρτορ(Ε- θεα ξ151ο) 0.440126 

ΑΡΕ τος δια {σείσ -2.167208 15 οτ{ τοσα] ν8]11θΧ -ᾱ. 9635 

55 οτατλο8]1 να]ιθ -ᾱ. 0818 

105 οτὰ{είσαΙ να]υθ -2.6829 

  

αΜασκίπηοη ογ{{1σα] να]αθς ἔος τθ]θοζίοη οξ ΠΥροζΏθδὰ5 οξ ἃ υπ{ξ τοοῦ. 

Ἀισπθηζθά ΡΐσΚκεΥ- Εα]1]1ος τορς ΈσυθείοὮ 

Ροροπάρθης νατίαρϊ]α: Ρ(ΑΙΤΕΡΙ16) 

Μαζποα: 1εαςδί ΘάΙΒΤΘΒ 
Ῥαΐες: 10/06/02 πάποι 22103 
δαπρ]ς (αάαδεθά): 1984 1958 

τπσ]αάθά οὐβθενδίίοηπς: 15 αξίος αά]μσείπα επάροἱηΈς 
  

  

  

  

γασ1αρ18 Οοθεεἰσοἱοπς δε. Ετχος τσδταυὶσείο Ρτος. 

ΑΤΤΕΡΙ16 (--1) -0.691018 0.318879 -.2.161208 0.0510 

Ρ(ΆΤΙΤΕΡ116(-1)}) 0ϱ.169469 0.268107 0.632094 0.53992 

ο 0.659335 0. 332553 1982646 0.0708 

Ε-βααθγθά 0.294574 Μθαηπ ἀθρεπάθπε νας -0.031392 

Λαάλαδεθά π-δαιαγθά ο. 111003 8.5. ἀερθοπάεηῖ νας 0. 354243 

56.Β. οἳ τθβΓθβδἰοη 0.321367 Άκαίκα Ἱπίο οσ{ΈθΓὶοη 0.744388 

5υπι 5αμστεά τοθίά 1239311 βσΏνασζ οσ{εετίοη 0.885998 

Ίοα 14κο]ιάηοοά -2.59829071 Εε-δεαξλστ]ο 2505494 

Ρατρίῃ-Πβεδοη δζ8ς 1815430 Ρτορ(Ε-π{αζ{ 51ο) 0.123228 

ΔΡΕ τοςς δεθο δείς 0.116880 15 οτλζὰσα8ὶ να]υθς -ᾱ.9ς35 

55 οτ1ζ1σ81 να]υθ -3.0818 

4105 οτὶζ1σαι Υνα]ις -2.689239 

  
αΜασΚΙππον στ]ε1σα]Ι να]ήθς ἕως τε]θσξίοη οἑ Ἠγροςπαβί5 οἑ 8 μπάξ τοος. 

Άισπαπεεά Ρ4σκου-Εα1]ος τοδί Εαυβ1οη 

Ῥορεπάσπς Υατίθο]θ: Ρ(ἈΤΤΕΡΙ1 7} 

Μείζηποά: Τθαςς θαιαγθςδ 

Ραΐτο: 10/06/02 3Ἱϊπθι 22104 
Βαπρ]ο(αά]αδεεά): 1984 1998 

Ἱπο]αάθά ορβοτναξίοπςδ: 15 αξῖος αά)ασεῖίπα επἀροἑ πῖς 

  

  

  
  

  

γατ{αρ]ο ζοεεξἀὰσὶθεηπε ὅδίά, Έττος {-δταζιεείσ Ῥτοῦρ. 

ΑΙΠΕΡΙ1Τ (1) ; 0.016974 0.14595222 0.116880 0.9089 

Ρ(ΑΤΙΤΕΡΙ1Τ(-1)) -0.221259 0.323846 -0.683222 0.5074 

σ 0.04564]1. 0.039042 1.169046 0.2651 

Ε-σααβεθὰ 0.041446 Μθαπ ἀερεπάεηπῖ νας 0.036069 

Ἀά]αδεθά Ε-δαιασθὰ -0.418313 9.Ὀ. ἀερεπάεπί νας 0. 1344049 

86.Ε. οξ τθστθβδδἰοἩ 0.141151 Άκαίκα 1πξο σς{ζθΓγὶοῃ -0.692552 

υπ. 5ᾳααχθα τοβδὶάἁ 0.241140 ΘοηναςΖ στὰ τθγὰοη -0. 150942 

1ος 14 κθι{ποοὰ 9,694142 ε-δταζλδείσ 0.259428 

ΡῬισράη-Πατροη δτας 1.636041 Ρτοῦ(Ε- σεαζς ϱε1ο) ο.7ἼΠ5710 

ΑΡΕ Ἱοςδε δζατλδείο -0. 122224 15 στα τ1σ81 Ννα]ιιο3 -ᾱ, 2201 

55. στἰτ1σα] να]ιε -ᾱ,1801 
105 οτ{τίσα] να]ις -2. 1349 

  
κΜασΚΊπποπ στ είσαι] να]αθς ἔος τθ]θσίίοη οἱ Ηγροξηεςσί5 οἱ ἃ υπ1ξ σοος. 

Ἀμσπθηζθά Ό{οκου-Ευ]19ς τοςδς Εσαιατ{οη 

Ῥερεπαςπὲ νατίδο]ε: Ὦ(ΑΤΙΤΕΡΊ121)



ΜοίζΏοα: Τεαςδς θαᾳυᾶΓθςδ 

Ρραΐζς: 10/06/02 φάπιθ: 22104 
Βαιηρ]1ο(αά)αδίθα): 1984 1998 

τησ]αάθά ορβθενᾶβζίοῦς: 11 
Εχο]ιάθά ορδθιναξίοπς: 4 ἂξῑοτ βα)αδεῖπα οαάροίπες 
  

  

  

  
  

  
  

νατίαρ]ο Οοθέξλὰσἀὶεπς Θδεά. Έστοῦ {-δτατα δεὶςο ΡτοΡ. 

ΑΙΠΕΡ1Ι21 (--1) -0. 022911 ϱ.187945 ο. 122224 0.9057 

Ρ(ΑΙ/ΤΕΡΙ2Ι (-1)) -0.461665 0. 31711271 -ᾱ,224161 0.2551 

σ 0ϱ.081655 0.195309 0. 521041 0.6125 

Ὡ- παπατςὰ ϱ:206512 Μθᾶ- οωρομάθαις ντ. Ὢ 0440928 

Ἀά]αδεξεαά Ἑ- 5ο άςεθαά ο. σο8ςταο0 Ἑ.ρι' περοπαάσπς-νατ θ-6θθδάϐ 

8δ.Ε. οἳ τθσςθδδίοη 0.484565 Άκαίκο 1πέο οτί ζθγίοη 1615811 

δυπι 5αμαγθά σγθδίὶα 1.878426 οσηνασζ οτ1εθσ1οἩῦ 1.Ἴ24388 

Ίοα 14Κκε]{ῃοοά -δ,ϐ8θ1289 Ε-δσταξάδεῖς 1. 041033 

Ραγρίῃ- παΐζδου δίας -α. 9395930 κ Ῥτορτε-βεαττδεῖο] ο σσοασς 

ΆΡΕ Τοςδς δἑατλστῖίς -2.381922 15 οτὰτλσα]ἰ Υ81υθ3 -ᾱ. 9635 

55 οτὶζ1σαΙ Υα1άθ -3.0818 

105 Οοτὶε4σα] να]αε -2.68239 

  

αΜασκίηποι σοτἰτὰσα] να]μοςδ έος σθήθσξίοη οἱ Πγροϊπθβδί5 οἳἑ ἃ υπ]ξ τοοῦ. 

Ἀμσιαθηζθά Ρ{4οΚθ6Υ-Εα]16ς τος Βαιαϊζ{ομ 

Ῥοροθπαάθης νατάδρις: Ρ(ΑΠΤΕΡΙ22) 

Μεϊζποά: Τθαςς ΘΠΙΑΓΦδ 

Ρραςς:ι 10/06/02 πλπθ: 22104 
βαπρ]ς (αά]αδεθά): 1988 1998 
Ἰπο]αάθά οΏρδοτναζίοηῦς: 15 ἂξίος ἁἀαδείπα οπάροίηζδ 
  

  

  

  

γατίαρ]ο Οοεἑ{1οἱεπς δίά, ΕΤΟΣ {-ρταξζα δείς Ῥτοῦ. 

ΆΤΙΤΕΡ122 (-1) -0., 194983 0.3329168 -2.381Ἴ922 0.03845 

Ρ(ΛΙΙΤΕΡΙ22(-1)}) 0.1456488 0.259128 0.560771 0.5853 

ο 0.916183 0.398605 2.291956 0.0403 

Ε-δαιατεὰά 0. 35686513 Μθαπ ἀερεπάθης νᾶς -0.026445 

Λαἡωδεθά Κ-δαυιατθά 0.251598 85.Ρ. ἀερεπάεπςι ν8ς 0. 336507 

6,Ε. ος ΓθαγθβδςδΊΟη 0.291113 Ἄκαίκα 1ηέξο στὰζθτίοηῦ 0.946648 

Βυπι δαἀαγθά τοβδία 1.016963 6σοΏνασΣ οτὰξθτ1οἩ 0.688258 

1ος 14Κκθ]1ποοά -ᾱ1,09985]Π Ε-βθεατα δες 3. 3953266 

Ῥυχσρίη-Παξζσδουι δεας 2041158 Ρτοςυ(Ε-5εατί β.1ο) 0.069683 

ΑΡΕ Ἱοςδι βεθεὰ δείς -Ὁ, 651278 158 στ ε1σο81 να]άςθ3 -ᾱ4,1366 

μ ον ζάσα1 να]ιθ -ᾱ, 1483 

105 στα ζάσαι Υα]ις -2.Ἴ180 

  
«Μασκάπποπ στ {άσα] να]μθς Εος τθ]θσξίοῃ οἑ Ἠγροίϊμεδίς οἱ ἃ υπ{ζ τοοῦ. 

Άασπιθηϊθά Ρ4σκθυ- Εα]19ς Το5δε ΕαιβΕίοπ 

Ῥθρθπαρπί Υατ18ς19:1 Ό(ΑΙΤΕΡΙ23) 

Μρζηοά: Τιθᾶςδς οαιαςθςδ 

Ῥ8ξςε: 10/06/02 Τάπιθ: 22104 
βαπρ]ο (αά]αδίθαά): 1987 1998 

τησ]αάθὰ οΏδειναζίοηςδ: 12 αξίετ αἀιδείπα οπἀάροίπες 
  

  

  

  

γαταρ]ο 0οεΕξ1οἱοπςί δίά,. ἘΏστογ ἵ-δτατ{δτίο ΡτοΡ. 

ΔΙΙΤΕΕΙ23 (--1) -1.490132 0.154391 -0. 651278 0.0000 

Ρ(ΆΤΙΤΕΡΙ23 (--1)}) 0.301586 ο. 10359271 2.901913 0.0115 

σ 0.571768 0.103911 5960231 0.000ά 

Ε-δαυιβτοθά 0.012311 Μοαπ ἀερθπάςης ναΓ 0112952 

Λαά]αδεθά Κ-σαιᾶβσγεά 0.892898 8.Ρ. ἀεροπάεης νᾶς 0.769202 

8δ.Ε. οξ τθστθβδδ{οῦ 0. 251132 Ἀκαίκο 1Πέξο στίζεΓ{οΠ 0.291416 

Βυι 5αυαγθά τεβδ]ὰ 0510322 δοημασΖ ογ1ζθΓ1ΟοΠ 0.412643 

τοα 11κει{πουὰ 1.251904 Ε-ςσ{ταξζα βεὶσ 46.85306 

Ρατράῃ-Παΐζσονπ 5δ:8ς 0.976538 Έτοῦυ (Ε- στα {δτ1ο) 0.000017 

ΆΡΕ τεςδε δτατ{δείσ -1. 5176100 15 οτάζλσα] να]1ιςἍ -Ἀ. 9635 
95 οτλ τά σαι γα]ιθ -3. 0818 

105 Οοτ]τ1σα] να]υς -2,68Θ29 

  
ἁΜασκίηποῃπ στὶζ{σαΙ να]ιςς ος το]εσίίου οἑ Πγροϊζηεςδ{5 οξ ἃ υη1ἳ τοοῦς. 

Άπσπθπεθα Ρ{σκου-Εα]1ο6ς Τθ5ς ΕΒαιβείοῃ 

Ώερθηάαςπί Ματίαρίθ: Ρ(ΆΙΕΕΡΙ31) 

Μείεποαά: Τθᾶςς ΘαάΙΒΓΘ5 

Ῥ8ΐα: 10/06/02  Ὑπάπθι 22105 
Θαπρ]ε(αά]αρδεεά): 1984 1998 
Ἰπο]ιάθά οΏβεγναζίοηᾶ: 15 αξίες αἀ]αδείπα επάροἰπες 

  

  

  

νατ]αςρ]ο ζοεΕΕἰοἱοπί δίά. ΕΕΤΟΤ ζ-θδτατ{δεὶσ Ρτοῦ. 

ΑΤΕΙ 31 (-1) -0. 401356 0.254651 -1. 516100 0.1410 

Ρ(ΑΙΤΕΡ131 (-1)}) -0.112617 0.304658 -0.310504 0. 7115 

σ 0.252621 0.169326 14919171 0.1615 

Ε-σσαιαγθά 0.22345]1 Μεαη ἀερεπάεηῖς νᾶς -0. 001089 

Άά]υρίθά Ε-δαιαγθαά 0.094033 8.5. ἀθρεπάθης νας 0,268635  



85.Ε. οἳ τεβτθΒβΒδΙΟἨΠ 0.255693 Ἀκαί κο {ηΐ6ο ογὶζθςίοῃ 0.2811861 

  

δυπι βαιατθά τθδᾗά 0,784549 δσπναςσ οτἰτετίοηῦ 0.428191 

1ος 14Κκθ]ἀποοὰ 0.846145 Ε-ςδεβεϊσείς 1.126555 

Ρρυγοίπ-Ναῦδου δζατ 1.Ἴ42859 Ρτος(Ε- τας {δε 1ο) 0.2192 11 

ΑΡΕ Ἱοδε δεαείδείο -4. 916385 15 οσα εάσα] να]1άθΑ -4. 0681 

55 στα ζάσα1 να]υς -ᾱ.1222 

105 οτι ζ1σα] να]ις -δ. 1042 
  

κΜασκάηποπ οτ{{1σα1 να]αθς ἔος τε]θοξίοη οἱἳ Πυροϊμαθςίςδ οξ ἃ υπίξ τους. 

ἍἉπαπεπεςα ρΙσκεν-ΕπΙΤεΕτ πτεξδι Ἑσπαττσπ 

Ώθροπαεπί νατάαρ]ο: Ρ(ΑΡΤΕΡΙ32) 

Μεζελοά:ς Τθᾶςσί δᾳματθδ 

Ραΐα: 10/06/02 πῖπιοι 22106 
παρ1ο(αιςἕθά)... 1984. 1998 

τησ]ιάθά οΏδοσναζίοιςδ: 13 αέΐθς αἀ]αδείηα επάροἰπῖς 
  

  

  

  

γαχ{85]18 Οορἑἑ1σὶεπῖ δά. ΒΕΤΟΕΓ {-δταξὶδζίο Ρτοῦ. 

ΑΙΣΕΡ132(-1) -0.925223 0.4827596 -1.916385 0.0843 

Ρ(ΑΙΤΕΡΙ32(-1) }) -0. 0652718 0.945489 -0.119669 0.9071 

6 0.796306 0.438051 1.817836 0.0991 

κ-δαιδγθὰ 0.296872 Μθαπ ἀεροπάθηῖ ναΓ 0.076084 

Άά]υδεθά Ε-5δσαιαγθά 0.156246 5.Ρ. ἀερεπάεης νας 0.698832 

Β.Εξ. οἑ τθστθβδίοη 0.641920 Ἀκαίκα 1πέο στ{1ζθτ]οη 2150467 

δυπ δααθγθοά τοςδίά 4.120610 βοπνασΣ οτ{εθτίοῦ 2280840 

1ος 14κθε]ι{ποοά -10.9Ί804 Ε-δταεὰδείσ 2.111077 

Ρατρέη-Ἡαξσδουι 5εας 4.484305 ο Ρτοῦυ(Ε- {ας 151 ο) 0171859 

ΑΡΕ τοςδί διαεἀδείο 2114287 15 οτὰζάσαΙ Υα]1ιθ3 -ᾱ. 9635 

ο οτ{ζ4σα1 να]αθ -ᾱ.0818 

105 οτ1τίσα] να]υθ -2.6829 

  
αΜασκίπποπ στα {1σα] να]αθ5 ἔοσ τθ]θσς]οηπ οἱ Πγροϊηεςδές οἳ ἃ υπὰῖ τοοῦ. 

Ἀμσπεπέεθαά Ρὰσκουγ-ξα]]1ος τοδε Βαιαζίοηι 

Ρθρθπάρπς νατίαρ1θ: Ρ(ΑΠΤΕΡΙ33) 

Μεῖποά: Τεαβςδί Ασήατεςδ 

Ραΐς: 10/06/02 τάπς: 22:06 
βαπρ]ε(αάἡαδεθά): 19864 1998 

τπο]υάθρὰ ορδθενᾶϊζίοηυςδ: 15 αξίετ αἀά]ασείπα επάροἑηῖς 
  

  

  

  

νατίαρ]98 ζορςξεἱσἱεης δζά, Έστος {-δίατ{δείο ΡΤΟΕΟ. 

ΆΤΤΕΡΙ33(-1) -0.301062 0.141224 2114281 0.0504 

Ρ{(ΆΤΙΤΕΡΙ33{-1)} 0.021389 0.246471 0.086780 0.9323 

σ 0.0861143 0.062103 1386620 Ὁ. 1908 

Ε-βαυβσθά 0.282629 Μθαπ ἀθρθεπάθηςξ νας -0. 034353 

ΔαάἸαξδεεαά Ἡ-δαυβγθά 0.163067 9.Ρ. ἀθορεπάετς να 0.114164 

Β8.Β. οξ τθστθδδ]οη 0.104441 Άκαίκο 1ηπζο οτ{ζθΓίοηῃ -ᾱ 503524 

δωπ δαιθτθά τθβδίά 0.130896 Βσπνασζ οτὰτθτίοὮα -ᾱ 361914 

Ίοα 11κε] {πουοά 14.271643 Ε-αθεαελβδείο 2363815 

Ραγρ{η-Παεδοηπ δίας 29121135 Ετορ(Ε-βεατ 1 βείο) 0.136283 

ΔΡΕ τοςδς δι8εἡδίσ -1. 121310 15 Οτἁ ζὰσ8β1 να]λάςς -ᾱ. 9635 
55 ον τ1σᾶβ1 να]άςθ -ᾱ,0818 

105 οτί τ]σα]. να]μο 26829 

  
κΜΒοΚίηπου στ {1σα] να]άθς ξος γθ]θσείοηι οξ Πγροίϊηοσίς5δ οξ ἃ υπᾶς τοοῦ. 

Ἀμαπιοπζθά Ρ1σκουγ-Εα]]1ος Τοδς ΕΒαιβξίοηῦ 

Ρορεπαάρπςί νατ1αςῦ16: Ρ(ΑΙΠΤΕΡΙ34) 

Μείηοά: Ἰθαςδς θαΙβΓΘΣ 

Ῥαΐτςε: 10/06/02 πτίποςι 22106 

βαπρις(αἀ]αθεςά) : 1984 1998 

Ἰποϊυιάρά οΏδθσναζίοηῦςδ: 15 αξίες βα]αβεῖπα οπἀροἱπες 

  

  

    
  

γατίαρ]ο 0οοἑεἰσίεπς δζά. ΕΒΙτΟοΓ {-οτατιεζίο Ῥτοῦ. 

ΑΙΤΕΡΙ 34 (--1) -Ὃ. 239438 0.213534 -ᾱ. 121310 0.2841 
Ρ(ΑΙΤΕΡΙ34(-1)}) -0.230281 0.268847 -0.856550 0.4085 

ο 0.039088 ϱ.066946 0.583869 0.501 

Ε-δαματθὰ 0.223419 Μεατ ἀθρρθπάςεῃς νᾶ8ς Ὁ. 04393168 

Ἀά]αδζθαά α-δαιαγθοά 0.094059 86.Ρ. ἀερεπάεηῖ νασ 0.266485 

5,.Εξ. οἑ τθατθββίοἩ 0.253643 Ἄκαλκο 1Πξο ογ{ζθΓίοῃ 0.211077 

δυπι δᾳµαγθά τοδ]ὰ 0.7172016 Β6οηΏπασΣ οτίτθγ]οη 0.41268Π 

τος 1ὰκειαποοὰ 0.966920 Ε-δτατ 1 δεήσ 126710 

Ρασράῃ-ΠαΈρδοπ δεδς 2914939339 Ρτοςρ(Ε- δα 51ο) 0.219240 

ἈΡΕ τοςί διατά δείς -0.9ῇ76ῇἼ58 15 οτἑξ1σα1 να]άςθἈ -ᾱ. 9635 
ο οτ{{1σαΙ να]1μθ -ᾱ. 0818 

105 οτὶεζάσα] να]υς -2.68239 

  
ἁΜασοΚίππον οτ{{1σαὶ να]Ίαθς ἔος τε]θοζίονι ο Ἀγροϊμοςίς οἳἑ ἃ π1ξ τοοῦ,



Ἀμσιιεπτθα Ρίσκευ- Εαί1ες τεςδε Εαυιαῖ1ου 

Ῥορεπαθπί ναγίαρ]θ: Ρ(ΑΙΤΕΕΙ41} 

Μείμοα: Ίθιοςς θαΙβΓ65δ 

Ό8ίο: 10/06/02 πάπιες 22:08 

Βδαπρ]ς(αά]αδεθεά): 1984 1958 
τησ]αάθά ομΏδθτναξίοηδ: 15 αξζοις αἀ]αδείπα ϱπάροίηΕΡ5 
  

  

  
  

  

  

νατίαρ]ο ζοεεξ{οἱοπς δίά. Ἐστος ε-θτβζι δείς ΡΓΟΡ. 

ἈΙΤΕΡΙ41 (-1) -θ0,1958032 0.161193 -0.916758 0. 3480 

Ρ(ΑΠΤΕΡΙ41(-1}}) 0.241519 0.340212 0.7099071 0.4913 
- -679668 9091888 0.388. 0. 4316. 

Ε-βαυιβτοὰ 0ϱ.079442 Μθαπ ἀθροπάθπε νας 0.051136 

Ἀάλάδεεαά Κ-5ααβιθά -0.0173985 56.5. ἀθρθεπάεηπῖ νᾶτ 0. 331643 

5,ξ, οξ τθατθββδίοη 0.343693 Ἀκαίκο {πέο οςίξεσείος 0.876719 

απ 5απατα"- τας σα ο κα κκι. Ὡς ρηνδς ιτ 1 νο209 28. 

Τιοα 14Κκε]ἀποοά -ᾱ, 590390 Ε-βζαιαδε]ο 0.517784 

Ῥατρίη-Παξδου 5ζαῖ 1.198812 . Ργος(Ε- δα 1 51ο) -0.608566 

ΆΡΕ Τοςδε δται{σείσ -1. 0418933 15 οτέξὰσαΙ Υ8]1υθΆ -ᾱ« 9635 

55 στὰ τάσα1 να]ιςθ -3.0818 

105 οτλελσοβ1 να]ιςθ -2. 6829 
  

αΜασκίηποπ οσ1{1σα] να]μςς ἔος τεἠθοξίοη οἳ ἨἈγροϊηθδίς οξ ἃ απ1ζ τοοῦ. 

Ἀισποπίθά Ρίσκευγ-Εω]1]1εςτ Το5δΕ ΕαιατΊοη 

Ώοροπαφπί ναγίαρ1θ: Ρ(ΑΠΤΕΡΙ42] 

Μεζέποά: τθᾶδςς 6σααγθς 

Ῥαΐςς: 10/06/02 πάπθ: 22109 

β8πιρ]θ(αάήαδζθα): 1984 1998 

τπο]υάθά οΏδειναξίοης: 15 αξίας αἀά]αδξείπα οπάροἁηΈδ 
  

  

  

  

Υαγίαβ]ο Οορεε{ὰσίεπς δίά. Ἐγτογ τ-δτατ {δείς Ρτοῦ. 

ΆΙΤΕΡ14 2-1) -0,269108 0.256823 -ᾱ. 041833 0.3154 

Ρ(ΑΤΤΕΡΊΙ42(-1)) -0.098857 0.296221 -0. 333728 0.74439 

σ 0.059009 0.057921 1.0186190 0.3284 

π-δαισγθά 0.142535 Μεαηπ αερεπἀςπῖς τας 0.006822 

Ἀά]αδεεά Ε-παιατθά -0,000376 86.Ρ. ἀθρεπάεπῖ νασ 0.119071Ί 

86.8. ΟΕ τθστθβδ]οη 0.119100 Άκαίκο {πζο σγὶζθε{ὰοηῃ -ᾱ1.240856 

Βυπι δαἀβθγθά Γγοσδίαά ϱ. 110217 ΒοΏναγζ οτὰτθγίον -1.099246 

1ος 11κε]1ηπουά 12.30645 Ε-δτας δείς 0.997366 

Ρασράη-ΠΒΕδοηυ 5.8 -1.3980089 . Ρτος(Ε- θεα 5ε1ο) 0.397466 

ΡΕ τορς δίας1δείς -2.118850 156 οτάε1σ8ι Νναὶμθ -ᾱ« 9635 
ελ) οτὶ ζὰσβ} γ8]48 -3.08618 

105 οτὶεὶσα] Υνα]νε -2.6829 

  
ἁΜασοκίηποη στ{{4σα] να]ιθς ἔοσ τοθ]θοζίοη οξ Ἀγροζηοθδή5 οἳ ἃ ἀπ1Ε5 τοοῦ. 

Ἀασποπίθά Ρήοκου-Εα]]1ος Τεςδς Εαιβείοηῃ 

Ρερθπάοπί Ναγίαρ]θ: Ρ(ΆΤΤΕΕΙ43] 

Μεῖτῃοά: Τιθαςδς 8άΙἈγεςδ 

Ό8ίς: 10/06/02 πλπθ: 22:09 
δαπρ]ς(θ8άἸαβδεεα): 1984 1998 

Τπο]ιάθά ορεετναζίοηςδ: 15 αξεοτ ααἡιδτίπα επάρο]ηςς 
  

  

  

  

γατ]αςρ]ο ΟοεεΕεἰσ{θοης δίαά. Εστος {-θτατ{σε]σ Ρτοῦ. 

ΑΙΙΤΕΡ143 {--1) -0.411692 0.22261]1 -2.118850 το θ,0556 

Ρ(ΑΙΡΕΡ14 3-1) } Ο.114954 0.233223 0.492893 0.6310 

ο 0.064252 0.051153 19241526 0.2381 

Ἑ- βαάατθαά 0.288126 ΜθάΠπ ἀερεπάρης νατ -0.021693 

Άάήυδίθά Ἐ-δαυιατεά 0.169481 85.Ὀ. ἀθερεπάεηπί νᾶσ 0ϱ.1186700 

86.8, οξ Γθστθ88ἱοη 0.108115 Άκαίκο {Πο ογ{ζθΓἱοΠ -ᾱ «4933282 

Θυπ δᾳαιᾶτθαά τοβδὶά 0,140421 Θοῦνασσ σγὰτθΓ{οἩἨ 291672 

τος 1 κε]λάῃοοά 13.14965 Ε-στατ{ δείς 2.428462 

Ρατρίη-ΠΒΕδοη 5εας 1800468 - Ρτος(Ε-θ{ατ{15ε1ο) 0. 190142 

ΆΡΕ' περι διας {δείς -ᾱ. 102945 15 Οοτὰἁτάσα] να]1ιςἍ -3, 9635 

9 οτάτάέσα] Υα]1υς -ᾱ,0818 

105 στὰ εάσα1 Υα]11ς -2.6829 

  
αμβοΚίηποη σςἀ{4σαΙ να]αθς ἔος τθ]θσοζίοη οἱ Πγροζηεσδ15 οἱξ ἃ ἀπΙΓ τοοῦ. 

Ἀασπεπεθά Ρήοκου-Εα] τος τΤθοβς ΕαιβζάοἩ 

Ρορεπάθης Ναγίαξζ]ε: Ρ(ΑΤΤΕΡΙ44) 

Μείῃμοα: Τθ8ςδς βαιᾶβΓεδ 

Ῥαΐτε: 10/06/05 Ῥάπςς 22109 

βαπρ]ο(αά]αςζθά): 1984 1998 

Τπσ]λαάθά ορβεγναζίοπδ: 15 ἀαξεοι αά]αδείηα οπἀροῖπτς 

νατ1αςὈ]ο 0ορεἑξ1σίοπε δεα. Ώστος ε-δταια δτ{σ Ῥτοῦ., 

ΑΙΤΕΡΙ44(-1) -0. 460281 0.210285 -ᾱ. 02945 0.1143  



Ρ(ΑΙΠΕΡΙ44[-1)} -0. 1052531 0.300211 -0. 350511 0.7320 

  

  

  

ο 0.043816 0.012887 0.601149 0.5589 

Ε-δοιαγθά 0. 281535 ΝΜθαηπ ἀθρεπαςεπῖς νας -0.026455 

Ἀαά]αδίθα Κ-δαυιασγοά 0.1686750 5.Ρ. ἀθρρπάεηπῖ νας 0.2154539 

6.85. οξ ΓΘάΓΘΒΒΘΙΟΠ 0,.196235 Ἀκαίκο ἱπζο στ] ζθς1οηῃ -0,242155 

Έωπ δαιατθά τοδία 0.462097Ί 5σοπνασ2 οτὰζθςίοῇμ -0.100544 

τος 11κε]άῃοοά 4.816159 Ε-δεαζ δτῖς 2.421461 

Ρατρίη- Ἱθδεδοι σίαί 4. ΦΦ0411 ο Ρτου(Ε-5εας{δε{ο) 0.1307953 

ΑΡΕ Ίος δεαξἑδείς -2δ,291198 15 στὰ ε1σα1 να]1άθΆ -. 9635 

: ολα Ὄττεῖισαι ναταε Ἕδ ὉΕΤ5 

105 οτλζλσα] Να]υθ -2.6829   
  

αµαοΚἁηπποπ στ]ζήσα]. να]υθςδ ἔος το]θοζίοη οἳ Πγροϊπεςδ]5 οἱ ἃ απ{ξ σοος. 

Άμοποηεθά Ρὶσκθυ-Εα]]1ος Τοεςδς Εαιβζίον 

Ῥαρθπάφηπε ναγίαρ]δ: Ὀ(ΔΙΤΕΡΙΡ1) 

Μοζλοά: Τιθαςδς δαιαζεςδ 

Ρραΐς; 10/06/05 τάπθι 22:10 
Βαπρ]ς(αα]αδίθά): 1984 1958 
τησ]ηάθά ορβθεναξλοπςδ: 15 αξίος ααἰαςσείηα οπάροίπες 
  

  

  

  

ναγίαρ]θ Οοθεεεἰσιεηπς δίά, Ώστος τ-δταξζὰδεῖο Ρτος. 

ΆΠΤΕΡΙ51 (-1) -0. 508313 0.225141 -2.251158 0. 0434 

Ρ(ΆΤΤΕΡ151(-1)}) 0.386023 0.2637113 14637199 0.1689 

6 0.083259 0.109184 0.158397 0.4628 

Ε-βαιθσθα 0.310499 Μθαπ ἀθρεπάθης νας -0. 019011 

Άά]αρδεθά Ε-βαιαθσθά 0.195582 5.Ὀ. ἀερθρπάεης νας 0.43194] 

5.8. οξ ΓΘᾷΓΕΡΒΘΙΟΠ 0.3871411 Άκαίκαο 1πζο ογἰζθσίοη 1118195 

δυπι δαιθζθα τοβδίὶαά 1.8601047 βδοµνᾶασσζσ στἰτθΓὰοη 1.259805 

Ίος 11κε]ὰῃποοά -δ, 386461 Ε-θτατἑδείο 2.101939 

Ρυχρ{η-μαΈδου δζας «29058321 Ρτορ(Ε- {θεα 51ο) 0101451 

ΆΡΕ τος διατἡδείσ -1. 559019 15 οτ{ζ{σ81 να]1ιαθΧ -ᾱ. 9635 

55 οτὶ{ζἰσαὶ Υα]μς -ᾱ, 0818 
105 οτ{ζ1σαΙ Ναιυςε -2,6829 

  
ἁµασκίηπον ογ{εἶσα1 να]αος Έος σθ]θαξίοημ οἱ Ηγροςηοθςδ{5 οἳἑ α απάζς τοοί. 

Άισπεη{θά Ὀ{σκευ-ξΕα]19ς τος Βαιβξίοπ 

Ρεροπαάφπί ναγίαρ]8: Ρ(ΛΤΙΤΕΡΙΡ2) 

Μεζ]ιοά: 1Τιθᾶςδς 5αυᾶτθς 

Ρραΐζςε: 10/06/05 πήπιοι 22110 
Βαπρ]ςθ(αάιδεθά): 19864 1998 
τησ]αάθά ορβδογνᾶζίοηςδ: 15 ἀαξίος αἀ]αδείπα επάροἱ ηΈς 
  

  

  

  

νατίασ]ο ζοαεξξεἱοἱθπς δε. Έκστος τ-δτατ κ δτ]ςο Ετος. 

ΑΤΤΕΡΙ52 [-1) -0.591265 0. 319255 -ᾱ 599019 0.1450 

Ρ(ΑΤΤΕΡ1952(-1)}) 0.349299 0. 3805654 ο] 0. 3768 

ο -0.145441 0.412963 12867510 02222 

Ε-δαυιθγθά 0.174586 Μεαπ ἀθρεπάεπς νατ 0.014309 

Δάαςζθαά π-βαιατθά 0.037017 8.5. ἀερεπάεηῖ νασ 0.113739 

86.Ε. οἱ πθατθβδδ{οη 0.170493 Άκαϊκο {πέξο οσ{τεσίοἨ -0.523384 

δα δᾳαιθτθά τθδὶά 0.348816 βοΏνασζ στ]τεγίοὮ -0.381174 

Ίος 14κε]ἡὰπουά 6.925383 Ε-βιαζλδεήσ 1.269079 

Ρατρίη-παξρους 5ε8ε -2.005894 . ΡτοΡ(Ε- ς{βεάδε1ο) 0.316250 

ΆΡΕ τοςδί δατὶ δείς -1,.809355 18 οτἁε{σα]1 Ννα]1ήθΧ -ᾱ. 9635 
ο5 οτατ{σα] να]Ἱυθ -ᾱ,0818 

105 οτλτασα] Υα]1άς -2.6829 

  
ἁΜμασκήηπον οτ{εσαΙ να]ιςθς ἔοσ το]θσείοι οξ Πγροξηθδἁ5 οξ 3 υπ{ς τοος. 

Ἀμαπεπεθά Ρ16Κ96Υ-Ευ1196Γ Τεδε Εαιας{οη 

Ροροπάρης ναγ]αρ]ος. Ρ(ΑΡΤΕΡΙ53) 

Μοτηοα: Τιθαςς θαιαγθςδ 

Ραΐθ: 10/06/02 τῖπθς 22511 

βαπρ]θ (αά]αδεθά): 1984 19968 

τησ]αάθά ορπδετναζ{οης: 15 αξίας αά]ηδείῃπα επἀροἀπτς 

  

    
  

γατίαρ]ο ζορεεξἰσίοπς δζά. Έττος τ-θιαςἡδείο Έτος. 

ΆΤΤΕΡΙΊ 53 (--1) -0. 534539 0295431 -1.809355 0.0955 
Ρ(ΑΤΙΤΕΡΊ153(--1)} 0.129172 0. 320131 0.403498 0.6937 

ο 0. 044925 0. 038950 1.9193391 0.2112 

ἘἙ-βσαυατθά 0.241096 ΜθαΠ ἄερεπάεπῖ νας 0.003482 

Ἀαά]ασζθά Κ-σαιαγεά 0.114612 86.Ρ. ἀεροπάεπί νας 0.1326864 

8δ.Ε. οξ τθατθβδίοη 0.124849 ἈΆκαίκο 1πΐξο στὰ εθγὶοπ -1.146560 

δυπι. βᾳυατθά τθβδίά 0.1870459 δοηνασζ οτ1τθΓίοῃ --1. 004950 

Ίος 14Κκθ] {ποσά 1459920 Ε-βταξςαδείσ 1.906134 
Ῥατρήπ-Πβέδονυ δἵας 20139378 Ῥτοβ({Ε-δίας15{1ο) 0.191039



ΑΡΕ Ἱοδς δια τ {στίς -1. 151951 15 στὰ ελσαι να]1αθὰ -3. 9635 

55 Οτ{εῖσα]. να]ις -ᾱ, 0818 

105 οσὰε1σ8] να]άς -2.6829 

ἁΜασκίηποι οτἰείσαΙ να]αθς5 ἔος το]εσείοη οἱ Ἠγροξηθδὶς οξ ἃ απ{ς τοοξ. 

Ἀυσπθηξθά Ρ4σκου-Ευ]]ες τεςσί Εαπαελοπ 

Ρεροπάρπί νατίαρ]ς: Ρ(ΑΝΤΕΡΙ54)}) 

Μοϊποαά: 1θᾶςδς δαυβτοξδ 

Ραΐ9: 10/06/02 πάπιοι 22112 
χο ζόρι) Ῥαπῳᾷχςαοήαφεθα)- «984-998 

  Ἱποϊπαᾶθα οβρβδενατ1σης 15 αστες αά]ασεῖπα επάρσίπςς 
  

  

  

  

  

ναγ1ας19 0οοἑεΙοἱαοηπς δα. ΕΤΓΟΣ ε-δταιι δείς Ρτοῦ. 

ΑΙΤΕΡΙ 4-1) -Ύ, 351084 0.203821 -ᾱ1. 191951 0.1053 

Ρ(ΆΤΙΤΕΡ154(-1)) 0.123289 0.213319 0. 451050 5. οοῦσ 

σ 0.0025716 0.019000 0. 135591 0.8944 

Ε-ςδαυιᾶβτθα 0.212252 ΜεΒπ ἀθρθοπάεηῦς νατ -0. 004210 

Άά]αδ{θα Ε-σαιαδγθά 0.080961 8.5. ἀερθρπάεηως νας ϱ.07520]7 

6.5. οἳ τθστοςβςδ{οπ 0.072093 Ἀκαίκο {πίο ογὶζος1οηῃ -2.244706 

δυΗπ δαι8τθά τοδ1ά 0.062379 Βσηνασζ οττετίοτ -2.103096 

πος 11κε]ῖποσα 19.8935360 Εςδιαζαδείο 14616645 

Ῥατρά{ῃ-Ναζδουτ δῖ8ς 19692667 - Ρκου(Ε-δίτατ15δί1ο) 0. 238355 

ΆΡΕ' Τερς δεαξαδείσ -ᾱἲ 949913 15 Οοκἑτάσα] να]ιςἍ -ᾱ. 9635 

μα) οχκἑτὰσα] να]ις -3,08618 

105 οτἑεὰσα1 να]υςθ -2. 686239 

  
ἁΜασκίππον οτὶεὶσαΙ να]μθβ ἔος τθ]θσζίοη οἱ ὩΏγροϊζπθσί5δ οἳἑ ἃ απὶς σοοῦ. 

Ἀυσπθηξθά Ράσκευ-ξα]16ς Τοδε Εσιαζίοη 

Ώοροπάθπί Ψατίασ]θι Ρ(ΑΙΤΕΕΙ55) 

Μθίποά: Τιεαςδί 5ᾳµβΓο95 

Ῥαΐςς: 10/06/05 τάπθ: 221139 
ςαπρ]ς(αἀ]αδεθά): 1984 1998 

τησ]υάθά οὐβδθιναξίοηδ: 15 βξίεις αα]αδείπα επἀροἰ πῖς 
  

  

  

  

ναγίαρ]ο οοθεξἰοἱθης διά, στου {-βθτατὰδτῖο Ῥτοῦ. 

ΑΙΤΕΡ155 [--1) -0.242941 0.124591 -1. 949913 0.0Τ49 

Ρ(ΑΤΙΤΕΡΙΟ5(-1)} -0.1447Ἴ48 0.206161 -.0.102112 0.4960 

σς 0.0673592 0.056671 1.185002 0.25590 

Ε-βσαυᾶβτθά 0. 24078] Μεαῃ ἀθρεπάθῃς νας 0. 0334402 

Άά]αδεθά Ἔ-ραιθσθαά 0.114252 86.Ρ. ἀθρεπάςετπί νας 0.086282 

8.Ε. οἳ τθαθββίοἩ 0.081204 Άκαίκο 1πΐξο οσ1ξθες1οηῃ -2.«006859 

Βυπ 5αματθα τεδ{ά 0.019128 δοηναςζ οτ1τθτὶοῃ -1«862249 

Ἱοα 1ὰΚκε]ι{ῃοοὰ 18.05144 Ε-αταϊα δείς 1902923 

συτράπ-Παζδοη βἴας 1.788421 - Ρτοςρ(Ε-θ{α 15 1ο) 0.191505 

ΑΡΕ' τος δζαξὰδτῖσ -2.113551 15 οσ1ε1σ81 να]υςκ -ᾱ, 9635 

55 Οτ{τ1ο8] να]υθ -ᾱ, 0818 

105 οτὰεἰσαὶ Υναίνπε -2.6829 

  
αΜασΚΊπποπ στ] εάσα]1 να]ήθς ἔος τθ]εσξίοι οἱ Πγροϊπεδί5 οἳ ἃ υπ1ξ τοοῦ. 

Ἀπσπεπζθαά Ρ4σκεγ-Ευ]]1ος Τεςδε ΕαΠΙΔΕΊΟΠ 

Ρερθηάφπ{ ναγίασ]ο: Ρ(ΆΙΤΕΡΙ56) 

νειποάς Τεᾶδςδς Θᾳιασθδ 

ῥραςς: 10/06/02 ἍἨἘπιει 22113 
βαπρ]ς(αἀ]αβδζθεά): 1984 1998 
Ἰηπσ]αάθεά ορβργναξίοης: 15 αξίετ αα]αδτῖλπα οπάρο]ηῖτα 
  

  

  

  

γατ1αςρ]ο ; Ο0ορεεεἰσὶεπῖ ὃοία. Έγτος τ-δεκαζλσείοσ ΡΤΟοΡ. 

ΑΤΤΕΡΙ56 (-1) -0.510114 0.23496]Π -2.1199551 0.0505 

Ρ(ΑΤΙΤΕΡ1Ι56(-1)) 0.3243710 0ϱ.265192 1220395 0.2458 

ο -0.291530 0.162160 -ᾱ.191160 0.0985 

ΕἩ-θσαυβεθά 0.286010 Μεαη ἀθροπάθης νας 0.024046 

Άά]άρτθά Ε-βαιατεά 0.167011 98.5. ἀερεπάθας νᾶς 0.312113 

8.Β. οξ χθατθβδ{οΏ 0.285408 Ἀκαίκε ἀ{πέο οτιτετίον 0.507062 

υπ 5αιατθά γτοβῖλά 0.9177492 δοημασ2Ζ οσ{τθΓ{οη 0.648672 

1οα 11Κκε]1ηποσὰά 0802961 Ε-βεαελ δείς 2.403414 

Ῥυατρίη-Παξδον δτατ 1889201 Ρτορ(Ε- ϱεαςὶςτ1ο) 0.132481 

ΔΡΕ Το -ᾱ. 115181 15 οτ{1τ1σα] να]υιθκ -ἃ, 9635 

5ὲ δταξχδείο 
56 οτ{τ]σαὶ να]ιθ -ᾱ. 0818 

105 στὰ ε1σ81 να]υς -2.6829 

  
αΜασκίηποπ στ] {4σα] να]αος ος τοθοσζ]οη οἑ Πγροξῃθςσί5 οἱ ἃ ΗπΙξ τοοῦς. 

Ἀλσπεπέθαά Ρ{σκθυγ-Εω]]1ος τεδε Εαυαζίοτ 

Ώορεπάςπε νατίαρ]ε: Ρ(ΑΗΤΕΡΙ57] 

ΜείΏοά:- Ἱοαδδῖ οσυιατθς 

Ρραΐςο: 10/06/02 πάπες 22114  



σαπρ]ς(αά]αδίθαά): 1984 1958 
τπο]αάθά ορβογναζίοης: 15 αέζοτ ἁαἀαδείπα επἀροἰπςς 
  

  

  

  
  
  

  

γατὰδρ]ο Οοοἑξἰοἱεπίὶ οία. Έκχος {-θζθταδείο Ρτοςῦ. 

ἈΠΤΕΡΙ 5” (-1) -0.810619 0.2719476 -ᾱ, 119181 0.00889 

Ρ(ΔΙΤΕΡΙΡΤ(-1)) 0.210152 0.226833 0.929106 0. 27141 

ο 0.1786522 0.067190 2.6565990 0.0209 

Ε-δᾳαυαγθά 0.44867ἳἼ Μθαπ ἀθρθρπάθηῖ νας -0.0038634 

Ἀαάήιδίθά Ε-βαιαγθα 0.3567189 8.Ρ. ἀθρεπάθης ναΥ 0.153617 

5,.Ε. οἳ τθσΥθββίοῃ 0.123201 Ἀκαίκο 1πζο οσ{ζθεΙοη -ι1. 113135 

ση 6σαμαγθά γαρ ἆ ϱ, 182143 ασΏνανσ οτὰξθς]οηῃ -ᾱ. 031525 

του {καὶ ποσα 14198652 Έ-ϱεδεά-θς- 48829506 

Ῥυγρο{π-Ναΐδου δίας 1. 934070 Ρχος (Ε- στα ς{5δεἀσ) 0.028083 

ΑΡΕ τοςσί δταζ1δείσ -ᾱ.1950783 15 στά τ1οβ]1 Ννα1ιθ3 -ᾱ, 9635 

5ἃ τὰ σἰσαι Νας -3. 08618 

105 οτιεὰσα] να]ιο --2.6Θ29 

  

αΜασΚίπῃοπ στ1ξὰσαΙ να]αθ5δ ἔος τθ]θοξίοι οὗ ἨἈγροϊμθδί5δ οξ ἃ μΠ{Ε τους. 

Ἀισπθηϊθά Ρἱσκευγ-Εω]19ς τοςδε παυας{οπ 

Ῥορεηάθης Ψατίαρ]ς: Ρ(ΑΙΣΕΡΙ5Β) 

Μαεζποαὰ: 1ιθ8δες δσαιᾶταοξδ 

Ραΐςς: 10/06/05 τάποι 22115 
δαπρ]ς (αά]αδίθά): 1984 1998 
ππολιάθά οΏβογναςίοηςδ: 15 αξίθς αἀ]αβθζίπα οπἀροίηςς5 
  

  

  

  

γατίαρ]ο 0οεἑ{4οἱεηπςξ δζά. ἘΓΤΟΣ {-δτας{δείσ Ρτοῦς. 

ΛΙΠΕΡ1ΙΣ58Ε (-1) -0.520557 0.242031 -.2.190183 0.0526 

Ρ(ΑΤΙΤΕΡ158(-1)) 0.1865925 0.255511 0,721661 0.4808 

ο 0. 1239514 0ϱ.099174 19245426 0.236] 

Ε-βαυβκθὰ 0.2866603 Μααπ ἀερεπάεπς νας -0. 05953959 

Ἀά]λαδίθά απ-δααθτθά 0.167703 5δ.Ρ. ἀερεπάεπς νας 0.225469 

5,Ε. οἳ τθστθβδίοη 0.205696 Άκαίκα 1πξο οτὶτθεγίοπ -0,147978 

δυπ. δᾳιβγθά τος ἁ 0.50Τ1730 Εβοηνασσ οτὰΈθσ]οη -0. 006368 

Ίοα Ἰ1άκε]{ῃοοά 4.109838 Ε-διαζί στο 2.410464 

Ριχρίη-Πείζδοπ δεας 1811218 . ῬΈτορ(Ε-δζαεΙ 51ο) 0.131822 

ΑΡΕ τος θδεαξὰδζῖσ -ᾱ.Ἴ365.6 15 οτὰζάσα] Υα]με3 -ᾱ, 9635 

5ο οτ{τὰσα1 Υα]υς -3. 0818 

105 στὰ τζαισα] να]αθ -2.68239 

  
κΜασΚίπποπ στ ζἐσα] να]μθ5 ἔοτ τθ]θσξίοηπ οἳἑ Ὠγροϊημθςσ15 οὗ ἃ υπὶς Γοος. 

Άπσποπίθά Ρἱσκου-ξΕα]1ος Ταορς Εσυβείοηῃ 

Ρθροπαςεπί νατίασ1θ: Ρ(ΑΙΤΕΡΙ5Θ) 

Μεζῃοά: Τιθαςσς 8αβΓΘ5 
ραΐς: 10/06/02 φάπθ: 22115 

βαπρ]ς(αά)αδίθα): 1984 1998 

Τπσ]ιάθὰ οΏδοτναξίοηυς: 15 αξίες αἀ]αθείπα οπἀροἱπςς 
  

  

  

  

ναγ]αβρ]ο 0οθ{{1οἱεηπς δα. Έστος τ-θτατἑδε]σ ΡΓΟΡ. 

ΛΕΤΕΡΙ5Ο (--1) -0. 670352 0.119405 -ᾱ,Ἴ36526 0.0028 

Ρ(ΑΤΙΤΕΡ159(-1}) 0. 608654 0.197612 8.080042 0.0095 

ο 0.21216] 0.015840 3.9596612 00037 

Κ-δσιᾶτθαά 0.591758 Μθαπ ἀερεπάθςης νᾶσ -θ. 004518 

Άα]αδεθεά π-5αιατεά 0.523718 85δ.Ρ. ἀερεπάθηῦ νασ 0.098544 

6.Ε. ος τθατθδδἰοῃ 0.068008 Ἀκαίκε {πξο οτἁ ζετίοῃ -2.361515 

υπ δαμαγθά τοβίὶά 0.055502 οσομιασζ οτὶΕθγίὶοη -2.219904 

1ος 14Κκθιἰ1ῃοοά 20.11136 Ε-δτατὶι θείο 6,691111 

τωτρήᾳ-Παεδοπ βατ 23419719 ο Ρτου(Ε-θταςζἑ5σςᾖο) 0. 004629 

ΆΡΕ τοςδί διατὰδτίο -ᾱ,360210 15 οσλε1σ8] να]14θΆ -ᾱ-, 9635 
ο οτ{ {σαι ν8α]ις -ᾱ.0818 

105 οτί ζ1σαΙ να]ιςο -2.6829 

  
«ΜασΚάηποπ στὶεάσα1 να]ήθς ἔος το]εσξίοη οἱ Ὠγροϊηεσίςδ οξ ἃ ΙΠ1Ε τους. 

Ἀασπιεπίθα ΡΓΐσκουγ-Εα]1ες τοςδς Εαυιβζίον 

ΡεροθπάεπΕ ναγίαφρ1θ: Ρ(ΑΤΤΕΣ1Ι6Ι) 

Μεϊῖποα: 1θαςῬδς δαιατεςδ 

Ρραΐς: 10/06/02 Ἅατἶπει 22:16 
δαπρ]19θ (αάαδίθαά): 1984 1998 

Τπο]αάθά ορδεγναζέ{οης: 15 θξίετ αα]αβτέπα επἀαροί πες 

  

  

  

ναγ]αρ]ο 0ορε{ἱοἱοπς δίά. Έττος τ-δτατά δείς Ρτοῦ. 

ΑΠΤΕΡΙ61 (-1) -0. 259516 0,.190835 -ᾱ «360210 0.4988 
Ώ(ΆΤΙΤΕΡΙ61(-1)) ο. 052506 0.218650 -0.188430 0.8537 

σ 0.085889 0.128013 0.610934 0.5150 

Ε-δσαδσθὰά 0.155428 Μεβη ἀερεπάθας νᾶς -0.065424 

Λαά]αδίθά Ἐ-δαυιαγθά 0.014666 85.Ρ. ἀεροπάθης νᾶςσ 0.19060ά6 

8.ΕΒ. ος τθστοςδδ{οηῃ 0.189201 Ἀκαίκο 4πξο στὶζθγ]οῃ -0. 315155 

δ6υπ βαααγθεὰ τθβ]ά 0.429565 Β6οηΏμασζ στ Γθγίοῃ᾽ -0. 113545 
 



  

Ίος 1άκε]ίπουοα 95.363661 Ε-δταζα δεὰσ 11041869 

Ραγρήπ-Πθερδοῃ σζαῖ 2055285 Ῥτορ(Ε-ϱεαςὰ 51ο) 03623928 

ἈΡΕ τοςί στα ἰδε]ο -2.283495 15 οτἑτ1σα] ναἰαθΆ -ᾱ. 9635 

55 στὰ τάσα] να]υθ -ᾱ, 0818 

105 οτιεἰσα] γ8]αθ -2.6829 

  

κΜασκάππον στ{ζάσα] να]ήθ5 ἔος το]θοξίου οἳ Ἠγροςμεβίὰς οΕ ἃ υπ1Ε Τους. 

Ἀισπιεηζθά Ώ{σκεγ-Εω]1ες τεςί ΕΡαΙαΓ{οη 

Περεπάςεηπξ πατίαρτξες ΡΙΑΤΙΤΕΡΊΕΣΙ 

Μείῃοα: Τ8θὰςδε δαιᾶγος 

ραΐς: 10/06/02 πάπια: 22:16 

βδαπρίς(αά])υ5{θά): 1984 1998 
1πολιάθά ου οοσσδάρηωδ.:..15. θείος δάἡιβδςίπα. οηράρολ ης 
  
  

  

  

  

γαγὶίας]ε 0ορε{ζἀσἱοπί οὃοζά. Έσχγος ἵ-δτδείδείο Ετοῦ. 

ΑΤΤΕΡΙ62(-1) -0.6590260 0.302282 -2.283495 0.0414 

Ρ(ΆΤΙΤΕΡ1Ι62 (-1)} 0.192823 0.281035 0.543787 0.5965 

6 0.050543 0.055356 0.913062 0.319 

Ἡ-ραμᾶβσθά 0. 330219 Μθ8Π ἀερθπαθης νᾶς -0.008659591 

Ἀαά]αδζθά Κ-δαιατεά 0.218659 5.Ὀ. ἀθρρπάαεπς νας 0.214610 

8.8. οἳἑ τθατθβδὶοη 0.189701 Ἀκαίκο 1πζο οστά ζθγίοη -0.309815 

υπ 5αᾳαυαίθά τεδίἀ 0.431839 βσΏνασζ οτὶζεΓὶοη -0.168265 

τος 14κε]{ῃουοά 5. 324062 Ε-ςθζαζα δείς 2. 958957] 

Ρυτοίη- Ναζδοι σας 1911295 . Ρτοςυ(Ε-σταςα 51ο) 0090232 

ΆΡΕ τορί διαιἡ σε]ο -1. 996700 15 οτλτ1σα1 Υνα]1υθά -4. 1366 

55 οσ{τὰσα] να]αςθ -ᾱ.1483 

105 οτ{εἰσαΙὶ να]αςθ -2,Ἴ180 

  
ἁΜασκήηππον στὶ{ὰσα1 να]αες ἔος το]θοξίοιμ οξ Ἠγροξηος{ς οξ α υπὶζξ σοος. 

Ἀμοπθηεθαά Ρὰσκου-ξα]119ς τες Ἐᾳυαζίοη 

Ῥθροπάςπε Νατίασ]ε: ΒΡ(ΑΠΤΕΡΕΙ6ΘΞ3) 

Μεθζ]οά: Τιθαβςδς 8άΙΑΓΘΒ 

Ραΐζς: 10/06/02 πάπα: 22:16 
5βιρ]ε(αά]αβζθαᾶ): 1984 1995 

τπσο]λιάθεα ορβθυναζίοης5: 12 αξζει αἀ]αςθεῖπα οπἀάροϊπες 
  

  

  

  

γαγ1αὈ]ο Οορέξἀσἱοπί δζά. ΕΥΤΓΟΥ ε-δταζλδείο Ρτοῦ. 

ΑΙΤΕΡΙ63 (-1} -0. 622190 0.311609 -ᾱ.99οςἼ00 0. 0770 

Ρ(ΑΤΤΕΡΙ63(-1)} 0.290363 0.2986015 0.914324 0. 3554 

σ -θ,141136 0.111996 -1.265526 0.2315 

Ε-δαυβγθά 0.307000 Μοαη ἀεροπάεΏῖς νας 0.010213 

Ἀά]υθίθά Κ-δαιβεθαά 0.193000 86.Ρ. ἀεροπαεπς νας 0.306296 

Β.ΕΒ. οξ ΓΘΟΙΘΒΒΙΟΠ 0.2818692 Άκθίκο 1πΐ6ο στά ζΘΓί0ηΏ Ο.51Π131 

8υπ. δαυᾶτθα τοδ]ά ο.11516Π β6οΏμαςσζ οτ{ζθιίοη 0.638957 

τος 1άκο]ἡποοά -0.106385 Ε-δεαξὶδεὶς 1. 993510 

Ῥατρίη-Ναζδοι δζας -2.064835 Ρτορ(Ε-ςταξά στο) 0.191999 

ΑΡΕ τοςδι δταξἑδτ]σ -2.«039993 15 οτἑζ4σα1 ναλάθλ -ᾱ, 9635 

55 οσὰε1σ81 να]υθ -ᾱ. 0818 

105 οτ{{1σα] Υα]ας 26829 

  
ΑΜβοΚίπποη στ{ε1σᾶ1 να]υςς5 ἔοτ τθθσζίοη οἱ Πγροζηοδ15 οἳ ἃ μΠΙ5 τοοῦ. 

Ἀμσαπιεηζθά ΡΓάσΚθου-Ευ]1ο6ς τΤοςδς Εαιαζ1οη 

Ροροπαθης Νατίαρ]ει Ρ(ΛΤΤΕΡΙ64) 

Μοίῃμοά: Τεᾶδςδς δαᾳαιβσεδ 

Ρραΐςι 10/06/02 Τάπθ: 22:11 

Βαπρ19Θ (αάἡ45εθοά): 1984 1998 

Ἱπο]ιάςά οΏρβθγναζίοπς5: 15 αξίζοτ αααδτάπα επἀρο1ης5 
  

  

  

  

γατιαρ]ο ΟοεεξΕ{οῖονς ὅδζά. ΕΓΓΟΣ τ{-δεαζι δείσ ΡΓΟΡ. 

ΑΙ ΣΕΡ164 (-1) -0.233902 0.114656 2099993 0.0640 

Ρ(ΑΙΤΕΡΙ64 (-1)}) 0. 39055Ί 0.226592 1.123611 0.1104 

σ -0. 113014 0.051640 -2.189656 0.0490 

Ε-βσαιβγθὰ 0.329419 Μεαπ ἀθορεπάθης νασ -0.045083 

Ἀά]υδεθά Ε-δαιθδτεὰᾷ 0.217656 5.Ὀ. ἀερεπαεπῖ νας 0.151184 

δ.Ε. οξ ΓθΘΠΓΘΒδ4ΟηΠ 0.193122 Ἀκαίκο ἀ{πΐζο στ ζθγίοη 1009247 

Θυπι θαᾳἡᾶσγθά τοβδ]ά 0.214580 ΒοηναςΖζ οτ1ΈθεγὶοὮ -0.86163Τ 

τος 1κε]1πουά 10.56935 Ε-σταζαστίσ 2947468 

Ρατοίπ-Παέδοπ δζας 2.311983 Ρτορ(Ε- {ας βείο) 0.090930 

ΆΡΕ Τοδς οαζ]σείσ -2,129515 15 οτλεΙσαὶ ν8]αθἈ -3, 9635 

5 στά ε1σα] Υα]αάθ -ᾱ.0818 

105 οτὰεἰσβὶ Υα]άς -2.68Θ29 

  
κμασΚίπποπ σοτἁ ζήσα] να]ιθς Εος το]οσζ]οη οξ ΠγροζηθαδΙ5 οἳ α ἀπὶξ τοος. 

  

 



Άισπεπεθά Ρὶσκου-Ευ]]ες τοςδς Βαιαξίοπ 

Ρεοροπάρθπε νατάβρ]98: Ρ(ΑΠΤΕΡΙ 71} 

ΜοείΠοα: Τθᾶδς ΘΠΙΒΓΕΡ 

ραΐς: 10/06/02 πάπθ: 22111 
6απρ]ο(αάαθεθα): 1984 1958 

τησ]ιάθα οΏβθτναςίοπςδ: 15 αξίες αάἡωξείπα οπμάροἱ ηἳς 

  

  

  
  

  

  

νατ{8ς]8 Οοεἑ{ξἰσὶοπς δζά. Βγτος «θεα σείο ΡΓΟΡ. 

ΆΙΤΕΡΙ11[-1) -0.689532 0.324401 -2. 1255915 0.0550 

Ρ(ΑΤΙΤΕΡΙΤΙ(-1)) 0.812820 0.3860976 2.133518 0.0542 

ς 0.118412 0.081338 2.193456 0. 0487 

Ἑ-δαυθεεὰά 05.258 535 Μαοαπ- ἀθρεπαςπς- να 0.028983 

ΔαἸαδζθα Ε-δαιαγθά 0.181624 8.Ρ. ἀεροπάθης νᾶς 0.159415 

5.5. ο τθσζεβδδὶοηῦ 0.138785 Άχκαίκο 1Ππέο στ] ζθτίοι -0.934919 

δυπι δσαιαγθά χος]ά 0.231137 δοΏναςσζσ οτἱζεγλοη -0.1933059 

Ίος 11κε]ὶ1ποοὰά 10.01190 Ἱ--οταξτοττςᾶ οςσσοσο 

Ραχράῃ-Ναΐδου δσῖας 4.Ἴ93221 ο Ργοῦ(Ε-δ{ας 1551 ο) 0119134 

ΑΡΕ τος διαδι1δεῖο 25193261 18 οτσ1είσ81 ν8]υθἍ -ᾱ, 9635 

κ οτέεὰσαὶ να]υθ -ᾱ.0818 

105 οτὶζ1σα8] να]1άςθ -2.6829 

  
ἁΜασΚίππον οσὶξέἰσαΙ να]ιθς ἔος εο]θοσοξίοι οἳ ἈγροζΏςδ{ςδ οἳ ἃ απὴτ τοοξ. 

Ἀασπθπίθά Ρ1σκου-ξΕυ]]ες Τοςς Βαιαξ]οηῦ 

Ρθορθπάςθπς νατίας]ς: Ρ(ΆΙΤΕΡΙ72) 

Μοαίηοα: Τιδαςδς θαυιᾶβγςς 

Ραξθ: 10/06/02 πάπιθ: 22:18 
δαπιρ]ο (θα ἱα5εθά)τ 1984 19398 
τησ]ιαάθά ορβθιναξίους: 15 αξίος αα]αδείησ επάροἱηῖς 
  

  

  

  

νατίαρ]ο Οοεἑξὰσίαπς δε. Έστος {-δτατ{δε]σ Ρτοῦ. 

ΑΤΤΕΡΙ 12 (--1} -0.565840 0.225141 -2.51326]Ἴ 0.0272 

Ρ(ΑΤΙΤΕΡ1Π2(-1)}) -0.073464 0.233054 -0. 3159221 0.580 

σ 0.220642 0.0995250 2.216944 0.0467 

Ε-δαματθά 0.313433 Μθ8Ώ ἀθροπάρεης νᾶςσ -0.01095] 

Άά]υδεθά Ἐ-δαιᾶβγθὰ 0.269005 8.Ρ. ἀεροπᾶάεπῖ ναγ 0.148305 

5.Ε. οἑ τθατθβδίοῦ 0,.126798 Άκαίκα {πζο στὰ τεγὰοη -1. 119584 

Βυπι δᾳυαγθά τερβδ] 0.192933 σΏμανζ οτλὶτθγ{οἩμ -0.973914 

τος 14κοι{ηουὰᾷ 11. 36688 Ε-βταζα δείο 3.51998] 

Ρυτράῃ-ΠαΈδοηπ σας 4. 957458 . Έτος (Ε-ϱεαζἑ 51ο) 9. 060507 

ΆΡΕ τορς διαςἡδτίσ -ᾱ 9495594 15 οτάζ1σα] να]υφθἍ -ᾱ.9635 

55 οτἑζ1σαὶ να]υθ -ᾱ.0818 

105 οτ{ζ{σα] να]μς -2.6829 

  
ἁμαοΚάπηοπ οσ1{4σ81 να]ήθς ἔος τοθοίοη οξ πγροζηοθσδίς οξ ἃ υπ{ξ τους. 

Ἀυσπθηξθά Ρὰσκεγ-Εα]1ες τοςε Εαυβζίοῦ 

Ροροπάρθπε Υατάαρ]ίς: Ρ(ΑΙΙΤΕΡΙΤ3) 

Μοεποά: 16αςς δαΠΙΒΥΓΘΡΒ 

Ρραΐςς: 10/06/02 π1πθι 22:18 

δαπρ1ς (αάα5θαά): 1984 1998 
χπσ]ιάθἁα ορδετνᾶζείοηπδ: 15 αέτοτ αἀἡαδείπα εΠἀροἰ π.δ 
  

  

  

  

γατλίαρ]α 0οθἑξἰοἱςπς διά. Έττος τ-δταζὰ στὶς Ετος. 

ΑΤ/ΤΕΡΊ 13 (--1) -0.422369 0.2125ῇἼ5 τν 49554 01472 

Ρ(ΑΤΤΕΡΙΤ3(-1)) -0.039948 0.282611 -0. 141351 0.86899 

6 0.303159 0200453 1.512265 0.15638 

Ἡ-δαιαγεαά 0.211560 Μθαπ ἀεραεπάεηπῖ νας 0.003707 

Ἀα]αθίθά Ἡ-δσαυικεθαά 0.0860154 86.Ώ. ἀερεπάεης νας 0.197091 

8δ.Ε. οξ τθατθβδἱοῦ 0.189027 Άκαίκο {πξο ογ1ζθχγάοη -0.316997 

β6υπι θᾳααγθά γθβδίά 0.4281]15 βοΏματζ ογἱτετ]οπ -0.115386]7 

τος 11κε]ἡῃποοά 5.31Ἴ476 Ε-βθιαταδεῖς 1.6099ςῇἳ 

βιατράη-Παίσοι σἴ8ς 1. 9962718 . Ρτος(Ε- θεα 191419) 0240221 

ΑΡΕ τορί δζατΙδτίο -2.194620 15 οταζ1σ81 ναλυθἍ -ᾱ, 9635 

ο5ὅ οτὰε1σ81 Υα]ας -3.0818 

105 οταζίσα] να]ις -2.6829 

  
ἁΜασκίηποη στα ζὰσα] να]αες ἔος το]θσος]οη οξ Πγροξηεςδ{ς οἑ ἃ πάς τοοῦ. 

Ἀμσπιοθηεθά Ρ4οκου- Ευ119ς ΤοῬς ΕαᾳμΔβζΙοπ 

ΡΏθρθπάςπς νατ1αρ1θ: Ρ(ΛΤΤΕΡΙΒ1) 

Μοίηοαά: Ἴθαςδς 8αᾳιᾶτοεςδ 

Ραΐζα; 10/06/02 πΐπς: 22118 
δαπρ]θ(αάαθίθά): 1984 1998 

Τησ]μάθά ορδετναζίοπς: 15 αξέζος αἀ]ασείπα επάροᾶπτς 

γατίαρ]ε Οοεξεἰσἰίεπῖς δίά. Έστος {-δτατ{α δ]ο Ρτοῦ. 

ΑΠΤΕΡΙΒ1 (-1) -0.619064 0.282082 -2.194650 0.0486 

Ρ(ΑΙΤΕΡΙΕ1 (-1)} 0.251385 0.286435 0.898580 0.3866  



  

  

σ 0.224430 0.100011 2.2450915 0.0445 

Ε-σαιατθὰ 0.2915212 Μθαηπ ἀθρεπάςης Νας 0.022146 

Δάἠαδεθά Ἐ-βθαιβγθά 0.113501 95.Β. ἀερεπάθης νας 0.1714190 

86.Β. οἳ τθατθββδΙοἩ 0.158359 Άκαίκο ἀἆπΐέο σγζθΓίοῃ -0.6ἳ1044 

8υπι δαμαγθά τοδἱἀ 0.300932 δοημασσ ογ1ζθγλοὮ -0,529434 

Ίος 14 Κε] {ποοά 8.032830 Εε-ςτατι δε]ο 2.469458 

Ῥατράπ-Ἱαζδου 5ΕΒΕ 1,551663 . Ρτος(Ε-δζατα 5ἳ 1ο) 0.126408 

ΑΡΕ ποςς δια ζὰδτίοσ -ἲ ἹἼρθἼἸ22 15 οτατἰσαὶ Υ8]ιθἈ -ᾱ. 9635 

ο ἃ οτὰεέσαι να]ας -3.0818 

305-εεκεξεαὰί- θά πεώνΘ8 29. 

    
κΜαοΚάπποη στ] ξ4σα1 Υν8]μς5 ἔος το]εοζίοη ος Ώγροξμοςδὶς οἳ ἃ υπ1ξ σοος. 

Ἀπαποπεσα Ὅτεεενττπιτον τερι- Έππας τοτε 

Ώοροπάρεπί ναχάθρὶο: Ρ(ΑΗΣΕΡΙΘ3) 

Μεϊποὰ: Τθεασς θαΙβΓθΕΒ 

Ραΐς: 10/06/02 πίπιος 22119 

βαπρ]ς(αἀ]αδίθα): 1984 1958 

τῃσ]αάθά ορσοχνᾶἑήοηῦης: 15 ἁξξος βα]αβείπα οπάροἰπῖες 

  

  

  

  

νατλαρ]θ Οοθξἑἁσλθηζ.... δα... Έττος ε-δεβτλ στίς ΡτοΡ. 

ΑΤΙΤΕΡΙ83 (-1) -0. 402105 0.228505 -ᾱἶ. 199122 0.1039 

Ρ(ΑΤΙΤΕΡΙΘΞΑ(-1))} 0.138233 0.2861890 . 0490377 0.632] 

σ 0.015039 ο ] 0,16Ἴ583 0.8691 

Ε-θαυθτγθά 0.206825 Μεαπ ἀθρεπάεηωῖς νους 0.010974 

Αάλαδίςαά Ἑ-δαμασεά 0.074634 5.Ό. ἀερθεπάσης ΥΝΑΥ 0. 360304 

5.Ε. οἳ τθατθδδίοἩπ 0.346598 Ἀκαίκεα 1πέο ος τθεΙοπ 0.895555 

δυπ δαμθγεά τοβίὰ 1441563 5οΏναγζ οσὰ{θΘθΓΙΟΠ 1031165 

τος 14 κο] {ποοαᾶ -3.Ἴ1666υ Ε-δταζλδζίο 1.964 511 

Ρυτράπ-ΠαΈδου δίδς -2.048426 ο Ρτοῦρ(Ε- θεα 15810) 0. 249001 

ΛΡΕ τοςς δε8ελδτίσ -2. 604131 15 στα τάσα1 Υα1άςθ3 -ᾱ. 9635 

5 5 Οσἀζ4σα1 να]υςθ -ᾱ.0818 

105 οτ1{τ1οα]. να] -2.6829 

  
«ΜασΚίπηονπ οτ1τίσα1 να]αθς ἔος χοἱθοξίοη οἳ Ἠγροζηθδί5 οἱ ἃ απὶς τοοῦ. 

Άισπιοηεθά Ρ1σοκου-Ευ]1ες τοδε Εαυμβῖ{οη 

Ῥεροπάαπε Υατάφρ1θ: Ρ(ΑΙΤΕΡΙΘ4) 

Μοαίποά: Τιθαςδς δᾳµαγθδ 

Ῥαςς; 10/06/02 μάπιθι 22190 

δαπρ]ς(ααἡυδεθα): 1984 193958 

τπο]υάθά ορβθινᾶζάοης:ι 15 ἀέῑξοι αα]αδείπα οπάροἱ ης 

  

  

  

  

νατ{αο]ο Οοεεεἰσοίεπς δίὰ. Έτος {-δτα τι ετίο Ρτοῦ. 

ΆΙΤΕΡΙΘ4 (-1) “0541462 0.201924 -2.604131 0.0230 

Ρ(ΑΙΤΕΡΙ64(-1) } -0.349058 0.1714814 -1.996736 0.0690 

σ 0.218368 0.136676 1591712 0.1361 

Ἡ-δαυθτθά 0.512263 Μο8η ἀθρρθοπάςεπε νᾶς -0.034364 

Ἀά]αξδίθαά Ἐ-βαιβγθα 0.430973 8.Ρ. ἀθρεπάθηῖ ν8ς 0.382444 

8.85. οἳἑ τθαΓθβδ{οΏ 0.288493 Ἀκαίκο ἀπξο στ{ζθ{ὰοη 0.528562 

σι 5δαιθγθά γθβίἁἆ 0.998736 δοῦνασζσ οτ1ζθγίοη 0.6101712 

Ίιοα 14 κε] {ποσά -0.964218 Ε-δταςζ {στίς 6.301702 

Ῥιτοίῃ-Πδαςδοη δῖας 2.156781 Ρτος(Ε- τας ἡδε1 ο) 0. 013467 

ΆΡΕ πτοςδς θεαε)δεΊο -1. 9933 15 οτι ζάσα] να]αθἈ -ᾱ, 9635 

55 οτἁτἶσαΙ να]ιε -3,08618 

105 οτὰτὰσαὶ να]1υς -2.6829 

  
αΜαοκίππον στ{ε4σα] να]αθς {ος το]θοίου οἱ Πγροζπερὶ5 οἱ ἃ υπάς σοοῦ. 

Άισιιρηίθα Ράσκευ-Ευ]1ες Ττοεςί Εαιβζ{οη 

Ώοροπάθης νατίαρ]ο: Ρ(ΛΙΤΕΕΙΒ5) 

Μοίῃοα:ι πεᾶςδε δαυιβγθβ8 

Ῥαΐα: 10/06/02 τίπο: 22121 
5δαπριθ (αά)αδί:θά): 1984 13958 
Ἱπο]ιάθά ορβοτναξίοπς: 15 αξίος αἀ]ισζίπα οπάροΣ ης 5 

  
νατ]αςσ]ο Οοεεξ{σίεπς δίά. Έσγος {-δεαείδεῖς 

  

  

  

ΡτοΡ. 

ΆΤΤΕΡΙΕ5 (-1) -0.362999 0. 187754 -ᾱ,93331Π ο.οἳ71 

Ρ(ΑΤΤΕΕΙΘ5(-1)) 0.2105990 0.254105 1.066449 0.3072 

σ 0.2030869 0.110005 1.8461871 0.0897 

Ε-δαιατθά 0.2556]Ἴ5 Μρα8π «οροπάεη{ ναγ 0.036611 

Ἀάήαδίθαά Ἡ-παιδγθαά 0.131621 8.Ρ. ἀερεπάεπςε νᾶς 0ϱ.262194 

86.Ε. οἳ σθαγθδβί0Ἠ 0.244890 Άκαίκο {Ππζο οτὰζθγίοῃ 0.200840 

δ6υπ. 5αυβτθά τοςῬ1ά 0.119653 Ἱ ποπναςσ οτιζεγίομ 0.342451 

Ίιοα 14Κκαι {ποοά 1.4936096ς Ε-δταϊαδίε]ο 2.060993 

Ριαγρίη-Μαζδοι δεδε 2003728 Ρτος(Ε- δἵα {δεῖ ο) 0.1710050 

ΑΡΕ ποδς δταζ1δείο -ᾱ, 440949 15 οτι τὰσα] να]1άιθΆ -ᾱ. 9635  



9 ὃ οτὶτὰσαὶ να]άθ -3.0818 

105 οτἰεἰσαὶ 81ο -2.6829 

κΜασκίπποπ στὰ ξάσαΙ να]αθς ἔοτ σθ]θσζῖοπ οξ ἨἈγροτηθςσί5 οἑ ἃ υπὶς σοος. 

Ἀλαπιθηζθά Ράσκευ- Εα]1ος ΤοςῬς ΕΒααβζά ΟΠ 

Ῥοροπάοπε Υαγ1αῦσ1ς: Ρ(ΑΤΤΕΡΙ91) 

Μοίηοά: 1ιθας5ς ΘΒάΙΔΓΘΒ 

Ραΐξςε: 10/06/02 πῖπει 22121 
Βαπρ]ς (α4]αδεθα): 1984 139398 

ο... Ιπο]ιάθά οὈδθσνας {οη8: 15 αξεοτ ἁαἀ]αβεῖπα οπἀροἰὶπῖς 

  

    

    

  

νατίαρ]ο ὈοςςτΙζΙθμΕ δα. ΕΤΟΣ Γπδιατίδεασ Ρχοῦ”- 

ΑΙΙΤΕΡΙ 91 (-1) -0.314716 0.260121 -ἲ. 440549 0.1153 

Ρ(ΑΙΤΕΡΙΟΙ (-1)}) -0. 200007 0.242412 -0. 825013 0.4254 

Ὅ ο-.58ο 35 θα σας 4.-νῶ-οὃᾖ-ᾖ-ᾱ- Ω.. 2001 

Εβ-σαααγθά 0.2713351 Μοαπ ἀερεπάεης νασ -0.000542 

Λαάήαδεθαά ᾱ-δαιατθά 0.1592219 5.Ρ. ἀθρθπάεης νὰ 0.12655Π 

5,5. οξ ΓΘΟΓΘΕΒΒΙΟΠ 0,.11652]1 Άκαίκο ἆπξο στ ζθγίοῃ -1. 284532 

συ δαμαγθά τοδ{ 0.162942 6οημασζ οσ1ζΘΓΙΟΠ -ᾱ. 142922 

Τοα 14Κκοιὶποοὰά 12.63399 Ε-δταξτιδζ]σ 2.236851 

θαςρ4ᾳ-παεδος δες «590168 - Ρτοῦ(Ε-σζαξ δες) 0. 141238 

ἈΡΕ τοδί δεατ {δείς 0.624212 15 οτι ζὰσα1 να]1άςΣ -ᾱ.96535 

55 στὶτὰσαΙ να]υς -3.0818 

105 οτὶτζῖσαὶ να] -2.68629 

  

αΜασΚήπποηῃ σεὶείσαΙ ν8α]1θ5 ἔος τοἱθσζίοηπ οἳ ἨἈγροϊπες{δ οἳ ἃ απά ὃ τοοῦ. 

Ἀισπεπίεθά Γἱσκθευγ-Εα]1ος Τος5ς Εσαιαζ{οπ 

Ρεροπάρπε Ψατίαρ]θ: ΒΡ(ΑΤΤΕΡΙ92) 

Μοείμοά: 1ιεᾶςδς δαιασθς 

Ῥαΐε: 19/06/02 πάπιος 22121 

6απιρ]ὶςε(αάἡαδεεά): 1984 1958 

τησ]υαάθά ορδθτναξίοης: 15 αξζοιγ αἀἡωσεάπα οπἀάροἱπςς 
  

  

  

  

νατ]αβρ]ο Οορθέ{{1οἱθοης δε. ἘσΚος Ἑ-διατλστίσ Ργοῦ. 

ΆΤΤΕΡ192 {--1) 0.1835912 0.294602 0. 624212 05441 

Ρ(ΑΙΙΤΕΡΙΟ9ΣΟ (-1)) -0.8313868 0.254261 -3.269818 0.0067 

σ 0.162070 0.114632 1413824 0.1828 

Ε-βδσιαστθα 0.512411 Μθαπ ἀερθπάεπς νᾶσ 0.098167 

Ἀά]αδίθεα Ε-ςαυᾶτθα 0.501153 8.Ρ. ἀθερεπάςπς νας 0.589838 

5.8. οἳἑ {θᾷΓΘΘΒΙΟΠ 0.416598 Ἀκαίκο ἀπέξο οτ{ζθγ1οῇ 1263464 

δυπ δαᾳιαίθά τθβδίἀ 2.0826452 σσΏωαςζ οσ1ζθςίοη 1405014 

Ὅος 14Κκθ]{Ώουὰά -6. 415981 ε-διαελδτ]ο 86.032361 

Ρατρίη-ΠΒέδου σετ 29096233 ο. Ρτος(Ε- θεα 1 5τ1ο) 0.006111 

ΆΡΕ' Τορς οζαζἑστίσ -ᾖ «567148 15 στὰ τίσα] να]1ιθΆ -ᾱ, 9695 

95 οτὰελσα] ν8]1άθ -3. 08618 

105 οτὶζ1σα] νΝα]νε -2.6829 

  
κΜασΚίηποη στα είσα1 να]αθς Εος σο]θστίοι οξ Πγροξπθσί5 οἳ ἃ υπάς σοοξ. 

Άισπιεηζθά Ρ4οΚθ6Υ-Εα]19ς Τοςδς ΒαΑΕ1οπ 

Ροροπάσπε Νναγίαο]ςε: Ρ(ΑΙΠΕΡΕ193) 

Μθείηοαά: Τιθᾶςδς οαυβγθδ 

Ῥαΐςε: 10/06/02 τ1πθ: 22122 
βαπρ]ο(αἀ)αδίθά): 1984 1998 

τησ]ηάθα ορβδοχναξίοῦς: 15 ἂξίος αά]αδείπα οπάροίπες 
  

  

  

  

ναγ1αρ]ο Οοθε{ὰοίεης ὅδτά. ΕΒΣΤΟΣΓ τ-δζατ{σείσ Ρτοῦ. 

ΑΤΙΤΕΡ193(--1) -0. 354561 0.226159 -1«5611468 0.1429 

Ρ(ΆΤΤΕΡΙ9Ξ (--1)} 0.141349 0.283815 0.498032 0. 6215 

6 0.264318 0.2261671 1168584 0.2653 

Ε-δαιᾶβτγθά 0.111280 Μθαπ ἀερθπάεαξς νας -0.001614 

Ἀαά]ασζθά Ε-δαπαγθά 0.033160 8.Ὀ. ἀερεπάρηξ νας 0.5847]Ἴ6 

8.Β. οἱ τθατθββίοη 0.5714999 Ἀκαϊκα ἁπίο οσἑζεγίοη 1.901959 

υπ 5αματθά τοςἰά 3. 967485 οσΏνασζ ατὶεθτὶοὮ 2.049569 

τος 11κε]{πουοά -ᾱ1.30969 Ε-δ{ατα δε]σο 1240082 

δατοἱη-Παεδοπ αἴδι 19992145 - Ρτος(Ε- τας στ 1ο) 0.323926 

ΆΡΕ τοςς δια 1 δείς -0. 958254 15 οτιεἰσα]Ι ν8]υθ --3. 9635 

ᾗ 5 οτίτλςα] να]ιςθ --ᾱ, 0818 

105 οτατάσαὶ να]αςθ -2δ.68Θ29 

  
κΜασκάππου οτ1ε4σα] να]υος ἔος το]θσζίοη οἱ ΗγροϊηεςδΙ5 οἱ ἃ Ιπ1Ε τοοῦ. 

Ἀηπσπθηίθά Ράσκθυ-Εα11ες τοςς Εαιατίον 

Ραροπάθας Ννατίαρ]ςς Ό(ΑΙΤΕΡΙ94) 

Μοθίποα: Τθαςδί 5άΠΞ8ΓΘΕ 

Ραΐθ: 10/06/02 Ἅτπιθι 22122 
δαπρ]ς(αάᾖασίοα): 1984 1998 

 



Τηπο]ιάρά ορδουγναξίοπδ: 15 αξζογ αἀ]ηδεάπα οπἀροἱπεςδ 

  

  

  

  

ναγ1δρ]ο 0οθεέ{σ]ὶοπε δα. Έχτος {-θταζὶλ δείς ΡΓΟΡ. 

ΑΙΤΕΡ194 (-1) -0.2860391 0.292601 -0. 958254 0.3568 

Ρ(ΔΙΠΕΡΙ94 (--1)) 0259332 0. 283371 -0.915168 0.3181 

ο -0. 022133 0.055069 -0. 412807 0.6870 

Ε-θαιαγθά 0.244095 Μεαπ αερθπάθης ΥΓ 0.010318 

Άά]αδίεθεαά Κ-σαιᾶδγθά 0.118111 5.5. ἀερεπάεπε νας 0.113250 

86.ΕΒ. οἳ πθστοδδ{οηΏ 0.162659]7 Ἀκαίκο 1Πΐξο οτ1ζθχγίοἨτ -0.616995 

δυπ 5αιβγθά τοδ1ά 0.3117645 ΦοΏπατζ οτ1τθγίοη -0.415385 

Σ.6 -}4εθι{βοσὰ .621461 Εἓ-ο{βοσεὶς 1.937510 

σαςερτηςπατβδοη Ῥτας ἀςθά69ΙΠ - ῬκοβΕ--θεαςά-θς6) -0-ὰθθςοὸ 

  
  

  

 



    

Ώεροπααπί ναηθῦίε: ΓΟΟ(ΥΤΟ/ΥΟ1)/15 

Μαίμοα: {θαςί Φαμ8:{65 
Ὠπαίο: 09/29/02 Τίπιε: 00:15 

Θαππρί: 1 50 
Ιποίαάθά οὔδειναίίοης: 4δ 

Εχοιιάθα οΏςειναίίοης: 2 
    

    

  

  

      

      
ΜβήθΡίθ Οοδβιοίεπι  δίά. Εποι ᾖἰ-Θίαίῑδίίο Ρ{οῦ. 

σ 0.465026 0.092667 Ρ.018248 0.0000 

ιοσςοΏ -0.051162 0.010751 -4.7θΤτΤ0 0.0000 

Π-σαιαιθά 0.330730  Μεαηπ ἀεροπάεπί να: 0.023604 

Ααἱωσίεαά Π-σαυαγθά 0.316181 5.Ὀ. ἀοροπαεῃί ναΓ 0.032/51 

9.Ε. οί τθριθςςίοη 0.027083 Ακαίκε ἰπίο οΜίθιίοη -4 9990541 

Θυπῃ 5αιιαΓθά γοδία 0.033740 Θο[ννίΖ οΠϊθγίοη -4.261084 

ἰοα [ἰκειηοοαά 106.1972 Ε-θίαϊϊσίίο 22.191659 

Ὀιρίη-νναΐδοη σίαί 2.059262 µΡτοβ(Ε-κίαί[ἰ5ίϊίο) 0.000019 

    

  

    

 



  
  

Ώορεπαάεπί Μαπαρίε: | ΟΟ(ΥΤΟ/ΥΟΏ/15 

Μοίποα: [ οαςί 5αμα[85 

Ὠαίο: 09/29/02 Τίπιο: 00:15 

Θαπιρίοε: 1 50 

ἱποίυμάθά οΏς5οιναίίοης: 48 

Εχοιιάθαά οὐςοιναίίοης: 2 
  
  

    
  

  

  
  
  

      
ΝαΠαβίθ ΟοεΗιοἰεπὶ  δίά. Επο ῥᾖἰ-δία[δίίο Ρτοῦ. 

σ 0.459 768 0.095964 ἀ4.791054 0.0000 

| ΟΟ(ΥΟΊ) «0.050444 Ο.011217 -4.497160 0.0000 

ΝΟΤΟΘ -0.002047 ο.0ο0δ20Ί -ὐ. 249045 0. δυαῦ 

Π-σαια[θά 0.331656 Μεαπ ἀερεπάεπί ναΓ 0.025604 

Ααἰἱυςίθά Π-σαιιαιθά 0.301952 5.Ὀ. ἀορεπάρῃί να: 0.022151 

5.Ε. οί πθῃΓθςςίοη 0.027365 ΑκΚαίκο ἱπίο οΠίθΠοῃπ -4.295768 

ΘΗπι 5ααΓθά τοσδίά 0.032694 «Θοῇννα!Ζ ου ρπῄοπ -4.1δ1818 

ἰ ος ΙἰκοΙίποοά 106.1704 Ε-ςίαβςίίο 11.16590 

Ὀιπρίη-Ννναΐξοῃ σίαί 2057658 µΡιου(Ε-σίαις5ίίο) 0.000115 
  
  

    

 



  
  

Ώορεπάοπί ναπαρίε: ΓΟσ(ΥΤΟΥΟΊΏΟ/15 
Μοίποα: | οαςί 5αι8Γο5 

Γαίο; 09/29/02 Τῖπιαο: 00:16 

Θαππρίς: 1 50 

Ιποἰμάθα οὐδειναίίοης: 48 

Εχοἰμάθά ορςειναίϊίοης: 2 
  
  

    
  

  

  
  

    
Ν8Π8ΡΙ Οοοιοἰεπἰ  δίά. ΕΙΠο {ἰ-θίαςδίο Ριοῦ. 

ο 0.4/788δ0 0.090024 5.908δ955 0.0000 

ΙΟς(ΎΟ1Ώ) -0.052179 0.010410 -5.011629 0.0000 

ΝίΡ -.015025 σοοθῦρςσ '-Τ989Γδ22 σ05τδ 

Π-5αυαιθαά 0.385245 Μθ8η ἄερεπαάεηί ναΓ 0.023604 

Ααἱμςίθα -σαια[θά 0.957923 5.Ὀ. ἀερθπάεῃί ναΓ 0.092/51 

Θ.Ε. οί τοᾷΓθδδἰοη 0.026243 ἈΑΚαίΐκο ἱπίο οΠίθΠοη -4. 982948 

ΘμΠῃ 5αιια(θά Γο5ἱα 0.030992 «δοβ/α:Ζ οΠίεήῄοη -4 29053998 

[ος Ιἰκαίίοοα 108.1766 ᾖΕ-ςίβ[δίϊο 1409996 

Ὀιβίη-νΝαίΐσοη σἷαί 2.171Τ839 Ριοβ(Ε-φία[ἰξίίο) 0.000018 
  
  

    

 



  
  

Ώοδρεπάαπί ΜαΠαΡί6: (1Ο6(/ΥΤ2/ΥΟ9/5) 
Μείποα: Θαοππίπαίγ Ὀηιθἰαίοά ΠορΓεςδίοη 

Ὀαίο: 09/29/02 Τίπιε: 00:18 

Φαππρίε: 1 50 
ἱποίαάθαά ορδε/ναϊῖοης: 50 
Τοίαἱ ρ8η6ἱ (απ0αἰ8ποθᾶ) οὐδοιναίίοης 147 

Οοηνοίᾳεποε 8οβίδνεά αἨε; 20 Ιογαίϊοι(5) 
  
  

  
  
  
  

  

  

  
  

  
  

  
  

  
      

Μπαρίς Οοεῄιοίεηί-- δίά-Ἐποί- -ἴ-ρίθηςσης ΡΕοῦὈ 

1--.Οσ(Υ 01) -0.051605 0.016815 -9.069041 0.0026 

2 οσα -Ὅ.υοῦσορ σ0ρθοσς '-Σ04Τᾶ4Τ9 σσασἹ 

ἃ--ι ΟΟ(Υ05) -0.014408 0.016815 -0.856555δ ϱ0.99592 

Εἰχεα ΕΠοεοίς 

1--σ 0.478556 
2--ο 0.59985951 
2--ο 0.140562 

ΥΝεἰσπίθά δίαἰϊϊςίίος 

Ι.οᾳ ἰἰκοίίποοαά 216.016 

ὑπννείσπίθαά δίαἱἱ5ίϊος 

Π-σαια8{Θά 0.121528 Με8π αερεμάεπί να; 0.018945 

Ααἱμσίεά Π-δαια[θα ϱ.090977. 5.ὈΌ. ἀθρεπαεῃί ναί 0.074657 
Θ.Ε. οἱ γοριθςςίοη 0.071203 ΘῬυπι 5αι8/ΓΘά Γοδἰἀ 0.714860 
Ειιοίη-νΝαΐσοη σίαί 2.295214 
  
  

    

 



  
  

Ώορεπαεπί ναΠαΡί6: (.ΟΟ(ΥΤΟΥΟ2/5) 

Μδίποα: δοππίπαϊγ Ὀπιεἰαίοά Γοριθδςίοη 

Γαίο; 09/29/02 Τίπιο: 00:09 
Θαππρίε: 1 50 

ἱποίιάθεαά οΏςειναίίοης: 50 
Τοίαἱ ραποί (απραἰαποεά) οὐ5ειναίίοης 147 

Οοηνθίᾳοποθ 8ομίενθαά αΤοι 7 Πογαίϊοη(ϐ) 
  
  

  
  
  
  

  

ΝΠ8δί6 Ὀοσ/βσϊεπί--'"δίά- ΕΙΟΙ 1«δίαβςίο Ῥ/οῦ: 

ΙΟΦ(ΥΟ9Φ) -0.04άθ44 0.010615 Ὑ-6.205922 0.0000 

Εἰχοά ΕΠεοί5 

Ί--ο 0418492 

2--0 0.401809 

3-.ο 0411115 
  
    

  

ΥΝεἰαπίεαά δίαΠςίίος 
  
  

Γορ Ικεβποοαά 215.951 
  
  

ὑηννθϊᾳπίθα δίαἡδίίος 
  
      Π-δαιαιθά 0.131242 Μεε8η ἀεορεπάρηί ναΓ 0.018945 

Ααἱμσίθα Π-δαιβ[θαά 0.119016 5.Ὀ. ἀερεπαεῃί ναί 0.074657 

9.Ε. οἵ τβᾳΓθςςίοη 0.070312 Θιπι 5ᾳµ8Γ8ά γοςἰἀ 0.706956 

ιη-νναΐδοη δίαί 2.17908δ8δ 
    

  

    

 


